上海美幸物业管理有限公司
“6.28”物体打击重伤事故调查报告

2023年6月28日14时许，接市应急管理局值班室通知，静安区寿阳路555号哈瑞中心办公楼B栋一楼大厅西侧咖啡吧拆除作业现场中发生一起生产安全事故，事故造成一人重伤。区应急管理局、大宁路街道办事处和市北高新管委会立即派员赶赴现场开展相关调查和应急处置工作。
事故发生后，根据《中华人民共和国安全生产法》、国务院《生产安全事故报告和调查处理条例》（国务院令第493号）和《静安区生产安全事故调查处理规定》等有关法律法规和文件规定，区应急管理局会同区公安分局、区总工会等部门组成了上海美幸物业管理有限公司“6.28”物体打击重伤事故调查组，同时邀请区纪委监委派员参加。事故调查组通过现场勘查、调查询问、调取书证等方式，查清了事故发生经过和事故原因，明确了事故性质，认定了事故责任者，提出了对事故责任单位（个人）的处理建议以及事故防范措施。现将有关情况报告如下：

一、基本情况

（一）事故相关单位情况
1、上海美幸物业管理有限公司（以下简称美幸物业公司），注册地址上海市虹口区塘沽路309号14层C室（集中登记地），法定代表人施海兵，公司类型为有限责任公司（自然人独资），成立时间2020年4月24日。经营范围为一般项目：物业管理，停车场服务等。

2、上海金化金属材料销售有限公司（以下简称金化金属公司），注册地址上海市静安区寿阳路555号2幢105室，法定代表人施海明，注册资本人民币一亿元，公司类型为有限责任公司（自然人投资或控股），成立时间1997年9月5日。经营范围为金属材料的销售，物业管理，自有房屋租赁等。

（二）涉事物业委托经营管理情况

静安区寿阳路555号产权单位为金化金属公司，金化金属公司将该地址办公楼哈瑞中心委托给美幸物业公司进行物业管理，双方未签订物业管理合同，但双方公司法定代表人均认可哈瑞中心的物业委托关系。
金化金属公司任命汪洋为哈瑞中心园区总经理，负责哈瑞中心园区日常事务的管理工作，汪洋同时全面负责美幸物业公司在哈瑞中心的物业管理工作。

（三）涉事项目情况
事发当日，美幸物业公司哈瑞中心负责人汪洋通知下属李承男安排孙**（自然人）到哈瑞中心办公楼B栋一楼大厅西侧拆除并清理咖啡吧（临时性构筑物包括钢结构顶棚、支柱、吧台及杂物等），该咖啡吧经营方事发前已撤场，拆除后相关材料由孙**（自然人）自行处理抵扣拆除清理报酬。
二、事故发生经过和应急救援以及善后处理情况

2023年6月28日下午14时许，孙**（自然人）根据安排在哈瑞中心B栋一楼大厅西侧将已切割的咖啡吧钢结构支柱往外拉拽过程中，钢结构顶棚突然下坠，南侧支柱向外翻转打击到孙**（自然人），孙在躲避过程中后仰倒地，头部及胸腹部受伤。
事发后，孙**（自然人）被120急救车送至上海市第十人民医院救治，目前已脱离生命危险，于7月19日转移至上海好望角医院进行康复治疗。

三、事故造成的人员伤亡和直接经济损失

（一）人员受伤情况

重伤一人，伤者孙**（男性、汉族、户籍地址江苏省***）。

（二）直接经济损失

约人民币16万元，主要包括支付伤者的医疗费、部分事故善后处理事务性费用以及罚款等。

四、事故现场勘查情况

事故现场位于寿阳路555号哈瑞中心B栋一楼大厅西侧咖啡吧。现场勘察时钢结构顶棚放置于吧台上，两根支柱放置于地面上，支柱断口处可见电器切割痕迹。钢结构顶棚长7.5米，宽4米，西侧墙壁上有一排安装孔，距地面高度3.2米。支柱长2.1米，吧台东侧南北两角有支柱底座。吧台呈回字形，高1.1米，最外侧尺寸与顶棚外尺寸一致，吧台上大理石板宽度为0.8米。
五、事故发生的原因和事故性质

（一）直接原因

作业人员孙**（自然人）安全意识淡薄，违反操作规程进行拆除作业，未接受安全生产教育和培训，不具备涉事拆除作业所需的安全知识，未佩戴、使用符合国家标准或行业标准的劳动防护用品。

（二）间接原因

美幸物业公司未落实企业主体责任，未建立健全本单位安全生产规章制度和操作规程，未对从业人员进行安全生产教育和培训，未建立安全生产教育和培训档案，未为从业人员提供符合国家标准或行业标准的劳动防护用品并监督教育从业人员按照使用规则佩戴使用,未向从业人员如实告知作业场所存在的危险因素、防范措施以及事故应急措施，未及时制止和纠正施工人员违反操作规程的行为。

（三）事故调查中发现的其他情况
金化金属公司未与物业承包单位美幸物业公司签订物业管理合同，未与美幸物业公司签订安全生产管理协议，未明确各自的安全职责。

（四）事故性质

综上分析，上海美幸物业管理有限公司“6.28”物体打击重伤事故是一起作业人员安全意识淡薄，企业安全管理缺失造成的生产安全责任事故。
六、事故责任的认定及对事故责任单位（个人）的处理建议

（一）对责任单位的责任认定及处理建议

美幸物业公司未落实生产经营单位安全生产主体责任，未建立健全全员安全生产责任制和安全生产规章制度，未对从业人员进行安全生产教育和培训，未向从业人员如实告知作业场所存在的危险因素、防范措施以及事故应急措施，未为从业人员提供符合国家标准或行业标准的劳动防护用品并监督教育从业人员按照使用规则佩戴使用，未及时制止和纠正施工人员违反操作规程的行为。美幸物业公司对“6.28”物体打击重伤事故发生负有责任，建议区应急局依法予以处理。

（二）对责任人员的责任认定及处理建议

施海兵，美幸物业公司法定代表人。未落实生产经营单位主要负责人安全生产工作职责，未建立健全并落实本单位全员安全生产责任制，未组织制定并实施本单位安全生产教育和培训计划，未督促检查本单位的安全生产工作并及时消除安全事故隐患。施海兵对“6.28”物体打击重伤事故发生负有责任，建议区应急局依法予以行政处罚。

汪洋，美幸物业公司哈瑞中心负责人。未落实生产经营单位项目负责人安全生产工作职责，未检查本单位安全生产状况，及时排查生产安全事故隐患；未制止和纠正施工人员违反操作规程的行为。汪洋对“6.28”物体打击重伤事故发生负有责任，建议区应急局依法予以行政处罚。

孙**（自然人），违反操作规程进行拆除作业，未接受安全生产教育和培训，不具备涉事拆除作业所需的安全知识，未佩戴、使用符合国家标准或行业标准的劳动防护用品。孙**对“6.28”物体打击重伤事故发生负有责任，建议实际用人单位依照企业内部管理规定予以处理。

（三）对其他相关单位的处理建议

金化金属公司未与物业承包单位美幸物业公司签订物业管理合同，未与美幸物业公司签订安全生产管理协议，未明确各自的安全职责，建议区应急局另案处理。
七、事故防范及整改意见

美幸物业公司要深刻吸取“6.28”物体打击重伤事故的惨痛教训，认真学习《中华人民共和国安全生产法》，树立“安全第一、预防为主，综合治理”的观念，切实落实企业安全生产主体责任，加强安全生产管理，建立健全全员安全生产责任制和安全生产规章制度，落实安全管理人员工作职责，督促、检查本单位的安全生产工作，及时消除生产安全事故隐患，加强对从业人员的安全生产教育和培训，向从业人员如实告知作业场所和工作岗位存在的危险因素、防范措施以及事故应急措施，为从业人员提供符合国家标准或者行业标准的劳动防护用品，并监督、教育从业人员按照使用规则佩戴、使用，切实保障劳动者的生命安全，避免类似事故的再次发生。

金化金属公司要深刻吸取“2.16”死亡事故的惨痛教训，认真学习《中华人民共和国安全生产法》，树立“安全第一、预防为主，综合治理”的观念，切实落实企业安全生产主体责任，严格履行产权单位安全管理职责，理清承发包单位相互关系，明确承发包单位的各自安全管理职责，切实建立完善的安全生产管理体系，把企业的安全生产工作真正落到实处。

上海美幸物业管理有限公司“6.28”物体打击重伤事故调查组

2023年8月9日



