上海荣腾包装服务有限公司
“2.16”高处坠落死亡事故调查报告
2023年2月16日14时许，接区政府总值班室电话通知，静安区平陆路329-337（单）号上海荣腾包装服务有限公司发生一起高处坠落事故，事故造成一人死亡。区应急局、区公安分局、区市场监管局及属地街道立即赶赴现场开展应急处置。
事故发生后，根据《中华人民共和国安全生产法》、国务院《生产安全事故报告和调查处理条例》（国务院令第493号）和《静安区生产安全事故调查处理规定》等有关法律法规和文件规定，区应急局会同区公安分局、区市场监管局、区总工会等部门组成了上海荣腾包装服务有限公司“2.16”高处坠落死亡事故调查组，同时邀请区纪委监委、区检察院派员参加，依法对事故开展全面调查。事故调查组通过现场勘查、调查询问、调取书证、委托鉴定等方式，查清了事故发生经过和事故原因，明确了事故性质，认定了事故责任者，提出了对事故责任单位（个人）的处理建议以及事故防范措施。现将有关情况报告如下：
一、基本情况
（一）事故相关单位情况
1、上海荣腾包装服务有限公司（以下简称荣腾公司），注册地址上海市青浦区华浦路480号1幢2层Q区207室，法定代表人殷瑉，注册资本人民币伍佰万元，公司类型为有限责任公司（自然人投资或控股），成立时间2017年8月9日。
2、苏州工业园区爱思恩希技术服务有限公司上海第二分司（以下简称爱思恩希二分公司），注册地址上海静安区灵石路695号14幢209室，法定代表人WON AN SU，公司类型为分公司，成立时间2010年4月23日。
3、上海盛企仓库（以下简称盛企仓库），注册地址上海市静安区平陆路329-337（单）号208室，法定代表人陈岭峰，注册资本人民币伍拾万元，公司类型为内资企业法人，成立时间1993年12月28日。
4、上海彭浦实业公司（以下简称彭浦实业），注册地址上海市静安区灵石路697-3号601-2室，法定代表人张卫炜，注册资本人民币壹仟伍佰万元，公司类型为集体所有制，成立时间1993年8月25日。
（二）、涉事物业委托经营管理、租赁及自制升降平台情况
盛企仓库为彭浦实业下属企业，受彭浦实业委托对其名下的房屋资产进行经营管理，双方签有《委托经营管理责任书》。
静安区平陆路329-337（单）号物业产权单位为彭浦实业，盛企仓库于2020年将上述物业出租给爱思恩希二分公司，2022年7月爱思恩希二分公司续租上述物业。双方签有《物业租赁合同》，租借期限为贰年。爱思恩希二分公司法定代表人WON AN SU授权委托赵海荣全面负责公司日常工作。
涉事的自制升降平台位于平陆路329-337（单）号西南侧一楼，上海通大印业有限公司曾于2009年承租了平陆路329-337（单）号，承租后一楼自用，二楼转租给一家印刷公司。自制升降平台为该印刷公司在2010年左右自行安装使用。2020年上海通大印业有限公司及印刷公司租赁合同到期后搬走，盛企仓库收回上述物业时未要求上海通大印业有限公司或印刷公司拆除该升降平台恢复房屋原始结构，后又将上述物业出租给爱思恩希二分公司。
爱思恩希二分公司在承租上述物业后，一部分用于自用，一部分又分别出租给多家生产经营单位。涉事升降平台为该物业内公用设施，主要用于承租上述物业的相关生产经营单位日常自行搬运货物。

荣腾公司于2022年9月承租了平陆路331号二楼150平方米的物业用作仓库，爱思恩希二分公司与荣腾公司签有《物业租赁合同》，租借期限为贰年。
盛企仓库、爱思恩希二分公司和荣腾公司在相互签订的协议中均未明确该升降平台管理使用相关事项。彭浦实业平安办曾于2022年12月16日和2023年1月10日分别开具《消防安全检查整改通知书》，要求爱思恩希二分公司不能使用升降平台（存在安全隐患），爱思恩希二分公司虽然采取了一定的管理措施，但未彻底消除安全隐患，仍然存在相关生产经营单位日常使用该升降平台的情形，直至2月16日本次事故发生。
（三）劳动用工情况
死者顾同庆，与荣腾公司签有劳动合同，担任荣腾公司生产管理部门的经理，负责平陆路331号二楼仓库日常管理及物品搬运。
二、事故发生经过和应急救援以及善后处理情况
（一）事故发生经过和应急救援情况
2023年2月16日顾同庆根据荣腾公司安排，带领程传磊和吴传刚到公司承租的静安区平陆路331号进行货物搬运工作。当日下午13时许，物流公司将货物运送至静安区平陆路331号楼下，程传磊和吴传刚先将货物卸载至一楼升降平台门旁，再分批次将货物搬运至升降平台内的液压车上，程传磊跟随液压车一同搭乘升降平台至二楼，再将液压车及货物拉出升降平台，顾同庆在二楼等候，并在程传磊拉货的时候进入升降平台内从另一侧帮忙推车。当日下午14时许，程传磊在二楼升降平台出口低头拉货时，顾同庆进入升降平台帮忙，在推车过程中从升降平台南侧和井道壁之间坠落至一楼的井道内。程传磊，吴传刚立即拨打120，医护人员到场检查后当场宣布顾同庆已死亡。
（二）善后处理情况
事故发生后，事故相关单位积极开展后事处理工作，在较短时间内与死者家属签订补偿协议。
三、事故造成的人员伤亡和直接经济损失
（一）人员伤亡情况
死亡一人，死者顾某某（男性、汉族、户籍地址***、身份证号***）。
（二）直接经济损失
约人民币250万元，主要包括支付死者家属的补助金、抚恤金和丧葬费、事故善后处理事务性费用、委托检测鉴定费用以及罚款等。
四、事故现场勘查及委托检测鉴定情况
（一）事故现场勘查情况
事故现场位于平陆路329-337号物业西南侧的升降平台处，升降平台在一楼南侧有一出入口，夹层及二楼北侧各有一出入口。升降平台东西宽1.5米，南北长2米。井道东西宽2.6米，南北长2.6米，上下高11米。升降平台装有卷帘门，一楼及基层出入口卷帘门高1.2米，二楼出入口卷帘门高1.5米。升降平台在二楼停止时，与南侧墙体之间间隙0.37米，升降平台底部至井道底部6米。升降平台东西侧有安全防护围栏，围栏高度约1.5米，南北侧无安全防护围栏。未见升降平台生产厂家、执行标准及检测时间等铭牌。现场可见一搬运货物所用液压车，长1.5米，宽0.7米，把手高1.3米。液压车上用于装货的木质拖板长1.1米，宽0.8米，厚0.12米。
（二）司法鉴定情况
    受事故调查组委托，司法鉴定科学研究院对死者顾同庆进行了法医学尸表检验。检验发现：死者额部及左眼内眦处皮肤青紫、擦挫伤伴额部偏右侧挫裂创，双侧眼睑皮肤青紫，口、鼻腔及左侧外耳道积血，颅骨多发性骨折；躯干部及四肢散在皮肤青紫、擦伤，左膝部挫裂创，左侧尺骨、桡骨、股骨及骸骨骨折。上述损伤符合钝性外力作用所致，具有外轻内重的损伤特点，结合案情分析，高坠可以形成；死者颅脑损伤程度重，构成致命伤。根据尸体检验所见并结合案情等综合分析：顾同庆的死亡原因符合高坠致颅脑损伤。
鉴定意见：顾同庆符合高坠致颅脑损伤死亡。
（三）涉事升降平台委托检测情况
受事故调查组委托，上海市特种设备监督检验技术研究院技术人员对2023年2月16日发生在静安区平陆路329-337（单）号上海荣腾包装服务有限公司的一起人员高坠死亡事故进行了现场勘查和技术分析，对事故原因分析如下：1.从升降装置自身安全性来看，虽然该设备不属于国家《特种设备目录》的电梯、升降机，但是参照对比相关安全技术要求，设计、制造和安全防护均较为简陋，存在众多的安全隐患。其中与本起事故最具有关联性的是平台没有货厢门的防护，与井道壁之间存在宽度达到0.37米的间隙，其长度约1.5米，存在平台处于高位时人或物发生高坠的可能。
2.从平台的使用以及高处作业的安全防护来看，一方面，平台严禁载人，但对于搬运作业的进出平台时段，人员往往不可避免的登上平台；即便该行为可以不视为乘用升降装置，但在平台上作业仍然存在一定的风险（如平台突然坠落）。另一方面，当平台处于高位置时（比如2层），尤其是运输叉车和托盘占据平台大部分面积的情况下，人员进入平台后可以立足的空间有限，特别是当其靠近井道壁的一侧时，如果没有采取相应的保护措施，高处坠落的风险更高。
3.从事故的后果看，坠落人员顾同庆在同事使用手动叉车搬运货物的过程中，进入位于2层的升降装置的平台，并从平台与井道壁的间隙中坠落至底坑混凝土地面，约6米的坠落高度导致其身亡。
技术分析意见如下：顾同庆在同事搬运货物期间，进入位于2层的升降装置平台，由于平台与井道壁之间存在0.37米的间隙且距离底坑约有6米高度，顾同庆在未采取高处作业安全防护措施的情况下，发生高处坠落身亡事故。
五、事故发生的原因和事故性质
（一）直接原因
1、违规搭建的升降平台未落实临边安全防护措施。
2、施工人员违规进入存在高处坠落风险的升降平台，未佩戴使用劳动防护用品。
（二）间接原因
荣腾公司未建立健全全员安全生产责任制和安全生产规章制度，未构建安全风险分级管控和隐患排查治理双重预防机制，未对承租的物业及搬运作业涉及到的设施设备进行安全风险辨识管控，未对从业人员如实告知作业场所和工作岗位存在的危险因素、防范措施以及事故应急措施，未对从业人员进行安全生产教育和培训，未为从业人员提供符合国家标准或行业标准的劳动防护用品并监督教育从业人员按照使用规则佩戴使用。
爱思恩希二分公司未建立健全全员安全生产责任制和安全生产规章制度，未改善安全生产条件，未构建安全风险分级管控和隐患排查治理双重预防机制，未采取技术、管理措施及时发现并消除事故隐患，未对承租单位的安全生产工作统一协调管理。
盛企仓库未建立健全全员安全生产责任制和安全生产规章制度，未加大对安全生产资金、物资、技术和人员的投入保障力度，未改善安全生产条件，未构建安全风险分级管控和隐患排查治理双重预防机制，未对承租单位的安全生产工作统一协调管理，未及时督促整改发现的安全问题。
（三）事故性质
综上分析，上海荣腾包装服务有限公司“2.16”高处坠落死亡事故是一起承发包相关单位安全管理混乱造成的生产安全责任事故。
六、事故责任的认定及对事故责任单位（个人）的处理建议
（一）对责任单位的责任认定及处理建议
荣腾公司未落实生产经营单位安全生产主体责任，未建立健全全员安全生产责任制和安全生产规章制度，未构建安全风险分级管控和隐患排查治理双重预防机制，未对承租的物业及搬运作业涉及到的设施设备进行安全风险辨识管控，未对从业人员如实告知作业场所和工作岗位存在的危险因素、防范措施以及事故应急措施，未对从业人员进行安全生产教育和培训，未为从业人员提供符合国家标准或行业标准的劳动防护用品并监督教育从业人员按照使用规则佩戴使用。荣腾公司对“2.16”高处坠落死亡事故发生负有责任，建议区应急局依法予以行政处罚。
爱思恩希二分公司未落实生产经营单位安全生产主体责任，未建立健全全员安全生产责任制和安全生产规章制度，未改善安全生产条件，未构建安全风险分级管控和隐患排查治理双重预防机制，未采取技术、管理措施及时发现并消除事故隐患，未对承租单位的安全生产工作统一协调管理。爱思恩希二分公司对“2.16”高处坠落死亡事故发生负有责任，建议区应急局依法予以行政处罚。
盛企仓库未建立健全全员安全生产责任制和安全生产规章制度，未加大对安全生产资金、物资、技术和人员的投入保障力度，未改善安全生产条件，未构建安全风险分级管控和隐患排查治理双重预防机制，未对承租单位的安全生产工作统一协调管理，未及时督促整改发现的安全问题。盛企仓库对“2.16”高处坠落死亡事故发生负有责任，建议区应急局依法予以行政处罚。
（二）对责任人员的责任认定及处理建议
顾同庆，荣腾公司生产管理部门经理。安全意识匮乏，违规进入有“严禁载人”警示标志的升降平台内进行搬运作业，未采取高处作业安全防护措施，从升降平台和井道壁之间坠落死亡。顾同庆应当承担事故发生的直接责任，鉴于其已经死亡，建议不予追究责任。
殷瑉，荣腾公司法定代表人。未落实生产经营单位主要负责人安全生产工作职责，未建立健全并落实本单位全员安全生产责任制，未组织制定并实施本单位安全生产教育和培训计划，未组织建立并落实安全风险分级管控和隐患排查治理双重预防工作机制，未督促检查本单位的安全生产工作，未及时消除生产安全事故隐患。殷瑉对“2.16”高处坠落死亡事故发生负有责任，建议区应急局依法予以行政处罚。
赵海荣，爱思恩希二分公司实际负责人。未落实生产经营单位主要负责人安全生产工作职责，未建立健全并落实本单位全员安全生产责任制，未组织建立并落实安全风险分级管控和隐患排查治理双重预防工作机制，未督促检查本单位的安全生产工作，未及时消除生产安全事故隐患。赵海荣对“2.16”高处坠落死亡事故发生负有责任，建议区应急局依法予以行政处罚。
陈岭峰，盛企仓库法定代表人。未落实生产经营单位主要负责人安全生产工作职责，未建立健全并落实本单位全员安全生产责任制，未组织建立并落实安全风险分级管控和隐患排查治理双重预防工作机制，未督促检查本单位的安全生产工作，未及时消除生产安全事故隐患。陈岭峰对“2.16”高处坠落死亡事故发生负有责任，建议区应急局依法予以行政处罚。
潘雪峰，彭浦实业副总经理（分管安全生产工作）。未落实分管负责人安全生产工作职责，未督促检查安全生产工作，未及时消除生产安全事故隐患。潘雪峰对“2.16”高处坠落死亡事故发生负有责任，建议区应急局依法予以行政处罚。
（三）对其他相关单位（个人）的处理建议

彭浦实业未落实对下属企业日常监督管理的工作职责，未建立健全并落实上下级公司和相关岗位管理人员安全生产工作职责，公司整体安全生产管理体制机制建设存在缺失，建议彭浦实业向其上级党委（彭浦镇）做出书面检查。

张卫炜，彭浦实业法定代表人。未认真贯彻执行区委关于安全生产的相关决策部署和指示精神；未及时组织研究解决涉及自制升降平台的安全隐患。张卫炜作为区内集体所有制企业主要负责人未落实主要负责人安全生产“一岗双责”工作职责，对企业内部管理存在缺失，建议由其上级党委（彭浦镇）和属地街道党工委（大宁路街道）联合予以约谈。
七、事故防范及整改意见
荣腾公司要深刻吸取“2.16”死亡事故的惨痛教训，认真学习《中华人民共和国安全生产法》，树立“安全第一、预防为主，综合治理”的观念，切实落实企业安全生产主体责任，加强安全生产管理，建立健全全员安全生产责任制和安全生产规章制度，督促、检查本单位的安全生产工作，及时消除生产安全事故隐患，构建安全风险分级管控和隐患排查治理双重预防机制，加强对从业人员的安全生产教育和培训，向从业人员如实告知作业场所和工作岗位存在的危险因素、防范措施以及事故应急措施，为从业人员提供符合国家标准或者行业标准的劳动防护用品，并监督、教育从业人员按照使用规则佩戴、使用，切实保障劳动者的生命安全，避免类似事故的再次发生。
爱思恩希二分公司要深刻吸取“2.16”死亡事故的惨痛教训，认真学习《中华人民共和国安全生产法》，树立“安全第一、预防为主，综合治理”的观念，切实落实企业安全生产主体责任，建立健全全员安全生产责任制和安全生产规章制度，构建安全风险分级管控和隐患排查治理双重预防机制，加强日常安全生产管理督促，及时消除生产安全事故隐患，要加强对承租单位的安全生产工作统一协调管理，筑牢安全生产防线，把安全生产工作真正落到实处。

盛企仓库要深刻吸取“2.16”死亡事故的惨痛教训，认真学习《中华人民共和国安全生产法》，树立“安全第一、预防为主，综合治理”的观念，切实落实企业安全生产主体责任，建立健全全员安全生产责任制和安全生产规章制度，及时改善安全生产条件，加强对承租单位的安全生产工作统一协调管理，及时消除生产安全事故隐患，不断提高安全管理水平。
彭浦实业要深刻吸取“2.16”死亡事故的惨痛教训，认真学习《中华人民共和国安全生产法》，树立“安全第一、预防为主，综合治理”的观念，切实落实企业安全生产主体责任，严格履行产权单位安全管理职责，加强对下属企业日常监督管理，明确上下级公司和相关岗位管理人员的安全管理职责，切实形成完整的安全生产管理体系，把企业的安全生产工作真正落到实处。
上海荣腾包装服务有限公司“2.16”死亡事故调查组
2023年3月29日


