保定光阳天然气利用有限公司液化天然气气化供气站“4.15”火灾事故调查报告

2019年4月15日14时28分，保定光阳天然气利用有限公司设置在保定华联领世科技有限责任公司内的液化天然气(LNG)气化供气站，在给储罐加气过程中，（LNG）液化天然气泄漏发生闪燃事故，事故未造成人员伤亡，直接经济损失30余万元。

由于该液化天然气(LNG)气化供气站位于京广线保定南至于家庄间下行139公里400米线路左侧，与铁路中心线仅有21米，保定华联领世科技有限公司围墙内液化天然气(LNG)气化供气站内大火冲过围墙并引燃了铁路沿线旁的树木和绿化带，致使中国铁路北京局于15时30分左右扣停途径该区段列车，T175次等六趟列车晚点，当日16时24分恢复正常运行。

事故发生后，河北省委、省政府领导和保定市委、市政府领导高度重视，省委书记王东峰、省长许勤分别作出重要批示，要求全力做好事故处置，尽快查明事故原因，严肃追究有关人员责任，同时要进一步采取措施，做好风险辨识管控和隐患排查治理，坚决防范遏制重特大事故和严重社会影响的事故再次发生。省应急管理厅、交通厅派人员赶往事故现场，实地查验事故发生情况，指导事故调查和处理工作。

依据《中华人民共和国安全生产法》、《铁路安全管理条例》和《生产安全事故报告和调查处理条例》等有关法律法规，2019年4月16日，经保定市人民政府批准，成立了由保定市人民政府调研员董俊杰任组长，市应急管理局、市消防支队、市交通运输局、市住建局、市综合执法局、市总工会和竞秀区人民政府等有关单位人员及专家组成的“保定光阳天然气利用有限公司液化天然气气化供气站“4?15”火灾事故调查组”(以下简称“事故调查组”)。并邀请市纪委监委派员参加，对事故展开全面调查。

事故调查组按照“四不放过”和“科学严谨、依法依规、实事求是、注重实效”的原则，通过现场勘查、调查取证、查阅资料和专家论证等，查明了事故发生的经过、原因、直接经济损失和社会影响等情况，认定了事故性质和责任，制订了防范事故和改进工作的措施。现将有关情况报告如下：

一、事故涉及相关单位及设备情况

（一）保定光阳天然气利用有限公司（以下简称光阳天然气公司）。该公司成立于2010年4月，位于保定市高新区北三环6799号，注册资本1000万元，法定代表人赵通，2018年10月更换营业执照。2017年4月取得《道路危险货物运输许可证》。2014年5月取得《燃气经营许可证》。现有工作人员65 人，安全管理人员 5人，下设市场部、运输部、工程部、财务部、运营部、综合部。经营范围：天然气销售、天然气管道施工、燃气汽车加气站（压缩天然气）、道路危险物品运输（2类1项）。

（二）保定华联领世科技有限责任公司（以下简称华联公司）。成立于1997年3月，位于保定市竞秀区富昌乡大祝泽村，注册资本1100万元，法定代表人柴妍妍，总经理陈磊，2019年3月更换营业执照。现有员工23人，下设办公室、销售部、外贸部、质控部、财务部、安全生产部。经营范围：建材研发，建筑用胶粉加工等。

（三）液化天然气储罐。事发液化天然气储罐位于华联公司厂区内，由光阳天然气公司2017年1月投资建设，容积为30立方米，可承装液化天然气11吨左右。2017年6年，由竞秀区市场监督管理局颁发《河北省特种设备使用登记证》。

（四）液化天然气罐车。事发液化天然气罐车为光阳天然气公司所有，2017年3月从河北邯郸新兴能源装备股份有限公司购买，购车价为31.5万元，容积为52.6立方米，2019年3月由河北省特种设备监督检验研究院年度检验合格，安全阀2019年3月由河北省特种设备监检验研究院年度检验合格。

三、事故发生经过和应急处置情况

（一）事故发生经过。

4月13日15时左右，光阳天然气公司司机曹之浩和押车员赵志辉将载有11吨天然气罐车驶入华联科技公司院内天然气储罐卸载区后，曹之浩、赵志辉将车头开走。15日9时左右，光阳天然气公司操作员秦健和郑硕（其中郑硕无特种设备作业人员证）驾车来到华联科技公司做卸车准备，期间外出，12时左右返回华联科技公司开始卸车。13时30分左右卸车完毕后，秦健和郑硕找华联科技公司有关人员通知过泵。此时，罐车内剩余天然气1吨左右。14时左右，曹之浩和赵志辉驾驶天然气罐车车头驶入华联科技公司卸载区，连接好罐车罐体，关闭罐车罐体后门，拆卸罐车支撑，此时赵志辉听到罐车尾部气体泄漏声音，迅速到华联科技公司办公楼前向操作员秦健和郑硕报告。秦健和郑硕赶到卸载区后看到罐车尾部已经着火，立即通知华联科技公司负责人。华联科技公司负责人安排员工切断所有电源，并向119报警。大火持续燃烧又将罐车附近的空温式汽化器天然气管道烧坏导致固定储罐内天然气持续外泄使火势进一步蔓延。

（二）救援处置情况

15日14时37分，保定市消防支队接到火警报告，出动15辆消防车于14时53分左右到达现场进行灭火。竞秀区委、区政府组织人员对相关路段进行了警戒。市政府秘书长王保辉赶赴现场指挥。市应急管理局、市生态环境局、市住建局、市公安交警支队等部门领导赶赴现场处置。16时，火情处置完毕，无人员伤亡。

事故发生后，考虑到已卸载到固定储罐中液化天然气的安全，4月16日20时左右，光阳天然气公司另外调来一辆罐车将储罐中的液化天然气回装转移。为确保装车作业安全，保定市应急管理局和竞秀区应急管理局有关人员带领专家现场监督、指导，经过近四个小时的作业将储罐中液化天然气安全转移。

四、事故原因及性质

（一）直接原因。

1.液化天然气罐车尾部阀组厢内安全放散阀因罐车内压力超压起跳，起跳泄放的天然气分别从出口接口密封处和天然气放散管口持续放散。泄漏的天然气及放散管放散的天然气迅速扩散，遇周围着火源（罐车东侧约12米厂区北围墙内华联科技公司实验室工作状态的马弗炉高温炽热表面）发生闪燃是造成本次事故的直接原因。

2.由于液化天然气罐车安全放散管口直接对着固定罐的空温气化器，泄漏的天然气持续燃烧将空温式汽化器天然气管道烧坏又导致固定储罐内天然气外泄使火势进一步蔓延。

（二）间接原因。

1.光阳天然气公司。

（1）未履行新建项目安全设施与主体工程“三同时”规定。违反《铁路工程设计防火规范》（TB10063—2016）3.1.3—2关于液化烃罐外壁与铁路正线防火间距为55米的规定（经实地测量，从管体外壁距离铁路中心线只有18.5米）。违反《中华人民共和国安全生产法》第二十九条规定，对用于生产、储存、装卸危险物品的建设项目，未按照国家有关规定进行安全设施设计和安全评价，消防设施不符合要求。

（2）未按《中华人民共和国安全生产法》要求制订作业安全操作规程、现场应急预案并进行演练，气体泄漏后未能及时正确处置，导致事故发生。

（3）未按要求开展风险辨识和隐患排查，对员工教训培训不到位，安排未取得《特种设备作业人员证》人员郑硕进行操作。装卸操作人员秦建和郑硕，安全知识不足，未及时发现隐患。

（4）在装卸作业中，未安排专人进行现场安全检查和管理，未及时发现周围火源等事故隐患并消除。

2.华联科技公司。将生产经营项目、场所发包给光阳天然气公司，未与其签订专门的安全生产管理协议，或者在承包合同、租赁合同中约定各自的安全生产管理职责，对承包单位的安全生产工作未进行统一协调、管理，未对现场作业进行监督检查。

3.竞秀区政府、竞秀区富昌乡政府。竞秀区政府对辖区企业安全生产监管责任不明确，属地监管责任和监管制度落实不到位，使华联公司长期脱离有效监管，问题隐患不能及时发现整改；竞秀区富昌乡政府安全发展理念树得不牢，安全生产监管能力差，监管人员责任心不强，对企业督导检查流于形式，使华联公司风险辨识、隐患排查落实不到位，隐患长期存在。

4.高新区管委会。作为光阳天然气公司安全生产监管单位，未发现该公司在建设项目安全设施“三同时”规定的落实、风险辨识和隐患排查、教育培训、应急预案制订等方面存在严重问题隐患，未督促整改。

（三）事故性质。

经调查认定，该事故是一起因生产经营单位主体责任落实不到位，工作现场作业人员操作处置不当，监管部门隐患排查整治不彻底引发的一起生产安全责任事故。

五、事故责任分析及处理建议

　根据国家有关法律、法规的规定，事故调查组依据事故调查情况和原因分析，认定下列人员和单位应承担相应的责任，并提出如下处理建议：

（一）建议给予政纪处分的人员。

张子骞，竞秀区富昌乡武装部长。主管安全生产工作，履行安全生产管理职责不到位，对事故发生负有重要责任。

依据2018年12月12日中共保定市委办公厅 保定市人民政府办公厅印发的《保定市党政领导干部安全生产责任制落实规定》第二条、第五条、第十三条等相关规定，建议给予张子骞行政警告处分。处理结果报保定市应急管理局备案。

（二）建议给予行政处罚的人员。

１.赵通，光阳天然气有限公司法定代表人，负责公司全面工作。未按照《中华人民共和国安全生产法》规定的安全生产管理职责进行认真落实，未按要求督促、检查供气站的安全生产工作、及时消除生产安全事故隐患，安排未取得《特种设备作业人员证》人员操作，对事故发生负有重要责任。依据《中华人民共和国安全生产法》九十二条第一项之规定，建议给予其上一年年收入３0%的罚款即人民币2.1万的行政处罚。

２.郑硕，光阳天然气公司装卸操作人员，在未取得《特种设备作业人员证》的情况下，违规进行“LNG液化天然气罐车”卸液工作。卸液过程中安全检查不彻底，未及时发现隐患，对事故的发生负有责任。依据《中华人民共和国安全生产法》第九十四条第(七)款规定，给予郑硕2万元的经济处罚。

3.秦建，光阳天然气公司装卸操作人员，负责液化天然气装卸工作，在“LNG液化天然气罐车”卸液过程中安全检查不彻底，未及时发现隐患，对事故的发生负有责任。

依据《安全生产违法行为行政处罚办法》（安监总局令第15号）第四十五条第（一）项之规定，给予秦建1万元的经济处罚。

（三）建议给予行政处罚的单位。

１.光阳天然气公司。未按《中华人民共和国安全生产法》要求，对华联科技有限公司液化天然气气化供气站履行“三同时”手续，存在储罐没有安全接地、电器不防爆等多处隐患。未制订作业安全操作规程，在装卸作业中，未安排专人进行现场安全检查和管理，未对员工进行培训教育，对事故的发生负有责任。依据《中华人民共和国安全生产法》第一百零九条第一项之规定，建议给予光阳天然气公司49万元罚款的行政处罚。

２.华联科技公司。未按要求对光阳天然气公司在本单位工作定期进行安全检查，在此次卸液工作中未进行现场监督，对事故的发生负有责任。依据《中华人民共和国安全生产法》第一百零九条第一项之规定，建议给予华联科技公司49万元罚款的行政处罚。

（一）、（二）、（三）项行政处分、处罚由竞秀区人民政府负责，处理结果报保定市应急管理局备案。

（四）给予其他处理的单位。

１. 责成竞秀区富昌乡政府向竞秀区政府做出深刻书面检查。

２. 责成竞秀区政府向保定市政府做出深刻书面检查。并在全市进行通报批评。

３.责成高新区管委会向保定市政府做出深刻书面检查。并在全市进行通报批评。

上述检查报保定市应急管理局备案。

七、事故防范和整改措施

   （一）光阳天然气公司要在停业停产整顿的基础上，认真吸取事故教训，建立健全企业“三项制度”，加强职工安全生产教育培训，加大隐患排查力度。将华联科技公司院内的液化天然气气化供气站拆除，消除事故隐患，严防类似事故再次发生。

（二）华联科技公司能源存储区域距离京广客运铁路最近处不足18米，建议由竞秀区应急管理局监督该公司按照国家法律法规和标准规程要求重新规划燃料使用种类和方式。

（三）依据《中华人民共和国安全生产法》、《铁路安全管理条例》、《铁路建设设计规范》，在全市开展安全生产建设项目“三同时”履行情况专项检查，重点对铁路沿线所有生产经营单位建设项目“三同时”履行情况进行检查。凡未落实要求的，责令制订计划、措施，限期整改。

（四）在全市范围内推进安全生产“双控”机制建设，组织企业按照“一企一标准、一岗一清单”标准，建立健全隐患排查和风险管控责任清单，将安全生产主体责任明确到具体岗位和从业人员。督促企业严格落实清单，规范企业安全管理，强化员工教育培训，有效遏制“三违”引发的安全生产事故。

（五）组织全市各县（市、区）政府、开发区管委会严格按照《铁路安全管理条例》，对铁路沿线安全保护区内的生产企业、建筑工地、物流仓储、林区草原、水利设施以及燃气、压力、电力管线等可能存在安全隐患的重点处所，以及在铁路沿线或跨铁路施工、危险运输等生产经营活动开展隐患排查，积极推动有关单位和部门做好辖区内影响铁路运输安全的整治工作。

（六）严格对铁路沿线生产经营单位负责人进行培训，强化安全意识，掌握《中华人民共和国安全生产法》、《铁路安全管理条例》等相关法律法规，确保职责履行到位。

保定光阳天然气利用有限公司液化天然气气化供气站

“4.15”火灾事故调查组                  　
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