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北京中科中电电力工程管理有限公司“8·7”
一般中毒和窒息事故调查报告

2023年8月7日13时50分左右，位于大兴区礼贤镇兴贤路北侧绿化带2号电力管井内发生一起中毒和窒息事故，造成1名工人死亡。
事故发生后，市委市政府有关领导高度关注，并作出重要批示，北京市安委会对事故进行挂牌督办。根据《中华人民共和国安全生产法》《生产安全事故报告和调查处理条例》等有关法律法规的规定，大兴区人民政府成立了由区应急管理局、区人力资源和社会保障局、区公安分局、区总工会、区住房和城乡建设委员会、临空经济区管理委员会、礼贤镇人民政府组成的“8·7”事故调查组，并依法邀请区纪委区监委列席参加，开展调查处理工作。
事故调查组按照“科学严谨、依法依规、实事求是、注重实效”和“四不放过”原则，开展了事故调查工作，并聘请专业鉴定机构对井内气体进行检测分析。通过现场勘验、检测分析、调查取证，分析论证，查明了事故发生的经过和原因，认定了事故性质和责任，并提出了对有关责任单位的处理意见及事故防范措施。现将有关情况报告如下：
一、事故基本情况
（一）事发2号电力管井及所属工程概况
1.事发2号电力管井概况
事发2号电力管井，为大兴区临空经济区线性工程安置房配套兴贤路工程中的一座三层三通井。井腔直径0.8米，高1.6米，用于人员进出井室通道。上层井室净长3.7米，宽2米，高2.1米，用于为其余地块预留出线接口。中间层井室净长3.7米，宽2米，高2.1米，用于中间休息工作平台。最底层井室净长7.4米，宽5.3米，高2.5米，用于连接底层隧道结构。
2.所属工程概况
大兴区临空经济区线性工程安置房配套兴贤路工程西起兴礼街，东至春晖街，道路红线宽50米，设计速度为50公里/小时，全长约0.702公里。道路设计标准横断面为四幅路型式，最外侧人行道各宽5.5米（含1.5米宽连续绿化带）。市政管线雨水管线约755米，污水管线约732米，给水管线约834米，电力管线约911米。
兴贤路项目于2022年6月29日取得三函，2022年7月4日正式开工建设，2023年5月10日完成五方验收，并于当日由北京新航城开发建设有限公司、北京华城工程管理咨询有限公司和中铁二十二局集团有限公司三方向北京市大兴区建设工程质量监督站提交了《工程施工结束证明》。6月29日，北京市大兴区建设工程质量监督站向新航城公司送达了《终止施工安全监督告知书》。
因七月初降雨影响，与兴贤路相交的春晖街电力隧道内出现积水，北京中科中电电力工程管理有限公司施工员陈某在微信群中要求北京昕广建筑劳务有限公司组织人员进行抽水作业，后北京昕广建筑劳务有限公司班组长张某组织人员开始进行抽水作业。因七、八月持续降雨，抽水作业随降雨持续进行，直至事故发生。
（二）事故相关单位基本情况
1.事发管井权属单位：北京新航城开发建设有限公司（以下简称新航城公司），成立于2016年12月1日，注册在北京市大兴区礼贤镇乾平路1号自贸试验区大兴机场片区A号楼0303号，法定代表人宫本福，统一社会信用代码91110000MA00A22E4K。主要经营范围：房地产开发；销售自行开发的商品房等。
事发2号管井，为大兴区临空经济区线性工程安置房配套兴贤路工程中的一座电力管井。该施工项目事发时已竣工但尚未移交，事发电力管井的权属单位为新航城公司。
2.抽水作业组织单位：北京中科中电电力工程管理有限公司（以下简称中科中电公司），成立于2009年4月15日，注册地为北京市房山区良乡镇良官大街58号-A519号，法定代表人胡建军。主要经营范围：施工总承包、专业承包等。
中科中电公司为兴贤路项目电力工程施工专业分包单位，负责兴贤路电力管线施工，包括验收、移交等。
3.抽水作业实施单位：北京昕广建筑劳务有限公司（以下简称昕广建筑公司），成立于2021年12月3日，注册地址在北京市北京经济技术开发区（大兴）旧桥路1号院6号楼11层1201，法定代表人李朋。主要经营范围：建筑劳务分包等。
昕广建筑公司为中科中电公司的劳务分包单位，2022年10月，双方签订了《劳务分包合同》，分包工作期限自2022年11月26日至2023年1月31日。截至2023年5月18日，昕广建筑公司已完成《劳务分包合同》中约定的全部施工内容，截至事发，工程款项结算等事宜尚未完结。
（三）现场勘验情况
事故发生在大兴区礼贤镇兴贤路北侧绿化带2号电力管井内，井口直径0.67m，井腔直径0.8米，井口至网状篦子3.63m，井口至水面5.88m，事发时死者侧卧于一层井室西南侧爬梯处。事发现场未发现水泵、电机等抽水设备。
 （四）井内气体检测情况
事故发生后，调查组聘请北京市科学技术研究院分析测试研究所对事发井内气体进行检测，并进行了专家论证。检测结果显示距一层井室底部1.2米处，气体含氧量为4.9%。  
二、事故经过及应急救援情况
（一）事故发生经过
根据视频显示（视频监控时间与实际时间相差50分钟左右），2023年8月7日13时29分左右，抽水作业带班人员张某带领工人周某、臧某到达兴贤路北侧5号电力管井。13时36分左右，开始进行抽水作业，3人未下到井内。13时45分左右，张某安排臧某在5号井看水泵，后独自向西走去。13时49分张某到达2号电力管井，并打开井盖。13时50分，张某进入井内。13时57分左右，臧某通过语音电话联系张某，无人应答，直至14时20分，最后一次与张某联系仍是无人应答，后臧某向西侧查找张某。14时39分，臧某发现在路北侧绿化带内有一井盖敞开，臧某向前查看，发现张某侧卧于一层井室爬梯处。
（二）应急救援情况
臧某发现张某后，立即联系另一个队伍的班组长田某，告知其出事。田某等人到达事发现场后组织工人开展自救，并拨打120、119求救。一名工人在未进行检测、未佩戴有限空间相关防护用品，只佩戴安全带进入井内救援。十几秒钟后，该名工人救援未果，被其他工人合力拉出井外。后现场工人等待救援人员到来。
14时53分，120急救人员到达现场。14时57分，消防救援人员到达现场。15时33分，消防人员将张某救出，120急救人员对其进行了心肺复苏后送至医院进行抢救，张某经抢救无效死亡。
三、应急救援评估情况
经评估，消防救援以及医疗救护队伍接到事故单位的援助电话后第一时间赶赴现场开展救援工作，消防救援及医疗救护队伍自备现场救援的装备及物资，到达事故现场后迅速开展专业救援。整个救援过程应急救援队伍反应迅速，救援装备资源配套齐全。
北京昕广建筑劳务有限公司应急准备不充分，未配备必要的应急物资；先期救援处置存在严重的安全风险；未对事故现场第一时间采取警戒、疏散撤离无关人员指令措施，有发生次生、衍生事故的可能性。
礼贤镇人民政府及时获取、掌握、共享、上报信息；接报后迅速启动应急预案，协助配合专业救援队伍、相关部门完成警戒、疏散、维持秩序、善后处理等工作；采取封闭隔离等管控措施，现场秩序恢复有序；信息发布及时可控，有效控制舆情扩展。
四、伤亡人员情况
张某，男，结合专家意见及公安机关出具的死亡鉴定结论书，张某死亡原因为急性缺氧窒息。
五、事故原因及性质
（一）事故直接原因
事故发生后，调查组聘请了北京市科学技术研究院分析测试研究所对事故现场进行了勘察，对井内气体进行了检测（2023年8月8日-2023年11月30日）。经检测，井内气体含氧量为4.9%，属于严重缺氧环境。张某在未检测井内氧气和有毒有害气体含量、未进行强制通风、未正确使用防护用品的情况下盲目进入井内，是事故发生的直接原因。
（二）事故间接原因
安全管理不到位、教育培训不到位、安全生产相关规章制度不健全是导致事故发生的间接原因。
1.安全管理不到位
（1）中科中电公司，未落实全员安全生产责任制；安排抽水工作后，未对劳务单位后续抽水作进行有效管理；未对作业现场安全生产状况进行检查；未及时发现并消除作业现场相关设备、劳动防护用品缺失的事故隐患；未监督教育劳务单位作业人员按使用规则佩戴使用劳动防护用品。
（2）昕广建筑公司，未落实全员安全生产责任制；对作业现场安全生产状况检查流于形式，且未进行记录；未及时发现并消除作业现场相关设备、劳动防护用品缺失的事故隐患；未监督教育本单位作业人员按使用规则佩戴使用劳动防护用品。
2.教育培训不到位
中科中电公司，在电力隧道主体竣工验收后，忽视了对劳务分包单位从业人员的教育培训，致使现场作业人员安全意识淡薄，冒然进入井内。特别是有限空间方面的教育培训不到位，使得作业人员有限空间方面的知识不清、救援事项不明，出现事故后救援现场混乱，盲目救援。
3.安全生产相关规章制度不健全
昕广建筑公司，未制定并实施本公司的相关安全生产规章制度和操作规程，使得从业人员无章可循、无据可依。
（三）事故性质
鉴于上述原因分析，根据国家有关法律法规的规定，事故调查组认定，该起事故是一起一般生产安全责任事故。
六、对事故有关责任人员和单位的处理建议
（一）建议追究刑事责任的人员
张某，作为抽水作业班组长及具体实施者，其未经通风、检测，未使用劳动防护用品，冒然进入井内，对事故发生负有主要责任。鉴于其在事故中死亡，不予追究刑事责任。
（二）建议给予行政处罚的单位
1.中科中电公司，未按照法律法规要求对从业人员进行安全生产教育培训；未及时发现并消除作业现场相关设备、劳动防护用品缺失的事故隐患；未监督、教育从业人员正确佩戴、使用劳动防护用品。以上行为违反了《中华人民共和国安全生产法》第二十八条第二款、第四十一条第二款、第四十五条的规定，对事故发生负有责任。依据《中华人民共和国安全生产法》第一百一十四条第一款第（一）项的规定，大兴区应急局拟对其处以三十万元以上一百万元以下罚款的行政处罚。
2.昕广建筑公司，未及时发现并消除作业现场相关设备、劳动防护用品缺失的事故隐患；未监督、教育从业人员正确佩戴、使用劳动防护用品。以上行为违反了《中华人民共和国安全生产法》第四十一条第二款、第四十五条的规定，对事故发生负有责任。依据《中华人民共和国安全生产法》第一百一十四条第一款第（一）项的规定，大兴区应急局拟对其处以三十万元以上一百万元以下罚款的行政处罚。
（三）建议给予行政处罚的人员
1.聂某，中科中电公司总经理。作为公司主要负责人，未落实全员安全生产责任制；未认真检查作业现场的安全生产状况，及时排查生产安全事故隐患，其行为违反了《中华人民共和国安全生产法》第二十一条第一款第（一）项、第（五）项的规定。依据《中华人民共和国安全生产法》第九十五条第一款第（一）项的规定，大兴区应急局拟对其处上一年年收入百分之四十罚款的行政处罚。
2.杜某，中科中电公司生产经理。作为该施工项目的安全管理人员，未认真检查作业现场的安全生产状况，及时排查生产安全事故隐患，其行为违反了《中华人民共和国安全生产法》第二十五条第一款第（五）项的规定。依据《中华人民共和国安全生产法》第九十六条的规定，大兴区应急局拟对其暂停或吊销与安全生产有关的资格，并处上一年年收入百分之二十以上百分之五十以下罚款的行政处罚。
3.许某，昕广建筑公司副经理、公司实际负责人（公司法人李朋因身体原因未参与公司实际管理工作）。作为公司主要负责人，未落实全员安全生产责任制；未组织制定并实施本单位的安全生产规章制度和操作规程，其行为违反了《中华人民共和国安全生产法》第二十一条第一款第（一）项、第（二）项的规定。依据《中华人民共和国安全生产法》第九十五条第一款第（一）项的规定，大兴区应急局拟对其处上一年年收入百分之四十罚款的行政处罚。
4.何某，昕广建筑公司施工队长。作为该项目的安全管理人员，未认真检查本单位的安全生产状况，及时排查生产安全事故隐患，其行为违反了《中华人民共和国安全生产法》第二十五条第一款第（五）项的规定。依据《中华人民共和国安全生产法》第九十六条的规定，大兴区应急局拟对其暂停或吊销与安全生产有关的资格，并处上一年年收入百分之二十以上百分之五十以下罚款的行政处罚。
（四）追责问责的人员
1.有关单位
新航城公司，作为兴贤路工程建设单位，对已竣工未移交阶段的项目安全状况掌控不力，该公司责令工程管理部负责人崔某、安全质量部负责人王某、现场负责人郅某作出深刻检讨，并处一万元罚款，取消工程管理部和安全质量部年度评先评优资格，取消郅某年度评优评先资格。
2.有关部门
礼贤镇安全生产检查队，作为属地监管部门，督促企业落实安全生产主体责任不到位，推动企业落实安全管理、教育培训和健全安全生产规章制度方面有待加强。大兴区纪委监委对礼贤镇安全生产检查队队长周某1约谈提醒。
七、事故整改和防范措施建议
（一）中科中电公司要切实落实安全生产主体责任，加强对劳务单位的安全生产管理工作，深刻汲取事故教训。要督促、教育相关作业人员正确佩戴和使用劳动防护用品；要强化从业人员安全教育培训，不断提升从业人员的安全意识和救援技能；要根据本单位生产经营特点开展经常性检查，及时发现并消除事故隐患，有关检查整改情况要如实完整记录。
（二）昕广建筑公司要建立健全本单位的安全生产规章制度和操作规程，落实全员安全生产责任制；要督促、教育相关作业人员正确佩戴和使用劳动防护用品；要根据本单位生产经营特点开展经常性检查，及时发现并消除事故隐患，有关检查整改情况要如实完整记录。
（三）新航城公司要紧绷安全生产这根弦，杜绝松懈、麻痹心理。要在生产活动全过程中经常查找安全生产中的不安全因素和各类事故隐患苗头，对发现的事故隐患要“抓住不放、小题大做”，及时采取针对性整改措施，防患于未然。
（四）礼贤镇政府要督促辖区内各作业单位落实安全生产主体责任，加强巡视巡查；督促有关企业严格按照有关国家标准和管理制度开展有限空间作业行为，坚决杜绝违章作业现象；强化有限空间作业安全培训和案例警示教育，不断提升从业人员有限空间作业安全意识和安全操作技能。


北京中科中电电力工程管理有限公司“8·7”
一般中毒和窒息事故调查组
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