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2009年7月3日14时左右，北京悦豪物业管理有限公司新华联家园北区物业管理分公司作业人员，在维修新华联家园北区6号楼西侧地下中水站污水井内的污水提升泵作业过程中，发生一起中毒窒息事故，施救过程中再次造成多人中毒。此次事故共造成6名作业人员死亡，5名保安人员受伤；1名消防战士在抢救他人过程中牺牲。
事故发生后，副市长夏占义，市政府副秘书长周正宇，市安全监管局局长张家明、副局长张树森、丁镇宽，市公安局副局长于春全，市市政市容委副主任母秉杰，市消防局局长赵子新、副局长李进、武志强，市交管局副局长解建成，通州区区长邓乃平，区委常委、区委政法委书记李玉君，区委常委、通州公安分局局长尹燕京，副区长赵玉影以及市应急办、市水务局、市监察局、市总工会、市检察院等部门领导相继赶赴事故现场指导救援工作。副市长夏占义对事故的救援、善后及调查处理工作提出了具体要求。
按照《生产安全事故报告和调查处理条例》的规定，根据市政府的授权委托，市安全监管局、市公安局、市监察局、市总工会及通州区政府有关部门组成事故联合调查组，按照“四不放过”的原则，对该起事故开展全面的调查处理工作。事故调查组邀请市检察院同步参与调查。
一、基本情况
新华联家园北区位于北京市通州区杨庄南里，为北京新世界房地产开发有限公司（现更名为：北京新华联伟业房地产有限公司）开发建设的住宅小区，现有楼房33栋，总占地面积12.355万平方米，总建筑面积23.525万平方米，住户2230户。2003年12月1日，北京新华联伟业房地产有限公司与北京悦豪物业管理有限公司签定了新华联家园北区前期物业服务合同，通过协议选聘的方式将该小区的物业管理交由北京悦豪物业管理有限公司负责。按照该物业服务合同第6条约定：北京悦豪物业管理有限公司负责该小区“公共设施和附属建筑物、构筑物的维修、养护和管理，包括道路、化粪池、池井、非机动车棚和机动车停车场、停车库、商业网点、文化体育娱乐场所、会所等”。
北京悦豪物业管理有限公司为独立法人单位，民营企业，为新华联控股有限公司的全资子公司，具有国家一级物业管理资质。该单位成立于2001年8月，现有员工500多人，下设16个分公司。北京悦豪物业管理有限公司下设的北京悦豪物业管理有限公司新华联家园北区物业管理分公司，于2004年5月开始分期接管新华联家园北区物业。该分公司下设有客户服务部、工程维修部和公共事务部。
二、事故经过及救援过程
2009年7月3日上午，北京悦豪物业管理有限公司新华联家园北区物业管理分公司工程维修部，指派电工王贵和王如松负责新华联家园北区6号楼西侧的地下中水站污水井抽水工作，为维修污水提升泵作准备。当日下午14时左右，工程维修部电工王贵、王如松、刘跃及水暖工领班王玉峰等4人，到已抽完水的6号楼西侧污水井进行井下污水提升泵维修作业。王玉峰穿皮叉下到井下进行维修作业，其余3人在井上帮忙并监护。王玉峰下井后便晕倒在井下，井上监护的王如松、刘跃看其晕倒，分别下到井下实施救援，也相继晕倒。王贵见状立即报告了工程维修部经理刘彦，同时，跑出小区南门呼叫正在小区南门东侧华普超市维修消防阀门的工程维修部水暖工贾志洪、综合工于连群等人过来帮忙。随后，王贵和于连群下井救人，也晕倒在污水井中。
刘彦接到电话后，立即和北区保安部经理李宝旺赶往事故现场，并通知了在同一办公室的北区执行总经理冯晨。在赶往事故现场的途中，李宝旺到15号楼的中控室拿上消防绳，并叫上了保安班长陈利军一同赶往事故现场，待李宝旺和陈利军赶到事故现场时，刘彦已经下到井下救人。冯晨正准备下井时，被李宝旺拦住叫其在井上负责指挥。随后，李宝旺下井救人，不久便晕倒在井下。冯晨见刘彦和李宝旺均晕倒井下后，便下井进行施救，下到井下便感觉头晕，被井上的保安员立即拉至地面。此后，冯晨指派贾志洪拨打120报警。在此过程中陈利军下到井下救人，不一会儿也晕倒在井下。此时，小区保安队长王昌军和保安教官刘汉双先后赶到现场，刘汉双憋足气力下到井下，用绳子套住陈利军，与其一同被拉出污水井。此后，保安员管雪刚和潘强陆续下井救人，将绳子拴在李宝旺身上后，两人便晕倒。刘汉双见此情形，又两次下到井下，分别将李宝旺和潘强拉出了污水井。
14时55分，通州公安消防支队新华街中队到达事故现场，立即组织力量实施救援，先后将管学刚和刘彦拉出了污水井。15时30分，消防支队全勤指挥部到达现场并进行了侦查，经测量井下污水上涨已达3米，并了解到井下仍有5名被困人员。根据现场情况，现场指挥部紧急调集三台抽粪车辆抽取井下污水，17时15分又调取三台抽水泵抽水。当水深降至0.5米时，发现1名被困人员，17时34分救援人员下井施救，5名被困人员相继于17时48分、18时12分、18时17分、18时39分、18时47分被救出。经现场确认，井下无其他被困人员，救援工作于18时50分结束。经全力抢救，本次事故共造成6名物业管理及作业人员死亡，5人负伤；1名消防战士在抢救他人过程中牺牲。
死伤人员基本情况如下：
[bookmark: _GoBack]（一）王玉峰，男，43岁，北京市通州区，北京悦豪物业管理有限公司新华联家园北区物业管理分公司工程维修部水暖工领班，在事故中死亡（北京市公安局法医检验鉴定中心鉴定结论：符合硫化氢及甲烷中毒死亡）。
（二）王如松，男，47岁，北京市朝阳区人，北京悦豪物业管理有限公司新华联家园北区物业管理分公司工程维修部电工，在事故中死亡（北京市公安局法医检验鉴定中心鉴定结论：符合硫化氢及甲烷中毒死亡）。
（三）王贵，男，42岁，北京市通州区人，北京悦豪物业管理有限公司新华联家园北区物业管理分公司工程维修部电工领班，在事故中死亡（北京市公安局法医检验鉴定中心鉴定结论：符合硫化氢及甲烷中毒死亡）。
（四）刘跃，男，26岁，北京市通州区人，北京悦豪物业管理有限公司新华联家园北区物业管理分公司工程维修部电工，在事故中死亡（北京市公安局法医检验鉴定中心鉴定结论：符合硫化氢及甲烷中毒死亡）。
（五）于连群，男，47岁，北京市通州区人，北京悦豪物业管理有限公司新华联家园北区物业管理分公司工程维修部综合工，在事故中死亡（北京市公安局法医检验鉴定中心鉴定结论：符合硫化氢及甲烷中毒死亡）。
（六）刘彦，男，40岁，北京市通州区人，北京悦豪物业管理有限公司新华联家园北区物业管理分公司工程维修部经理，在事故中死亡（北京市公安局法医检验鉴定中心鉴定结论：符合硫化氢及甲烷中毒死亡）。
（七）李宝旺，男，46岁，北京市通州区人，北京悦豪物业管理有限公司新华联家园北区物业管理分公司保安部经理，在事故中负伤（诊断结果：有害气体吸入、溺水、吸入性肺损伤、低氧血症、软组织损伤）。
（八）管雪刚，男，21岁，河南省南乐县人，新华联家园北区保安员，在事故中负伤（诊断结果：有害气体吸入、溺水、吸入性肺损伤、低氧血症）。
（九）潘强，男，22岁，河北省石家庄市人，新华联家园北区保安员，在事故中负伤（诊断结果：左肘皮裂伤，左髋及左后背部皮肤挫伤，沼气中毒）。
（十）陈利军，男，23岁，陕西省澄城县人，新华联家园北区保安班长，在事故中负伤（诊断结果：有害气体吸入、溺水、吸入性肺损伤、低氧血症、头外伤后神经反应）。
（十一）刘汉双，男，25岁，吉林省桦甸市人，新华联家园北区保安教官，在事故中负伤（诊断结果：有害气体吸入、软组织损伤）。
（十二）张丽晓，男，19岁，河南省郑州市人，通州区公安消防支队武警战士，在抢救他人过程中牺牲。
三、事故原因分析
调查组依法对事故现场进行了认真勘查，并查阅了有关资料，对事故的目击者和涉及的相关人员进行了询问。经调查分析，查明了事故原因及性质。
（一）直接原因
污水井内有毒气体超标，作业人员安全意识不强，贸然下井作业、救人，是造成事故及事故扩大的直接原因。
经调查，王玉峰未对现场气体进行检验检测，未佩戴必要的安全防护用品，贸然下井作业，发生中毒窒息事故；事故发生后，现场作业人员及后续救援人员对现场的危险因素和危害程度缺乏认识，在未采取有效安全防护措施的情况下贸然施救，造成事故进一步扩大。
经北京市疾病预防控制中心职业卫生所专业人员于当日18时30分对事故污水池内空气进行检测，污水井内距井口4米处硫化氢浓度为227mg/m3,超过国家职业卫生标准21.7倍；甲烷浓度为3400mg/m3,超过国家职业卫生标准10.3倍。本次事故系污水池内存在高浓度硫化氢，导致了人体内窒息；高浓度甲烷使空气中氧含量下降，呼吸缺氧导致了人体外窒息，为硫化氢、甲烷引起的窒息性气体中毒。
（二）间接原因
北京悦豪物业管理有限公司履行安全生产管理职责不到位。未按照《中华人民共和国安全生产法》的有关规定，设置安全生产管理机构或配备专职安全生产管理人员；未制定井下危险作业管理制度、操作规程和应急预案；未配备必要的防护用品和有毒有害气体检测仪器；未针对井下有限空间作业进行专门的培训教育。
此外，政府有关部门对有限空间作业安全管理不到位。通州区住房和城乡建设委未认真履行职责，未能将市、区有关有限空间作业安全管理规范的文件及时传达到物业管理企业；未对物业管理企业人员作业过程中的安全实施监督检查。通州区水务局未对新华联家园北区中水设施进行审查和管理，造成对该小区再生水利用设施运行、维修未实施安全管理和监督。
（三）事故的性质
鉴于上述原因分析，根据安全生产有关法律、法规的规定，调查组认定，该起事故是一起较大的生产安全责任事故。
四、事故责任分析及处理建议
根据《中华人民共和国安全生产法》、《中华人民共和国刑法》、《生产安全事故报告和调查处理条例》等有关法律、法规规定，调查组依据事故调查核实的情况和事故原因分析，认定下列人员及单位应承担相应的责任，并提出如下处理建议：
（一）北京悦豪物业管理有限公司新华联家园北区物业管理分公司工程维修部经理刘彦，作为小区内工程维修工作的主要负责人，对污水井的安全生产工作疏于管理；在未对有限空间的作业进行检查，未对作业人员进行安全技术交底的情况下，盲目指派人员进行污水井下作业，导致事故的发生；事故发生后，在未采取有效防护措施情况下，未阻止他人贸然下井施救，并且自身也参与了贸然下井施救，对该起事故发生及事故扩大负有直接领导责任。鉴于其已在事故救援中死亡，不予追究责任。
（二）北京悦豪物业管理有限公司新华联家园北区物业管理分公司执行总经理冯晨，作为北区物业管理分公司的主要负责人，全面负责北区的安全生产工作，对有限空间作业现场检查不到位；未及时向北京悦豪物业管理有限公司申请相关的劳动防护用品和相关检验检测设备；事故发生后，在未采取有效安全防护措施的情况下组织贸然施救，导致事故进一步扩大。其行为违反了《中华人民共和国安全生产法》第18条、第70条第2款的规定，对该事故发生负有直接领导责任。依据《中华人民共和国刑法》第135条的规定，由公安机关依法追究其刑事责任。
（三）北京悦豪物业管理有限公司总经理邓南宇，作为本单位的主要负责人，未按规定设置安全生产管理机构或配备专职安全生产管理人员；未组织制定本单位危险作业安全管理制度和操作规程；未进行必要的安全投入；未及时发现和消除井下作业存在的安全隐患；未组织制定和实施本单位生产安全事故应急救援预案。其行为违反了《中华人民共和国安全生产法》第17条第4项、第5项、第18条、第19条第2款的规定，对该起事故发生负有直接领导责任。依据《中华人民共和国刑法》第135条的规定，由公安机关依法追究其刑事责任。
（四）北京悦豪物业管理有限公司在安全管理工作上存在漏洞。未设置安全生产管理机构或配备专职安全生产管理人员；未保证从业人员具备必要的安全生产知识，掌握本岗位的安全操作技能；未向从业人员如实告知作业场所和工作岗位存在的危险因素、防范措施以及事故应急措施；未为从业人员提供必要的劳动防护用品。其行为违反了《中华人民共和国安全生产法》第16条、第19条第2款、第21条、第36条、第37条的规定，对事故发生负有管理责任。依据《生产安全事故报告和调查处理条例》第37条第2项规定，给予北京悦豪物业管理有限公司47万元罚款的行政处罚。
（五）按照《中共北京市通州区委、北京市通州区政府关于北京市通州区建设委员会（北京市通州区人民政府住房制度改革办公室）职能配置内设机构和人员编制规定的通知》（京通发[2005]45号）第三（十）项规定，通州区建委负责“本区物业管理的指导、监督、检查”；第四（八）项规定通州区建委物业科“负责本区内居住小区的行业管理和对物业管理企业日常工作的指导、监督、检查”。通州区建委相关科室在日常的指导、监督和检查中对物业企业安全生产管理工作的指导重视不够，未能将市、区安全生产委员会关于有限空间作业安全管理规范文件及时传达到物业管理企业；未针对物业管理企业安全生产工作实施监督检查和管理。通州区住房和城乡建设委物业管理科负有一定的管理责任，根据《安全生产领域违法违纪行为政纪处分暂行规定》（监察部、国家安监总局第11号令）第8条第5款、《北京市关于重大安全事故行政责任追究的规定》（76号令）第6条，给予通州区住房和城乡建设委物业管理科科长刘爱武行政警告处分。
（六）通州区水务局作为本区再生水工程设施的行业管理部门，在新华联家园北区建设中中水设施未申报，擅自建设、使用的情况下，以不知情为理由，未认真贯彻落实《关于规范中水设施建设审批与管理的通知》（京水节[2003]24号）文件的要求，开展中水设施的行政审批和监督检查工作；未认真履行居住小区内的配水设施、污水处理设施、再生水利用设施维修养护等行业管理责任，造成对该小区再生水利用设施运行、维修未实施安全管理和监督。考虑到通州区水务局供排水科刚刚成立，排水、污水处理及再生水利用等行业特许经营的具体实施和排水、污水处理及再生水利用等设施的维修养护工作，多年来由通州区水务局节约用水办公室具体负责。据此认定，通州区水务局节约用水办公室负有一定管理责任。根据《安全生产领域违法违纪行为政纪处分暂行规定》（监察部、国家安监总局第11号令）第8条第1款、第5款、《北京市关于重大安全事故行政责任追究的规定》（76号令）第6条，给予通州区水务局节约用水办公室主任徐景跃行政警告处分。
五、建议和措施
（一）北京悦豪物业管理有限公司应当严格按照《中华人民共和国安全生产法》的有关规定，设置安全生产管理机构或配备专职安全生产管理人员；进一步健全和督促落实安全生产管理制度和安全操作规程，加强对员工安全操作规程和安全生产管理制度培训教育；建立和完善危险作业审批程序和管理要求，为从业人员提供必要的符合国家标准或行业标准的劳动防护用品；同时，建议针对污水处理等危险作业采取委托专业队伍负责维修的方式进行；组织制定和实施本单位生产安全事故应急救援预案；强化对作业现场的安全管理。
（二）有限空间作业的行业监管部门要加强对行业监督管理范围内的生产经营单位，从事有限空间作业安全生产监督管理工作。制定行业内有限空间作业安全管理制度和操作规范，指导和监督生产经营单位落实有关有限空间作业的安全管理要求，强化作业人员安全生产培训教育和日常安全生产管理工作。
（三）规划、建设、水务等行政主管部门要严格按照《中华人民共和国水法》等有关法律法规规定，落实建设项目节水设施的行政审批和申报验收工作。加强现有中水等节水设施的监督检查，进一步落实管理责任，加大对未按照“三同时”规定建设的节水设施等项目的违法行为处罚力度。

附件：1.北京市疾病预防控制中心检测报告
      2.北京悦豪物业管理有限公司“7·3”较大生产
        安全事故调查组成员名单


       北京悦豪物业管理有限公司“7·3”
      较大生产安全事故调查组



13

