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事故调查报告

2022年8月28日下午15点55分左右，合浦工业园区北海市南元水产有限责任公司污水处理池水泵线路检修时发生一起2名工人中毒溺亡事故，造成2人死亡。为查清事故原因，汲取事故教训，追究事故责任，依据《中华人民共和国安全生产法》和《生产安全事故报告和调查处理条例》（国务院令第493号）等有关法律法规规定，2022年9月1日，合浦县人民政府成立了由县委常委、副县长，星岛湖镇党委书记，合浦工业园区管委会主任吕亮任组长，县政府办副主任王少其、县应急管理局局长廖作海、县公安局副局长蒋道新、合浦工业园区管委会副主任庞辉庆任副组长，县应急管理局、公安局、总工会、人社局、工信局、合浦工业园区管委会、司法局、廉州镇政府等部门和单位有关人员组成的北海市南元水产有限责任公司“8·28”中毒溺亡事故调查组（以下简称“事故调查组”），展开事故调查工作。事故调查组按照“四不放过”和“科学严谨、依法依规、实事求是、注重实效”的原则，通过现场勘验、查阅资料、调查取证及分析认定，查明了事故发生的原因、经过、人员伤亡和直接经济损失等情况，认定了事故性质和责任，提出了对事故的处理，意见及防范发生同类事故的措施。现将有关情况报告如下：
一、事故单位概况
北海市南元水产有限责任公司（以下简称“南元公司”），位于合浦工业园区内，成立于2010年4月28日，统一社会信用代码：9145052155471219X7，注册资本壹佰万元整，经营范围为速冻食品（速冻肉制品）的生产、收购、销售，冷库服务（依法须经批准的项目，经相关部门批准后方可开展经营活动）；营业期限：长期；法定代表人为冯日强，企业类型为有限责任公司（自然人独资或控股）。南元公司现有职工47人，管理人员11人。该公司编制有安全生产规章制度及生产安全事故应急救援预案，设置有安全生产管理机构及安全管理人员，设置有限空间作业现场安全管理制度和操作规程。
二、事故发生经过及救援情况
2022年8月28日下午14时，冯日强（法人代表）到南元公司正常上班，先到办公室安排工作。大约15点30分左右，冯日强到厂区巡查，当巡查到污水处理池时，看见冯祖宪（电工）和冯心远（电工）进行污水处理，冯祖宪向冯日强汇报正在污水处理，冯日强提出现在是下午了，要不明天再处理。冯祖宪说污水处理很快，接着他们继续处理污水。冯日强在监看，过一会儿，冯祖宪发现水泵不能抽出污水，时有时无，水泵出现故障。冯心远去关断水泵电源，用竹梯放入污水调解池中，穿着电工水鞋进入污水调解池进行线路检修，当他步入竹梯第四步时，由于水鞋打滑掉落污水池中，他本能意识往上爬，但反应比较迟钝，有些迷晕状态，冯祖宪见状，立即进入竹梯抱住冯心远往上爬，但这时两人都掉落污水调解池中。冯日强意识到是沼气中毒，马上告知陈新发生事故情况，陈新组织林敏等人员到现场施救，他们用绳子捆住冯日强的腰部，让冯日强进入污水调解池中施救，但冯日强进入污水池中未触到冯祖宪、冯心远，陈新和林敏等人迅速把冯日强拉上地面，冯日强逐渐苏醒过来。陈新在组织施救过程中打电话要求李师勇（安全员）报110消防队和120救护中心，通知应急管理局和合浦工业园区管委会。接到事故报告后，县委常委、副县长周水祥同志第一时间赶到事故现场，立即组织应急、消防、合浦工业园区管委会、工信、公安等部门援救调解池中的人员。16：30分，消防人员先后把冯祖宪和冯心远救出地面，120救护中心医务人员立即做心肺复苏，但抢救无效死亡。
三、事故伤亡人员和直接经济损失情况
（一）死者基本情况
死者冯祖宪，男，52岁，身份号码为45052********，汉族，家庭住址是广西合浦县*镇*村委会*队*号，系南元公司电工。死者冯心远，男，34岁，身份号码为45052**********，汉族，家庭住址是广西合浦县*镇*村委会*队*号，系南元公司电工。
（二）直接经济损失和社会稳定情况
2022年8月30日，经合浦工业园区管委会组织协调，南元公司和死者冯祖宪、冯心远家属就死者经济赔偿问题达成协议。赔付冯祖宪、冯心远死亡赔偿金、处理丧事误工费、交通费等每人为人民币135万元整，合计270万元，另外丧葬费还在协商中，本次事故造成的直接经济损失为270万元。在整个事故处理过程中，由于合浦工业园区管委会措施有力，死者家属情绪稳定，事态平稳。
四、事故现场勘察情况
事故发生在南元公司污水处理池车间，污水处理车间位于厂区东北面，建设在地面下。污水处理池分为隔生池（分三级）、水解调节池、接触氧化池（分二级）、斜板沉淀池（分二级）和沉淀入口池（分二级）。污水处理流程为生产车间产生污水进入隔生池，分三级隔离，进入水解调节池药物处理，再用水泵抽水进入接触氧化池进行曝气，分二曝气，通过过滤进入斜板沉淀池，分二级沉淀，进入沉淀出品池，然后排放。现场勘察：水解调节池井口设置2个板盖，每个板盖长100
㎝×宽50㎝，东面板盖已撬开，池内放1架竹梯，高3.4m，竹梯旁边有1捆黑色电缆钉挂在池壁上，水解调节池水深3m，水面到地面1m。污水处理池车间未实行全封闭管理，未设置有限空间告知牌和安全警示标识。
五、事故的直接原因
通过现场勘查取证、调查询问，经综合分析，对事故发生的
直接原因认定如下：一是冯心远进入有限空间作业，未经审批流程、未做好安全防护措施及未进行检测、通风进入有限空间的污水调解池中线路检修，造成中毒溺亡。二是冯祖宪安全意识淡薄，未意识到有限空间的污水调解池中存在的危险因素，未做好安全防护措施，盲目进入有限空间的污水调解池中施救，造成中毒溺亡。
六、事故的间接原因
（一）冯心远，南元公司电工，安全意识淡薄，虽然进行过三级安全教育培训和考核，但对有限空间的污水处理池的安全管理制度和操作规程未进行教育培训，未经审批流程、未做好安全防护措施及未进行检测、通风进入有限空间的污水调解池中线路检修，最终造成事故的发生。（二）冯祖宪，南元公司电工，安全意识淡薄，虽然进行过三级安全教育培训和考核，但对有限空间的污水处理池的安全管理制度和操作规程未进行教育培训。未意识到有限空间的污水调解池中存在的危险因素，未做好安全防护措施，盲目进入有限空间的污水调解池中施救，最终造成事故的发生。（三）南元公司安全生产主体责任不落实。一是对作业人员进行安全生产教育培训不到位，流于形式，特别对有限空间作业不熟悉，不掌握操作规程；二是未向从业人员如实告知有限空间作业场所和工作岗位存在的危险因素、防范措施，没有及时制止违规作业和不安全行为。三是安全设施不完善。有限空间的污水处理池作业现场未实行全封闭管理，未设置有限空间告知牌和安全警示标志，存在的安全隐患，没有引起重视，最终造成事故的发生。（四）南元公司主要负责人冯日强，未切实履行安全生产工作职责。现场监管，未及时制止工人违规作业和不安全行为，未做好安全防护措施，盲目进入有限空间的污水调解池中施救，存在违规行为；未督促设置有限空间告知牌和安全警示标志，最终造成事故的发生。（五）南元公司安全员李师勇，未切实履行安全生产工作职责。对员工三级安全生产教育培训不到位，流于形式；未组织对有限空间的污水处理池的操作规程进行安全教育培训和考核；未组织设置有限空间告知牌和安全警示标志，最终造成事故的发生。（六）合浦工业园区管委会、县工信局、廉州镇政府认真贯彻落实上级党委、政府有关安全生产工作的决策部署，按照“管行业必须管安全、管业务必须管安全、管生产必须管安全”的要求，履行安全生产属地管理职责和行业监管职责，监督检查企业安全生产工作，督促企业落实安全生产主体责任，但在开展企业安全生产检查指导工作中不够细致、全面，辖区企业和所管辖行业发生生产安全事故。
七、事故的性质
经调查认定，北海市南元水产有限责任公司“8·28”中毒溺亡事故是一起一般生产安全责任事故。
八、事故责任认定及处理建议
（一）冯心远，南元公司电工，安全意识淡薄，虽然进行过三级安全教育培训和考核，但对有限空间的污水处理池的安全管理制度和操作规程未进行教育培训。未经审批流程、未做好安全防护措施及未进行检测、通风进入有限空间的污水调解池中线路检修等违规作业。冯心远违反了《中华人民共和国安全生产法》第五十七条、第五十八条规定，对事故发生负有直接责任。鉴于其已死亡，建议不予追究责任。（二）冯祖宪，南元公司电工，安全意识淡薄，虽然进行过三级安全教育培训和考核，但对有限空间的污水处理池的安全管理制度和操作规程未进行教育培训。未意识到有限空间的污水调解池中存在的危险因素，未做好安全防护措施，盲目进入有限空间的污水调解池中施救。最终造成事故的发生。冯祖宪违反了《中华人民共和国安全生产法》第五十七条、第五十八条规定，对事故发生负有直接责任。鉴于其已死亡，建议不予追究责任。（三）南元公司安全生产主体责任不落实。一是对作业人员进行安全生产教育培训不到位，流于形式，特别对有限空间作业不熟悉，不掌握操作规程；二是未向从业人员如实告知有限空间作业场所和工作岗位存在的危险因素、防范措施，没有及时制止违规作业和不安全行为。三是安全设施不完善。有限空间的污水处理池作业现场未实行全封闭管理，未设置有限空间告知牌和安全警示标志，存在的安全隐患，没有引起重视，最终造成事故的发生。南元公司违反了《中华人民共和国安全生产法》第二十八条第一款、第三十五条、第四十四条的规定，对“8·28”事故负有主要责任，建议由县应急管理局依据《中华人民共和国安全生产法》第一百一十四条第一款第（一）项的规定对其进行行政处罚。（四）南元公司主要负责人冯日强，未切实履行安全生产工作职责。现场监管，未及时制止工人违规作业和不安全行为，未做好安全防护措施，盲目进入有限空间的污水调解池中施救，存在违规行为；未督促设置有限空间告知牌和安全警示标志，最终造成事故的发生。冯日强的行为违反了《安全生产法》第二十一条第（三）、（五）项的规定，对事故的发生负有领导责任。建议由县应急管理局依据《安全生产法》第九十五条第（一）项的规定，对其进行行政处罚。（五）南元公司安全员李师勇，未切实履行安全生产工作职责。对员工三级安全生产教育培训不到位，流于形式；未组织对有限空间的污水处理池的操作规程进行安全教育培训和考核；未组织设置有限空间告知牌和安全警示标志，最终造成事故的发生。李师勇的行为违反了《安全生产法》第二十五条第（二）、（五）项的规定，对事故的发生负有领导责任。建议由县应急管理局依据《安全生产法》第九十六条的规定，对其进行行政处罚。（六）合浦工业园区管委会、合浦县工信局、廉州镇政府在对企业安全生产检查指导工作中不够细致、全面，辖区企业和所管辖行业发生生产安全事故。建议合浦工业园区管委会、合浦县工信局、廉州镇政府向县人民政府作出书面检讨，进一步加强安全生产工作，确保安全。
九、事故防范和整改措施
这起事故暴露出当前企业安全生产教育培训、现场管理等方面仍存在许多问题和薄弱环节，为深刻吸取事故教训，有效防范类似事故的再次发生，现调查组建议：（一）南元公司要深刻汲取事故教训，举一反三，组织全体人员就“8·28”事故的发生认真开展一次警示教育，深刻剖析事故原因并吸取教训，防范同类安全事故的发生。（二）合浦工业园区管委会、廉州镇政府要强化属地监管责任落实，对属地生产经营单位加强管理，以“8·28”事故为例，组织开展辖区企业安全生产大会，认真汲取教训，同时要高度重视安全生产大检查工作，严格落实各项安全防范责任和措施，深入开展辖区安全生产大检查工作，坚决防范同类安全事故的发生。（三）县各行业主管部门，要按照《中华人民共和国安全生产法》《安全生产管理条例》等法律法规规定的要求，督促企业落实安全生产主体责任，进一步深入开展企业隐患排查治理工作，落实企业安全监督管理工作的职责，采取有效措施，严查严管，加大监管力度，消除安全隐患，防范同类安全事故发生，确保安全。



