南京正泰自动化系统工程有限公司“7.16”触电事故调查报告
2019年7月16日9时50分左右，南京正泰自动化系统工程有限公司一名检修工在南京盛利置业有限公司NO.2016G86地块项目4#配电房内检修配电柜作业时触电受伤，后经送区人民医院抢救无效于10时30分左右死亡，死者：田某（男，50岁，南京市秦淮区人）。
根据《中华人民共和国安全生产法》、《生产安全事故报告和调查处理条例》等相关法律法规规定，六合区人民政府成立了由区应急管理局、监委、公安分局、城乡建设局、总工会等部门组成的事故调查组，按照“科学严谨、依法依规、实事求是、注重实效”和“四不放过”原则，通过现场勘验、询问相关当事人和查阅有关资料，查明事故发生的经过和原因，认定了事故性质和责任，提出了对有关责任人员和责任单位处理建议，并针对事故原因及暴露出的问题，提出事故防范措施。现将有关综合情况报告如下:
一、事故发生经过和事故救援情况
（一）事故发生经过
2019年7月16日上午8时50分左右，南京正泰自动化系统工程有限公司工人汪某、田某在未告知安装单位和建设单位的情况下，自行进入施工现场4#配电房接地排作业，约9时左右汪某呼唤田某，见无人应答就走到低压柜背面查看，发现田某触电后倒在2#变相邻的低压总柜后面，汪某立即对田某进行心肺复苏，同时拨打了120急救电话。后经区人民医院抢救于10时30分左右死亡。
（二）事故救援处置情况
接事故报告后，区应急管理局、公安分局、城乡建设局等部门有关负责人第一时间赶往现场了解事故情况。区应急管理局当即要求有关方面迅速做好事故善后工作，尽快安抚死者亲属、消解矛盾，保证社会稳定。                                                                                           
二、事故造成的人员伤亡和直接经济损失
（一）人员伤亡情况
死者：田某，男，系南京正泰自动化系统工程有限公司职工。
（二）直接经济损失
事故造成直接经济损失350万元。
三、事故发生的原因和性质
（一）事故原因
经现场勘查、调取相关资料、询问相关当事人，综合分析认为：
1、直接原因
死者田某，安全意识淡薄，在没有办理相关工作手续，无工作指令、无人监护、无现场安全交底，无任何安全防护措施未辨识配电柜是否有电的情况下违章作业，接地排作业时头部触及低压配电柜内的浪涌保护器进线端的A相带电体，导致其触电死亡，是造成事故发生的直接原因。
2、间接原因
（1）南京正泰自动化系统工程有限公司安全管理不到位，未建立健全本单位的安全生产规章制度、岗位职责、操作规程，未按照相关规定组织安全生产教育培训，作业人员未经培训、考试合格就被安排上岗作业，是造成事故发生的主要原因。
（2）南京正泰自动化系统工程有限公司总经理王某履职不到位；未组织制定并实施本单位的安全生产教育培训计划，是造成事故发生的原因之一。
（3）南京正泰自动化系统工程有限公司售后负责人许某，在接到建设单位电话后，未向供配电设备材料采购安装单位报告，私自安排人员前往施工现场作业，是造成事故发生的原因之一。
（4）江苏希源电力建设有限公司施工现场负责人罗某，对作业现场督促检查不到位，发现外来施工单位从业人员进场作业时未能严格落实安全交底制度，采取有效措施制止违章作业的行为，及时消除生产安全事故隐患，是造成事故发生的原因之一。
（5）南京盛利置业有限公司NO.2016G86地块项目水电器项目负责人高某，擅自通知设备厂家更换变压器地排，未告知配电设备带电，未进行工作交底和安全交底，及时消除事故隐患，是造成事故发生的间接原因之一。
（二）事故性质
综上所述，这是一起一般安全生产责任事故。
四、事故责任的认定以及对事故责任者的处理建议
（一）死者田某，安全意识淡薄，对事故发生负有直接责任。鉴于其已经死亡，故不予追究。
（二）南京正泰自动化系统工程有限公司安全管理不到位，对事故发生负有责任。建议由区应急管理局依据有关法律法规对其进行处理。
（三）南京正泰自动化系统工程有限公司总经理王某，履职不到位，对事故发生负有责任。建议由区应急管理局依据有关法律法规对其进行处理。
（四）南京正泰自动化系统工程有限公司售后负责人许某，对事故发生负有责任。建议由南京正泰自动化系统工程有限公司根据公司内部规定对其严肃处理，并将处理结果报区应急管理局。
（五）江苏希源电力建设有限公司施工现场负责人罗某，对事故发生负有责任。建议由区应急管理局依据有关法律法规对其进行处理。
（六）南京盛利置业有限公司NO.2016G86地块项目水电器项目负责人高某，对事故发生负有责任。建议由区应急管理局依据有关法律法规对其进行处理。
五、事故防范和整改措施
（一）责令南京正泰自动化系统工程有限公司吸取本次事故教训，举一反三，加强安全管理，加强员工安全知识和安全技能培训，提升员工安全生产意识。
（二）责令南京正泰自动化系统工程有限公司建立健全各项安全生产规章制度、岗位职责、操作规程，以流程管事、制度管人，严格执行工作流程和现场操作流程，杜绝现场工作无指令，工作不交底，无安全保护，无安全措施情况下盲目工作。
（三）责令江苏希源电力建设有限公司加强施工现场安全管理，严格落实相关安全交底制度，督促相关作业人员严格遵守各项规章制度、岗位职责、操作规程，杜绝违章指挥、违章作业、违反劳动纪律现象的发生，确保施工现场安全。
（四）责令南京远能电力工程有限公司切实履行总包单位安全管理职责，督促施工单位、安装单位切实履行各自的安全管理职责，严格落实安全交底制度，加强督促巡查。
（五）责令南京盛利置业有限公司加强安全管理，严格执行供电公司居配送电的流程，要高度重视安全生产工作，严格落实工程监理制度，督促施工各方严格执行本单位的规章制度、操作规程。
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