琼中黎族苗族自治县吊罗山乡“5·30”夹木机侧翻死亡事故调查报告

2023年5月30日9时30分许，在吊罗山乡太平村委会高提村附近山林内，有一夹木机操作员在山坡林地上驾驶夹木机发生侧翻，驾驶员王明飞被甩出车外致重伤经抢救无效死亡。事故发生后，依据《中华人民共和国安全生产法》和《生产安全事故报告和调查处理条例》（国务院令第493号）等有关法律法规，县人民政府成立由县应急管理局、县林业局、县公安局、县综合行政执法局、县人力资源和社会保障局、县总工会、吊罗山乡人民政府等单位组成的琼中黎族苗族自治县吊罗山乡“5·30”夹木机侧翻死亡事故调查组（以下简称：事故调查组），开展事故调查工作，并邀请县检察院参加事故调查工作。事故调查组按照“四不放过”和“科学严谨、依法依规、实事求是、注重实效”的原则，通过现场勘察、调查取证、综合分析，查明了事故经过、原因、人员伤亡和直接经济损失，认定了事故性质和责任，提出了对责任单位和有关责任人的处理建议，分析了事故暴露出的突出问题和教训，提出了事故防范措施。

经事故调查组调查认定，琼中黎族苗族自治县吊罗山乡“5·30”夹木机侧翻死亡事故是一起因林木采伐单位对林木采集作业现场疏于安全管理而造成的一般生产安全责任事故。具体情况如下：

一、事故相关人员概况
（一）事故发生山林地林木所有人
吉儒法，琼中黎族苗族自治县吊罗山乡太平村委会高提二村人，黎族，男，身份证号XXXXXXXXXXX。

（二）事故发生山林地林木采伐及销售项目承包方
邱育敬，男，汉族，澄迈县文儒镇人。身份证号：XXXXXXXXXXX。

陈升强，男，汉族，万宁市后安镇人。身份证号：XXXXXXXXXXX。

事故死者

王明飞，男，身份证号:XXXXXXXXXXX，户籍地址:琼中黎族苗族自治县中平镇中平村委会下溪村人。事发前为林木采伐及运输班组领导。

二、事故相关情况
（一）林木采伐及销售承包概况

2022年10月24日，吉儒法与邱育敬签订书面合同，将吉儒法位于高提村附近什挪概岭、马什龙民岭马占相思树林地（人工林）的木材（包砍伐）卖给邱育敬。邱育敬又找到陈升强一起共同出资实施该合同。2022年11月11日，吉儒法书面委托陈升强到县林业局办理领取林木采伐许可证相关事宜。2023年4月林木采伐许可证办理后，陈升强直接找到以前合作过的朋友王明飞，与王明飞口头约定使用其人工及机械作业（包括机械设备、油料及组织人工）进行伐木及运输作业，按夹木作业70元每吨、锯木作业35元每吨、林木运输50元每吨的工价进行结算。双方未签订书面协议。

林木采伐及销售合同涉及所在林区的《林木采伐许可证》编号为：223761、223762、223763。发证机关为琼中黎族苗族自治县林业局，发证日期：2023年 4月23日。
    （二）涉事机械情况
该机械为三一重工SANY牌SY95C挖掘机，装上钢制抓手改装为夹木机，属于王明飞所有（通过朋友王诚云首付及分期的融资形式办理产品买卖合同）。事发后经多方核查，未发现王明飞持有挖掘机驾驶有效培训证件及相关安全培训书面记录。

（三）事故发生单位安全管理情况

吉儒法与邱育敬签订林木买卖书面合同后，邱育敬与合伙人陈升强一同出资组织人员进行伐木机运输作业。陈升强与王明飞口头约定林木砍伐及运输作业的工价后，陈升强仅对作业人员进行简单的口头培训，提醒作业人员注意安全，未查实王明飞及其班组作业人员是否持证上岗，未指派专人现场指挥监督。
    （四）事故发生经过
经调查，2023年5月30日上午8时许，王明飞及其组织的作业人员共5人在吊罗山乡太平村委会高提村附近什挪概岭的马占相思树林地进行作业，王明飞也驾驶自有的挖掘机改装的夹木机进行夹木作业，由王明飞安排的另一名作业人员蒋永宇驾驶王明飞所有的另一台夹木机也在同一林地作业。大约到9点左右，蒋永宇看见王明飞驾驶机械准备行驶到下方的坡地去夹木，在行驶的过程中，由于履带被木头和石头卡住，机械无法进一步活动，于是王明飞让蒋永宇操作机械将卡住的木头移开，于是王明飞继续驾驶机械往下方的陡坡行驶，因为王明飞驾驶的夹木机压到了地面凸起的石头后，夹木机失去平衡发生了侧翻，车身翻滚过程中，驾驶室里的王明飞被甩出来，摔到林地下方的地面上又撞上突起的岩石，蒋永宇立马赶到他身旁，发现王明飞多处受伤且满头是血，于是蒋永宇与在场的其他人员组织抢救，并立即拨打120电话，不久王明飞送往营根方向。此后，王明飞因伤势过重死亡。

此后不久，县公安局接到报警电话，县公安局吊罗山乡派出所抵达事发现场，吊罗山乡人民政府、县应急管理局、县林业局以及林木采伐作业承包人陈升强也陆续抵达事发区域附近。
（五）事故现场情况

经调查了解及现场勘查，事发时正在夹木集材作业的工地现场有两台SANY履带式挖掘机，两台机械均安装钢制机械抓手，进行夹木作业。由王明飞驾驶的SANY牌SY95C挖掘机（改装为夹木机）停在陡峭的林地上，门窗上的玻璃已损坏。距离发生侧翻的夹木机下约5米处有一凸起的岩石上有大量的血迹。附近散落有一双拖鞋。经勘验现场，初步判断，王明飞在陡坡上实施作业的情况下，由于操作不当，夹木机发生翻滚，王明飞被甩出车外后碰撞岩石导致意外死亡。

2023年5月30日琼中黎族苗族自治县人民医院抢救记录显示，确认王明飞全身多处（包括头部）开放性损伤，送达医院检查时已证实无呼吸、意识丧失及死亡。

    （六）人员伤亡和直接经济损失情况
本次事故造成1人死亡，直接经济损失5万元。

    三、事故应急处置和评估情况
（一）事故信息接报及响应情况

2023年5月30日12时10分，琼中黎族苗族自治县总值班室接到县公安局指挥中心传真称：2023年5月30日11时26分许，县公安局指挥中心接到群众报警称在吊罗山乡太平村委会高提村附近山林内，有一辆夹木机（履带式挖掘机装上钢爪）在山坡上作业时发生翻滚，驾驶员王明飞被甩出发生意外身亡。

    （二）事故现场应急处置情况

接警后，县公安局吊罗山乡派出所立即赶到事发现场，县应急管理局、吊罗山乡人民政府、县林业局以及林木采伐作业承包人陈升强也陆续抵达事发区域附近进行处置工作。
    （三）事故善后情况

2025年5月30日晚，陈升强与死者王明飞家属王照明达成协议，向死者家属先行支付5万元人民币用于安葬王明飞，王明飞尸体已妥善处理。

（四）事故应急处置评估

接到事故信息后，县公安局、县应急管理局、县林业局、吊罗山乡人民政府等部门立即赶赴现场开展应急处置工作，掌握人员伤亡信息，了解事故现场情况，同时要求林木采伐作业承包人邱育敬、陈升强切实履行安全生产管理职责，采取措施，防止发生二次事故，并做好善后处理工作。

事故调查组认为，事故发生后，县公安局、县应急管理局、县林业局、吊罗山乡人民政府等相关部门及时赶赴现场，信息上报及时，善后工作有序，死者家属及时得到安抚，善后赔偿协商工作开展及时到位，现场处置得当。

    四、事故原因分析
（一）事故直接原因

事故发生林地坡度较大，死者王明飞安全风险辨识能力低，无证操作由挖掘机改装而成的夹木机，在坡度较大的林地上进行夹木作业时，操作不当未能保持好机械的平衡，导致夹木机往山坡下方发生翻滚后，王明飞被甩出车外区域后，其头部被地面凸起的岩石撞击至死，是事故发生的直接原因。

    （二）间接原因分析

林木采伐及销售的承包方邱育敬、陈升强现场安全管理不到位，未科学统筹考虑林地坡度陡峭等事故隐患风险，未对夹木机作业人员是否持证上岗情况具体查证，未及时安排专人监督检查夹木集材施工作业，安全生产教育培训不到位，隐患排查治理工作不到位，是导致事故发生的间接原因。

五、有关责任单位存在主要问题
因王明飞无证操作由挖掘机改装钢制夹物抓手的夹木机械，违反《建筑机械使用安全技术规范》（JGJ33—2012）2.0.1“操作人员必须体检合格，无妨碍作业的疾病和生理缺陷，经过专业培训、考核合格取得操作证后，并经过安全技术交底，方可持证上岗；学员应在专人指导下进行工作。”基本规定。

事故责任人邱育敬、陈升强以上行为违反了《中华人民共和国安全生产法》“第二十一条　生产经营单位的主要负责人对本单位安全生产工作负有下列职责:（三）组织制定并实施本单位安全生产教育和培训计划；（五）组织建立并落实安全风险分级管控和隐患排查治理双重预防工作机制，督促、检查本单位的安全生产工作，及时消除生产安全事故隐患”等规定。

六、对事故相关单位和人员的责任认定及处理建议
根据调查事实以及《中华人民共和国安全生产法》《生产安全事故报告和调查处理条例》和国家有关法律法规规定，对事故相关责任单位、责任人提出如下责任认定和处理建议：

    （一）因在事故中死亡免于或不予追究责任人员
王明飞，个人安全意识淡薄，自我防护意识差，无证操作由挖掘机改装而来的夹木机械，违反安全操作规程，在坡度极大的山坡上操作夹木机械进行夹木作业过程中未能做到安全操作，对事故发生负有直接责任，鉴于其在事故中死亡，不再追究责任。

    （二）对事故有关责任人员的行政处罚建议

邱育敬、陈升强，作为此次事故涉及的林木采伐及销售项目的实际共同承包人，未能全面履行该项目主要负责人的安全生产职责，违反了《中华人民共和国安全生产法》第二十一条第三项、第五项之规定，在本起事故中负有管理责任，建议由县综合行政执法局按照《中华人民共和国安全生产法》第九十五条第（一）项之规定，对邱育敬、陈升强分别处上一年年收入百分之四十的罚款。

其他处理建议

1.针对县林业局在落实行业安全监管责任时，对事发伐区的安全检查不到位的情况，建议由县安全生产委员会办公室拟文呈报县安全生产委员会审批后，在全县范围内对县林业局予以通报批评。
2.针对吊罗山乡人民政府在落实属地安全监管责任时，开展涉及林区安全生产大检查中不彻底不到位的情况，建议由县安全生产委员会办公室拟文呈报县安全生产委员会审批后，在全县范围内对吊罗山乡人民政府予以通报批评。
七、事故的主要教训

    该起事故中，林木采伐及销售项目的承包人邱育敬、陈升强在林木采伐及运输作业中，以口头约定作业费用的方式后，负责人未及时核实操作人员是否持有操作合格有效证件并将复印件留底，且负责人对作业人员安全教育培训及技术交底仅停留在口头上，对现场作业全过程疏于安全监管。在我县辖区范围内普遍存在的使用挖掘机改装后的机械作业过程中，机械操作人员和雇佣其施工作业的单位及负责人持证上岗的安全生产意识极为淡薄，造成了事故隐患。

    八、事故整改及防范措施

为深刻吸取事故教训，举一反三，进一步强化我县营林作业行业安全生产管理，促进全县营林作业安全健康发展，提出如下建议：

（一）林木采伐业主要严格落实安全生产主体责任，主要负责人要提高安全生产意识，贯彻落实安全第一、预防为主、综合治理方针，建立健全安全生产责任制、管理制度、操作规程和施工方案；认真开展安全隐患排查治理并如实记录隐患排查情况；要配备责任心强的安全管理人员，在安全检查过程中要确保作业人员持证上岗，及时制止和纠正现场作业人员违反操作规程的行为，排除生产安全事故隐患。

（二）县林业局要按照“管行业必须管安全、管业务必须管安全、管生产经营必须管安全”和“谁主管、谁审批、谁发证、谁负责”以及《琼中黎族苗族自治县安全生产委员会关于印发<琼中黎族苗族自治县县级部门及省属驻琼中有关单位安全生产工作职责任务清单>的通知》（琼中安委〔2023〕1号）的要求，切实履行行业监管职责，加强对林木采伐行业的安全监管工作，落实安全措施，加强安全生产知识宣传，增强行业从业人员的安全生产意识，防止类似事故发生。
（三）认真落实属地管理原则，强化安全监管。各乡镇人民政府和各负有安全监管的职能部门要深刻吸取事故教训，坚守安全生产“红线”，认真落实安全生产“党政同责、一岗双责”要求，持续深入开展全面彻底的安全生产大检查活动，特别是重点检查辖区范围内各类施工机械作业时操作人员是否做到持证上岗安全操作等情况，有效防范事故发生，确保人民群众生命财产安全。



