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2020年7月16日早上7时许，位于哈尔滨市利民开发区师大南路新洲园林生态住宅四期在建工地发生一起高处坠落事故，造成一名工人受伤，辗转送往4家医院救治，经抢救无效死亡。
根据《生产安全事故报告和调查处理条例》（国务院令第493号）相关规定，经松北区人民政府授权，成立了由松北区应急管理局牵头、松北区公安分局、松北区住房和城乡建设局、松北区人力资源和社会保障局、松北区总工会组成的事故调查组。事故调查组按照“四不放过”和“科学严谨、依法依规、实事求是、注重实效”的原则，经过现场勘验、查阅资料、调查取证等，查明了事故发生经过、原因，认定了事故性质和责任，提出了对有关责任人员和责任单位的处理建议，并针对事故暴露出的问题提出了防范和整改措施。现将有关情况报告如下：
一、事故发生单位及事故发生工程概况
（一）事故发生单位概况
浙江赛邦建筑劳务有限公司，成立于2018年1月8日；类型：私营有限责任公司（自然人控股或私营性质企业控股）；住所：浙江省金华市东阳市歌山镇大里工业区；法定代表人：葛红军；注册资本：壹仟万元整；营业时间：2018年1月8日至长期；经营范围：建筑劳务分包；水电安装工程、园林绿化工程、防水工程设计、施工；土石方工程施工（不含爆破工程)。（依法须经批准的项目，经相关部门批准后方可开展经营活动）；具有建筑业企业资质证书，证书编号：D333131726，有效期：至2023年03月16日，资质类别及等级：施工劳务不分等级；安全生产许可证编号：（浙）JZ安许证字[2018]079128,许可范围：建筑施工。
（二）事故发生工程概况
工程名称：新洲园林生态住宅四期
建设单位：黑龙江新绿洲房地产开发有限公司
监理单位：哈尔滨工业大学建科建设监理咨询有限公司
施工单位：中天建设集团有限公司
劳务分包：浙江赛邦建筑劳务有限公司 
工程地点：利民大道与师大南路交口
开工日期：2019年10月09日；
计划竣工日期：2020年12月02日；
《建筑工程施工许可证》发证日期2019年10月25日，编号：2301091909160105-SX-008
2019年10月19日，中天建设有限公司将该工程劳务分包给浙江赛邦建筑劳务有限公司施工，双方签订了《黑龙江省建设工程劳务分包合同》和《安全管理协议》。分包范围：混凝土作业分包、木工作业分包、钢筋作业分包、脚手架作业分包、水电作业分包、防水作业分包、砌筑作业分包、抹灰作业分包、外墙保温作业分包、外墙涂料作业分包、外墙砖作业分包、屋面瓦作业分包、楼地面作业分包（项目部根据实际情况调整范围，尤其是专业分包的劳务）；提供分包劳务内容：包工不包料、包辅材、包材料二次运输；分包造价25,224,861.20元。现场由浙江赛邦建筑劳务有限公司施工。《黑龙江省建设工程劳务分包合同》明确了由于劳务分包人安全措施不力造成事故的责任由劳务分包人承担；并且发生安全事故，劳务分包人应按有关规定立即上报相关部门。《工程承包安全管理协议》规定分包方浙江赛邦建筑劳务有限公司对所承包分包工程的安全生产负全面责任。
二、事故发生经过和事故救援情况
（一）事故发生经过
2020年7月16日早6时许，浙江赛邦建筑劳务有限公司工人苏成（死者）和杨继文一起在新洲园林生态住宅四期8号楼2层露台进行施工，主要是配合瓦工倒运砖、水泥和清理垃圾等力工工作。由于8号楼和10号楼之间天井临边防护脚手架妨碍施工，苏成就擅自临时将其拆除（天井长1.5米、宽0.6米、距离地下一层地面9.5米），天井上只留有防护木方。大约7时许，苏成踩着天井上的木方跨越天井时，木方突然折断，苏成从天井坠落到地下室一层地面。杨继文大喊有人掉下去了并立刻跑下楼，跑到地下室看到苏成头东脚西侧躺在地上，左脚出血，意识清醒。闻讯赶来的工头方立国给苏成的袜子脱掉后，看到苏成左脚血肉模糊，左脚已经骨折。
（二）事故救援情况
事故发生后，工友们陆续赶来，将苏成送往呼兰第一医院进行救治。家属赶到医院后，要求转到三甲医院做进一步治疗，按照家属要求将苏成转到医大附属第一医院。由于疫情期间，只能家属一人进入病区陪护，工头方立国支付给家属4000元医疗费让家属自行护理。在医大附属第一医院做了相应检查确诊为左脚跟骨骨折后，家属将苏成转至哈尔滨市第五医院。哈尔滨市第五医院医生给出截肢的处理意见，苏成不同意截肢，下午14时30分家属又把苏成转至医大附属第二医院。医大附属第二医院给苏成做了新冠核酸检测，等待新冠核酸检测结果出来以后，晚20时30分许苏成进入病房。大约晚21时许苏成感觉呼吸困难。7月17日凌晨1时医院下达病危通知书后，2时30分家属又将苏成转呼兰第一医院。凌晨3时12分苏成经抢救无效死亡，死亡原因：失血性休克、胸腹部闭合性损伤。
事发后，浙江赛邦建筑劳务有限公司对苏成死亡原因有异议，认为苏成多次转院耽误抢救导致死亡，所以未在规定时间内及时上报，导致迟报。
三、事故造成的人员伤亡和直接经济损失
（一）伤亡人员情况
事故造成1人死亡。死者：苏成，男，66周岁，户籍：内蒙古牙克石市免渡河镇免西团结塔山胡同16号，系浙江赛邦建筑劳务有限公司工人。 
（二）事故造成直接经济损失113.6万元（抚恤款约69.9万元，事故罚款43.4万元）。
四、事故发生的原因和事故性质
（一）直接原因
浙江赛邦建筑劳务有限公司雇佣力工苏成，安全意识淡薄，擅自拆除天井临边防护脚手架，在跨越8号楼与10号楼之间天井时，从天井坠落到地下室一层地面受伤，辗转送往4家医院救治，经抢救无效死亡。
（二）间接原因
1、浙江赛邦建筑劳务有限公司，安全管理上存在漏洞，未认真落实安全生产主体责任；对工人进行安全教育培训和安全技术交底不到位，未能督促从业人员严格按照操作规程实施作业；监督检查不到位，没有及时发现和消除工人违章拆除临边防护而产生的事故隐患。
2、总包单位和监理单位的管理人员，未尽到各自在安全管理职责，对施工现场的监督检查不到位，没有及时发现和消除工人违章拆除临边防护而产生的事故隐患，致使作业现场的违规作业行为没有得到及时的纠正。                              
（三）事故性质
事故调查组通过现场勘查、当事人陈述、对相关人员询问、查阅相关资料等工作，认定此起事故为一起一般生产安全责任事故。                  
五、事故责任认定及对责任单位、责任者的处理建议
（一）对事故责任单位的责任认定及处理
浙江赛邦建筑劳务有限公司，安全管理上存在漏洞，未认真落实安全生产主体责任；对工人进行安全教育培训和安全技术交底不到位；对施工现场的安全生产监督检查不到位，未能督促从业人员严格按照操作规程实施作业；没有及时发现和消除工人违章拆除临边防护而产生的事故隐患，最终导致事故发生，造成一人死亡。对此次事故的发生负有主要责任。以上行为违反了《中华人民共和国安全生产法》第三十八条第一款、四十一条的规定，依据《中华人民共和国安全生产法》第一百零九条第（一）项规定，给予该公司罚款三拾伍万元人民币的行政处罚。
（二）对相关责任人的责任认定及处理
1．免于追究责任人员
苏成，浙江赛邦建筑劳务有限公司雇佣力工苏成，安全意识淡薄，擅自拆除天井临边防护脚手架，在跨越8号楼与10号楼之间天井时，从天井坠落到地下室一层地面受伤，辗转4家医院救治，经抢救无效死亡。对此次事故的发生负有主要责任，鉴于该人在事故中已经死亡，免于追究其责任。
2．追究行政责任人员
（1）李大为，浙江赛邦建筑劳务有限公司项目负责人，负责该公司新洲园林生态住宅四期项目全面工作。对公司员工的教育、监督、管理不到位，对公司员工未认真履行安全操作规程擅自拆除天井临边防护情况失察，没有全面的督促、检查安全生产工作并及时消除生产安全事故隐患，对事故的发生负有主要领导责任；事故发生后，超过规定时限向政府有关部门报告，存在迟报行为，以上行为违法了《中华人民共和国安全生产法》第十八条第（三）项、第（五）项的规定，依据《中华人民共和国安全生产法》第九十二条第（一）项的规定，第八十条第二款的规定，给予其罚款肆万捌仟元人民币（上一年年收入60000元的80%）的行政处罚；
（2）蒋晗，浙江赛邦建筑劳务有限公司安全员，负责施工现场的安全工作。对工人进行安全教育培训和安全技术交底不到位；对作业现场安全管理不到位，没有及时发现和制止施工过程中存在的事故隐患和违章行为，最终导致事故发生，对事故的发生负有责任。以上行为违反了《中华人民共和国安全生产法》第二十二条第（二）项、第（五）项的规定，依据《安全生产违法行为行政处罚办法》第四十五条第（一）项的规定，给予其警告，并处罚款玖仟元人民币的行政处罚。
（3）张彦双，中天建设有限公司项目经理。对该公司员工未尽到安全管理职责失察；对施工现场的安全生产监督检查不到位，没有及时发现和制止施工过程中存在的事故隐患和违章行为，对事故的发生负有一定责任。以上行为违反了《中华人民共和国安全生产法》第二十二条第（五）项、第（六）项的规定，依据《安全生产违法行为行政处罚办法》第四十五条第（一）项的规定，给予其警告，并处罚款玖仟元人民币的行政处罚。
（4）王兆江，中天建设有限公司安全员。对工人的安全教育培训和安全技术交底不到位，对施工现场的安全生产监督检查不到位，没有及时发现和制止施工过程中存在的事故隐患和违章行为，对事故的发生负有一定责任。以上行为违反了《中华人民共和国安全生产法》第二十二条第（二）项、第（五）项、第（六）项的规定，依据《安全生产违法行为行政处罚办法》第四十五条第（一）项的规定，给予其警告，并处罚款玖仟元人民币的行政处罚。
（5）蒋洪义，哈尔滨工业大学建科建设监理咨询有限公司监理。对施工现场的安全生产监督检查不到位，没有及时发现和制止施工过程中存在的事故隐患和违章行为，对事故的发生负有一定责任。以上行为违反了《中华人民共和国安全生产法》第二十二条第（五）项、第（六）项的规定，依据《安全生产违法行为行政处罚办法》第四十五条第（一）项的规定，给予其警告，并处罚款玖仟元人民币的行政处罚。
六、事故防范和整改措施
（一）浙江赛邦建筑劳务有限公司要深刻反省此起事故教训，举一反三，要增强安全生产主体责任意识，加大对施工现场组织领导和检查的力度，及时发现和消除事故隐患，杜绝违法、违规操作行为，加大从业人员安全教育培训，提高安全管理意识，严格落实各项安全防范措施，切实将事故隐患消灭在萌芽状态中，确保企业安全生产，切实提高安全管理水平，发生事故按规定时间及时上报，杜绝类似事故的再次发生。
（二）中天建设有限公司作为总包单位要认真吸取事故教训、深刻反省，要牵头抓好整个施工的安全生产工作。督促各分包单位认真履行好各自的监管职责，切实加强对整个施工每一个环节、每一个部位的安全管理，及时发现和消除施工中存在的安全隐患，要加大对施工现场安全生产的监督检查力度，确保整个施工安全生产。
（三）哈尔滨工业大学建科建设监理咨询有限公司对此次生产安全事故负有监理不到位的责任，要认真吸取事故教训，强化安全生产监理责任意识，进一步落实监理工作责任制，严格要求施工现场监理人员认真履行安全生产监理职责，杜绝违规操作，严防类似事故再次发生。
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