[bookmark: _GoBack]官渡区矣六街道办事处观云海项目千云荟商务中心“5.31”事故调查报告
2020年5月31日下午14时30分，官渡区矣六街道办事处观云海项目千云荟商务中心发生一起事故，造成一人死亡。
按照《生产安全事故报告和调查处理条例》（国务院令第493号）规定，经官渡区人民政府批准，成立官渡区矣六街道办事处观云海项目千云荟商务中心“5.31”事故调查组，事故调查组由官渡区应急管理局局长焦树明担任组长，昆明市公安局官渡分局、区住建局、区总工会、矣六街道办事处等部门为成员单位，并邀请官渡区监察委员会参加，按照“四不放过”的原则，对该起事故展开全面调查。调查组依法依规开展了现场勘察取证、查阅有关资料、对相关人员进行询问笔录、召开分析讨论会议等紧张有序的工作。目前，事故原因已查明，调查组经过调查，查清了事故发生的过程及原因，认定了事故性质，分清了事故责任，并提出了对事故责任者的处理意见以及事故的防范措施和建议。现将有关情况报告如下：
一、事故概况
（一）事故发生时间：2020年5月31日下午14时30分
（二）事故发生地点：官渡区矣六街道办事处观云海项目千云荟商务中心（A8地块）5栋1层施工电梯底笼内
（三）事故发生单位：浙江万里建设工程有限公司
（四）事故类别：机械伤害
（五）伤亡程度：1人死亡
（六）死者情况：陶某某，男，61岁，云南省曲靖市会泽人，身份证号码：532233XXXXXXX6336，工作性质普工。
（七）事故等级：一般事故
二、事故相关单位及人员基本情况
（一）工程项目概况
观云海项目千云荟商务中心位于昆明市官渡彩云北路南部客运站对面，总建筑面积为209309平方米，钢筋混凝土框架结构。
（二）建设单位：云南中望置业有限责任公司
云南中望置业有限责任公司成立于2010年02月05日，住所位于中国（云南）自由贸易试验区昆明片区彩云北路5151号；公司类型：有限责任公司；法定代表人：赵光明；注册资本：235800万元整；经营期限：2010年02月05日至2030年02月04日；经营范围：房地产开发与经营；物业管理；房屋租售；仓储理货；货运代办。
（三）工程施工单位：浙江万里建设工程有限公司（总承包）
浙江万里建设工程有限公司成立于2003年10月16日，住所位于仙居县城关南峰新村16幢2号；公司类型：有限责任公司；法定代表人：陶新中；注册资本：壹亿零伍佰万元整；经营期限：2003年10月16日至2023年10月15日；经营范围：市政公用工程施工；园林绿化工程施工；房屋建筑工程施工；水利水电工程施工；土石方工程施工；建筑装修装饰工程施工；工程土地平整。
浙江万里建设工程有限公司同云南中望置业有限责任公司于2019年6月25日签订千云荟商务中心（A8地块）建设工程施工合同，浙江万里建设工程有限公司属于该建设项目的总承包单位，负责千云荟商务中心项目基础工程、安装工程、景观绿化工程、弱电工程、主体施工、装修工程等工程内容。
（四）监理单位：义乌市建安建设工程监理有限公司
义乌市建安建设工程监理有限公司成立于1999年06月08日，注册地位于浙江省义乌市北苑街道秋实路68号办公室二楼；法定代表人：沈永健；注册资本：叁佰万元整；经营范围：工程监理、工程项目管理、工程造价咨询、工程招标代理、建筑工程检测咨询服务。
义乌市建安建设工程监理有限公司于2012年9月22日同云南中望置业有限责任公司签订昆明市五腊城中村改造建设工程14#地块委托监理合同，负责五腊城中村改造建设工程14#地块的8栋住宅楼、5栋商业楼工程的监理工作。
（五）劳务单位：云南久中建筑劳务有限公司（施工水电分包）
云南久中建筑劳务有限公司成立于2016年09年05日，注册地位于云南省昆明市盘龙区金星二期金福园福网4号；法定代表人：熊本均；注册资本：伍佰万元整；经营范围：建筑劳务分包；房屋建筑工程、建筑幕墙工程、公路工程、公路路面工程、公路路基工程、水利水电工程、建筑机电安装工程、钢结构工程、地基基础工程、土石方工程、市政公用工程、环保工程、建筑装饰工程、防水防腐保温工程、园林景观绿化工程、消防设施工程、建筑装饰装修工程、模板脚手架工程的设计与施工；建筑工程机械设备的租赁；国内贸易、物资供销。
三、事故经过及报告情况
（一）事故经过
2020年5月31日14时30分，官渡区矣六街道办事处观云海项目千云荟商务中心施工水电班组工人陶某某在工地5栋一层施工电梯附近，因陶某某钥匙掉入施工电梯底笼，在施工电梯作业期间，其翻入施工电梯防护围栏进入底笼检钥匙，当施工电梯下行时被压于底笼，现场人员将其救出底笼，事故发生后，项目部相关人员拨打“120”急救电话，工人陶某某经送往云大医院呈贡分院进行救治，后经抢救无效死亡。
（二）事故报告情况
2020年6月1日17时50分，官渡区应急局接官渡区总值班室通报：官渡区矣六街道办事处观云海项目千云荟商务中心施工工地发生一起事故。接报后，官渡区政府迅速组织应急、住建、公安、街道人员赶赴现场，进行调查处理并积极做好受伤人员家属安抚和维护社会稳定工作。
目前，死者家属情绪稳定，赔付等善后工作均已进行完毕。
四、事故原因
（一）直接原因
浙江万里建设工程有限公司作为建筑施工总承包单位，施工现场管理混乱，未严格履行本公司的安全生产管理工作，安全教育培训、安全安全生产事故应急演练和安全技术交底流于形式，致使工人安全意识淡薄，未认真检查本单位的安全生产状况，未及时排查生产安全事故隐患，并未提出有效的整改方案及措施；对施工电梯安全防护及监管不到位，并未制止和纠正施工工人违反操作规程的行为，施工电梯下行，轿厢回到底笼，重力挤压到底笼的检钥匙的水电班组工人陶某某，是造成此次事故的直接原因。
（二）间接原因
水电班组工人陶某某安全意识淡薄，对安全警示标示认知不到位，对施工电梯危险部突发情况估计不足，自我保护意识不强，对电梯风险分析不足，行为发生前未对施工电梯周边环境进行分析研判，在施工电梯作业危险还未解除的情况下翻爬电梯围栏进入底笼检钥匙，是造成此次事故的间接原因。
五、事故性质：责任事故
六、责任划分及处理意见
（一）浙江万里建设工程有限公司作为建设工程总承包单位，施工现场管理混乱，未严格履行本公司的安全生产管理工作，安全教育培训、安全安全生产事故应急演练落实不到位，未认真检查本单位的安全生产状况，未及时排查生产安全事故隐患，并未及时提出有效的整改方案及措施；并未制止和纠正施工工人违反操作规程的行为。以上行为违反了《中华人民共和国安全生产法》第二十二条第二项、第五项、第六项、第四十一条的规定，建议由官渡区应急管理局依据《中华人民共和国安全生产法》第一百零九条第（一）项处人民币贰拾万元整（￥200000.00）的罚款。
（二）陶某某，作为水电班组施工人员，安全意识淡薄，对危险性岗位突发情况估计不足，在施工电梯作业危险还未解除的情况下翻爬电梯围栏进入底笼检钥匙，导致事故发生，对该起事故负有责任，鉴于其死亡，免于追究。
  七、防范措施
（一）浙江万里建设工程有限公司要深刻吸取事故教训，严格落实安全生产主体责任，严格落实公司安全生产规章制度，修订完善安全生产规章制度和安全生产责任制，加强工人安全教育培训和特种作业人员安全教育培训，使职工有识别和排除危险作业的能力，严格落实应急演练和安全技术交底，立即开展隐患自检自查，及时清理施工现场，严格执行奖惩考核，应对施工现场进行经常性的安全检查，及时整改隐患，制止和纠正施工工人违反操作规程的行为，杜绝类似问题的再发生，确保安全生产。
（二）云南中望置业有限责任公司高度重视事故预警防范措施，要认真落实安全生产责任制，督促工程项目各参建单位要认真按照《中华人民共和国安全生产法》等相关法律、法规及标准规范的要求，健全完善规章制度，采取具有针对性的安全保障措施。开展深入细致开展隐患排查治理工作，真正做到每一项制度、规程都落到实处。严格执行基建程序，严格执行设计施工图纸的有关规定，严格履行领导值班值守制度，发现隐患及时督促消除，确保安全生产。
（三）义乌市建安建设工程监理有限公司要认真履行安全监理职责，规范建设工程安全生产监理行为，加强对施工项目的现场监理；要加大安全检查力度，及时发现纠正存在的安全隐患；对安全隐患整改不到位的，要采取果断措施予以处理和及时向相关行业主管部门报告，决不允许项目带着问题和隐患进行施工作业。
（四）云南久中建筑劳务有限公司吸取此次安全生产事故教训，建立健全安全生产规章制度，修订完善安全生产规章制度和安全生产责任制，加强对施工人员岗前的安全教育培训，规范劳务用工流程，严格审查劳务用工标准。
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