岳麓区望岳街道“3·2”机械伤害事故调查报告
2022年3月2日9时12分，位于岳麓区望岳街道谷峰村黄泥塘组的湖南众护环保有限公司塑料分拣车间在拆包机试机过程中，铁丝绞入机器内，主要负责人邹彪在不知情的情况下，擅自将拆包机的启动开关打开，将正在拆包机斗箱内清理铁丝的员工刘祥杰卷入机器内，造成其当场死亡。
事故发生后，依据《中华人民共和国安全生产法》和《生产安全事故报告和调查处理条例》（国务院令第493号）等有关法律法规的规定，岳麓区人民政府批复区应急管理局牵头成立了湖南众护环保有限公司“3·2”机械伤害事故调查组（以下简称“事故调查组”），区总工会、区公安分局、区商务局及望岳街道办事处为成员单位，同时邀请区纪委监委派员参加事故调查。
事故调查组按照“科学严谨、依法依规、实事求是、注重实效”的原则，通过现场勘查、调查取证、查阅资料、询问证人、综合分析，查明了事故发生的原因、经过、人员伤亡和直接经济损失情况，认定了事故的性质和责任，提出了对有关责任人员（单位）的处理和事故防范措施建议。现将有关情况报告如下：
事故基本情况
(一)事发单位情况
湖南众护环保有限公司成立于2017年9月27日，注册地湖南省长沙市岳麓区望岳街道谷峰村茅坡组xx，事发时实际经营地址为湖南省长沙市岳麓区望岳街道谷峰村黄泥塘组杨炳其私宅（2021年11月搬迁至此处），法定代表人邹彪，统一社会信用代码91430104MA4M5HCH3C，类型：有限责任公司（自然人投资或控股）。许可经营范围主要包括环保设备设计、开发；生物质原料开发；固体废物治理；生物质致密成型燃料、环保设备、环保材料、环保新型复合材料销售；再生资源综合利用等。
(二)现场基本情况
湖南众护环保有限公司用于生产经营的厂房面积为3600平方米，分为两个面积相等的作业区域。其中一个片区用于从事园林垃圾、大件垃圾、废木材回收与处置业务；事发片区于2021年12月24日拟定设置新增垃圾分类项目，由湖南众护环保有限公司与刘艳阳共同出资经营（众护环保有限公司持股49%，负责项目财务管理；刘艳阳持股51%，全权负责项目经营管理）。2022年3月2日该项目生产线尚处于正式投产运行前的系统试车阶段。涉事设备为该垃圾分类项目生产线的拆包机，事发时拆包机试车因发生铁丝绞入滚刀轮故障处于带电暂停运行状态（拆包机启动电源按钮已切断，但设备总电源未切断），事发具体部位为该拆包机物料斗箱内部，事故死者为该车间主管刘祥杰，男，31岁，身份证号码43252419910610xxxx，湖南娄底新化人。
合同约定情况
湖南众护环保有限公司与刘艳阳于2021年12月24日签订了《岳麓区处置中心塑料废纸打包站合作协议书》。协议书约定了双方合作的方式与内容、合作期限、消防安全责任、协议终止条款以及违约责任等，但合作协议书未明确约定双方各自的安全管理责任和权利义务，同时双方未另行签订安全生产管理协议书。
（四）企业安全管理情况
1.日常安全教育培训考核情况
经调查，湖南众护环保有限公司对全体员工的三级安全教育培训考核和岗前安全教育培训（包括生产线技术性能、岗位职责、设备性能及各项安全注意事项）落实不到位，存在培训内容不具体，培训时长不足等问题。
2.“一会三卡”开展落实情况
经调查，事发前湖南众护环保有限公司生产作业现场危险作业告知卡、应急处置明白卡的设置存在问题，企业安全体检卡台账的建立不规范。
3.安全管理制度、操作规程、应急救援预案的制定及演练情况
经调查，事发前湖南众护环保有限公司在安全管理制度、操作规程、应急预案的制定施行方面存在问题，企业未严格按照规定要求定时组织进行相应的演练以保证员工具有必备的突发事件应急处置能力。
4.生产作业现场的安全管理情况
经调查，事发前湖南众护环保有限公司生产作业现场安全管理比较混乱。现场未按要求张贴安全警示标志，试车操作流程及设备故障处置流程不规范，因铁丝绞入滚刀轮暂停运行后，未指定专人负责拆包机控制区域（启动电源开关位于此处）警戒，未切断拆包机总电源开关，只切断了启动电源开关。
(五)行业主管部门和属地街道安全监管情况
区商务局作为行业主管部门分别于2022年1月、5月组织对该公司进行了两次安全检查，并对检查发现的问题和隐患督查企业整改到位，检查频次符合要求。
望岳街道经发办作为属地安全监管办所分别于2022年2月、4月组织对该公司进行了两次安全检查，后续已及时督促企业将检查指出的问题隐患整改到位，检查频次符合要求。
事故发生经过及应急处置情况
事故发生经过
2022年3月2日上午8时许，湖南众护环保有限公司塑料车间负责人谢青松带领6名员工（3男3女，其中包含男死者刘祥杰）对塑料分拣生产线进行试运行调试。8时45分，在组织对生产线的拆包机设备进行调试运行过程中，一根用于捆扎塑料包的铁丝（约5.5米长）意外绞入拆包机斗箱内，导致斗箱内的滚刀轮被铁丝缠绕发出异响，见此情形，车间主管刘祥杰立即切断机器启动电源，进入斗箱（斗箱外立面由高约1.8米、宽约1.5米的铁板进行密闭防护，斗箱底部距地面高差约1.6米，背面无明显标识昭示面）内部将缠绕在滚刀轮上的铁丝拉出，谢青松在斗箱外负责协助， 9时12分，湖南众护环保有限公司总经理邹彪正常巡厂进入该车间塑料分拣生产线区域，在未经询问拆包机为何停止运行并准确判明现场动态的情况下，擅自按下拆包机外立面的启动电源开关，造成正在斗箱内清理铁丝的员工刘祥杰被机器卷入，当场死亡。
应急救援情况
事故发生后，邹彪、谢青松立即组织现场人员对斗箱进行破拆营救，同时分别拨打了110、119、120救援电话。9时25分，长沙市第四人民医院救护车抵达。经急救医护人员现场诊断，刘祥杰无生命体征，当场宣告死亡。9时30分，119到达现场组织对斗箱进行拆解。
期间，辖区街道、公安派出所、区商务局、应急局等先后于接报后第一时间派出值班值守及应急处突工作人员赶赴现场进行处置。
善后处理情况
望岳街道、望岳派出所等及时安抚家属情绪、了解诉求、积极回应，并组织双方于2022年3月3日达成谅解，赔付已全部到位，事故未酿成不良社会舆情。
三、事故原因及性质
（一）事故直接原因
1.邹彪在未明确掌握现场动态的情形下，擅自按下拆包机启动电源开关，导致正在拆包机斗箱内清理铁丝的员工刘祥杰卷入机器内死亡。
2.刘祥杰安全意识淡薄，在未确认拆包机是否处于不带电停机的状态下进入斗箱内部作业，将自身安全置于极度危险的作业环境。
（二）事故间接原因
湖南众护环保有限公司安全生产教育培训落实不到位；作业现场安全管理比较混乱，未按要求张贴安全警示标志，试车操作流程及设备故障处置流程不规范；“一会三卡”制度落实不到位；未健全安全生产规章制度、操作规程、应急预案导致机器发生故障后，没有突发事件的处置方案及流程，员工应急处置能力严重缺乏。
（三）事故性质
经调查认定，这是一起一般生产安全责任事故。
（四）死亡人员情况及直接经济损失
刘祥杰，男，31岁，身份证号码43252419910610xxxx，湖南娄底新化人。事故造成的直接经济损失约人民币170万元。
四、事故责任认定以及对责任者处理建议
（一）对责任单位的处理
湖南众护环保有限公司。事发前，企业安全管理制度、操作规程不健全；员工三级安全教育培训考核落实不到位；企业安全生产“一会三卡”制度落实不到位；企业应急预案制定及应急演练开展情况落实不到位，是事故的责任单位。区应急管理局依据《中华人民共和国安全生产法》第一百一十四条第一款第一项之规定对其予以320000元处罚。
（二）对责任人员的处理
1.邹彪，湖南众护环保有限公司法定代表人。未履行企业负责人作为企业安全生产第一责任人的七项职责，且在未明确掌握现场动态的情形下，擅自按下拆包机启动按钮，导致正在拆包机斗箱内清理铁丝的员工刘祥杰卷入机器内死亡，是事故发生的直接责任人。区应急管理局依据《中华人民共和国安全生产法》第九十五条第一项之规定予以20000元处罚。
2.刘祥杰，湖南众护环保有限公司员工。拆包机绞入铁丝发生故障后，在没有采取任何安全防护措施的情况下，独自进入斗箱内处置，对事故发生负有责任。鉴于已在事故中死亡，建议不予进行责任追究。
五、防范措施建议
（一）湖南众护环保有限公司要深刻吸取此次事故的教训，举一反三，切实履行企业安全生产主体责任。大力加强对员工的安全生产相关法律法规知识的学习培训，建立健全安全生产管理制度、操作规程、安全生产责任制、双重预防机制、应急演练预案、“一会三卡”等，加大现场安全生产资金的投入，规范现场的安全管理，切实肩负起企业安全生产的社会责任和法定义务。
（二）区商务局、区城管局和望岳街道要加强对企业的安全监管，督促企业落实安全生产主体责任，通过联合执法、专项执法、暗访督查等形式加强对企业的检查督查，做到以检查促进整改，以整改促进企业安全生产管理水平的本质提升。同时对于严重违反安全生产法律法规的企业要纳入重点执法检查名单，严格执法，依法依规从重处罚，做到以案促改，以案促效，预防和减少本行业企业生产安全事故的发生。
岳麓区望岳街道“3·2”机械伤害事故调查组
2022年10月10日
