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2017年3月23日2时50分左右，明达工业（福建）有限公司制造一课班长江平妹在车间维修高周波机台时，操作不慎被机器夹伤头部。于2017年3月23日3时29分抢救无效死亡。
事故发生后，根据国务院《生产安全事故报告和调查处理条例》等有关法律法规规定，受市政府委托，成立了由市安办主任叶向阳任组长，市安监局、监察局、公安局、经信局、总工会及融侨经济技术开发区管委会等部门参加的明达工业（福建）有限公司“3.23”一般机械伤害死亡事故调查组（以下简称事故调查组）开展事故调查工作,事故调查组邀请福清市人民检察院参加。调查组通过现场勘查和多方取证，查清了事故原因，认定了事故性质，提出了对有关责任人员和责任单位的处理意见，并提出了事故防范措施建议。现将有关情况报告如下：
一、基本情况
（一）明达工业（福建）有限公司
明达工业（福建）有限公司，注册号：913501006113067032，类型：有限责任公司（外国法人独资），住所：福清市宏路镇上郑融侨工业区，法人代表：徐天培，成立日期：1988年10月30日。经营范围：生产塑料制品、橡胶制品、工程塑料及塑料合金、其他金属制品、有机化学产品（不含化学危险品）、合成材料、合成纤维、纺织、纸制品、废旧塑料消解和利用；高档织物面料的织染及后整理加工，皮革后整理饰新技术加工、非金属制品模具设计和制造。（涉及审批许可项目的，只允许在审批许可的范围和有效期限内从事生产经营）。
（二）江平妹，女，汉族，出生日期1972年7月13日。明达工业（福建）有限公司制造一课班长，在本起事故中死亡。
二、事故发生经过及救援
2017年3月23日2时50分左右，明达工业（福建）有限公司制造一课班长江平妹在1#车间上班过程中因高周波机台上平板打火造成铝板上方有烧洞，于是将头部伸入机台下方进行维修，后因操作不慎机台上平板突然下降，江平妹被机器夹伤头部。现场工友立即拨打120将伤其送往福清市医院进行抢救，最终因重型颅脑毁损伤，于2017年3月23日3时29分抢救无效死亡。
 三、事故善后处理
 事故发生后，在融侨经济技术开发区管委会的调解下，死者家属与明达工业（福建）有限公司于3月23日达成协议，后者结清江平妹生前未付工资，并一次性赔付丧葬费、工亡补助金等人民币120万元整，死者于2017年3月26日进行安葬。
 四、事故原因和性质
（一）事故直接原因
经现场勘察、询问调查，综合分析认定事故直接原因是江平妹在未关闭机器电源情况下将头部伸入机台平板下面进行维修，因身体触碰机台下降按钮开关，以致机台突然下降压伤头部，从而导致该事故的发生。
（二）事故间接原因
 1.明达工业（福建）有限公司安全隐患排查不到位
明达工业（福建）有限公司生产车间设备控制线路涉及不够规范，设备下降采用单控控制开关，且开关为源头按钮，易造成设备误操作，发生事故的设备按钮开关安装位置未经批准擅自改动，由上平板改动安装在下平板旁边，极易造成身体接触，导致设备误动作。对安全生产事故隐患排查不力，是导致事故发生的间接原因。
2.明达工业（福建）有限公司对员工安全教育不到位，员工安全意识淡薄
明达工业（福建）有限公司日常安全教育不到位，对一些违反安全操作规定，设备按钮开关安装位置擅自改动没有及时纠正，且当机器发生故障时，未反馈至机修保养人员，而是私自维修，最终酿成事故，是事故发生的间接原因。
（三）事故性质
 经调查认定，明达工业（福建）有限公司“3.23”一般机械伤害死亡事故是一起生产安全责任事故。
五、对事故单位和有关责任人员的处理意见与建议
（一）明达工业（福建）有限公司。该公司安全生产监督管理不到位，员工的安全生产教育工作不到位，对安全生产事故隐患排查不力，对该起事故发生负有主要责任，建议由市安监部门依法对其进行行政处罚。
（二）江平妹，作为明达工业（福建）有限公司制造一课班长，安全意识淡薄，未按规定程序擅自对设备进行维修操作，对事故发生负有重要责任。鉴于其人已在本起事故中死亡，建议免于对其进行处理。
（三）戴建平，作为明达工业（福建）有限公司保养组组长，安全管理职责落实不到位，对所管理机台的隐患排查不到位，对事故发生负有管理责任，建议由安全管理职责落实不到位对其进行处分。
六、防范措施和建议
1.明达工业（福建）有限公司要深刻吸取“3.23”事故教训，严格落实企业安全生产主体责任，加强生产安全管理，严格落实奖惩措施，加强员工的安全教育培训，提高员工的安全生产意识，加大隐患排查与检查、整改力度，迅速开展自查自纠活动，及时纠正各类违规违章行为，特别是擅自拉接的线路及擅自改变的设备开关按钮，严防事故发生。
2.融侨经济技术开发区管委会要全面落实安全生产属地管理责任，加大对企业宣传教育力度，落实安全生产教育“五进”工作和安全生产标准化建设工作，深刻吸取近期发生的2起生产安全事故教训，进一步加大隐患排查治理和安全生产检查力度，杜绝此类事故再次发生。
3.经信部门要切实履行部门监管职责，结合“隐患排查整治提升年”专项行动，全面开展安全生产隐患大排查大整治活动，要按照“谁主管谁负责、管生产必须管安全”的总要求，对本行业开展一次全面、彻底的安全生产隐患大排查大整治工作，特别是企业一线生产车间，彻底排查整治各类事故隐患和不安全因素，严格落实各项防范措施，坚决遏止行业事故频发势头。

