[bookmark: _GoBack]江西泰源金属建材有限公司“11.19”高处坠落一般生产安全事故调查报告
2018年11月19日14时左右，在东湖区紫金城四期工地地下车库出入口，江西泰源金属建材有限公司一名工人在安装廊架钢构雨棚的过程中，从1米多高的立柱上意外坠落，造成头部着地受伤，经120急救送往南昌市第一医院进行抢救，21日下午转往南大一附院医治，11月30日上午11时左右医院宣布不治死亡。根据国务院493号令《生产安全事故报告和调查处理条例》的有关规定，经东湖区人民政府同意，成立了“11.19”高处坠落亡人事故调查组。事故调查组按照相关规定对这起坠亡事故进行了认真调查，现已经查明事故原因性质，调查情况报告如下：
一、事故发生单位和工程项目概况。
事故发生单位名称: 江西泰源金属建材有限公司;统一社会信用代码：91360111MA35KURA1P;类型：有限责任公司（自然人投资或控股）;注册地址：江西省南昌市青山湖区湖滨东路1269号青山湖香溢花城15栋3单元402室;法定代表人：秦金荣;注册资本：伍佰万元整;成立日期：2016年10月17日;营业期限：2016年10月17日至长期;经营范围：金属材料、建筑装饰材料的批发、零售；玻璃制品的安装及销售；钢结构工程、建筑幕墙工程、室内外装修装饰工程、防水工程、市政工程、园林景观工程、金属门窗工程、防腐保温工程。（依法须经批准的项目，经相关部门批准后方可开展经营活动）;登记机关为：南昌市青山湖区市场和质量监督管理局；登记日期为：2018年06月21日变更。江西泰源金属建材有限公司实际负责人为秦奇，系法人代表秦金荣的儿子。
工程项目：南昌市紫金城四期车库廊架钢构雨棚工程，是园林绿化工程项目的一部分，工程地点在紫金城四期，有2个车库出入口，工程总造价为46万元。南昌市紫金城四期总体园林绿化工程由江西省赣兴园林景观工程有限公司承包，江西泰源金属建材有限公司实际负责人秦奇于2018年7月3日与江西省赣兴园林景观工程有限公司签订了《铁艺工程施工合同》，承建紫金城四期车库廊架钢构雨棚工程，计划开工日期为2018年11月8日，竣工日期为2018年11月28日，工期为20天。
二、事故发生经过和抢救善后情况。
2018年11月19日上午，江西泰源金属建材有限公司（以下简称泰源公司）的实际负责人秦奇的堂弟秦稳，带领付伟华（死者）、何志虎（电焊工）和秦云龙3个工人来到南昌市紫金城四期工地,对车库出入口的车道雨棚进行施工，在安装好立柱之后，准备安装钢管横梁，秦稳打电话联系江西省赣兴园林景观工程有限公司（以下简称园林公司）现场施工员胡辉，说需要用在园林绿化工地上施工的挖掘机帮他们安装一下钢管横梁，胡辉同意下午不排挖掘机师傅袁平云的班，叫秦稳他们自己去联系挖掘机师傅袁平云。
下午上班之后，泰源公司的实际负责人秦奇也来到了施工现场，秦稳找到挖掘机师傅袁平云，经过秦稳电话与园林公司的胡辉确认后，袁平云同意开挖掘机来到25号楼旁的车库出入口顶部水泥平台上，泰源公司的秦稳等人用尼龙绳把钢管横梁捆绑好挂在挖掘机斗背的挂钩上，利用挖掘机的斗背把横梁往上升高到立柱顶端，再由付伟华、何志虎等工人攀爬楼梯，在立柱上把横梁敲打固定焊接到位，下午初开工时，挖掘机师傅袁平云在顶部水泥平台上吊好第8根横梁，伸臂到第8号立柱上，由于挖掘机臂长不够，挖掘机把第8根钢管横梁就地放下，转身改吊靠近的第7号横梁，放到7号立柱上，挖掘机停止操作。这时付伟华在右侧、何志虎在左侧立柱上固定横梁，秦稳在车库出入口的过道上指挥，由付伟华和何志虎2人在立柱上调整横梁到位。在付伟华准备攀爬到钢管横梁上解开尼龙绳时，挖掘机的斗背突然启动，只听到“咚”一声，钢管横梁右侧松动脱离立柱，往付伟华一侧转动，撞向付伟华并将他从立柱旁的楼梯上摔下来，直接高处坠落到车库出入口的水泥路面上（立柱高约1.6米，水泥围墙高约2.75米，两者相加约4.35米），安全帽脱离头部，付伟华落地受伤。
事故发生后，泰源公司的实际负责人秦奇在离开施工现场没有多远，听到响声马上回头跑步到付伟华摔落处，叫秦稳立即拨打120急救电话，大约30分钟之后，120急救车来到事故现场，秦奇等人用担架车把伤者付伟华推到120急救车上，由秦奇护送到青山路的南昌市第一医院进行抢救。伤者付伟华于当天晚上在青山路的南昌市第一医院做了第一次脑部开颅手术，效果不是很好，伤者家属与21日下午转往南昌大学第一附属医院进行了第二次开颅手术，2018年11月30日上午11时左右医院宣布付伟华不治死亡。事故发生和伤者付伟华死亡后，江西泰源金属建材有限公司实际负责人秦奇一直没有向属地安全生产监督管理部门报告。
2018年11月30日下午15时左右，区安监局在接到死者付伟华的哥哥付朝华的电话之后，开始和董家窑街道办事处一起介入事故死亡赔偿协商。当时死者付伟华家属的情绪比较激动，在紫金城四期工地门口摆满了花圈，并对工地现场的临时用电线路实施了拉闸，造成紫金城四期装修工程正常施工停止。由于事故责任主体单位江西泰源金属建材有限公司实际负责人秦奇拒不承担事故赔偿责任，也不参与事故赔偿调解，经过多次协调，最后由发包方江西省赣兴园林景观工程有限公司与死者付伟华家属就死亡赔偿问题进行了协商，于12月5日达成赔偿协议，赔偿死者家属人民币175万元整，随后死者付伟华尸体火化安葬。
三、事故造成的人员伤亡情况。
该事故造成1人受伤不治死亡，死者付伟华，男，43岁，南昌市青山湖区罗家镇人，系江西泰源金属建材有限公司聘请的工人，付伟华身份证号码为：360111197508181438。
四、事故原因和性质。
调查组查验了事故现场，对事故现场目击者、挖掘机操作人员和相关管理人员进行了询问笔录，查看了事故发生单位的证照证书、安全管理制度和施工合同等相关资料，经过讨论一致认为造成事故的原因和性质如下：
（一）、事故发生的原因。
直接原因：江西泰源金属建材有限公司在安装钢管横梁的工程中违反操作规程使用挖掘机，挖掘机师傅袁平云思想麻痹大意，在无人靠近指挥的情况下操作不当，挖机斗背突然启动，造成钢管横梁脱离立柱，砸向在立柱旁边楼梯上的付伟华，是这起高处坠落事故发生的直接原因。
间接原因：
1、江西泰源金属建材有限公司
江西泰源金属建材有限公司没有落实安全生产主体责任，违章指挥，违章作业、违反安全操作规程，没有租用正规的吊车实施钢管横梁安装，临时租用不具备安全条件的挖掘机违规安装，施工现场安全管理缺失，没有靠近挖掘机指挥，安全风险判断不足，现场施工人员没有正确佩戴安全帽，是这起事故发生的间接原因。
1. 江西省赣兴园林景观工程有限公司
   江西省赣兴园林景观工程有限公司作为园林景观工程总包方没有及时制止江西泰源金属建材有限公司使用挖掘机安装钢管横梁的违规行为，对施工现场缺乏安全检查巡查，也是这起事故发生的间接原因。
1. 、事故性质。
经调查认定，东湖区紫金城四期车库出入口廊架钢构雨棚工程“11.19”高处坠落事故是一起生产安全责任事故，江西泰源金属建材有限公司负有主体责任。
五、对相关责任人和单位的处理建议。
1. 、有关责任人的处理
 1、秦奇，江西泰源金属建材有限公司实际负责人，未履行《中华人民共和国安全生产法》第一十八条规定的安全生产管理职责，没有落实安全生产管理责任，违反安全操作规程，租用不具备安全条件的挖掘机违规安装横梁，对施工现场安全管理缺失，没有安排员工靠近挖掘机指挥，导致挖掘机操作失误，在生产安全事故发生之后没有及时、如实报告，依据《中华人民共和国安全生产法》和《生产安全事故报告和调查处理条例》等有关法律法规规定，建议由东湖区安全生产监督管理局进行处理。
2、 张星，江西省赣兴园林景观工程有限公司在紫金城四期园林绿化工程负责人，施工现场安全监管缺失，对挖掘机操作人员持证上岗情况失察，没有及时制止江西泰源金属建材有限公司使用挖掘机安装横梁的违规行为，责令由江西省赣兴园林景观工程有限公司依据公司相关规章制度进行处理，并将处理结果及时上报东湖区安全生产监督管理局。
（二）、相关责任单位的处理
1、江西泰源金属建材有限公司
江西泰源金属建材有限公司没有落实企业安全生产主体责任，无安全生产管理制度，无安全生产管理机构、无应急救援预案，没有对员工进行安全教育培训，对员工是否正确佩戴劳动防护用品失察，违反操作规程租用挖掘机进行安装钢管横梁，对事故的发生负有主体责任，除依法承担死者付伟华相应的赔偿等责任外，依据《中华人民共和国安全生产法》和《生产安全事故报告和调查处理条例》等有关法律法规规定，建议由东湖区安全生产监督管理局进行处理。
2、江西省赣兴园林景观工程有限公司
江西省赣兴园林景观工程有限公司为园林景观工程总包方没有及时制止江西泰源金属建材有限公司使用挖掘机安装钢管横梁的违规行为，对挖掘机操作人员持证上岗情况失察，对施工现场缺乏安全检查巡查，对事故发生负有监管责任，依据《中华人民共和国安全生产法》和《生产安全事故报告和调查处理条例》等有关法律法规规定，建议由东湖区安全生产监督管理局进行处理。
六、事故防范和整改措施。
（一）要认真落实企业安全生产主体责任,杜绝违反操作规程的不安全行为。江西泰源金属建材有限公司和江西省赣兴园林景观工程有限公司作为生产经营单位，一定要加强安全生产相关法律法规的学习宣贯，建立健全本单位的安全生产责任制，制定本单位的安全生产规章制度和操作规程，落实好企业安全生产主体责任。江西泰源金属建材有限公司要认真吸取这次违规操作行为的深刻教训，不要因减少劳动成本支出和图一时方便，租用不具备安全条件的建筑机械进行违规作业。江西省赣兴园林景观工程有限公司要加强对施工现场的安全监管，对建筑机械操作人员持证上岗情况要认真检查，杜绝无证上岗操作行为，确保生产安全。
（二）要进一步完善安全生产管理制度，切实加强施工现场的安全管理。江西泰源金属建材有限公司和江西省赣兴园林景观工程有限公司要进一步完善企业各类安全生产管理制度和组织机构，主要负责人和各类安全管理人员要认真履行好安全生产管理职责，租用吊机等建筑机械属于高风险作业，要根据作业现场人的不安全行为和机械的不安全状况，切实抓好安全操作规程的落实，坚决杜绝从业人员的违规操作行为，加大作业现场安全检查巡查力度，加强对施工人员现场作业时的动态安全管理，落实作业现场各类管理人员的安全责任，做到安全生产责任到人管理到位。
（三）要加强从业人员的安全教育培训，做到举一反三防范未然。江西泰源金属建材有限公司和江西省赣兴园林景观工程有限公司要从这起坠亡事故中认真剖析原因，吸取事故教训，全面加强从业人员安全生产和安全风险管控相关知识培训，提高企业和从业人员的安全风险管控能力和水平。切实加强员工岗位安全操作规程和安全操作技能的教育培训，要为从业人员提供符合国家标准或者行业标准的劳动防护用品，并监督教育从业人员按照使用规则佩戴使用，举一反三杜绝各类生产安全事故的发生。


 
 
                            东湖区“11.19”高处坠落亡人事故调查组
                                         2019年1月28日


