
海南好德实业有限公司机制砂厂
“1·30”工人死亡事故调查报告

　　2021 年1月30日15时左右，海南好德实业有限公司制砂厂一名工人在巡察过程中，踩空掉进喂料仓窒息死亡。为查明事故发生的经过、原因、认定事故性质、责任等，市政府成立了由市应急管理局、市公安局、市综合行政执法局、市自然资源和规划局、市总工会、大田镇政府等部门的相关人员组成的东方市“1·30”海南好德实业有限公司制砂厂工人死亡事故调查组。
　　事故调查组坚持“科学严谨、依法依规、实事求是、注重实效”的原则，通过现场勘查、调查取证，查明了事故发生经过、原因、人员伤亡和直接经济损失情况，认定了事故性质和责任，提出了对有关责任人员和责任单位的处理建议，提出了事故防范措施。 
　　调查认定，海南好德实业有限公司机制砂厂“1·30”工人死亡事故是一起一般生产安全责任事故。
一、企业的基本情况
海南好德实业有限公司成立于2011年4月20日。营业期限：2011年4月20日至2061年4月20日，法定代表人：潘某智，实际负责人：潘某胜；2016年中旬，好德公司为促进绿色、集约、高效生产，进一步优化矿山生产工艺及解决矿山废石尾矿资源堆存问题。开发新型机制砂材料生产工艺，2016年底按绿色矿山标准落实设计投建两条机制砂生产线。2017年初完成机制砂生产线的建设，当年6月开始试验生产机制砂，2019年这两条生产线正式投入使用，每天生产能力合计1000吨。
二、事故的发生及救援经过
海南好德实业有限公司2021年1月30日停工准备结账。下午2：30，海南好德实业有限公司机制砂厂现场经理胡某刚和巡察工王某礼去机制砂厂现场巡察生产设备。王某礼到机制砂厂2号生产线喂料仓检查，胡某刚到机制砂厂机房检查。胡某刚从机房出来后，找不到王某礼，在机制砂厂2号生产线地上发现王某礼的拖鞋，就怀疑王某礼从喂料仓上方掉到喂料仓底下，上方的石粉坍塌把他埋住了。便叫来几名工人进行施救，工人把喂料仓出砂口切割掉，王某礼随着石粉掉出来，工人发现王某礼已昏迷，立即进行抢救，同时拨打120、110。市应急管理局、市公安局、市资规局、大田镇政府等单位第一时间赶到现场救援。120到后，医生检查确认王某礼已窒息死亡。
三、死者情况
姓名：王某礼（男，48岁，汉族），系湖北省英山县石头咀镇饼子铺七组人。
四、事故发生的原因和性质
事故调查组经现场查看和取证并对相关人员进行笔录调查以及市公安司法鉴定中心出具的死亡证明书“王某礼死因是生前受沙土掩埋致呼吸循环衰竭死亡”。认为本次事故的原因为：
（一）直接原因
王某礼作为机制砂厂的巡察工，安全意识淡薄，自我保护意识不强，对工作周边风险不清楚，导致其在巡察中掉到喂料仓底，被坍塌的石粉掩埋窒息死亡，是事故直接原因。
（二）间接原因
1.海南好德实业有限公司安全隐患排查治理不到位，安全防护措施不到位，导致王某礼在巡察中掉到喂料仓底，被坍塌的石粉掩埋窒息死亡。
2.海南好德实业有限公司实际负责人潘某胜组织本单位风险排查治理不到位，未及时消除隐患；组织实施本单位安全生产教育和培训不到位，导致王某礼在巡察中掉到喂料仓底，被坍塌的石粉掩埋窒息死亡。
综合上述，调查组认为：海南好德实业有限公司机制砂厂“1·30”工人死亡事故是一起工人安全意识淡薄，自我保护意识不强；公司安全隐患排查治理不到位，安全防护措施不到位；公司实际负责人组织实施本单位风险排查治理和安全生产教育培训不到位，而造成的一般生产安全事故，直接经济损失105万元人民币。
五、责任认定及处理建议
通过事故调查的原因分析，调查组对事故责任认定及处理意见建议如下：
（一）死者王某礼，安全意识淡薄，自我保护意识不强，是事故的主要责任人，但考虑到已经死亡，建议不再追究其责任。
（二）海南好德实业有限公司安全隐患排查治理不到位，安全防护措施不到位，造成王某礼在巡察机制砂生产线时掉到喂料仓底，被坍塌的石粉掩埋窒息死亡。建议市综合行政执法局根据《中华人民共和国安全生产法》第一百零九条第一款的规定给予行政处罚。
[bookmark: _GoBack]（三）海南好德实业有限公司实际负责人潘某胜实施本单位安全生产教育和培训不到位，造成王某礼在巡察机制砂生产线时掉到喂料仓底，被坍塌的石粉掩埋窒息死亡。建议市综合行政执法局根据《中华人民共和国安全生产法》第九十二条第一款的规定给予行政处罚。
六、事故防范措施及建议
为更好地吸取本次事故教训，预防类似事故的发生，确保安全生产，特提出下列几点整改防范措施：
（一）海南好德实业有限公司要明确企业安全生产管理的主体责任，进一步落实各项安全生产管理制度，层层签订责任状，落实责任人，并加强安全生产隐患排查治理工作，不留死角，确保安全。
（二）海南好德实业有限公司一要加强对全体员工进行一次全面的安全生产教育培训。二要检查更新完善安全设施，确保设备良好运行。
（三）市自然资源和规划局和市应急管理局要扎实履行采石场机制砂厂活动监督管理，不定期进行现场检查，查找薄弱环节和突出问题，确保类似事故不再发生。
　　七、调查组成员
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