湖南华尊环保科技有限公司“4·24”一般坍塌事故调查报告
 

2023年4月24日17时35分许，常宁水口山经开区园区湖南华尊环保科技有限公司氧化锌车间回转窑在建项目在安装异形耐火砖施工过程中发生一起坍塌事故，造成1人死亡，3人受伤，直接经济损失人民币150万元。
事故发生后，根据《安全生产法》《生产安全事故报告和调查处理条例》等有关法律法规的规定，经常宁市人民政府于2023年5月9日批准，同意成立了由常宁市应急管理局、市公安局、市总工会、水口山经济开发区、市住建和城乡建设局组成的湖南华尊环保科技有限公司"4·24"一般坍塌事故调查组（以下简称事故调查组），由市委常委、常务副市长周俊任事故调查组组长，市应急管理局局长陈福生任事故调查组副组长,并邀请市纪委、监委及检察院派员参加。
事故调查组坚持"四不放过"原则，科学严谨、依法依规、实事求是、周密细致的现场勘察、调查取证，技术分析论证，查明了事故发生经过和原因，认定了事故性质和分清了事故责任，提出了对相关责任单位和责任人的处理建议和事故防范整改措施。报衡阳市应急管理局审核同意，现将事故调查情况报告如下：
一、事故基本情况
（一）事故单位基本情况
湖南华尊环保科技有限公司位于湖南省衡阳市常宁市水口山经开区工业园，公司成立于2019年4月26日，法定代表人彭*衡，公司注册资本6800万元，统一社会信用代码91430482MA4QEY****，经营范围包含：环境治理服务（在本企业《危险废物经营许可证》核定的范围内从事危险废物治理、深化加工与循环利用）环保企业（详见公司营业执照）。该公司于2019年4月与水口山经开区签订入园协议，2022年5月开始建设，预计2023年6月试生产。主要通过含锌的固废、锌矿石，经过回转窑燃烧工艺后生产次氧化锌。

（二）事故项目基本情况
2023年3月3日，湖南华尊环保科技有限公司法定代表人彭*衡授权周*松与常宁市亮星耐火材料厂经营人唐*碧（无承包异形耐火砖砌砖安装资质）签订《回转窑耐火砖施工安装合同》。双方协定：1、砌筑异形耐火砖的单价按1550元/米计；2、乙方负责异形耐火砖的卸车、转运至窑内及异形耐火砖的砌筑等相关事宜；3、砌筑时应注意施工质量，只能用干砌法，并保证砖的平整度，砖与砖的缝隙不得超过2mm,砌筑后的异形耐火砖不能松动，不能用切割机切割耐火砖，不得进行有可能损坏异形耐火砖的野蛮施工（如大锤敲击等）；4、甲方提供施工用电、一台打磨机（打磨片由乙方自备）、顶杆和一台叉车工乙方使用，在施工过程中所需其他事项由乙方自行解决；5、乙方必须安全施工，在施工期间发生任何安全事故，由乙方负完全责任，甲方不予承担；6、施工工期自合同生效之日起40天内完成；付款方式按施工进度分三次付款，乙方负责开具税票。

（三）事故现场勘察情况
经现场询问及勘查，事故发生地点为常宁市水口山经济开发区园区湖南华尊环保科技有限公司氧化锌车间回转窑内，该回转窑长51米，安装异形耐火砖后直径2.7米，异形耐火砖砖体规格：27cm*20cm*12cm*10cm，分别采用新旧的异形耐火砖搭配砌筑，且回转窑窑体不规范不圆。2023年4月5日开始进行砌筑安装施工，事发前异形耐火砖已完成砌筑安装48米，其中窑尾26米为新的异形耐火砖砌筑，后面窑头22米都是使用旧的异形耐火砖砌筑，发生坍塌的长度约4米，距工程完工还有3米未砌筑。
（四）事故死者及伤者基本情况
死者姓名：欧*伍，男，63岁，户籍地址：衡南县松江镇高江村，身份证号：43042219600210****，回转窑异形耐火砖砌筑安装技术人员，在本次事故中当场死亡。

伤者姓名：阳*淮，男，65岁，户籍地址：衡南县松江镇高江村，身份证号：43042219580601****，回转窑异形耐火砖砌筑安装技术人员，经过治疗现已出院，正在家康复治疗之中。

阳*发，男，67岁，户籍地址：衡南县松江镇高江村，身份证号：43042219560610****，经过治疗现已出院，正在家康复治疗之中。

欧*生，男，57岁，户籍地址：常宁市水口山镇三香村，身份证号：43042519660417****，经衡阳老附二医院治疗后，因病情反复，现已转至衡阳市415医院继续接受治疗，目前病情平稳，即将出院。
二、事故发生经过、救援抢救及报告情况
（一）事故发生经过
2023年4月24日早上7时，常宁市亮星耐火材料厂经营人唐谋碧安排欧*伍、阳*淮、阳*发、欧*生等4人到湖南华尊环保科技有限公司氧化锌车间回转窑安装砌筑异形耐火砖。按照工作分工，欧*伍负责打尖卡槽，阳*淮、阳*发负责异形耐火砖的砌筑，欧*生负责传递砖块。17时35分许，四人在回转窑内砌筑异形耐火砖过程中，因作业人员未按照行业标准正确砌筑异形耐火砖，加上使用旧的不规则异形耐火砖砌筑，在反复转动回转窑砌筑过程中造成异形耐火砖之间因密合度不紧产生松动，导致约4米已经砌筑好的异形耐火砖突然坍塌，造成作业人员欧*伍当场死亡，阳世*淮、阳*发、欧*生３人受伤。

（二）事故上报及救援、善后处置情况
事故发生后，湖南华尊环保科技有限公司立即向相关部门及常宁市应急管理局报告该事故情况。接到报告后，水口山经开区、公安、应急、消防、水口山镇、120急救中心等相关部门立刻赶赴现场开展应急救援处置工作。18时12分市消防救援大队救援人员到达现场，经过多方努力救援，4名被困人员相继成功救出，1名不幸遇难，另3名受伤人员被紧急送往医院救治，18时34分现场救援结束。

事故发生后，常宁市委书记吴乐胜第一时间调度事故救援及伤者医治工作，要求不惜一切代价全力救治伤者，并成立以市委常委、常务副市长周俊为组长的事故调查组，启动调查程序，严肃依法依纪追责问责，同时要求举一反三，以案示警，在全市范围内开展在建项目安全隐患导入式排查。

常宁市市委副书记、市长罗卫华和市委常委、常务副市长周俊也在第一时间赶赴事发现场，随后又赶至医院看望并慰问伤者家属，根据救治需要，分别安排3名伤者转至衡阳市附一、老附二、新附二医院继续治疗。市委常委、副市长、水口山经开区党工委书记颜晓曦和水口山经开区管委会主任刘向阳在企业现场调度事故调查处理及事故善后工作。同时与衡南县政府取得联系，请求衡南县松江镇镇政府派员参与事故善后处理工作。在常宁市水口山镇人民调解委员会的组织调解下，湖南华尊环保科技有限公司、常宁市亮星耐火厂经营者唐*碧及死者欧*伍家属三方达成赔偿协议并签订人民调解协议书，由湖南华尊环保科技有限公司先行一次性赔偿死者欧*伍家属死亡赔偿金共计人民币120万元，家属得到安抚。其它3位伤者伤势平稳，目前正在康复治疗之中。

三、事故原因分析及事故性质认定
（一）直接原因
作业人员安全意思淡薄，在现场安全管理人员发现窑内砖体松动事故隐患后在未及时整改情况下仍在从事砌筑作业，且作业人员未按照行业标准正确砌筑异形耐火砖，加上使用旧的不规则异形耐火砖砌筑，造成异形耐火砖之间密合度不紧是导致此次事故发生的直接原因。
（二）间接原因
（1）湖南华尊环保科技有限公司安全生产主体落实不到位；聘请不具备与本单位所从事的生产经营活动相应的安全生产知识和管理能力的人员从事安全管理工作，未对外包从业人员进行安全知识教育培训；未建立安全生产规章制度和安全操作规程及生产安全事故隐患排查治理制度；在检查中发现安全隐患未能立即消除安全隐患是导致此次事故发生的间接原因。

（2）湖南华尊环保科技有限公司将生产经营项目发包给不具备相应资质的单位和个人；未签订安全生产管理协议；未告知从业人员作业场和工作岗位存在的危险因素、防范措施及事故应急措施是导致此次事故发生的间接原因。

（3）常宁市水口山经济开发区未能对在建项目施工现场实施有效监管，日常检查流于表面形式；对承包方是否具备相应资质从事施工作业的行为未能及时查处，消除安全安全隐患。是导致该起生产安全事故的间接原因。

（三）事故性质
经事故调查组调查认定，湖南华尊环保科技有限公司"4·24"一般坍塌事故是一起生产安全责任事故。

四、对事故责任单位及责任人的处理建议
（一）建议不予追究责任的人员
欧*伍，男，63岁，回转窑异形耐火砖砌筑安装作业人员，安全意思淡薄，在现场安全管理人员发现窑内异形耐火砖体松动存在安全隐患后在未整改情况下仍从事砌筑工作；且因赶工程进度未按照行业标准正确砌筑异形耐火砖对本次事故发生负有直接责任，鉴于其本人在事故中死亡，建议不予追究其责任。

（二）建议给予行政处罚的单位
湖南华尊环保科技有限公司安全生产主体落实不到位，聘请不具备与本单位所从事的生产经营活动相应的安全生产知识和管理能力的人员从事安全管理工作，未对外包从业人员进行安全知识教育培训，未建立安全生产规章制度和安全操作规程及生产安全事故隐患排查治理制度；在检查中发现事故隐患未能消除处理，将生产经营项目发包给不具备相应资质的单位和个人，未签订专门的安全生产管理协议，未向从业人员如实告知作业场所和工作岗位存在的危险因素、防范措施及事故应急措施；对本次事故发生负有主体责任。建议由市应急管理局根据中华人民共和国安全生产法第一百一十四条第一款第一项，依法对该单位作出行政处罚。

（三）建议给予行政处罚的人员
彭*衡，男，56岁，湖南华尊环保科技有限公司法定代表人。安全生产管理责任落实不到位，聘请不具备与本单位所从事的生产经营活动相应的安全生产知识和管理能力人员从事安全管理工作，履行安全监管职责不到位；未督促、检查本单位的安全生产工作，及时消除生产安全事故隐患；对事故发生负有领导责任。建议由市应急管理局根据《中华人民共和国安全生产法》第九十五条第一项的规定，依法对其作出行政处罚。

唐*碧，男，67岁，常宁市亮星耐火材料厂经营者，回转窑耐火砖施工项目承包人。在现场安全管理人员发现告知其窑内砖体松动存在事故隐患后在未整改情况下未及时制止从业人员从事砌筑工作；因赶工程进度未能督促从业人员按照行业标准正确砌筑异形耐火砖，未告知从业人员作业场所和工作岗位存在的危险因素、防范措施及事故应急措施，在不具备相应资质承揽该砌筑异形耐火砖工程项目对本次事故的发生负有重要责任，建议由市应急管理局根据《中华人民共和国安全生产法》第九十六条的规定，依法对其作出行政处罚并依照刑法有关规定移送公安机关追究刑事责任。

周*松，男，45岁，湖南华尊环保科技有限公司负责设备管理和现场安全管理员，日常监管流于形式，在检查中对发现的事故隐患未能采取行之有效的措施及时消除事故隐患，不具备与本单位所从事的生产经营活动相应的安全生产知识和管理能力从事安全管理工作，对从业人员未按照行业标准正确砌筑异形耐火砖违章行为未能及时制止，对本次事故的发生负有重要责任，建议由市应急管理局根据《中华人民共和国安全生产法》第九十六条的规定，依法对其作出行政处罚。

（五）建议给予组织处理的人员
胡*华，女，47岁，中共党员，常宁市水口山经济开发区工作人员，负责联点湖南华尊环保科技有限公司。对联点企业巡查不到位，日常巡查工作流于形式，对本次事故发生负有监管责任，建议常宁市水口山经济开发区纪工委给予诫勉谈话处理。

张*，男，43岁，中共党员，常宁市水口山经济开发区应急管理办公室主任，负责组织开展园区安全生产和消防检查工作。履行工作职责不到位，检查不到位，对湖南华尊环保科技有限公司在建项目监管不到位。对本次事故发生负有监管责任，建议常宁市水口山经济开发区纪工委给予提醒谈话处理。

尹*勋，男，54岁，中共党员，常宁市水口山经济开发区党工委委员、管委会副主任，分管常宁市水口山经济开发区产业发展局、应急管理办公室和安全生产工作，对常宁市华尊环保科技有限公司在建项目施工现场监管督促不到位。对本次事故发生负有领导责任，建议常宁市水口山经济开发区纪工委给予提醒谈话处理。

（六）建议由企业给予内部处理的人员
封*，男，33岁，湖南华尊环保科技有限公司总经理，履行安全监管职责不到位；对安全生产状况未进行经常性检查；不具备与本单位所从事的生产经营活动相应的安全生产知识和管理能力从事安全管理工作; 未督促、检查本单位的安全生产工作，及时消除生产安全事故隐患，对事故发生负有领导责任，建议湖南华尊环保科技有限公司按照内部有关规定对其作出处理。

五、事故防范和整改措施建议
为深刻汲取"4·24"一般坍塌事故教训，牢固树立安全发展理念，完善治理施工现场工作责任制，进一步细化工作措施，有效防范类似事故再次发生，提出以下防范措施建议：

（1）企业要依法落实企业主体责任和安全生产标准化管理，单位负责人及管理人员要认真学习并严格执行《中华人民共和国安全生产法》等相关法规，对照国家行业标准进行彻底整改，达到国家规定标准要求。

（2）企业应全面落实对安全管理人员和从业人员的安全教育和培训工作，达到企业负责人和安全管理人员必须具备与本单位所从事的生产经营活动相应的安全生产知识和管理能力，加强从业人员作业前的安全教育并进行有效的现场安全监管。企业领导干部要加强安全意识及安全规范管理，杜绝无证或未接受安全教育培训的员工上岗作业。

（3）企业应建立并完善安全生产责任制和安全生产规章制度，健全安全生产管理机构和配备安全管理人员，加强设施设备安全检查力度和从业人员规范作业的有效监管，要全面落实安全隐患排查制度。

（4）企业应当在将生产经营项目、设备发包前，对发包的单位或者个人是否具备安全生产条件及相应资质进行审查，不得将生产经营项目、设备发包给不具备安全生产条件或者相应资质的单位或者个人。

（5）常宁市水口山经济开发区应当深刻汲取此次事故的教训，加大对园区企业在建项目排查和监督检查力度，切实履行在建项目施工现场的监督职责，防范类似事故的发生。

 

湖南华尊环保科技有限公司"4·24"

                      一般坍塌事故调查组
2023年6月21日
