附件

澄迈县“5.26”道路交通事故调查报告
2022年5月26日6时13分许，在澄迈县福山镇G225国道海榆西线61公里处，发生一起农用四轮车侧翻道路交通事故，造成2人当场死亡，2人受伤及车辆损坏。澄迈县委县政府高度重视，县委书记、县长同时做出批示。按照县委书记和县长的批示要求，根据《生产安全事故报告和调查处理条例》（国务院令493号）的规定，成立由县委常委、副县长林瑞文为组长的事故调查组，对该起事故依法进行调查处理。调查组坚持实事求是，尊重科学的原则及时地查清了事故经过，事故原因和事故损失，查明事故性质，认定事故责任并提出处理意见，总结事故教训，提出整改措施。现将调查结果报告如下。

一、事故调查取证相关情况

（一）事故车辆情况

农用四轮机动车：品牌型号为惠利牌，出厂日期：2011年4月10日。该车系梁小康于2021年4月在临高县波莲镇以4100元的价格从刘忠义人手中购得。购买时双方之间并未签署车辆转让协议，由于车辆不能上牌，也未进行过户登记。经检查，该机动车已达报废标准，且存在非法改装行为。

（二）事故车辆所有人、驾驶员情况

1.梁小康，男，汉族，33岁，身份证号码：xxxxxxxxxxxxxxxxxx，户籍地：海南省临高县皇桐镇皇桐居委会皇桐墟临海路47号，现住址为户籍地址，系无号牌农用四轮车所有人和驾驶人，未取得农用机动车驾驶证，经酒精呼气式测试，结果为：0mg/100ml。

2.刘忠义，事故车辆原所有人，身份证号码：xxxxxxxxxxxxxxxxxx ，现住临高县波莲镇。

（三）事故造成伤亡人员情况

1.死亡人员

曾梅芳，女，汉族，53岁，身份证号码：xxxxxxxxxxxxxxxxxx，户籍地：临高县博厚镇头国村委会和盛村025号，现住址为户籍地址。

冯红香，女，汉族，66岁，身份证号码：xxxxxxxxxxxxxxxxxx，户籍地：临高县博厚镇博北村委会斗符村60号，现住址为户籍地址。

2.受伤人员

苏淑娥，女，汉族，59岁，海南省临高县博厚镇人，身份证号码：xxxxxxxxxxxxxxxxxx，户籍地：海南省临高县博厚镇朝阳村024号，现住址为户籍地址。

陈不园，女，汉族，51岁，海南省临高县博厚镇人，身份证号码：xxxxxxxxxxxxxxxxxx，户籍地：海南省临高县博厚镇博北村委会圩堂村032号，现住址为户籍地址。

3.随车人员
李赛红，女，汉族，海南临高县博厚镇人，身份证号码：xxxxxxxxxxxxxxxxxx，户籍地：海南省临高县博厚镇南贤村委会龙吟村046号，现住址为户籍地址。

吴永梅，女，汉族，海南临高县博厚镇人，身份证号码：xxxxxxxxxxxxxxxxxx，户籍地：海南省临高县博厚镇南贤村委会龙吟村020号，现住址为户籍地址。

符必香，女，汉族，海南临高县博厚镇人，身份证号码：xxxxxxxxxxxxxxxxxx，户籍地：海南省临高县博厚镇南贤村委会龙吟村048号，现住址为户籍地址。
陈月梅，女，汉族，海南临高县博厚镇人，身份证号码：xxxxxxxxxxxxxxxxxx，户籍地：海南省临高县博厚镇南贤村委会龙吟村038号，现住址为户籍地址。
周海燕，女，汉族，海南屯昌县新兴镇人，身份证号码：xxxxxxxxxxxxxxxxxx，户籍地：海南省屯昌县新兴镇下园村委会下园村009号，现住址为户籍地址。

陈琼香，女，汉族，海南临高县博厚镇人，身份证号码：xxxxxxxxxxxxxxxxxx，户籍地：海南省临高县博厚镇博北村委会美山村029号，现住址为户籍地址。
蒋菜风，女，汉族，海南临高县博厚镇人，身份证号码：xxxxxxxxxxxxxxxxxx，户籍地：海南省临高县博厚镇亲贤村委会祥龙村076号，现住址为户籍地址。
郑二，女，汉族，海南临高县博厚镇人，身份证号码：xxxxxxxxxxxxxxxxxx，户籍地：海南省临高县博厚镇龙干村委会抱西村034号，现住址为户籍地址。

宋秋利，女，汉族，海南临高县博厚镇人，身份证号码：xxxxxxxxxxxxxxxxxx，户籍地：海南省临高县博厚镇博北村委会圩堂村010号，现住址为户籍地址。
宋桂芳，女，汉族，海南临高县博厚镇人，身份证号码：xxxxxxxxxxxxxxxxxx，户籍地：海南省临高县博厚镇博北村委会圩堂村005号，现住址为户籍地址。

林会莲，女，汉族，海南临高县博厚镇人，身份证号码：xxxxxxxxxxxxxxxxxx，户籍地：海南省临高县博厚镇博北村委会美山村053号，现住址为户籍地址。
何秀兰，女，汉族，海南临高县红华农场人，身份证号码：xxxxxxxxxxxxxxxxxx，户籍地：海南省临高县国营红华农场红专分场一队94号，现住址为户籍地址。
罗秀琼，汉族，海南临高县博厚镇人，身份证号码：xxxxxxxxxxxxxxxxxx，户籍地：海南省临高县博厚镇博北村委会圩堂村043号，现住址为户籍地址。
苏近，汉族，海南临高县博厚镇人，身份证号码：xxxxxxxxxxxxxxxxxx，户籍地：海南省临高县博厚镇龙干村委会龙干村058号，现住址为户籍地址。
劳会坚，女，汉族，海南临高县博厚镇人，身份证号码：xxxxxxxxxxxxxxxxxx，户籍地：海南省临高县博厚镇博北村委会美山村063号，现住址为户籍地址。
庞坚红，女，汉族，海南临高县博厚镇人，身份证号码：xxxxxxxxxxxxxxxxxx，户籍地：海南省临高县博厚镇博北村委会高城村018号，现住址为户籍地址。
陈秀英，女，汉族，海南临高县博厚镇人，身份证号码：xxxxxxxxxxxxxxxxxx，户籍地：海南省临高县博厚镇博北村委会堂美村51号，现住址为户籍地址。
王塞蝉，女，汉族，海南临高县博厚镇人，身份证号码：xxxxxxxxxxxxxxxxxx，户籍地：海南省临高县博厚镇南贤村委会龙吟村081号，现住址为户籍地址。
苏会坚，女，汉族，海南临高县博厚镇人，身份证号码：xxxxxxxxxxxxxxxxxx，户籍地：海南省临高县博厚镇南贤村委会龙吟村055号，现住址为户籍地址。
秦利兰，女，汉族，海南临高县博厚镇人，身份证号码：xxxxxxxxxxxxxxxxxx，户籍地：海南省临高县博厚镇博北村委会斗符村62号，现住址为户籍地址。
罗秀花，女，汉族，海南临高县博厚镇人，身份证号码：xxxxxxxxxxxxxxxxxx，户籍地：海南省临高县博厚镇博北村委会美山村064号，现住址为户籍地址。
谭岸英，女，汉族，海南临高县博厚镇人，身份证号码：xxxxxxxxxxxxxxxxxx，户籍地：海南省临高县博厚镇博北村委会美山村017号，现住址为户籍地址。
谢赛球，女，汉族，海南临高县博厚镇人，身份证号码：xxxxxxxxxxxxxxxxxx，户籍地：海南省临高县博厚镇博北村委会斗陈村030号，现住址为户籍地址。
庞少花，女，汉族，海南临高县博厚镇人，身份证号码：xxxxxxxxxxxxxxxxxx，户籍地：海南省临高县博厚镇博北村委会堂美村053号，现住址为户籍地址。
林桂新，女，汉族，海南临高县博厚镇人，身份证号码：xxxxxxxxxxxxxxxxxx，户籍地：海南省临高县博厚镇博北村委会斗陈村050号，现住址为户籍地址。
陈梅月，女，汉族，海南临高县博厚镇人，身份证号码：xxxxxxxxxxxxxxxxxx，户籍地：海南省临高县博厚镇博北村委会堂美村064号，现住址为户籍地址。
罗利燕，女，汉族，海南临高县博厚镇人，身份证号码：xxxxxxxxxxxxxxxxxx，户籍地：海南省临高县博厚镇博北村委会圩堂村050号，现住址为户籍地址。
林赛兰，女，汉族，海南临高县博厚镇人，身份证号码：xxxxxxxxxxxxxxxxxx，户籍地：海南省临高县博厚镇南贤村委会龙吟村035号，现住址为户籍地址。
（四）事故用工单位（雇主）及相关人员基本情况

1.事故用工单位（雇主）基本情况。海南渊源农业科技有限公司，社会统一信用代码：91460100MA5REQ1L6M，法定代表人：陈容，经营范围：许可项目：旅游业务；道路货物运输（不含危险货物）（依法须经批准的项目，经相关部门批准后方可开展经营活动）一般项目：中草药种植；水生植物种植；技术服务、技术开发、技术咨询、技术交流、技术转让、技术推广；信息技术咨询服务；初级农产品收购；礼品花卉销售；化肥销售；农产品的生产、销售、加工、运输、贮藏及其他相关服务；农、林、牧、副、渔业专业机械的销售（除许可业务外，可自主依法经营法律法规非禁止或限制的项目），注册地址：海南省海口市南海大道138-1号厂房1-2号厂房。

2.事故用工单位相关人员情况。

（1）法定代表人：陈容，身份证号码：xxxxxxxxxxxxxxxxxx；

（2）澄迈780基地负责人：金自学，身份证号：xxxxxxxxxxxxxxxxxx；
（3）澄迈780基地队长：林鸿灯，身份证号：xxxxxxxxxxxxxxxxxx；

（五）事故现场情况
事故路段位于G225国道路段处，该线由福山镇至金江镇，事故发生地位于澄迈县福山镇海榆西线61公里处，为东西走向，事故路段G225国道宽度3.6米，双向车道，黄色虚线隔离，路面无标志标线。现场道路平直，无视线遮挡，事发当日澄迈县白天天气晴，气温29℃。

（六）当事临高籍妇女到澄迈务工情况

2022年3月，林鸿灯（涉事雇主）联系梁小康谈定，如果780基地需要工人干农活，就由梁小康的妻子王彩芳联络组织，然后由梁小康用该事故车辆运送到海南渊源农业科技有限公司澄迈780基地干农活。3月份已由梁小康夫妇联系召集农民工到澄迈780基地干农活19天，4月份19天，5月（截至5月26日）13天。劳务报酬是由公司每月按每人每天120元结算，然后以转账的方式转给务工人员的银行账户；如果没有提供银行账户的，公司就将工钱转给梁小康，梁小康再交给务工人员。公司按每次250元发给梁小康作为驾驶载人农用四轮车的运输费用，还另外发给梁小康每天120元做为他本人的务工费。

（七）肇事车主涉嫌违法情况

梁小康疲劳驾驶导致操作不当是引发事故的直接原因。梁小康在未取得G证的情况下，违规驾驶无牌、达到报废期限车辆，且严重违法搭载32名妇女上路行驶，加重了事故损害后果。5月26日，梁小康已被我县公安机关以交通肇事罪执行刑事拘留，目前县检察院已批准逮捕。

二、事故发生经过、事故报告和应急处置情况
（一）事故发生经过

2022年5月26日4时40分许，梁小康驾驶一辆无号牌农用四轮车搭乘冯红香、曾梅芳、苏淑娥、陈不园等32人（均为临高籍妇女）从临高县博厚镇出发沿G225国道（海榆西线）行驶，准备驶往金江镇村头村委会780药材种植基地从事除草作业。6时13分许，当车辆行驶至澄迈福山镇海榆西线61km路段处时，梁小康犯困走神驾驶车辆偏离主道驶入路边排水沟，瞬间惊醒后试图打方向盘并加油门驶回主道，因操作不当导致车辆大幅度倾斜并最终侧翻，事故造成冯红香、曾梅芳2人当场死亡，陈不园、苏淑娥2人受伤及车辆损坏的单方面道路交通事故。

（二）事故报告、应急处置情况及善后处理情况

肇事车主梁小康于5月26日6时15分拨打122道路救援电话，6时26分拨打120急救电话，6时 49分和6时52分拨打110电话。

接到110指挥中心指令后，我县公安交管部门赶到现场处置，全力协助“120”急救部门开展救援处置，并开展事故调查工作。受县委、县政府主要领导委托，县委常委、副县长林瑞文赶到澄迈县人民医院慰问安抚相关乘客，协调澄迈县人民医院调动多辆救护车多批次参与人员运送，并开通交通事故伤员救治“绿色通道”，对伤者无条件提供治疗，对所有乘车人员进行全面细致身体检查，经留院观察无碍后，方可自行离开。省公安厅交警总队总队长孙赫带领交管事故科民警赶赴现场指导事故调查处置工作。县政府副县长、公安局长杨宗峰也第一时间赶赴事故现场，指挥协调现场救援、事故调查和善后处置工作。县应急管理局、县公安局、县卫健委、福山镇政府的相关人员也前后赶到现场开展应急救援工作。
海南渊源农业科技有限公司、梁小康共同支付给死者家属10万元做为安葬费和安抚费，梁小康支付9万余元作为全部伤者的救治医疗费。事发当天，死者曾梅芳和冯红香的尸体已丧葬入土为安。目前伤者苏淑娥、陈不园已出院。死者家属和伤者情绪稳定可控。

（三）应急处置评估

澄迈县人民政府及各相关部门启动应急预案，对该起事故进行应急处置，处置及时得当、有效，事故未扩大人员伤亡和经济损失；信息报送及时，未出现迟报、漏报、瞒报的情况。经评估，该起事故应急救援处置成功。
三、事故造成人员伤亡和直接经济损失情况

事故造成2人死亡，2人受伤。伤亡人员信息见上文。

事故造成直接经济损失：据初步估计，事故造成直接经济损失约150万元人民币。

四、事故原因分析
（一）直接原因

梁小康疲劳驾驶导致操作不当，是引起本起事故发生的直接原因。

（二）间接原因
1.梁小康安全意识和法律意识淡薄，在未取得农用机动车驾驶证的情况下，违规驾驶无牌、已到报废年限的农用四轮车，且严重违法载人上路行驶。

2.海南渊源农业科技有限公司出于用工需求，多次委托梁小康、王彩芳夫妇召集组织并由梁小康驾驶农用四轮车违法搭载临高籍务工人员到澄迈县780基地干农活。

3.澄迈县农业机械服务中心对农业机械的安全监管工作存在盲区、盲点。

4.澄迈县农业行政执法大队、澄迈县公安交通管理大队开展变形拖拉机专项整治，加大道路安全检查执法，特别是加大清晨、傍晚等时段的执法检查存在盲点。

5.福山镇政府对农机安全宣传教育工作、农机安全检查劝导工作不到位。

五、事故性质认定

根据调查，该起事故是海南渊源农业科技有限公司将公司劳务用工委托给梁小康、王彩芳夫妇召集组织并由未取得农用机动车驾驶证的梁小康驾驶无牌、达到报废年限的农用四轮车违法载人上路行驶发生的道路交通事故，属于一起一般生产安全责任事故。

六、事故责任认定及处理意见

（一）梁小康，事故车辆所有人、驾驶人，无证疲劳驾驶无牌、达到报废年限的农用四轮车，且严重违法搭载32名妇女上路行驶，操作不当引发事故，对该起道路交通事故应负单方面的全部责任。涉及交通肇事罪，建议由公安交通管理部门按照有关法律法规规定处理。

（二）海南渊源农业科技有限公司，是该起事故的劳务用工单位（雇主），违反《安全生产法》第四十九条第一款的规定，将公司在澄迈780基地的劳务用工委托给梁小康、王彩芳夫妇召集组织，且劳务农民工的运输委托给未取得农用机动车驾驶证的梁小康驾驶无牌、达到报废年限的农用四轮车，违法载人运输，上路行驶，对该起事故应负有重要管理责任。建议澄迈县应急管理局依据《安全生产法》第一百零三条第一款的规定进行罚款。并与梁小康、王彩芳承担连带赔偿责任。

（三）陈容，作为海南渊源农业科技有限公司的法人代表，违反《安全生产法》第四十九条第一款的规定，将基地用工委托给不具备安全生产条件或相应资质的梁小康、王彩芳夫妇召集组织，并由梁小康无证疲劳驾驶无牌、达到报废年限的农用四轮车，违法搭载运输务工农民工在道路上行驶，发生道路交通事故，应对该起事故负有主要领导责任，建议澄迈县应急管理局依据《安全生产法》第一百零三条第一款的规定进行罚款。

（三）金自学，作为海南渊源农业科技有限公司种植经理部经理、澄迈780基地负责人，违反《安全生产法》第四十九条第一款的规定，将基地用工委托给不具备安全生产条件或相应资质的梁小康、王彩芳夫妇召集组织，并由梁小康无证疲劳驾驶无牌、达到报废年限的农用四轮车，违法搭载运输务工农民工在道路上行驶，发生道路交通事故，应对该起事故负有直接领导责任，涉嫌违法，建议公安机关依法依规处理。
（四）林鸿灯，作为海南渊源农业科技有限公司澄迈780基地的队长，违反《安全生产法》第四十九条第一款的规定，将基地用工委托给不具备安全生产条件或相应资质的梁小康、王彩芳夫妇召集组织，并由梁小康无证疲劳驾驶无牌、达到报废年限的农用四轮车，违法搭载运输务工农民工在道路上行驶，发生道路交通事故，应对该起事故负有直接责任，涉嫌违法，建议公安机关依法依规处理。

（五）澄迈县农用机械服务中心作为全县农业机械的行业管理和服务单位，对农业机械的行业监管不到位，联合公安交管、综合行政执法部门对农业机械安全检查，严厉打击拖拉机非法载人载客、无牌行驶、无证驾驶力度不够。对该起事故负有行业监管方面的责任。建议由纪检监察部门对相关责任人依法依规予以相应处理。

（六）澄迈县农业行政执法大队作为农业机械监管的执法部门，对农业机械的违规违法行为打击存在盲区、盲点。对该起事故应负有执法管理方面的责任。建议由纪检监察部门对相关责任人依法依规予以相应处理。

（七）澄迈县公安局交通管理大队作为道路交通安全管理和执法部门，对无牌农机上路行驶、无证驾驶农机、农机非法载人载客上路行驶的打击力度不够，应对该起事故负有执法管理方面的责任。建议由纪检监察部门对相关责任人依法依规予以相应处理。

（八）福山镇人民政府对无牌农用四轮车多次违法载人载客等进出辖区的违规违法行为劝导管理存在盲区、盲点，应对该起事故负有一定的属地管理方面的责任。建议由纪检监察部门对相关责任人依法依规予以相应处理。

七、事故教训

（一）企业履行安全生产主体责任不到位。海南渊源农业科技有限公司违反规定，将劳务用工、运输等发包给不具备安全生产条件或者相应资质的个人。

（二）行业监管和属地管理存在盲区、盲点。有关行业监管部门和属地政府对清晨、傍晚时段农用四轮车违规违法行为未能及时发现并进行处理。

八、整改措施

（一）深刻汲取教训，加强隐患排查

深刻汲取事故教训，举一反三，立即组织人员对县域范围内的种植园、工地等周边市县群众就近务工的重点区域开展全面调查，摸清人员底数、查清出行方式，制定科学可行的交通保障措施，防止违法超员、违法载人现象的再次发生。同时，加强对道路安全隐患的排查工作，重点对辖区农村道路进行排查，坚决消除隐患。

（二）强化责任意识，开展专项整治

我县将在全县范围内对农用车无证驾驶、超速行驶、无牌无证、违法载人、车辆逾期未检等交通违法行为进行重点整治，严防死守，狠抓管控不放松，全力净化农村道路交通。进一步加强针对各类道路的巡逻管控，切实提升道路交通安全执法效能。加强重点路段、重点时段道路交通安全专项治理，完善道路交通事故应急救援机制。
（三）加强宣传发动，提高安全意识。

加强农村地区交通安全宣传教育，向村民宣传不开无牌无证、“带病”车，不乘坐农用车、超载车等安全知识，充分认识农用车违法行为的危害性，切实提高农用车驾驶人及村民的交通安全意识。同时，督促农用车驾驶人按照规定定期进行车辆检验，严格落实车辆出车前、行车中、收车后的检查制度和定期保养检修制度，确保车辆技术状况保持良好状态，切实做到防患于未然。


