福州四海一家大楼工地“12.16”高空坠落一般生产安全责任事故调查报告
[bookmark: _GoBack]2019年12月16日17时11分，温泉街道金泉路9号福州四海一家大楼工地发现一名男子（严文培，男，49岁，重庆涪陵人）被埋在一楼建筑垃圾内，经消防救援及120现场确认死亡。
　　事故发生后，区领导，区应急管理局、区建设局、区城市管理局、鼓楼公安分局、温泉街道办事处等相关单位人员迅速到达现场，了解事故具体情况。
　　依据《生产安全事故报告和调查处理条例》（国务院令第493号）等有关规定，区政府成立了由区应急管理局、区建设局、区总工会、鼓楼公安分局、温泉街道办事处等单位组成的事故调查组，全面展开对该起事故的调查处理工作。事故调查组邀请了区监察委、区检察院同步参与事故调查处理工作。
　　事故调查期间，恰逢春节假期和新冠肺炎疫情防控工作关键时期，相关人员返乡，取证困难，经报请区政府同意，将该起事故调查期限延长60日至2020年4月14日。
　　事故调查组通过现场勘查、查阅资料、询问当事人等方法，查清了事故发生的时间、地点、经过和原因，对事故的性质进行了认定，并提出了处罚意见和防范措施。现报告如下:
　　一、基本情况
　　（一）业主单位情况：福州四海一家餐饮休闲有限公司（统一社会信用代码：9135010273361*****）（以下简称“四海一家公司”），成立于2001年12月28日，营业期限至2029年12月27日，注册地址：福州市鼓楼区金泉路9号，法定代表人：陈存兴（男，汉族，福州市晋安区人，身份证号：350111********0352），注册资金壹佰万元，经营范围：餐饮服务、棋牌服务、商务信息咨询等。
　　（二）项目施工负责人情况：马林儿（男，回族，福州市鼓楼区人，身份证号码：640203********0512），个体户，具体负责四海一家大楼内部装修工作，无工作单位，无工程装修资质，未与四海一家公司就该大楼内部二次装修工程签订书面合同。
　　（三）项目基本情况：福州四海一家大楼产权为晋安区岳峰镇东门村集体所有。东门村委于2006年11月8日将该栋大楼租赁给富利宏贸易有限公司（与四海一家公司为同一法人），租赁期至2022年11月7日。2019年11月15日左右，四海一家公司决定对该建筑内部进行二次装修，总面积约8600平方米，采取口头委托的方式，将该栋大楼内部装修工程承包给马林儿。
　　二、事故经过及善后处理情况
　　（一）事故发生经过
　　2019年12月16日，死者严文培等人受雇到四海一家大楼工地四楼做贴瓷砖工作。11时40分左右下班时，严文培夫妻二人从4楼到5楼准备休息吃饭，为了下午工作方便，严文培到旁边去搬瓷砖过来准备下午使用，严文培的妻子在休息的地方边吃饭边等严文培，直到吃完饭仍未发现严文培回来，拨打电话无人接听，严文培的妻子到附近寻找，寻找未果后向施工方负责人马林儿报告，并发动工友一起寻找，但都未找到严文培。13时左右，严文培的儿子到现场查找，并调取现场监控，没有发现严文培的活动轨迹。15时左右，严文培的妻子打电话报警，警察到现场后，也没有找到严文培。17时11分，严文培的妻子发现严文培被埋在一楼建筑垃圾内，后经消防救援，由120现场确认严文培死亡。鼓楼公安分局经过现场勘察和调查后排除他杀。
　　根据调查询问笔录和现场状况，严文培符合高空坠落特征。
　　 (二)事故善后情况
　　事故发生后，四海一家公司和施工负责人马林儿能够积极与死者家属沟通安抚，妥善安置死者家属，并处理好善后事宜。
　　三、事故原因分析及性质认定
　　（一）事故直接原因
　　严文培安全意识薄弱，缺乏自我保护意识，在工地活动时防护措施不到位，造成严文培本人坠落死亡，是导致发生本起事故发生的直接原因。
　　（二）事故间接原因
　　1.四海一家公司作为业主单位，未将大楼内部二次装修工程项目向福州市、鼓楼区建设部门申报，没有进行招标，没有聘请项目监理，违法将项目承包给没有装修施工资质的个人，没有签订项目合同，对施工现场安全监督管理不到位，是导致本起事故发生的间接原因之一。
　　2.陈存兴作为四海一家公司法人代表，对公司违法将工程承包给不具备安全生产相应资质的个人、未签订项目合同负有领导责任。在施工过程中，未有效履行安全生产主体责任，落实安全生产职责、安全教育、安全培训等不到位，是导致本起事故发生的间接原因之一。
　　3.马林儿作为施工方负责人，安全意识薄弱，施工现场安全防护措施、安全管理不规范，对施工人员安全教育和安全培训不到位，是导致本起事故发生的间接原因之一。
　　(三)事故性质认定
　　根据安全生产有关法律法规规定，经事故调查组认定，该起事故是一起一般生产安全责任事故。
　　四、责任认定及处理建议
　　（一）严文培安全意识薄弱，缺乏自我保护意识，在工地活动时防护措施不到位，造成其本人坠落死亡，对事故发生负有主要责任。鉴于其已死亡，不予追究责任。
　　（二）四海一家公司作为该装修工程的业主单位，违法将装修工程承包给不具备工程装修资质的个人，没有签订项目合同，未有效履行企业安全生产主体责任，未及时督促消除施工现场的安全隐患，对本次事故负有重要责任。其行为违反了《中华人民共和国安全生产法》第四十一条、第四十六条第一款的规定，建议由区应急管理局依法对其进行行政处罚。
　　对该公司的违规装修行为，建议由区建设局、区城管局分别按照有关法律法规进行调查处理。
　　（三）陈存兴作为四海一家公司法人代表，对该公司违法将工程承包给不具备安全生产相应资质的个人，在施工过程中未有效履行安全生产主体责任，落实安全生产职责、安全教育、安全培训等不到位，对本次事故负有领导责任。其行为违反了《中华人民共和国安全生产法》第十八条规定，建议由区应急管理局依法对其进行行政处罚。
　　（四）马林儿作为施工方负责人，安全意识薄弱，施工现场安全防护措施、安全管理不规范，对施工人员安全教育和安全培训不到位，建议由四海一家公司按照有关法律法规对其进行处理。
　　五、事故防范措施建议
　　（一）四海一家公司要深刻汲取事故教训，认真学习安全生产相关法律法规，切实履行好安全生产主体责任，强化施工人员岗前安全教育和安全培训，提高施工人员的安全意识，对安全问题要抓早抓小，制定完善的应急预案，加强工地现场管理，规范工程施工管理，切实做到合法合规施工、安全施工，防止再次发生生产安全事故。
　　（二）区建设局、温泉街道办事处要按照安全生产“三个必须”的要求，强化安全生产监管责任，加强建筑工程监管和检查力度，深入开展安全隐患大排查大整治专项活动，对发现的问题隐患要采取强有力措施督促相关企业整改到位。同时，进一步加大建筑施工安全知识宣传力度，切实提高用工单位和施工人员的安全意识和自我防护意识。
　　 
　　                         福州四海一家大楼工地“12.16”亡人事故调查组
　　                                                     2020年4月8日

