福建省恒顺建筑劳务有限公司“8.2”一般其他伤害事故调查报告

　　2021年8月2日9时50分许，福建省恒顺建筑劳务有限公司在林口站二站台外墙干挂理石作业时一名作业工人从脚手架上坠落受伤，经抢救无效死亡，直接经济损失约108万元。

　　根据《生产安全事故报告和调查处理条例》（国务院令第493号）、《黑龙江省生产安全事故调查处理工作指导意见》（黑政办发〔2020〕32号）和市政府授权，8月5日成立了由市应急管理局为组长单位，市纪委监委，市公安局，市总工会，林口县政府有关人员组成的福建省恒顺建筑劳务有限公司“8.2”一般其他伤害事故调查组开展事故调查工作，委托牡丹江长隆工程技术咨询有限公司进行技术鉴定。事故调查组按照“四不放过”和“科学严谨、依法依规、实事求是、注重实效”的原则，经过现场勘验、查阅资料、调查取证和技术鉴定等，查明了事故发生经过、原因及财产损失情况，认定了事故性质和责任，提出了对有关责任人员和责任单位的处理建议，针对事故暴露出的问题提出了防范和整改措施建议。现将有关情况报告如下：

　　一、基本情况

　　（一）事故发生单位基本情况

　　福建省恒顺建筑劳务有限公司成立于2014年7月25日，公司住所位于福建省福州市晋安区金鸡山路59号鼎鑫建筑设计创意园D区410，法定代表人梁某清，注册资本伍仟万圆整，公司类型为有限责任公司。经营范围：建筑工程劳务分包；房屋建筑工程、市政工程、土石方工程、铁路工程、道路工程、隧道工程、桥梁工程、水利工程、港口工程、电力工程、管道工程的施工；模板脚手架专业承包相应资质等级承包工程范围的工程施工；建筑材料、装饰材料的批发、代购代销。企业营业执照统一社会信用代码：9135xxxxxxxxxx5267，安全生产许可证编号：（闽）JZ安许证字［2015］FZxxx9，建筑企业资质证书编号：D3xxxxxx61。

　　（二）林口南站施工相关情况

　　林口站为地上两层建筑，总建筑面积17365平方米，劳务分包于福建省恒顺建筑劳务有限公司实施石材装修及玻璃幕墙工程。该车站于2019年9月开始施工，已完成主体结构，剩余工程为内部装修和外墙面干挂理石，现处于收尾阶段。

　　（三）事故单位安全管理情况

　　福建省恒顺建筑劳务有限公司建立了安全生产责任制、安全生产规章制度和操作规程，但没有认真落到实处。主要体现为：对新进场人员未认真履行安全教育义务，未向总包单位报备，未监督、教育从业人员按照使用规则佩戴、使用安全防护用品。

　　二、事故发生经过、善后处理情况

　　（一）事故发生经过

　　2021年8月2日7时左右，福建省恒顺建筑劳务有限公司焊工班工人孙某东和辅助工于某强在林口南站二站台为施工干挂石材安装骨架放线。二人将场地内摆放的脚手架抬到作业位置，于某强在林口南站二站台下行通道楼梯出口处门式脚手架上，为轴线编号为Z32的柱施划干挂石材挂件放线，孙某东在距于某强约5米远的另一处脚手架上作业。9时50分许，孙某东转身彼取材料时，看到于某强手拿水平尺正在往脚手架（1.861米）上攀爬，孙某东取完材料刚转身准备继续作业，听到身后传来响声，回头看到于某强躺在地上，安全帽脱落一旁，脚手架倾倒于另一侧，孙某东立即跳下脚手架来到于某强身边，看到于某强口鼻处流出血，就告诉于某强不要动，并向在不远处工作的米某鹤呼救，随即拨打120急救电话。120救护车赶到后将于某强拉至林口县人民医院进行抢救，11时35分抢救无效死亡。

　　死亡原因：弥漫性轴索损伤，脑挫裂伤。

　　（二）事故上报情况

　　8月2日21时09分许，福建省恒顺建筑劳务有限公司项目经理陈某利、工长胡某琼与亡者家属协商后，由亡者家属拨打110报警，林口县公安局南山派出所接110指挥中心指派进行调查，确定非刑事案件后移交林口县应急管理局，林口县应急管理局调查确定为生产安全事故后上报市应急管理局。

　　事故单位从事故发生到报公安机关迟报约12小时。

　　（三）善后处理情况

　　事故发生后，福建省恒顺建筑劳务有限公司积极做好家属接待安抚和善后赔偿工作。8月4日，福建省恒顺建筑劳务有限公司与亡者家属签订了死亡赔偿协议书，将赔偿金一次性支付到位。8月7日亡者遗体在林口县殡仪馆火化，善后处理工作结束。

　　三、人员伤亡和直接经济损失情况

　　1.亡者情况

　　于某强，男，汉族，59岁（身份证号232301xxxxxxxx7111），户籍所在地黑龙江省绥化市北林区三井乡后八村x组xx号。2021年8月1日到福建省恒顺建筑劳务有限公司石材装修及玻璃幕墙工程电焊班组担任辅工，8月2日在本起事故中死亡。

　　2.事故直接经济损失情况

　　按照《企业职工伤亡事故经济损失统计标准》（GB6271-1986)计算直接经济损失约108万元，其中：丧葬补助金、供养亲属抚恤金、一次性工亡补助金73万元。

　　四、事故原因和性质

　　（一）事故直接原因

　　于某强安全意识淡薄，违反《建筑施工门式钢管脚手架安全技术规范》（JGJ128-2010），在施划干挂石材放线时没有认真检查脚手架的稳定性，没有正确佩戴使用安全帽，攀爬脚手架时坠落致死。

　　（二）事故间接原因

　　福建省恒顺建筑劳务有限公司没有严格落实企业安全生产主体责任，安全管理不到位。一是未对新入场人员进行安全教育培训；二是现场安全防护措施不到位，门式脚手架搭设不规范；三是未监督、教育从业人员按照使用规则佩戴、使用安全防护用品。

　　（三）事故性质

　　经调查取证、综合分析认定，这是一起一般生产安全责任事故。事故类别：其他。

　　五、对事故有关责任单位和责任人员的处理建议

　　（一）对事故发生单位的责任认定及处理建议

　　福建省恒顺建筑劳务有限公司没有严格落实企业安全生产主体责任，安全管理不到位。一是未对新入场人员进行安全教育培训，违反了《安全生产法》第二十五条第一款的规定；二是现场安全防护措施不到位，门式脚手架搭设不规范，违反了《建筑施工门式钢管脚手架安全技术规范》（JGJ128-2010）；三是未监督、教育从业人员按照使用规则佩戴、使用安全防护用品，违反了《安全生产法》第四十二条第一款的规定；四是没有按规定时限上报事故信息，违反了《生产安全事故报告和调查处理条例》第九条第一款规定。

　　该公司对这起事故的发生负有责任，建议由市应急管理局根据《安全生产法》第一百零九条第一项的规定处以罚款。

　　（二）对事故有关人员的责任认定及处理建议

　　1.于某强，福建省恒顺建筑劳务有限公司石材装修及玻璃幕墙工程电焊班组辅工，安全意识淡薄，违反操作规程，在施划干挂石材放线时没有认真检查脚手架的稳定性，没有正确佩戴使用安全帽，攀爬脚手架时坠落致死。对事故发生负有直接责任，鉴于其本人在事故中致死，不予追究责任。

　　2.陈某利，福建省恒顺建筑劳务有限公司石材装修及玻璃幕墙工程项目经理，受公司法定代表人委托，代表公司法定代表人履行石材装修及玻璃幕墙工程法定代表人职责，发生事故没有按规定时限上报，违反了《生产安全事故报告和调查处理条例》第九条第一款的规定；未认真履行主要负责人安全生产管理职责，组织、督促安全教育工作不力，负有管理责任。建议由市应急管理局根据《安全生产法》第九十二条第一项和《生产安全事故报告和调查处理条例》第三十五条第二项的规定处以罚款；按公司内部管理规定严肃处理，处理结果报市应急管理局备案。

　　3.米某鹤，福建省恒顺建筑劳务有限公司石材装修及玻璃幕墙工程现场兼职安全员，负责施工工地安全工作，安全管理不到位，对施工作业人员劳动防护用品佩戴、使用情况检查督促不力。建议按公司内部管理规定处理，处理结果报市应急管理局备案。

　　六、事故防范和整改措施建议

　　这起事故暴露出福建省恒顺建筑劳务有限公司安全教育不力、隐患排查不到位等问题。为认真吸取事故惨痛教训，杜绝类似事故重复发生，特提出如下整改措施：

　　福建省恒顺建筑劳务有限公司要认真落实企业安全生产主体责任，严格遵守工程建设安全生产有关管理规定，全面排查治理安全生产隐患。

　　一是要切实加强安全教育培训，告知安全注意事项，并做好记录。务使从业人员掌握安全操作技能，了解事故应急处理措施，提高安全意识和紧急避险能力。

　　二是施工现场要配备专职安全管理人员，从事危险、高处作业时必须专门设置安全监护人，严格执行安全施工方案和安全技术措施。

　　三是必须为从业人员提供符合国家标准或者行业标准的劳动防护用品，并监督、教育从业人员按照使用规则佩戴、使用。涉及攀爬登高作业时要配发安全帽、防滑鞋、防滑手套等劳动防护用品，确保穿戴整齐、安全适用。

　　四是要严格按照《建筑施工门式钢管脚手架安全技术规范》搭设门式脚手架，使用前要认真检查脚手架的稳固性，确保使用安全。

　　五是要按照《生产安全事故报告和调查处理条例》规定，严格履行事故报告责任，及时准确向事故发生地县级以上人民政府安全生产监督管理部门和负有安全生产监督管理职责的有关部门报告，防止再发生迟报情况。
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