
菏泽华西物业服务公司“7·31”较大
中毒窒息事故调查报告

2021年7月31日12时左右，菏泽华西物业服务公司工作人员在华西嘉苑小区西北角污水集水池进行提排泵维修作业过程中发生中毒窒息事故，造成3人死亡，直接经济损失360万元。
事故发生后，省委、省政府和市委、市政府领导高度重视，省政府领导先后作出批示指示，要求妥善处理后事，采取有效措施，切实防范类似事故发生。
依据《安全生产法》《生产安全事故报告和调查处理条例》和《山东省生产安全事故报告和调查处理办法》等有关法律法规，菏泽市人民政府成立了由市水务局、市应急局牵头，市住建局、市公安局、市民政局和市总工会派员参加的事故调查组，并邀请市检察院派员参与事故调查工作。
事故调查组按照“科学严谨、依法依规、实事求是、注重实效”原则和“四不放过”要求，通过现场勘查、取样检测、调查取证、调阅资料、人员问询、专家论证等，查明了事故经过、发生原因、人员伤亡和直接经济损失等情况，认定了事故性质和责任，提出了对有关责任人员和责任单位的处理建议及事故防范和整改措施。市纪委监委成立责任追究组，开展问责调查工作，提出了事故处理处置、问责意见。现将有关情况报告如下：
一、事故基本情况
（一）事故单位情况
菏泽华西物业服务有限公司于2021年6月22日成立，企业类型为有限责任公司，企业注册地址为菏泽市高新区银川路268号华西嘉园物业一楼，法定代表人张某学，现有人员15人，经营范围：物业管理；停车场服务；家政服务；专业保洁、清洗、消毒服务；建筑物清洁服务；居民日常生活服务；非居住房地产租赁；住房租赁；环境卫生公共设施安装服务等。
（二）事发污水集水池情况
该污水集水池位于中华路和兰州路交叉路口华西嘉苑小区西北角，为华西嘉苑小区配套设施，用于收集华西嘉苑小区污水，提排至城市污水管网。污水集水池井口为长方形，长约1.3米，宽约0.8米，井深约6米，井身直径约3米，底部有2台污水提排泵。
根据现场勘查和检测，涉事污水集水池属于有限空间1，事故发生时池内硫化氢浓度超过了最高容许浓度10mg/m³2。









1.《关于印发<山东省城市市政公用管网有限空间作业安全操作规程>的通知》(鲁建城字〔2016〕51号）第二条本规程所指有限空间作业（《城镇排水管道维护安全技术规程》又称下井作业），是指在市政公用管道、检查井、闸井、泵站集水池等封闭或部分封闭，进出口较为狭窄有限，未被设计为固定工作场所，自然通风不良，易造成有毒有害、易燃易爆物质积聚或氧含量不足的市政公用设施内进行的维护作业。全省市政施工、排水养护、污水处理、供水、燃气、热力、物业管理等单位实施有限空间作业，适用本规程。
2.《工作场所有害因素职业接触限值第1部分：化学有害因素》（GBZ2.1—2019）表1工作场所空气中化学有害因素职业接触限值第175号。
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图1 事发污水集水池外视图
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图2事 发污水集水池俯视图



（三）华西嘉苑小区管理情况
根据《中共菏泽市委菏泽市人民政府关于调整菏泽市经济开发区和菏泽高新技术产业开发区的决定》（菏发﹝2019﹞3号），菏泽高新技术产业开发区管理区域为：西城街道昆明路以西部分和万福街道、吕陵镇、马岭岗镇整建制区域。华西嘉苑小区位于昆明路以西，在管理区域上属于高新区，但原华西社区居民因教育、医疗等问题不愿被划入高新区管理，导致该小区的组织人事、资金处置、档案等未真正进行移交，仍由牡丹区西城办事处负责。在具体行政管理上，牡丹区西城办事处负责华西社区的干部任命、干部工资、两委换届、群众管理、入学就医、疫情防控等，高新区负责城市执法、治安、工商证照办理等。
（四）华西嘉苑小区物业管理情况
牡丹区西城办事处物业办先后招标了中正物业服务公司、佳如物业管理公司为华西嘉苑小区服务。2021年6月8日佳如物业管理公司终止物业服务，由华西社区居民委员会（以下简称“华西社区”）代为管理。华西社区为了方便小区管理和物业费收缴，于2021年6月22日注册成立了菏泽华西物业服务有限公司，公司法定代表人由华西社区副主任张某学担任，公司监事由华西社区妇女主任洪某担任，物业公司实际负责人为华西社区主任朱某兰。华西社区没有召开业主大会选聘物业服务企业，该物业公司也没有和社区签订物业服务合同，其实质不是严格意义上自负盈亏、独立开展业务的专业化物业公司，而是与华西社区一体，华西社区是华西嘉苑小区的实际管理者。
二、事故发生经过和应急救援处置情况
（一）事故发生经过
经过对有关人员询问和对事故现场的勘察论证，2021年7月26日至7月29日，由于连续降雨，华西嘉苑小区居民向华西社区反映小区内有污水外溢，经菏泽华西物业服务有限公司排查，为涉事污水集水池内提排泵出现故障导致。7月31日11时30分许，物业公司法定代表人张某学带领物业公司维修人员楚某广、张某建到达涉事污水集水池对污水提排泵进行维修。维修作业时未携带有限空间作业相关检测和有毒有害气体防护设备，在未采取通风、未经有毒有害气体监测和未佩戴劳动防护用品的情况下，楚某广进入污水集水池对提排泵进行维修。作业开始不久，张某学和张某建发现楚某广倒在污水集水池内，呼叫无反应，随即在未采取任何安全防护措施的情况下进入污水集水池进行施救，张某学和张某建也倒在污水集水池内。
（二）应急救援处置情况
[bookmark: _GoBack]7月31日12时左右，途经该处的群众发现井下有人浮在污水中，呼叫无应，立即呼喊周边群众施救，闻讯赶来的群众及张某学的儿子张某共同对3名人员进行施救，并拨打了120和119。12时10分左右，120救护车和万福消防救援中队先后到达现场，12时15分左右，同群众一起陆续将3名人员从污水集水池中救出，立即送往医院进行抢救，13时许，3人经抢救无效死亡。期间，接到报告的华西社区主任朱某兰到达现场，并跟随救护车赶赴医院抢救人员，途中向高新区和牡丹区西城办事处报告了事故情况。牡丹区西城办事处、高新区消防救援大队、高新区公安分局昆明路派出所，在接到事故报告后立即赶赴现场，对现场进行了封锁，参与人员救治。牡丹区西城办事处和高新区管委会配合成立了事故善后工作组，负责死者善后及其家属的安抚和安置工作，目前相关事故善后工作已妥善处理完毕。
三、事故原因
（一）直接原因
作业人员楚某广和施救人员张某学、张某建违反有限空间作业规定，进入硫化氢浓度超过最高容许浓度的污水集水池内作业及施救，造成硫化氢中毒窒息，是事故发生的直接原因。
（二）间接原因
1.菏泽华西物业服务有限公司，未落实企业安全生产主体责任。未建立有限空间作业安全管理制度和操作规程3，未对有限空间进行辨识4，未履行有限空间作业审批手续，未根据有限空间存在危险有害因素的种类和危害程度，配备必要的劳动防护用品和检测通风设备5；未对作业人员进行安全生产教育培训，从业人员不具备必要的安全生产知识，不了解有限空间安全操作规程和事故应急处理措施6；在未按规定与华西嘉苑小区业主委员会签订物

[bookmark: _bookmark2]3.《山东省城市市政公用管网有限空间作业安全操作规程》第五条：有限空间作业单位应当建立下列安全生产制度和规程：
（一）有限空间作业安全责任制度；
（二）有限空间作业审批制度；
（三）有限空间作业现场安全管理制度；
（四）有限空间作业现场负责人、监护人员、作业人员、应急救援人员安全培训教育制度；
（五）有限空间作业应急管理制度；
（六）有限空间作业安全操作规程。
[bookmark: _bookmark3]4.《山东省城市市政公用管网有限空间作业安全操作规程》第七条：有限空间作业单位应当对所涉及的所有作业场所开展有限空间辨识，建立有限空间台帐，设立警示标示并张贴于醒目位置，落实防范措。
5.《山东省城市市政公用管网有限空间作业安全操作规程》第八条：有限空间作业单位应配备符合国家标准的通风设备、检测设备、照明设备、通讯设备和个人防护用品。防护装备应妥善保管，并严格按照规定进行检验、维护，以保证安全有效。
[bookmark: _bookmark5]6.《中华人民共和国安全生产法》（2014年修订）第二十五条：生产经营单位应当对从业人员进行安全生产教育和培训，保证从业人员具备必要的安全生产知识，熟悉有关的安全生产规章制度和安全操作规程，掌握本岗位的安全操作技能，了解事故应急处理措施，知悉自身在安全生产方面的权利和义务。未经安全生产教育和培训合格的从业人员，不得上岗作业。

业服务合同7的情况下，实际履行了该小区的物业管理职责，违规承揽物业服务业务，且未按照规定向物业主管部门报送信用档案信息、统计报表等相关资料8。
2.牡丹区西城办事处华西社区，未严格履行物业管理指导、协调职责9，在注册成立菏泽华西物业服务有限公司后，在未签订合同的情况下违规承揽华西嘉苑小区物业服务工作。
3.牡丹区西城办事处，未认真履行安全生产属地管理责任，作为华西社区实际行政管理职责承担单位，贯彻落实安全生产专项整治三年行动和安全生产大排查大整治行动不力，督促管辖区域内相关企业落实有限空间作业安全管理责任不到位。未定期召开物业管理联席会议10，协调解决华西嘉苑小区物业管理相关问题，导致华西嘉苑小区物业管理问题长期存在。
4.牡丹区住建局，未将菏泽华西物业服务有限公司纳入监管范围，对该公司在未签订合同的情况下，违规承揽华西嘉苑小区物业服务工作的违法行为失察失管，对菏泽华西物业服务有限公司未建立有限空间作业管理制度和操作规程、未对从业人员进行安全教育培训等问题监督检查不到位。
5.高新区规划建设部城市建设与住房保障局，得到菏泽华西物业服务有限公司关于维修污水集水池提排泵的消息后，未对其

[bookmark: _bookmark4][bookmark: _bookmark6]7.《山东省物业管理条例》（2018年修改）第六十六条：业主委员会经业主大会授权，与通过招投标或者协议方式选聘的物业服务企业或者其他管理人签订物业服务合同。
[bookmark: _bookmark7]8.《山东省物业管理条例》（2018年修改）第六十一条：物业服务企业应当向物业主管部门定期报送信用档案信息、统计报表等相关资料。
[bookmark: _bookmark8]9.《山东省物业管理条例》（2018年修改）第八十条：街道办事处、乡（镇）人民政府的社区管理机构，具体指导、协调物业管理的有关工作。
10.《山东省物业管理条例》（2018年修改）第八十二条：物业管理联席会议由街道办事处、乡（镇）人民政府负责召集，由社区居民委员会、公安派出所、物业服务企业、业主委员会或者业主代表、专业经营单位和城管执法、物业管理等部门参加。
作业活动进行安全生产监督指导。未督促菏泽华西物业服务有限公司严格按照有限空间操作规程组织作业。
6.高新区行政审批服务局，在办理菏泽华西物业服务有限公司的营业执照后，未及时向职能部门推送企业信息11。
四、事故性质
经调查认定，菏泽华西物业服务公司“7·31”较大中毒窒息事故是一起较大生产安全责任事故。
五、对事故责任人员和责任单位的处理建议
（一）免于追究责任人员（3人）
张某学、楚某广和张某建3名作业人员违反《山东省城市市政公用管网有限空间作业安全操作规程》进行有限空间作业，对事故发生负有直接责任，鉴于已在事故中死亡，免于追究法律责任。
（二）建议追究刑事责任人员（1人）
朱某兰，女，中共党员，华西社区主任，实际负责菏泽华西物业服务有限公司经营，为该公司实际控制人（主要负责人）12。

[bookmark: _bookmark9][bookmark: _bookmark10]11.《山东省市场监督管理局关于认真做好“双告知”有关工作的通知》：“双告知”制度是指，注册登记机关依据省政府公布的工商登记后置审批“双告知”目录，告知申请人需要办理的许可事项和相应的审批部门，并由申请人书面承诺在取得审批前不擅自从事相关经营活动；办理登记注册后，通过信息共享交换平台，及时将市场主体登记信息告知相关主管部门，相关行业主管部门根据职责做好后续监管工作。
菏泽市机构编制委员会和菏泽市人民政府法制办公室《关于印发<菏泽市经济开发区菏泽高新技术产业开发区相对集中行政许可权改革实施方案>的通知》（菏编办发〔2018〕19号）：行政审批部门“要及时将行政审批结果推送到监管部门和执法机构”，“建立信息推送与接受跟踪落实制度，确保审批与监管工作的信息共享和无缝对接”。
《菏泽市行政审批与监管信息双向推送实施办法（试行）》（菏政办字〔2021〕9号）第四条：按照“谁审批谁负责、谁主管谁监管”的原则，行政审批与监管部门的主要职责如下：行政审批部门依法履行审管分离事项的审批职责，严格按照法定条件、标准、程序作出审批决定，并对审批行为承担相关法律责任；及时送审批信息，接收和处理监管部门反馈的监管信息。市行政审批服务局负责审管信息互动平台的搭建维护、功能优化和运行指导等.
12.《生产经营单位安全培训规定》（原国家安监总局令第3号）第三十二条生产经营单位主要负责人是指有限责任公司或者股份有限公司的董事长、总经理，其他生产经营单位的厂长、经理、（矿务局）局长、矿长（含实际控制人）等。
未依法履行主要负责人职责，未建立本单位有限空间作业安全生产责任制、未组织制定本单位有限空间作业安全生产规章制度和操作规程、未组织从业人员进行有限空间作业安全教育培训13。因其涉嫌重大责任事故罪，8月1日，已被高新区公安局监视居住，监视居住时间为6个月，建议追究刑事责任。
以上人员属于中共党员的，待司法机关查清其犯罪事实后，由有关部门按照党员管理权限和程序及时给予相应的党纪处分。
（三）对有关人员和单位处理建议
1.建议问责的公职人员（11人）
（1）邢某国，男，中共党员，牡丹区西城街道党工委书记，落实“党政同责、一岗双责”不到位，对西城办事处未将菏泽华西物业服务公司纳入监管范围、未依法召开物业管理联席会议等行为失察，对事故发生负有主要领导责任。要求其引咎辞职。
（2）刘某亮，男，中共党员，牡丹区西城街道一级主任科员，分管物业工作，对辖区内安全生产作业监管不到位，对菏泽华西物业服务公司违规承揽物业服务业务违法行为失察，对该公司未落实安全生产主体责任监督检查不到位，对事故发生负有责任。建议对其予以免职。
（3）张某姣，女，中共党员，牡丹区西城街道党工委副书记、办事处主任，对辖区内安全生产作业监管不到位，督促管辖区域内相关企业落实有限空间作业安全管理责任不到位，未定期组织

[bookmark: _bookmark12][bookmark: _bookmark11]13.《中华人民共和国安全生产法》（2014年修订）第十八条生产经营单位的主要负责人对本单位安全生产工作负有下列职责：
（一）建立、健全本单位安全生产责任制；
（二）组织制定本单位安全生产规章制度和操作规程；
（三）组织制定并实施本单位安全生产教育和培训计划...
召开物业管理联席会议，协调解决华西嘉苑小区物业管理相关问题，导致华西嘉苑小区物业管理问题长期存在，对事故发生负有领导责任。要求其引咎辞职。
（4）钱某成，男，中共党员，牡丹区住房和城乡建设局党组成员、牡丹区物业管理服务中心主任，对菏泽华西物业服务有限公司安全生产监督和管理不到位，未有效督促该公司落实有限空间各项安全管理责任，对事故发生负有责任。建议给予党内严重警告处分。
（5）屠某宇，男，中共党员，牡丹区住房和城乡建设局党组书记、局长，对牡丹区物业管理服务中心未依法依规履行监管职责失察，对事故发生负有领导责任。建议给予党内警告处分。
（6）孙某华，男，中共党员，牡丹区副区长，分管牡丹区住房和城乡建设工作，对牡丹区住建局落实物业行业安全生产管理工作督促指导不力，对事故发生负有重要领导责任。建议给予诫勉处分。
（7）苏某，女，高新区行政审批服务局政策法规与政务服务中心副主任（主管），在为菏泽华西物业服务公司办理登记注册手续后，未跟踪落实监管部门是否成功接收企业信息，对华西物业服务公司注册后监管不到位，对事故发生负有主要领导责任。建议给予记过处分。
（8）刘某军，男，高新区行政审批服务局行政审批服务中心主任（高级主管），对菏泽华西物业服务公司的行政审批结果有关职能部门是否接受到位没有跟踪落，对事故发生负有重要领导责任。建议给予诫勉处分。
（9）李某雷，男，中共党员，高新区规划建设部城市建设与住房保障局副局长（主管），对华西嘉苑小区物业服务遗留问题处理不到位，对菏泽华西物业服务有限公司污水集水池提排泵维修作业安全生产监督指导不到位，对该公司违规组织有限空间作业行为失察，对事故发生负有主要领导责任。建议给予党内警告处分。
（10）付某浩，男，中共党员，高新区规划建设部城市建设与住房保障局局长（高级主管），对华西嘉苑小区物业服务遗留问题处理不到位，对菏泽华西物业服务有限公司违规组织有限空间作业行为失察，对事故发生负有重要领导责任。建议给予诫勉处分。
（11）李某民，男，中共党员，高新区管委会副主任，负责安全生产工作，对高新区规划建设部城市建设与住房保障局未依法依规落实部门安全生产管理职责失察，对事故的发生负有重要领导责任。建议给予诫勉处分。
2.行政处罚建议
菏泽华西物业服务有限公司。建议根据《安全生产法》第一百零九条第（二）项14和《生产安全事故罚款处罚规定（试行）》（国家安全生产监督管理总局令第13号）第十五条第一款第（一）项15之规定，由牡丹区应急管理局对其依法作出罚款60万元的行政处罚。按照有关规定将其纳入安全生产领域失信联合惩戒“黑名单”。

[bookmark: _bookmark13]14.《中华人民共和国安全生产法》（2014年修订）第一百零九条，发生生产安全事故，对负有责任的生产经营单位除要求其依法承担相应的赔偿等责任外，由安全生产监督管理部门依照下列规定处以罚款:（二）发生较大事故的，处五十万元以上一百万元以下的罚款。
[bookmark: _bookmark14]15.《生产安全事故罚款处罚规定（试行）》第十五条，事故发生单位对较大事故发生负有责任的，依照下列规定处以罚款：（一）造成3人以上6人以下死亡，或者10人以上30人以下重伤，或者1000万元以上3000万元以下直接经济损失的，处50万元以上70万元以下的罚款。
（四）其他问责建议
1.责成牡丹区西城办事处向牡丹区委、区政府作出深刻书面检查。
2.责成牡丹区住房和城乡建设局向牡丹区委、区政府作出深刻书面检查。
3.责成牡丹区政府、高新区管委会向菏泽市委、市政府做出深刻书面检查。
六、事故防范和整改措施
（一）深入开展有限空间作业专项排查整治。深刻吸取教训，举一反三，在全市范围内建设工程、工贸、市政设施维修改造、公共服务、燃气、热力、排水、卫生、环保等重点领域、重点区域、重点场所开展专项排查整治行动，对储罐、锅炉、隧道、污水管、沼气池、化粪池、地下电缆沟、发酵池、垃圾站等地上、地下和密闭设备的有限空间进行重点整治，加强规范有限空间作业安全管理，有效遏制有限空间事故发生。
（二）强化物业行业安全管理。住建部门要切实加强物业服务行业日常安全监督检查，督促物业服务企业建立健全安全生产规章制度以及各种操作规程，制定完善安全生产教育和培训计划，加强关键岗位、关键部位从业人员的岗前教育和日常培训，严格实行持证上岗制度。建立健全日常巡查制度，定期进行安全生产检查工作，及时排查事故隐患，对查出的问题落实整改措施，确保把安全生产各项工作真正落实到位。
（三）明确属地监管和行业主管责任。对全市范围内行政管理不理顺的区域进行彻底摸底，报请市政府进一步理顺相应行政管理体制，理清安全生产属地监管责任。进一步加强安全生产督导督查，督促相关单位、部门严格按照《菏泽市安全生产任务分工》落实124个行业229项主管和监管责任，主动采取各项工作措施，有效防范生产安全事故发生。
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