西安酒钢中铁物流公司“12•13”事故调查报告
2017年12月13日20时许，位于西安国际港务区西安西站下辖的新筑货运场内，西安酒钢中铁物流有限公司场内一名装卸工人王某在龙门吊车装卸钢板的过程中被脱落的横担砸中头部当场死亡。
事故发生后，根据《中华人民共和国安全生产法》、《生产安全事故报告和调查处理条例》等规定，经市政府批准，成立了由市安监局为组长单位，市总工会、市公安局、市质监局和国际港务区管委会为成员单位的西安酒钢中铁物流公司“12.13”事故调查组（以下简称事故调查组）。邀请了市监委派人参加事故调查组工作,同时聘请了特种设备方面的专家参与事故调查。
事故调查组按照“科学严谨、依法依规、实事求是、注重实效”和“四不放过”的原则，通过现场勘查、技术分析、调查取证，查明了事故经过、原因、人员伤亡和经济损失等情况，认定了事故性质和责任，提出了对有关责任单位和责任人员的处理建议，并针对事故原因及暴露出的突出问题，提出了事故防范和整改措施。现将调查情况报告如下：
一、事故发生单位概况
1.西安酒钢中铁物流有限公司（以下简称酒钢公司），成立于2015年2月4日，注册地址为西安国际港务区西安铁路局新筑车站货场。公司由酒泉钢铁(集团)有限责任公司和中国铁路物资西安有限公司共同出资成立,其中酒钢集团持股51%,中国铁路物资西安有限公司持股49%,注册资本1000万元。
公司机构设置及人员情况:仓储部负责日常场内的安全管理。公司经营项目情况:公司主要开展经营项目有物资仓储、装卸、公路铁路货物运输;公路铁路货物运输代理服务。
2.西安双生自宽装卸队，成立于2005年6月22日。经营场所：西安市大兴东路73号钢材配送交易市场院内；组成形式为：个人经营。经营范围：装卸信息咨询代理（依法须经批准的项目，经相关部门批准后方可开展的经营活动）。
2017年1月1日，西安酒钢中铁物流有限公司与西安双生自宽装卸队签订了《装卸业务外包合同》和《装卸业务外包安全协议》。合同中约定双生自宽装卸队负责装卸工人的派遣，装卸工作任务由酒钢公司进行统一安排调度，在具体的工作中以“装卸班组”的角色组织施工。起吊设备的日常维护使用,索具、横担、钢丝绳、挂钩、防脱钩装置等设备的日常维护和吊车司机的聘用和驾驶操作资格审查均由酒钢公司负责。
二、事故经过及死者基本情况
（一）事故经过及救援情况
2017年12月13日晚20时左右，酒钢公司仓储部部长李某安排双生装卸队四名工人殷某、化某、刘某和王某进行火车车厢内钢板卸车作业。王某、刘某在火车车厢内进行钢板卸车作业，殷某、化某在火车车厢外进行辅助作业，酒钢公司吊车操作工杨某在起重设备驾驶室操作起重设备。
作业前横担呈东西方向，悬挂在起重设备吊钩上（悬挂横担的两根钢丝绳，各有一个绳环穿过卸扣，4个绳环中只有2个绳环用U型锁锁死，现场装卸工进行该车厢第一次共计4张钢板的卸车。刘某、王某在将横担东侧的两个板钩挂在钢板东侧后，由于西侧钢板之间没有缝隙,无法下钩，两人便将横担西侧的两个挂钩悬挂在钢板西侧进行起吊扣缝，刘某和王小峰背对背站立在火车车厢的西北侧与西南侧的钢板上。刘某向杨某示意起吊，当钢丝绳受力后，刘某侧板钩首先脱落，在钢丝绳弹力作用下该板钩向车厢的西南侧弹起，横担顺势向上扬起，且起重设备吊钩的防脱钩装置被人为捆绑，致使连接横担上方的一个绳环从吊钩缝隙处滑出，横担坠落正好砸中王某头部，致其当场身亡。现场工人拨打了120急救电话，120赶到现场经确认人已经没有生命迹象。事故发生后，酒钢公司及时向当地公安机关和港务区有关部门进行了及时上报。铁路公安部门第一时间对事故现场进行了勘验，排除了刑事案件。
（二）死亡人员情况
王某，男，40岁，陕西省西安市灞桥区人，生前系西安双生自宽装卸队工人,从事装卸工作多年，属于熟练操作工。善后赔偿处理已经到位。该起事故造成经济损失约110万余元。
三、事故现场勘察情况
（一）起重设备概况
该地块内现有专用线800米、20/5T龙门吊两台、50T双主梁门式起重机一台,以上三台龙门吊均为新建设备。发生事故的起重设备产权所有人为陕西西铁运输装卸有限公司，型号为MD20/5-35A5，于2011年12月办理注册，经西安铁路局特种设备检验所检验，有效期至2018年4月。现由西安酒钢公司租用，根据双方《装卸机械租赁合同》约定，该设备的日常维护使用、索具、横担、钢丝绳、挂钩、易损部件等设备的日常维护和吊车司机的聘用和驾驶操作资格审查均由酒钢公司负责。经对该起重设备现场勘查，设备本体满足作业需求，大、小车及起升机构操作正常，运行可靠，未发现异常现象，且在检验有效期内。龙门吊操作员杨某具备吊车操作资格。
(二)事故现场及特种设备的情况
装卸场地东西长约800米,南北长70米;经过对事故现场进行3次勘查，结合相关资料，情况如下：
1.索具情况：
制造单位：大连造船厂工具实业公司；额定起重量：20吨；自重：1吨；横担长度：约6.16米（图1）；横担单侧上端与吊钩的悬挂钢丝绳长度：约7.5米；横担单侧下端悬挂两个挂钩的钢丝绳长度：约7米；横担属于吊装辅助设备，横担上方的两根钢丝绳连接吊钩，横担下方的两根钢丝绳连接板钩，横担的规格及使用国家没有强制规范要求。
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图1（横担）
横担两端的上方，各有一个吊点，分别由一根钢丝绳穿过，在绳的两端编成两个绳环，四个绳环用卸扣紧固，卸扣又称U型锁。（图2 ）日常使用中用四个绳环全部锁死在U型锁中。事发时仅2个绳环被锁死，4个绳环受力不均匀，未形成合力。U型锁属于辅助设备，工人凭经验使用起到紧固绳环的作用，U型锁使用国家法律法规中没有强制规范要求。
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图2（横担上方的钢丝绳环）
横担两端下方各带有两个板钩（图3），共计4个板钩。两个板钩由一根钢丝绳串连。更换新的防脱钩装置（图4）。
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图3 （板钩） 图4（吊钩及弹片）
2.事发火车车厢情况（图5）：载重：70吨；自重：23.7吨；车厢长度：12.5米；宽度：2.8米；高度：2米，符合要求。
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图5（起吊状态）
3.事发火车车厢内钢板装载情况：数量：12张；材质：Q235B；厚度：25毫米；长度：10.45米-11.05米；宽度：2.4米；重量：4.102吨-4.337吨；
事发时，一次起吊4张钢板（按照单张钢板4.337吨计算，总重量17.348吨），加上索具（自重1吨），总重量为18.348吨，在起重设备的正常工作范围内，未超额定载重。（图6）
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图6（正常起吊状态）
四、事故的性质及事故原因分析
经调查组认定，西安酒钢公司“12·13”事故是一起因装卸工人安全意识淡薄，风险判断不足，操作不规范，酒钢公司安全管理人员职责履行和隐患排查治理不到位而导致的生产安全责任事故，属于特种设备相关事故。
（一）直接原因
装卸工为图操作方便而人为故意捆绑起重设备吊钩的防脱钩装置的弹片，导致防脱钩装置的弹片不能完全起到锁死防止钢丝绳环滑落的作用。当板钩滑落时，连接板钩的钢丝绳收缩向上提升，横担顺势向上扬起，连接横担上方的钢丝绳环恰好从弹片与吊钩内壁的缝隙处飞出，造成整个横担失重坠落，横担正好砸在装卸工头部，是事故发生的直接原因。
（二）间接原因
装卸工刘某安全意识淡薄，违章指挥，在未确认吊装作业安全稳定状态即发出起升信号是导致事故发生的间接原因。
西安酒钢中铁物流有限公司安全管理责任落实不到位；《司索工安全操作规程》中未对起吊钢板扣缝作业制订可操作性强的操作规程，致使装卸工人长期无章可循，在火车车厢内有限空间内作业时装卸工无法撤离到安全位置，无法避免在钢板扣缝过程中经常出现板钩脱落现象；对装卸工的安全教育培训不到位；未设置专人指挥起吊作业；未对起重设备索具进行定期检查修复，公司安全管理人员职责履行和隐患排查治理不到位也是造成本次事故的间接原因。
五、对相关单位和人员的责任认定及处理建议
(一)对装卸工刘某和西安双生自宽装卸队的处理建议
装卸工刘某安全意识淡薄，违章指挥，在未确认吊装作业安全稳定状态即发出起升信号对事故发生负有主要责任。西安双生自宽装卸队（殷某某）作为个体经营者，在具体的经营过程中以“装卸班组”的角色组织施工。装卸队未辨识作业现场存在的安全隐患，未制止装卸工为图操作方便故意捆绑起重设备吊钩防脱钩装置的违规行为。根据《民法总则》中将“个体工商户”归为“自然人”范畴，其字号本身并无资产，且很多个体工商户并无字号，只以业主姓名注册。个体工商户只能以“自然人”的身份作为主体，承担法律责任。建议西安酒钢中铁物流有限公司根据双方签订的《装卸业务外包合同》和《装卸业务外包安全协议》中的条款对刘某和双生自宽装卸队进行处理。同时将西安双生自宽装卸队纳入西安市级安全生产诚信“黑名单”中。
（二）对西安酒钢中铁物流公司的处理建议
西安酒钢中铁物流有限公司安全管理责任落实不到位；《酒钢公司司索工安全操作规程》等制度可操作性不强，未对起吊钢板扣缝作业制订可操作性强的操作规程，致使装卸工人长期无章可循，在火车车厢内有限空间内作业时装卸工无法撤离到安全位置，无法避免在钢板扣缝过程中经常出现板钩脱落现象；对装卸工人安全教育培训不到位；未设置专人指挥起吊作业；未对起重设备索具进行定期检查修复，公司安全管理人员职责履行和隐患排查治理不到位，酒钢公司对本次事故发生负有重要管理责任。
[bookmark: _ftnref1][bookmark: _ftnref2][bookmark: _ftnref3]西安酒钢公司违反了《安全生产法》第四条[1]、第二十五条[2]相关规定，对事故发生负有重要管理责任。建议西安市安全生产监督管理局依据《安全生产法》第一百零九条[3]规定，对该公司给予行政处罚。
酒钢公司总经理陈某作为公司的安全生产直接负人，未认真履行安全管理职责，隐患排查治理不到位，未及时督促检查本单位的安全生产工作，对事故发生负有领导责任。建议酒钢公司根据企业内部规章制度，对事故发生负有管理责任的总经理陈某、副总经理李某、仓储部李某给予严肃处理。
六、 事故防范措施建议
（一）西安双生自宽装卸队个体经营者殷某，应认真汲取此次事故教训，建立健全安全管理制度，加强员工安全教育培训，强化安全意识，认真履行安全管理职责，加强对作业现场的监督检查，严格执行国家有关安全生产的法律法规，严防类似事故再次发生。
（二）酒钢公司要深刻反思事故教训，切实履行企业安全生产主体责任，强化安全意识、法律意识和责任意识，建立健全安全生产管理体系；认真落实安全生产责任制，完善安全生产规章制度；深入开展隐患排查治理工作，加强对所有员工的安全教育培训，提高从业人员安全操作技能和安全意识，杜绝“三违”行为，防止类似事故的再次发生，确保安全生产。
（三）西安国际港务区管委会及其有关部门应高度重视安全生产工作，深刻汲取酒钢公司“12·13”事故教训，认真贯彻落实市委、市政府、市安委会关于加强安全生产大检查、大排查、大整治的一系列文件精神，深入贯彻“五落实五到位”，建立属地监管、行业监管和综合监管职责清晰的安全监管网格，形成覆盖全区各行业领域的责权明晰、科学规范、运转有效的安全生产网格化管理体系，最大限度发挥监管部门安全生产监督管理职能作用。认真督促辖区企业严格落实企业安全生产主体责任，加大隐患排查治理工作力度，及时发现处置各类隐患，消除不安全因素。

[bookmark: _ftn1]1 《安全生产法》第四条 生产经营单位必须遵守本法和其他有关安全生产的法律、法规，加强安全生产管理，建立、健全安全生产责任制和安全生产规章制度，改善安全生产条件，推进安全生产标准化建设，提高安全生产水平，确保安全生产。
[bookmark: _ftn2]2 《安全生产法》第二十五条 生产经营单位应当对从业人员进行安全生产教育和培训，保证从业人员具备必要的安全生产知识，熟悉有关的安全生产规章制度和安全操作规程，掌握本岗位的安全操作技能，了解事故应急处理措施，知悉自身在安全生产方面的权利和义务。未经安全生产教育和培训合格的从业人员，不得上岗作业。
[bookmark: _ftn3][bookmark: _GoBack]3《安全生产法》第一百零九条 发生生产安全事故，对负有责任的生产经营单位除要求其依法承担相应的赔偿等责任外，由安全生产监督管理部门依照下列规定处以罚款：（一）发生一般事故的，处二十万元以上五十万元以下的罚款。
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