辽源市南部新城双创产业中心施工工地“9·28”高处坠落一般事故调查评估报告

　　

   1．事故的基本概况

　　2022年9月28日15时许，位于辽源市南部新城双创产业中心施工工地3号楼内，发生一起高处坠落事故，致使1人死亡。 

　　为查清事故发生经过和原因，根据《中华人民共和国安全生产法》和《生产安全事故报告和调查处理条例》等有关法律法规的规定，2022年9月29日龙山区委、区政府成立由区委常委、常务副区长隋冬颖同志任组长，龙山区应急管理局局长马浩然同志任副组长，区应急管理局、市公安局高新分局、区工会、区住建局、工农乡政府等部门组成事故调查组，并邀请区纪委监委参与了调查。事故调查组按照“四不放过”和“科学严谨、依法依规、实事求是、注重实效”的原则，通过调查取证，查明了事故发生的经过、原因、人员伤亡情况及直接经济损失；认定事故的性质和事故责任；提出了对事故责任者的处理建议；总结事故教训，提出防范和整改措施。 

　　2.事故调查的结案情况 

　　事故调查组通过调查取证，查明了事故发生经过和原因，认定了事故性质和责任，对事故提出处理意见和建议，并提出事故防范和整改意见。事故调查组事故调查工作结束后，龙山区应急管理局向龙山区政府上报了《关于辽源市南部新城双创产业中心施工工地“9·28”高处坠落一般事故调查报告的请示》，区政府作出了《辽源市龙山区人民政府关于辽源市南部新城双创产业中心施工工地“9·28”一般事故调查处理意见的批复》。认定该起事故为一起一般生产安全责任事故，已结案。事故调查报告己在网站上及时向社会公开，并已建立《辽源市南部新城双创产业中心施工工地“9·28”高处坠落一般事故》案卷。 

　　3.事故责任主体单位及其责任人追究落实情况 

　　（1）吉林省银河消防工程有限公司，在事故中应负有管理责任。龙山区应急管理综合行政执法大队依据《中华人民共和国安全生产法》第一百一十四条第（一）款对吉林省银河消防工程有限公司作出处以30万元人民币罚款的行政处罚（辽龙）应急罚〔2022〕9号。 

　　（2）姜洪斌；吉林省银河消防工程有限公司总经理，负责公司的全面工作，对事故发生负有领导责任。龙山区应急管理综合行政执法大队依据《中华人民共和国安全生产法》第二十一条（五）款对姜洪斌处以16800元人民币罚款的行政处罚（辽龙）应急罚〔2022〕10号。 

　　（3）张红欣；吉林省银河消防工程有限公司消防安全员，未对事故作业现场进行检查，对事故发生负有管理责任。龙山区应急管理综合行政执法大队依据《中华人民共和国安全生产法》第二十五条（五）款及第二十六条第一款对张红欣处以16000元人民币罚款的行政处罚（辽龙）应急罚〔2022〕11号。 

　　4．事故发生单位防范和整改措施落实情况 

   《辽源市南部新城双创产业中心施工工地“9·28”高处坠落一般事故调查报告》中提出了有针对性的事故防范和整改措施，吉林省银河消防工程有限公司向区应急局提交了“9·28”高处坠落一般事故自查自纠报告。

　　5.行业主管部门落实调查报告提出的防范和整改措施落实情况 

　　区住建局以“9·28”坠落死亡事故作为典型案例，对所有在建工地的企业通报“9·28”坠落死亡事故情况，分析事故的原因和教训，在全区建筑施工单位开展安全生产大检查活动。对南部新城双创产业中心建设项目进行全面排查。 

　　6．总体评估意见 

　　该事故调查处理按照科学严谨、依法依规、实事求是、注重实效的原则，及时、准确地查清事故原因，查明事故性质和责任，总结事故教训，提出整改措施，并对事故责任者提出处理意见，事故调查处理程序依法依规，各种法律文书内容较齐全规范。
