邢台市安全生产委员会办公室关于德龙钢铁有限公司“10·28”煤气中毒较大事故防范和整改措施落实情况的评估报告
2021年10月28日19时16分，德龙钢铁有限公司炼铁厂在3#高炉新风机技术升级项目引煤气作业过程中发生煤气泄漏，造成3人死亡、16人受伤，直接经济损失465万元。

10月29日，依据《生产安全事故报告和调查处理条例》等法律法规的规定，邢台市人民政府依法成立了德龙钢铁有限公司“10·28”煤气中毒较大事故调查组，市纪委监委成立了责任追究组（以下简称“事故调查组”）。事故调查组通过现场勘查、查阅相关资料、询问有关人员等工作，查明了事故发生的经过、救援和报告情况，分析了事故原因，认定了事故性质和责任，提出了处理建议，形成了《德龙钢铁有限公司“10·28”煤气中毒较大事故调查报告》（以下简称《调查报告》）并经市政府批复同意。

为全面落实德龙钢铁有限公司“10·28”煤气中毒较大事故责任追究和防范整改措施，深刻汲取事故教训，充分发挥警示惩戒作用，有效防范生产安全事故，按照河北省安委会办公室《生产安全事故防范和整改措施落实情况评估办法》（冀安委办〔2021〕24号）有关要求，由邢台市安全生产委员会办公室牵头，联合市公安局、市总工会成立了德龙钢铁有限公司“10·28”煤气中毒较大事故防范和整改措施落实情况评估工作组（以下简称评估工作组），对该事故的防范和整改措施落实情况进行了评估。具体情况报告如下。

一、评估工作组织开展情况

2023年3月初，评估工作组依据《调查报告》，结合河北省安委办事故评估有关规定，制定了《德龙钢铁有限公司“10·28”煤气中毒较大事故防范和整改措施落实情况评估工作方案》（以下简称《评估方案》），就事故防范和整改措施落实情况、汲取事故教训和加强安全生产工作情况、行政处罚落实情况、责任追究落实情况等4个方面内容进行梳理，制成评估清单。

3月24日至25日，检查评估组听取了信都区安委会、信都区应急局、德龙钢铁有限公司整改措施落实情况的汇报，查看了刑事责任追究、行政处罚、党纪政务处分和政府及有关部门整改落实情况，实地查看了事故现场的整改落实情况。通过上述工作，了解掌握了第一手资料。

二、事故防范和整改措施落实情况

（一）党委政府层面

为深刻汲取“10·28”煤气中毒事故教训，信都区在全面分析研判事故风险的基础上，坚持安全发展和“人民至上、生命至上”工作理念，切实履行《邢台市党政领导干部安全生产责任制实施细则》和《安全生产监管责任清单》，加强安全风险隐患排查治理，以安全生产专项整治三年行动和落实国务院安委办十五条硬措施为抓手，建立安全生产监管长效机制，坚决遏制各类生产安全事故发生。

1.坚持“两个至上”，牢固树立安全发展观

信都区区委、区政府深刻汲取事故教训，深刻反思，引以为戒，坚决贯彻落实习近平总书记关于安全生产工作重要论述和指示批示精神，坚持“两个至上”，严格落实“领导责任、监管责任、主体责任”三方责任和“三管三必须”责任制，严格落实“党政同责、一岗双责、失职追责”，把安全生产工作抓实、抓紧、抓细、抓严，确保责任落实无死角，监督管理无盲区。召开了区委常委会和区政府常务会，举一反三，研究部署全区安全生产工作，压实责任，强化工作落实。区委、区政府召开全区安全生产工作紧急调度会议和安全生产警示教育会议，对安全生产大排查大整治行动进行全面部署和细致安排，提出了具体明确要求，坚决杜绝各类生产安全事故再次发生。

2.持续推进，建立安全监管长效机制

一是持续夯实安全生产责任。按照“党政同责、一岗双责、齐抓共管、失职追责”的要求，全力压实各方责任。坚持“管行业必须管安全、管业务必须管安全、管生产经营必须管安全”，做到责任落实无空档、监督管理无盲区，全力构建安全生产齐抓共管的大格局。

二是持续强化安全警示教育。深刻汲取德龙钢铁煤气泄漏事故教训，在全区所有冶炼金属企业全面开展安全生产警示教育活动，通过播放警示教育片、宣传典型事故案例等形式，不断强化企业安全防范意识和素质，切实增强企业现场安全管理水平，真正做到“一厂出事故、万厂受教育”，并持续推动“双控”机制建设，切实从源头遏制事故，真正实现企业安全、人员安全。  

三是持续开展安全排查整治。在全区范围内持续深化安全生产大排查大整治行动，与安全生产专项整治三年行动相结合，持续突出矿山、危险化学品、冶金、工贸、道路运输、建筑施工、特种设备等高危行业领域，聚焦涉气设施、有限空间、外委作业、动火作业等危险性高、隐患性大的关键环节和重点部位，全面排查整治各类风险隐患，及时督促整改落实。对重大风险隐患，坚持区级挂牌督办，一盯到底，确保排查整治成效。结合安全生产专项整治三年行动，各乡镇（街道）和各成员单位持续强化本辖区、本行业领域排查整治“回头看”。

（二）企业层面

“10·28”事故发生后，德龙钢铁有限公司能够主动反思，大力开展对此次事故的原因分析和纠正预防工作，举一反三，避免同类事故再次发生。

一是健全全员安全生产责任制，完善制度建设。紧密结合修订后的安全生产法和行业标准，结合岗位工作职责，修订完善安全生产全员责任制，共计3418项，修改27项，健全全员安全生产责任制工作机制。2021年12月，结合第三方修订完善安全管理制度、细化安全规程，优化制度制定流程、明确审批权限和健全制度监督机制，强化作业行为管理，杜绝“两张皮”现象，提高规范执行力。共修改公司及各二级单位制度348个，重点对双重预防机制管理制度、煤气安全管理制度、煤气设施检修作业管理制度、建设项目安全设施“三同时”管理制度、承包商、供应商相关方安全管理制度、安全设备设施检修、维护管理制度及特殊作业票制度等进行了修订完善。

二是加强“双控”建设，深入开展“千企万岗讲双控”。按照《河北省安全生产风险管控与隐患排查治理规定》，全面细致精准开展风险辨识和隐患排查治理工作，制定落实精准的管控方案，层层管控，对检查问题做到存量隐患全部清零，增量隐患动态清零，彻底整改现场隐患。2021年11月重新辨识风险，共计1227条，针对煤气作业制定安全管控方案，杜绝事故发生。深入开展“千企万岗讲双控”，已录制管理人员讲双控视频92条，带动职工学习风险因素和管控措施的氛围，利用班组会议进行培训学习，真正使每名员工熟知岗位风险因素，熟知管控措施，熟知岗位隐患，熟知隐患处置措施，熟知险情和事故处置措施，熟知事故自救措施。

三是完善应急体系建设，切实提高应急处突能力。加强应急预案体系管理，结合《生产经营单位生产安全事故应急预案编制导则》，修订了综合预案、专项预案。2022年6月8日组织专家对综合预案1部，专项预案6部进行了评审，并于2022年6月27日向政府部门进行了备案。从实战化出发，开展有针对性的应急演练，科学总结评估应急预案，以评促改，有效提升快速反应和应急处置能力。2021年11月至今，德龙公司按照演练计划组织136次应急处置方案演练，每次演练做到了方案、记录、评估、改进和归档。同时成立煤防科，归属安全部管理，不断强化应急救援力量，有力保障了公司煤气安全管理。

四是严格落实“三同时”管理规定，全面加强项目建设管理。严格落实新建项目安全“三同时”管理制度，严格审查外委施工单位资质能力等有关手续，切实做到安全设施设备与主体工程同时设计、同时施工、同时验收投入使用。紧盯项目施工过程监督管理，督促外委施工单位落实安全生产主体责任，将风险辨识与风险管控贯穿于项目管理全过程，及时发现隐患，及时消除隐患。

五是加强培训教育，切实提高员工技能水平。加强安全教育培训，结合生产制定培训计划，由企管人事部对培训工作进行全过程监督检查，安全管理人员对培训效果进行评估，保证员工掌握岗位安全操作技能、岗位应急处置措施等培训内容，不断提高员工操作技能和安全技能水平。

六是加强法制教育，提高依法履责意识。组织公司主要负责人及其他公司领导学习《中华人民共和国安全生产法》等法律法规，熟悉事故报告制度，增强了有关负责人事故报告责任意识。

三、汲取事故教训和加强安全生产工作情况

（一）安排部署情况。2021年10月28日，按照区委区政府安排部署，区安委会连夜制定印发了《信都区深化安全生产大排查大整治行动实施方案》（邢信安办〔2021〕39号），在全区范围内深入开展安全大排查大整治行动，2021年10月29日下午，区委、区政府紧急召开全区安全生产工作调度会议和安全生产警示教育会议，对全区安全生产工作进行全面部署，开展“10·28”警示教育，印发了《全区涉气领域安全专项整治方案》（邢信安办〔2021〕40号），同步开展涉气企业安全专项治理，全力筑牢平安信都防线，严防类似事故再次发生。

（二）排查整治情况。一方面，积极开展涉气企业专项整治。迅速组织各乡镇（街道）及相关部门人员，全面夯实监管责任，对本辖区、本行业领域所有涉气的27家企业（煤气4家、燃气23家）开展全面整治。整治期间，累计检查涉煤气企业8家次（开展两轮），排查涉气隐患5处，现场整改完毕3处，限期整改2处；累计检查燃气生产经营企业23家，发现问题隐患13处；累计排查涉燃气餐饮等人员密集场所194家，排查燃气方面各类隐患131处，现场整改完毕87处，限期整改44处，均按期整改完毕。另一方面，狠抓全领域排查整治。进一步聚焦道路交通、旅游、特种设备、建筑施工、消防等重点行业领域，突出重点企业、重点环节部位、重点人员岗位，采取“四不两直”的方式，有针对性的加强企业外委作业、临时作业、特殊作业的全面整治及各行业领域的薄弱环节和关键部位的拉网式大排查。整治期间，全区累计检查企事业单位886家，排查各类风险隐患391处，现场整改完毕274处，限期整改117处。

（三）严格督导落实。为全面推动区委、区政府各项决策部署的有效落实，区安委办成立了7个综合督导组，对事故发生后的各项工作部署和要求进行科学分类，精准施策，认真汇总梳理当前安全生产各项重点工作，深入各乡镇（街道）和区直部门，对区委、区政府各项决策部署落实情况，特别是汲取事故教训，深入开展安全大排查大整治情况进行严格督导检查，并采取“四不两直”、暗查暗访等方式，持续聚焦各乡镇（街道）、区直各部门及各企业的责任落实、制度落实、措施落实等工作情况，深入查找问题不足，集中督促整改，确保辖区安全生产各项工作落实落地。

三、行政处罚落实情况

应急管理部门对德龙钢铁有限公司以及王京彬（原公司总经理、安全总监）等13人进行了调查取证，依法给予罚款的行政处罚，罚款合计311.77万元，均已在法定期限内缴纳。

四、责任追究落实情况

（一）刑事责任追究情况

德龙钢铁有限公司职工孙立飞、张文斌、李忠辉已于2022年2月16日被邢台市公安局信都分局采取刑事强制措施，目前已移交信都区检察院，正处于审查起诉阶段。

（二）给予党纪政务处分和组织处理意见落实情况

信都区纪委监委给予德龙钢铁有限公司王京彬等5名事故管理责任人员党纪处分已落实到位；给予信都区应急管理局郝卫利等3名、信都区科技和工业信息化局党组书记、局长张卫华党纪政务处分已落实到位。信都区区委主要领导代表区委对区政府分管领导常务副区长朱一进行的批评教育已落实到位。

1.企业责任人员的处分落实情况

王京彬、王四海、霍增河、杨晓斌、王举福5人的党纪处分已由信都区纪委于2022年4月15日落实到位。

2.信都区有关部门责任人员的处理情况

郝卫利、贾晓光、郑永利、张卫华4人的党纪政务处分或组织处理已由信都区纪委监委落实到位。

（三）信都区政府分管领导处理落实情况

信都区区委书记王银明和区纪委书记王登山代表区委对常务副区长朱一进行了谈话，对其进行批评教育。现已落实到位，相关材料已归档。

朱一同志向市政府作出书面检查已报市政府。相关材料已归档。

（四）信都区相关部门处理意见落实情况

信都区应急管理局、科技和工业信息化局已向区委、区政府作出深刻书面检查。相关材料已归档。

（五）信都区区委、区政府处理意见落实情况

信都区区委、区政府分别向市委、市政府作出深刻书面检查。书面检查已报市委市政府，相关材料已归档。

（六）德龙钢铁有限公司对内部有关责任人员的处理意见落实情况

德龙钢铁有限公司对安全部部长霍增河已给予免职处理；对炼铁厂副厂长王瑞强已予以开除；对炼铁厂设备科科长胡立伟已给予免职处理；对安全部部长助理左延刚已给予免职处理；对炼铁厂生产技术科科长王艾军已给予降职处理；对炼铁厂维修车间运行工段长郭中华已给予免职处理。相关材料已归档。

五、评估结论

信都区党委政府高度重视安全生产工作，能够充分汲取事故教训，广泛开展警示教育，狠抓执法检查，严肃查处安全生产违法违规行为。严格落实《邢台市党政领导干部安全生产责任制实施细则》和《安全生产监管责任清单》，相关部门团结协作进一步夯实了安全生产基础。

德龙钢铁有限公司能够严格按照事故防范和整改措施意见，针对事故暴露出的问题，从健全安全责任体系、规范机构设置、规范重点作业流程、加强设备管理、提高应急处置能力、深化双控机制建设等6个方面入手，有效提升了企业安全生产水平。

综合以上评估内容，事故防范和整改措施落实情况较好，达到了评估要求。

  邢台市安全生产委员会办公室  

           2023年3月26日
