郑州高新区锦华苑小区 “5•2”高处坠落事故调查报告
[bookmark: _GoBack]2018年5月2日10时许，郑州高新区金梭路与雪松路交叉口锦华苑小区19号楼1单元东侧山墙，在进行室外电梯外架钢结构施工时，发生一起2名工人高处坠落事故，1人当场死亡，另1人受伤。
根据《中华人民共和国安全生产法》、《生产安全事故报告和调查处理条例》（国务院令第493号）、《河南省生产安全事故报告和调查处理规定》（河南省政府令第143号）等法律、法规的规定，郑州高新区管委会成立了由高新区安监局、建设环保局、质监分局、监察审计局、公安分局、规划局、房管局、行政执法局、工会、枫杨办事处等单位人员组成的“5·2”高处坠落事故联合调查组，并邀请高新区人民检察院派员参加，同时聘请安全技术专家参与事故调查。
事故联合调查组按照“科学严谨、依法依规、实事求是、注重实效”的原则，认真勘察了事故现场，详细查阅了相关资料，通过取证、询问、调查、分析，现已查明事故经过、人员伤亡情况、直接经济损失和事故原因，认定了事故的性质，对事故责任方提出处理意见，并提出防范措施和建议。现报告如下：
一、事故基本情况
（一）事故发生时间：2018年5月2日10时许
（二）事故发生地点:金梭路与雪松路交叉口锦华苑小区19号楼1单元东侧山墙。
（三）事故伤亡情况：死亡1人，受伤1人
1.许亚鹏：男，28岁，身份证号：4105261990××××1533，籍贯：河南省滑县白道口镇人，已亡。
2.宋进才：男，38岁，身份证号：4101211980××××3810，籍贯：河南省荥阳市王村镇人，受伤。
（四）初步估计的直接经济损失：约130万元。
（五）事故发生单位概况
郑州奥研森商贸有限公司，企业类型为有限责任公司（自然人独资）；注册地址：郑州市管城区凤凰路晋王庙35号二层203室；法定代表人：赵四德；注册资本：伍拾万元整；成立日期：2014年10月20日；营业期限：长期；经营范围：销售厨房用具、家用电器、电梯及配件、电子产品、小型货物升降机、电气设备（依法须批准的项目，经相关部门批准后方可开展经营活动）。
（六）事故发生小区物业管理情况
锦华苑小区物业管理单位为河南宝晟物业管理有限公司高新锦华苑项目部，物业类型：住宅、商业，建筑面积251090.9平方米，业主户数1225户。物业管理区域：东至：雪松路;南至：金菊街;西至：石楠路;北至：金梭街。
河南宝晟物业管理有限公司，企业类型为有限责任公司（自然人投资或控股）；注册地址：郑州市管城区商城东路20号；法定代表人：梁文；注册资本：叁佰壹拾万圆整；成立日期：2007年09月05日；营业期限：2007年09月05日至2017年07月20日；经营范围：物业管理（凭资质证经营）；家政服务。（依法须批准的项目，经相关部门批准后方可开展经营活动）
（七）发生事故工程有关情况
2018年4月14日，郑州奥研森商贸有限公司法定代表人赵四德与锦华苑小区19号楼1单元部分业主接洽，签订《电梯产品承揽合同》，合同约定郑州奥研森商贸有限公司在锦华苑小区19号楼1单元东侧山墙安装电梯，郑州奥研森商贸有限公司负责订购“富士（FJKW-X-8000-1）”电梯一部，并负责电梯的安装、施工、调试。合同总金额23万元。
2018年4月20日，在与业主签订《电梯产品承揽合同》后，郑州奥研森商贸有限公司法定代表人赵四德与河南宝晟物业管理有限公司高新锦华苑项目部就高新·锦华苑十九号楼东侧山墙加装一部“富士”（FJKW-X-8000-1）牌客用电梯工程签订了《施工管理协议》。
赵四德联系到从事过钢结构工程的个人包工头张松，并将电梯的钢结构工程发包给张松。2018年4月24日，赵四德（以个人名义）与张松签订了《钢结构合同书》，合同书约定：张松负责钢结构制作、运输、安装、基坑、外包装、土建工程、垃圾清理等工作，合同总金额7万元。
二、事故发生经过和事故应急处置情况
（一）事故发生经过
2018年5月2日上午，个人包工头张松带领临时招聘的施工作业人员冯天秋、宋进才、许亚鹏进行钢架封顶和周围加强筋的焊接，封顶完成后，宋进才和许亚鹏在吊篮里（吊篮通过钢丝绳控制上下移动）进行钢结构顶部周围加强筋的补焊作业，张松从钢结构顶部下来和冯天秋正在制作加强筋的材料，突然听到一声异响，张松赶快跑过去查看，发现吊篮坠落到钢结构框架中部位置且悬空侧翻，许亚鹏和宋进才两人已坠落至地面基坑。
（二）应急处置情况
事故发生后，现场负责人张松拨打了120进行急救，之后又拨打了110，110和120到达现场后，经医生确认许亚鹏已经死亡，伤者宋进才被送往郑州大学第四附属医院进行救治。接到报告后，高新区安监局、枫杨派出所、枫杨办事处等有关负责人立即赶赴现场，了解事发原因，协调处理善后事宜，妥善保护事故现场和相关证据。
三、事件原因和性质
（一）事故原因分析
1.直接原因
根据现场勘查，事故现场挖有基坑，并搭设有电梯外架钢结构。基坑内散落有吊篮铺设木板、绳索、废弃电缆。电梯外架钢结构内吊篮侧翻悬空，电焊机悬挂在吊篮上，吊篮框架锈蚀严重，部分焊接点开焊。楼顶部设有提升重量为1吨的小型提升机，通过滑轮控制吊篮升降，在顶楼楼梯间放置钢丝绳一盘，电梯外架钢结构上悬挂一条未拆开使用的安全带。
经过对事故所涉及的相关方进行调查，焊接工人宋进才、许亚鹏在未取得特种作业资格证（高处作业证）、未使用劳动防护用品（安全带）等安全措施下，使用自己焊接的吊篮，在焊接上层钢结构的过程中，吊篮框架部分焊接点开焊，钢丝绳脱落，吊篮侧翻并坠落，导致许亚鹏、宋进才直接坠落至基坑里，造成许亚鹏死亡，宋进才受伤。
2.间接原因
（1）违法承揽工程项目。郑州奥研森商贸有限公司法定代表人赵四德在明知自己公司无电梯安装资质的情况下，违法承揽电梯安装工程，并将钢结构工程发包给没有钢结构工程专业承包资质的个人包工头张松；张松负责工程施工时，招聘没有高空作业资格的宋进才、许亚鹏进行高空焊接作业，在施工现场安全防护措施不到位的情况下，冒险作业，导致事故发生。
（2）作业现场安全管理不到位。作业现场安全技术交底流于形式，现场施工人员既未对吊篮焊接固定的牢固性进行认真检查并作出正确判断，也未采取相应的临时防护措施。
（3）安全教育培训不力。未对现场施工人员进行安全生产教育和培训，没有留下任何教育和培训书面材料。从业人员安全意识不强、安全技能不高。本次事故现场从事高处作业的2人均未取得高处作业操作证即上岗冒险作业。
（4）未对工程发包过程中施工单位资质进行严格审查。锦华苑小区19号楼一单元部分业主在电梯加装工程中，在未对郑州奥研森商贸有限公司进行资质严格审查，未要求郑州奥研森商贸有限公司提供电梯安装过程中各分部分项工程施工资质的情况下，将工程发包给不具备施工资质的郑州奥研森商贸有限公司。河南宝晟物业管理有限公司高新锦华苑项目部，在未对郑州奥研森商贸有限公司相关资质进行严格审查的情况下，与郑州奥研森商贸有限公司签订施工管理协议，同意其进场施工。
（二）事故性质认定
经调查认定，“5·2”高处坠落事故是一起一般生产安全责任事故。
四、处理意见
为吸取事故教训，教育和惩戒有关责任人员，根据事故调查情况，对本次事故相关责任单位及责任人提出如下处理意见：
（一）赵四德，郑州奥研森商贸有限公司法定代表人，未依法履行法定职责，违法将工程发包给没有钢结构工程施工资质和施工技能的个人，事故发生后，拒不履行对受害人的赔偿责任。对事故的发生负有主要责任。依照《中华人民共和国安全生产法》第九十二条第一项之规定，建议由安全生产监督管理部门对其处以2017年年收入30%的罚款的行政处罚。
（二）张松，个人包工头，无钢结构工程施工资质，非法以个人名义承揽工程，未建立、健全工程质量和安全管理体制，作业现场安全管理不到位，未对现场施工人员进行安全生产教育和培训，违反工程施工规范要求，野蛮施工，未及时发现和消除工程施工存在的重大安全隐患，导致亡人事故发生。事故发生后，拒不履行对受害人的赔偿责任。对事故的发生负有直接责任。建议移交司法机关依法处理。
（三）许亚鹏，施工队作业人员，违反《中华人民共和国安全生产法》第五十四条之规定，在作业过程中，未正确佩戴和使用劳动防护用品。鉴于其已在事故中死亡，建议对其不再追究责任。
（四）宋进才，施工队作业人员，违反《中华人民共和国安全生产法》第五十四条之规定，在作业过程中，未正确佩戴和使用劳动防护用品。鉴于其已在事故中受重伤，建议由高新区环保安监局对其进行批评教育。
（五）郑州奥研森商贸有限公司，未依法履行法定职责，在无工程承包资质的情况下，违法承揽电梯安装工程，违法将工程分包给没有钢结构工程施工资质的个人包工头，未及时发现和消除工程施工存在的重大安全隐患。对事故的发生负有主要责任。依照《中华人民共和国安全生产法》第一百零九条第一项之规定，建议由安全生产监督管理部门对其处35万元罚款的行政处罚。
（六）河南宝晟物业管理有限公司高新锦华苑项目部，未对进场施工队伍资质进行严格审查，未在日常巡查中对不安全施工行为进行劝阻，建议高新区国土规划住建局对其主要负责人进行约谈。
五、事故防范措施建议
按照生产安全事故“四不放过”的原则，为防止类似事故的发生，特提出以下防范措施和建议：
（一）锦华苑小区19号楼一单元业主和河南宝晟物业管理有限公司高新锦华苑项目部在电梯加装工程中，应对安装单位进行资质审查，并要求承包单位提供电梯安装过程中各分部分项工程的资质和详细施工方案。
（二）郑州奥研森商贸有限公司，要依法依规办理相关许可，在未取得相关资质的情况下，不得进行相关工程项目的承包。
（三）切实提高施工现场安全防护水平。施工单位施工前必须对高处作业安全的各种设备进行全面检查，确认无误后方可投入使用;施工过程中，对高处作业应制定安全防护措施，当发现有缺陷和隐患时，必须及时解决;危及人身安全的必须停止作业。
（四）加强对施工人员的安全教育培训工作。提高作业工人个体行为安全是避免发生高处坠落事故的最有效也是最后的一道防线。要加强对作业人员的安全教育和技术培训，增强作业人员的安全意识，保证作业人员具备必要的安全生产知识，熟悉有关的安全生产规章制度和安全操作规程，掌握本岗位的安全操作技能。
（五）认真落实安全生产责任制。针对本次高处坠落事故，举一反三，广泛宣传教育，切实加强事故隐患排查治理，严格落实安全生产主体责任，建立健全安全生产管理机构，完善各项安全生产管理规章制度并严格落实严格执行特种作业人员持证上岗制度，深入开展反“三违”专项行动，坚决杜绝违章冒险作业。
（六）建议相关部门抓紧研究出台全市既有住宅小区加装电梯管理规定，严格审查参与施工企业相关资质，确保施工安全。
 
                    郑州高新区管委会
         “5·2”高处坠落事故联合调查组
                        2018年8月16日

