[bookmark: _GoBack]长沙市高新区湖南天劲制药有限责任公司污水处理改造工程施工工地“8·8”触电事故调查报告
2015年8月8日16时20分左右，位于长沙市高新区麓谷街道的湖南天劲制药有限责任公司污水处理改造工程施工工地发生一起触电事故，造成1人死亡、直接经济损失73.7万元。事故发生后，根据《安全生产法》和《生产安全事故报告和调查处理条例》（国务院令第493号）等有关法律法规的规定，长沙市人民政府批准成立了由市安全监管局副局长谭应球任组长，市安全监管局、市监察局、市公安局、市住房城乡建设委、市总工会和高新区管委会为成员单位的长沙市高新区湖南天劲制药有限责任公司污水处理改造工程施工工地“8·8”触电事故调查组，同时邀请了市人民检察院参与事故调查工作。调查组按照“四不放过”和“科学严谨、依法依规、实事求是、注重实效”的原则，通过现场勘验、调查取证和技术鉴定分析，查明了事故发生的经过、原因和直接经济损失情况，认定了事故性质和责任，提出了对有关责任人和责任单位的处理建议，并针对事故原因及暴露出的突出问题，提出了事故防范措施。现将有关情况报告如下：
一、事故基本情况
（一）事故相关单位基本情况
1、湖南湘牛环保实业有限公司（以下简称湘牛环保实业公司）。该公司成立于2000年5月18日，在湖南省工商行政管理局登记注册，注册号为430000000018589，法定代表人贺志勇。该公司是一家以环保工程总承包为主，集环境工程技术开发、设计、施工、运行管理以及环保设备制造为一体的企业，具有环境工程（水污染防治工程、大气污染防治工程）设计专项甲级、环保工程专业承包二级资质。安全生产许可证号为（湘）JZ安许证字[2007]000258-02（2），有效期至2017年1月2日。公司办公地址位于长沙市高新技术产业开发区金瑞创业基地原晶源电子检测中心3楼375房。
2、湖南天劲制药有限责任公司（以下简称天劲制药公司）。该公司成立于1996年1月28日，在长沙市工商行政管理局登记注册，注册号为430000000016950，法定代表人陈福元，为有限责任公司。经营范围为研制、生产、销售（限自产）合剂，收购、销售农副产品，销售食品添加剂、化工原料及添加剂、机械设备。公司办公地址位于长沙市高新技术产业开发区麓松路659号。
（二）天劲制药公司污水处理改造项目施工情况天劲制药公司于2009年整体搬迁到高新技术产业开发区，搬迁后该公司建有一座日处理污水120吨的污水处理站，污水排放标准为三级。近几年来，随着公司生产能力的扩大，污水排放量也有所增加。为了满足公司生产的需要，公司决定对污水处理站进行改造，将日处理污水120吨增加到150吨，同时将污水排放标准由三级提高到一级。公司于2015年5月20日发出招标邀请书，于6月12日开标，中标单位为湘牛环保实业公司，中标价为87.85万元。双方签订了总承包合同书，承包方式为包设计、包施工、包验收合格、包工包料、保工期、保质量、包现场安全文明施工的工程总承包方式。总承包合同签订后，湘牛环保实业公司法定代表人贺志勇授权公司营销部副部长张汨源全权代表公司从事天劲制药公司污水处理改造项目的所有内容，授权期限一直到项目完成。张汨源请示公司同意后，将其中的土建施工分包给了多年前与公司有过合作关系的个人邹正良。双方没有签订承包合同，但是签订了安全协议。土建部分建筑面积约125平方米，主体结构为全地埋式结构，主要分为隔油池、调节池、污泥池和厌氧池等功能池，每个功能池深5.5米。土建部分于2015年7月23日正式开工，至事故发生时已经完成土方挖掘，正在进行混凝土墙体浇筑。经查，该项目因为工程量不大，天劲制药公司没有聘请监理单位，也没有成立项目管理部，工程的质量和安全监理主要由公司的副总经理许必祥负责。邹正良队伍施工期间，湘牛环保实业公司未向工地派出过专职安全生产管理人员，也未组织施工队伍进行教育培训。
（三）对事故潜水泵的电气性能测试情况事故技术鉴定专家组根据《单相异步电动机试验方法》（GB/T 9651-2008）和《小型潜水电泵》（JB/T 8092-2006）的要求，在实际冷态下采用兆欧表（ZC25-3）对事故潜水泵电机主、副绕组的绝缘电阻进行测试。经测量，主绕组绝缘电阻为 0MΩ ，副绕组绝缘电阻为 0.1MΩ ，未达到标准电动机的定子绕组电阻冷态下不低于50MΩ 的要求。测试数据表明，该潜水泵电机主绕组绝缘损坏，线圈与外壳短接，导致潜水泵漏电。（四）事故潜水泵供电情况由于旧污水池进水管溢流，造成污水大量流入新建水池施工场地，为便于施工，邹正良施工队伍启用两台潜水泵（一台为220V、1.1kW,一台为220V、0.75kW）进行抽水。潜水泵供电线路是由邹正良雇请的1名工人安装的（该工人未取得特种作业操作资格证）。该线路采用三级配电，分为总配电箱、分配电箱、开关箱。电源由一台箱式变压器经天劲制药公司水泵房隔离开关出线，通过 3×6mm2 +1×2.5mm2橡塑电缆连接至配电房总配电箱漏电断路器。再由此漏电断路器负荷侧经 3×10mm2 +1×6mm2橡塑电缆接至分配电箱三相小型空气断路器，经负荷侧由 3×4mm2橡塑电缆另加一根 16mm2塑包单芯铝线接至潜水泵开关箱 2P 小型空气断路器，由负荷侧经 2×2.5mm2护套线接至接线板，两台潜水泵用两线插头分别插入接线板工作。经查，该项目电源配电系统未按规定采用 TN-S 接零保护，总配电箱漏电断路器不起作用，开关箱未按照要求安装漏电保护装置，当用电设备发生漏电时，系统没有自动保护功能。
二、事故发生经过和救援情况
事故发生在8月8日下午4点20分左右，当时施工队正在进行混凝土浇筑，参与施工作业的包括现场负责人邹正良在内共有19人。其中：木工赵永太等8人负责制模、装模，泥工王瑞先等4人负责砌墙、混凝土浇筑，杂工刘本平等6人负责扎架、搬运。作业期间，杂工唐金伟发现两台潜水泵都未正常抽水，怀疑是潜水泵滤网被泥沙堵塞导致潜水泵不能正常工作，于是在未关闭电源的情况下下到基坑底部积水处处理潜水泵故障。唐金伟先将1.1KW潜水泵进水口滤网上的泥沙抖落，使该潜水泵恢复了正常运转。他继续前行几步，当他弯腰双手伸入水中接触到0.75KW潜水泵时发生了触电。触电后的唐金伟迅速呼叫其他作业人员切断电源，负责人邹正良立即跑到配电房关闭了电源总开关。随后，邹正良和其他作业人员下到基坑底部，只见唐金伟手捂胸口，身体斜靠在墙边。作业人员迅速将唐金伟抬至工地旁一块木模板上，进行扩胸、人工呼吸等急救措施，同时拨打120急救电话（电话占线）。由于120急救电话未接通，邹正良安排车辆将伤员送往航天医院进行抢救，在抢救40分钟后，医生宣布抢救无效死亡。
三、事故发生原因和性质
（一）直接原因 1、引发事故潜水泵主绕组绝缘损坏，线圈与外壳短接，导致潜水泵漏电。 2、电源配电系统未按规定采用 TN-S 接零保护，总配电箱漏电断路器不起作用，开关箱未按照要求安装漏电保护装置，当用电设备发生漏电时，系统没有自动保护功能。 3、作业人员唐金伟违反《施工现场临时用电安全技术规范》相关规定，在未采取安全防护措施和没有断开电源的情况下接触带电设施引发事故。
（二）间接原因 1、湘牛环保实业公司违反《中华人民共和国建筑法》第二十八、第二十九条规定，违法将主体结构工程分包给不具备施工资质的个人；安全生产主体责任不落实，未向项目派出安全生产管理人员，未组织施工人员进行安全生产教育培训，未制定施工组织设计方案和施工临时用电方案，未对特种作业人员持证情况进行审核把关，至事故发生当日，公司领导和公司工程部工作人员均未对项目的安全管理情况进行过督促检查。 2、天劲制药公司对改造施工项目安全管理不到位，未对施工单位的施工组织设计方案和施工临时用电方案进行审查，未对施工队伍的施工资质和特种作业人员的持证上岗情况进行审核把关；对施工现场安全检查不力，未及时发现施工队伍临时用电存在的安全隐患。 3、邹正良雇请未取得特种作业操作资格证的人员从事电工作业，该作业人员不熟悉相关的专业知识，未按照相关的规范安装临时用电线路；安全管理不到位，未及时发现和制止作业人员带电维护用电设施的不安全行为。
（三）事故性质经调查认定，这是一起生产安全责任事故。
四、事故责任认定及处理建议
（一）对责任人员的责任认定与处理建议 1、邹正良，天劲制药公司污水处理改造工程土建施工承包人。无资质承包建筑施工项目，雇请未取得特种作业操作资格证的人员从事临时用电线路的安装，对作业人员的培训教育不到位，对事故负有主要责任，建议由市安全监管局依照《生产安全事故报告和调查处理条例》（国务院令第493号）第38条规定予以处罚。 2、张汨源，湘牛环保实业公司营销部副部长，天劲制药公司污水处理改造工程项目负责人。对施工现场安全管理督促检查不到位，未及时发现和纠正施工中存在的安全隐患，对事故负有重要责任，建议由湘牛环保实业公司依照公司规章制度严肃处理。 3、邓德告，湘牛环保实业公司质安部部长。未对施工现场安全管理进行督促检查，对事故负有重要责任，建议由湘牛环保实业公司依照公司规章制度严肃处理。 4、曾秋云，湘牛环保实业公司副总经理，分管生产和安全工作。未依法组织天劲制药公司污水处理改造工程项目的施工，未组织人员对施工现场安全管理进行督促检查，对事故负有重要责任，建议由湘牛环保实业公司依照公司规章制度严肃处理。 5、徐志义，湘牛环保实业公司总经理。督促检查安全生产工作不到位，未及时发现和纠正天劲制药公司污水处理改造工程项目施工中存在的违法行为和安全隐患，对事故负有主要领导责任，建议由市安全监管局依照《生产安全事故报告和调查处理条例》（国务院令第493号）第38条规定予以处罚。 6、许必祥，天劲制药公司副总经理。履行安全管理职责不到位，对施工安全督促检查不力，对事故负有重要责任，建议由天劲制药公司依照公司规章制度严肃处理。 7、刘艳，天劲制药公司总经理。督促、检查安全生产工作不到位，未及时发现和纠正天劲制药公司污水处理改造工程项目施工中存在的违法行为和安全隐患，对事故负有主要领导责任，建议由长沙市安全生产监督管理局依据《生产安全事故报告和调查处理条例》第38条规定予以处罚。
（二）对相关单位的责任认定与处理建议 1、湘牛环保实业公司违法将主体结构工程分包给不具备施工资质的个人，安全生产主体责任不落实，是事故的责任单位，建议由市安全监管局依照《安全生产法》第109条予以处罚。 2、天劲制药公司对污水处理改造工程项目安全管理不到位，是事故的责任单位，建议由市安全监管局依照《安全生产法》第109条予以处罚。五、事故防范和整改措施 1、湘牛环保实业公司要严格按照有关法律、法规规定的程序和标准组织项目施工，严禁将主体结构肢解分包，严禁将分包项目承包给无施工资质的单位和个人；要进一步增强安全生产主体责任意识，加大对施工项目的组织领导、力量投入和监控检查的力度，及时发现和消除事故隐患；严格履行安全生产管理职责，加大安全生产教育培训力度，全面提高作业人员安全生产意识，督促作业人员遵守作业规定和技术措施，杜绝违章作业行为。 2、天劲制药公司要严格依法依规组织公司的工程建设；要加强对安全生产工作的组织领导，进一步落实安全生产责任制，进一步完善各项管理制度，形成一级抓一级，层层抓落实的良好工作局面；要加强对在建工程的监督检查，督促施工单位严格遵守国家基本建设相关法律法规，严格落实安全和质量责任；加大隐患排查和整改力度，确保安全生产。
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