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2019年7月25日早6时40分左右，位于哈尔滨市利民开发区西宁大街东侧的黑龙江应用职业学院在建工地发生一起高处坠落事故，造成一名工人死亡。
接到事故报告后，松北区应急局、松北区建设局、松北公安分局刑技大队、学院路派出所等单位同志迅速赶到事故现场了解情况、现场勘查、开展调查工作。受区政府委托，松北区应急局牵头组成事故调查组，开展调查处理工作。
事故调查组通过现场勘查、对相关人员询问、查阅相关资料等工作，现已查明发生事故的原因，对事故性质、相关单位和相关人员进行了责任认定，现将事故调查情况及工作建议报告如下：
一、事故发生单位及工程概况
（一）事故发生单位概况
黑龙江应用职业学院于2017年11月16日取得黑龙江省民政厅颁发的民办非企业单位登记证书，住所：哈尔滨市道外区南和街76号，法定代表人：李晓东，开办资金：肆佰肆拾万元，业务范围：高等教育自学考试助学（要求取得合理回报）。
（二）事故发生工程概况
该校于2019年3月27日取得建筑工程施工许可证，工程名称：黑龙江应用职业学院项目一、二区，建设地址：利民开发区西宁大街东，建设规模：100940平方米，合同价格：15588.79万元，设计单位：哈尔滨市城乡规划设计研究院，总包单位：哈尔滨鑫海源建筑工程有限公司，监理单位：黑龙江百信工程管理咨询有限公司，合同开工日期：2019年2月1日，合同竣工日期：2019年12月31日。事发时该工程主体6层已完工，处于内部装修阶段。
2019年7月9日，黑龙江应用职业学院与哈尔滨红菱电梯有限公司签订了电梯买卖合同和电梯安装合同。事发前几日，电梯公司到施工现场查看，准备安装电梯，要求将主教学楼电梯门洞上梁加高，该校基建副校长董晓光未通知施工单位和监理单位，临时雇佣四名工人（黄志生、杜彦成、金永生、王文学）进行施工。
二、事故发生经过和事故救援情况
（一）事故发生经过
2019年7月25日早上6点开始，黄志生带领杜彦成、金永生、王文学在黑龙江应用职业学院在建工地主教学楼进行施工。主要是将原有的电梯门洞向上扩大加高0.2米，然后用混凝土对扩大位置加固，并将运输混凝土通道的杂物清理干净。此前每层的两部电梯井口均设置临边防护。王文学要对4楼左侧电梯井扩大位置支模施工，他觉得电梯井口临边防护碍事就擅自将其拆除。6时40分左右，黄志生在1楼指挥混凝土车辆；杜彦成在4楼电梯井门口北侧钉混凝土支护板；金永生在4楼电梯井口西南侧5米位置起木方的钉子；王文学在4楼电梯井门口清理砖石、水泥等杂物。此时，王文学在清理过程中不慎失足从4楼拆除了临边防护的左侧电梯井坠落至1楼电梯井底部。
（二）事故救援情况
事故发生时，正在施工的杜彦成感觉有人在其左侧的电梯门口一晃就消失了，就立刻喊在附近干活的金永生，并给黄志生打电话（6时44分），让他在去1楼电梯井查看王文学是否出事了。黄志生接到电话后迅速赶到一楼电梯井查看，看到王文学头北脚南面向西侧躺在左侧电梯井内，头部有血，有呼吸没意识。此时金永生、杜彦成也跑了过来，黄志生立即拨打120急救电话（6时46分），随后电话报告了在工地的副校长董晓光。大约20分钟左右120急救车赶到，将王文学送往哈医大一院抢救。董晓光8时左右电话报告了董事长李晓东，9时左右报告了区建设安全站。王文学于10时30分许在医院经抢救无效死亡，董晓光又打了报警电话。
三、事故造成的人员伤亡和直接经济损失
事故造成1人死亡，死者王文学，男，62周岁，系黑龙江应用职业学院临时雇佣工人。直接经济损失64万元。
四、事故发生的原因和事故性质
    （一）直接原因
    黑龙江应用职业学院临时雇佣力工王文学安全意识淡薄，擅自拆除电梯井口临边防护，在4楼电梯井附近清理杂物的过程中，不慎失足从4楼电梯井坠落至1楼电梯井底部，
高度13.2米，送往医院经抢救无效死亡。
（二）间接原因
建设单位违反施工组织制度，擅自雇佣临时工人施工，对临时工人的安全教育培训和安全技术交底不到位；总包单位和监理单位未尽到各自在安全管理上的职责，对施工现场的安全生产监督检查不到位，没有及时发现工人违章拆除临边防护而产生的事故隐患。
（三）事故性质
经公安机关侦查未发现刑事案件线索，事故调查组通过现场勘查、当事人陈述、对相关人员询问、查阅相关资料等工作，认定此起事故为一起一般生产安全责任事故。 
五、事故责任认定及对责任单位、责任者的处理建议
（一）对事故责任单位的责任认定及处理
1.黑龙江应用职业学院安全管理上存在漏洞，违反施工组织制度，擅自雇佣临时工人施工，对临时雇佣工人的安全教育培训和安全技术交底不到位；对施工现场的安全生产监督检查不到位，没有及时发现工人违章拆除临边防护而产生的事故隐患。最终导致事故发生造成一人死亡，对此起事故的发生负有主要责任。以上行为违反了《中华人民共和国安全生产法》第三十八条第一款和四十一条的规定，依据《中华人民共和国安全生产法》第一百零九条第（一）项规定，给予该公司罚款贰拾壹万元人民币的行政处罚。
（二）对相关责任人的责任认定及处理
1．免于追究责任人员
王文学，黑龙江应用职业学院临时雇佣力工。安全意识淡薄，擅自拆除电梯井口临边防护，在4楼电梯井附近清理杂物的过程中，不慎失足从4楼拆除了临边防护的左侧电梯井坠落至1楼电梯井底部，送往医院经抢救无效死亡。对此次事故的发生负有直接责任，鉴于该人在事故中已经死亡，免于追究其责任。
2．追究行政责任人员
（1）李晓东，黑龙江应用职业学院董事长，负责该校的全面工作。对工人的教育、监督、管理不到位，对该学院员工未认真履行安全生产职责情况失察，没有全面的督促、检查安全生产工作并及时消除生产安全事故隐患，对事故的发生负有主要领导责任。以上行为违反了《中华人民共和国安全生产法》第十八条第（五）项的规定，依据《中华人民共和国安全生产法》第九十二条第（一）项的规定，给予其罚款壹万贰仟捌佰陆拾元人民币（上一年年收入4.2864万元的30%）的行政处罚。
（2）董晓光，黑龙江应用职业学院副校长，负责施工现场的全面工作。违反施工组织制度，未通知施工单位和监理单位擅自雇佣临时工人施工，对临时工人的安全教育培训和安全技术交底不到位；对施工现场的安全生产监督检查不到位，没有及时发现工人违章拆除临边防护而产生的事故隐患。以上行为违反了《中华人民共和国安全生产法》第二十二条第（二）、（五）项的规定，依据《安全生产违法行为行政处罚办法》第四十五条第（一）项的规定，给予其警告，并处罚款玖仟元人民币的行政处罚。
（3）姚明辉，哈尔滨鑫海源建筑工程有限公司现场负责人。未尽到总包单位的安全管理职责，对施工现场的安全生产监督检查不到位，对外雇工人缺乏有效的监督管理，对工人违章拆除临边防护而产生的事故隐患失察。以上行为违反了《中华人民共和国安全生产法》第二十二条第（五）项的规定，依据《安全生产违法行为行政处罚办法》第四十五条第（一）项的规定，给予其警告，并处罚款伍仟元人民币的行政处罚。
（4）张金平，黑龙江百信工程管理咨询有限公司监理。未尽到监理单位的安全管理职责，对施工现场的安全生产监督检查不到位，对外雇工人缺乏有效的监督管理，对工人违章拆除临边防护而产生的事故隐患失察。以上行为违反了《中华人民共和国安全生产法》第二十二条第（五）项的规定，依据《安全生产违法行为行政处罚办法》第四十五条第（一）项的规定，给予其警告，并处罚款伍仟元人民币的行政处罚。
六、事故防范和整改措施
（一）黑龙江应用职业学院要深刻反省此起事故教训，举一反三，要增强安全生产主体责任意识，加大对施工现场组织领导、监控检查的力度，及时发现和消除事故隐患，杜绝违法、违规操作行为，加大从业人员安全教育培训，对管理人员存在的管理漏洞和缺陷认真反省，以提高安全管理意识，严格落实各项安全防范措施，坚决杜绝事故隐患的存在。
（二）哈尔滨鑫海源建筑工程有限公司要全面加强项目安全管理，落实安全主体责任。无论是本单位员工还是外单位员工，总包单位都要尽职尽责，承担总包单位的责任和义务，安全管理一个都不落下。加强全员安全教育，全面提升员工安全素质，落实安全检查和隐患排查制度，把一切事故的苗头消灭在萌芽状态，全面推动动态管理。安全第一、预防为主、综合治理的方针不动摇。坚决做到不安全不生产、生产必须安全。
（三）黑龙江百信工程管理咨询有限公司要认真吸取事故教训，强化安全生产监理责任意识，进一步落实监理工作责任制，严格要求施工现场监理人员认真履行安全生产监理职责；杜绝违章操作行为，严防类似事故再次发生。
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