S539线宁乡市回龙铺镇白金村

地段“9·20”道路运输事故调查报告

2023年9月20日，S539线宁乡市回龙铺镇白金村地段发生一起道路运输事故，造成1人死亡，1人受伤。
事故发生后，依据《中华人民共和国安全生产法》、《生产安全事故报告和调查处理条例》等法律法规规定，宁乡市人民政府成立由市应急管理局、市公安局、市交警大队、市交通运输局、市总工会为成员单位的事故调查组，开展事故调查，同时邀请市纪委监委参加。

事故调查组按照“四不放过”和“科学严谨、依法依规、实事求是、注重实效”的原则，通过现场勘查、检测鉴定、调查询问、资料审核和综合分析等，查明了事故发生的经过、原因、人员伤亡等情况，认定了事故性质和事故责任，提出了对有关单位和人员的处理建议，并针对事故原因以及调查发现的有关问题，提出了防范整改措施建议。

经调查认定，S539线宁乡市回龙铺镇白金村地段“9·20”道路运输事故是一起一般生产安全责任事故。

一、事故概述

（一）事故发生时间：2023年9月20日8时50分

（二）事故发生地点：S539线5KM+250M处（宁乡市回龙铺镇白金村地段）
（三）事故类别：道路运输事故

（四）事故伤亡情况：1人死亡，1人受伤

二、基本情况

（一）车辆及驾驶员基本情况

1.车辆基本情况

湘AJ8***重型半挂牵引车牵引湘AN3**挂重型罐式挂车。湘AJ8***重型半挂牵引车车身呈红色，品牌为解放牌，车辆型号CA4250P26K2T1E5A80，车辆识别代码LFWSRXSJ7LAD01092，发动机号53348734，注册日期2020年4月26日，该牵引车交强险投保于中华联合财产保险股份有限公司，在有效期内，但商业保险已过期。湘AN3**挂重型罐式挂车呈白色，品牌为瑞江牌，车辆型号WL9403GXH，车辆识别代码LJRT09374L0004284，注册日期2020年4月26日。牵引车及挂车登记所有人均为湖南华延物流有限公司。

湘A93***号正三轮载货摩托车。车身呈红色，车辆检验在有效期，车辆类型正三轮载货摩托车，品牌为五羊牌，车辆型号WY1500DZH-2A，车辆识别代号LWYHGG2A1M2326747，发动机号321134752，无保险。车辆登记所有人为颜德求。

2.驾驶员基本情况
周彩文，男，1990年12月14日出生，汉族，身份证号43302419901214****，户籍所在地湖南省溆浦县，住溆浦县两丫坪镇凉水井村。事故发生时驾驶湘AJ8***重型半挂牵引车牵引湘AN3**挂重型罐式挂车，持有准驾A2的机动车驾驶证及经营性道路货物运输驾驶员从业资格证。

颜德求，男，1959年10月16日出生。汉族，身份证号43012419591016****，户籍所在地湖南省宁乡市，住湖南省宁乡市回龙铺镇金玉村。事故发生时驾驶湘A93***正三轮载货摩托车，未取得机动车驾驶证。
（二）事故发生单位情况
湖南华延物流有限公司为有限责任公司（自然人独资），统一社会信用代码91430105MA4PT0****，注册资本叁百万元，法定代表人王林，营业期限至2068年8月8日，注册住所湖南省长沙市开福区青竹湖街道青竹湖路69号瑞康医药健康产业园北大门101号。公司经营范围包物流代理服务；道路货物运输代理；打包、装卸、运输全套服务代理；普通货物运输（货运出租、搬场运输除外）；货物专用运输（罐式）；建材、装饰材料的销售等。湖南华延物流有限公司现有牵引车、挂车各10台。公司取得道路运输经营许可证，编号为湘交运管许可长字430105236***。

湖南华延物流有限公司管理人员有4人，法定代表人、经理王林负责公司全盘工作，皮斌负责安全生产管理及车辆调度，吴爱珍负责财务及办公室，陈淑负责车辆检修及维保。
（三）事故发生地点情况

事故现场位于S539线5KM+250M处（宁乡市回龙铺镇白金村地段）。事发路段呈东西走向，双向四车道，道路共宽15m，北侧路口宽4.1m，南侧路口宽3.3m。现场留有湘AJ8***重型半挂牵引车牵引湘AN3**挂重型罐式挂车在道路南侧边线上，左前轮距基准线（道路中心水泥隔离墩为基准线）6.3m，左后轮距基准线6m。右前轮距三轮载货摩托车4.3m，右后轮距基准点（道路南侧路外电杆为基准点）2.2m。现场还留有正三轮载货摩托车在道路南侧机动车道外，左后轮距南侧机动车道边线5.5m，前轮距基准线4m。颜德求尸体距基准线3.8m，距基准点12.7m。当天天气晴，视线一般。
三、事故发生经过、应急处置及伤亡人员情况

（一）事故发生经过

2023年9月20日8时50分许，周彩文驾驶湘AJ8***重型半挂牵引车牵引湘AN3**挂重型罐式挂车沿宁乡市省道539线由西往东行驶。当行驶至省道539线5KM+250M（宁乡市回龙铺白金村）地段时，遇颜德求驾驶湘A928RA正三轮载货摩托车搭乘王国平由北往南横穿S539线。周彩文见状立即按喇叭、制动，并往右避让，但两车还是发生碰撞。
事故应急处置情况

等车辆停稳后，周彩文立即下车查看，发现有一个大人（颜德求）和一个小孩（王国平）压在车下。周彩文立即拨打了“120”和“122”电话，并在现场等候。得到消息后，宁乡市交警大队立即到达现场，组织进行现场勘察、处置和调查等工作。“120”救护车赶到现场，经医护人员检查，颜德求已经死亡，王国平则被紧急送往医院抢救。

（三）伤亡人员基本情况

事故造成1人死亡，1人受伤。死者颜德求，系湘A93***正三轮载货摩托车驾驶人。

伤者王国平，系颜德求之孙，男，2020年10月12日出生，汉族，身份证号43018220201012****，户籍所在地湖南省宁乡市，住湖南省宁乡市回龙铺镇金玉村。事故造成王国平右腿截肢，仍在治疗中，尚未进行伤残鉴定。
四、检验鉴定及事故责任认定情况

（一）检验鉴定情况
1.受害者死亡原因鉴定。湖南迪安司法鉴定中心对事故中的死者颜德求进行了尸体检验。司法鉴定意见书（湘迪安司鉴中心[2023]病鉴字第433号）的鉴定意见为“死者颜德求符合交通事故致重度颅脑损伤及开放性胸部损伤。”
2.车辆碰撞痕迹及行驶速度鉴定。湖南迪安司法鉴定中心对湘AJ8***重型半挂牵引车牵引湘AN3**挂重型罐式挂车与湘A93***号正三轮载货摩托车碰撞痕迹及行驶速度进行了鉴定。司法鉴定意见书（湘迪安司鉴中心[2023]痕（交）鉴字第853号）的鉴定意见为“1.湘AJ8***（湘AN3**挂）号汽车列车前部与湘A93***号正三轮载货摩托车右侧面发生过刮碰。2.湘J8880（湘AN3**挂）号汽车在事故时的行驶速度为76.88KM/h，湘A93***号正三轮载货摩托车在事故时的行驶速度为17.73km/h。”
3.周彩文是否酒后驾驶测定。宁乡市交警大队赶到现场后，对周彩文是否酒后驾驶进行现场检测。经检测，排除周彩文酒后驾驶机动车。

4.颜德求血液中乙醇浓度及吗啡、O6-单乙酰吗啡、甲基苯丙胺、氯胺酮测定。湖南迪安司法鉴定中心对颜德求血液中乙醇定性定量及吗啡、O6-单乙酰吗啡、甲基苯丙胺、氯胺酮定性分析。司法鉴定意见书（湘迪安司鉴中心[2023]毒鉴字第1243号）的鉴定意见为“1.送检‘颜德求’的血液中未检出乙醇成分。2.送检‘颜德求’的血液中未检出吗啡、O6-单乙酰吗啡、甲基苯丙胺、氯胺酮成分。”
5 .湘AJ8***重型半挂牵引车牵引湘AN3**挂重型罐式挂车的车辆检验鉴定。宁乡县二机动车检测有限公司对湘AJ8***重型半挂牵引车牵引湘AN3**挂挂车的车辆进行检验鉴定。鉴定结果：湘AJ8***重型半挂牵引车外观不合格，前照灯灯光不合格。湘AN3**挂重型罐式挂车制动性能不合格，反光板不合格。
（二）事故责任认定

宁乡市交警大队调查，周彩文行为违反了《中华人民共和国道路交通安全法》第二十一条 “驾驶人驾驶机动车上道路行驶前，应当对机动车的安全技术性能进行认真检查；不得驾驶安全设施不全或者机件不符合技术标准等具有安全隐患的机动车”及第四十二条第一款：“机动车上道路行驶，不得超过限速标志标明的最高时速.......。”之规定。

颜德求行为违反了《中华人民共和国道路交通安全法》第十九条第一款：“驾驶机动车，应当依法取得机动车驾驶证》。”、第五十条第一款“禁止货运机动车载客。”及《中华人民共和国道路交通安全法实施条例》第五十二条第一项：“机动车通过没有交通信号灯控制也没有交通警察指挥的交叉路口，....... ，还应当遵守下列规定：（一）有交通标志、标线控制的，让优先通行的一方先行；”之规定。

宁乡市交警大队认定：“周彩文承担此次事故的同等责任；颜德求承担此次事故的同等责任”。
五、安全生产管理情况

（一）企业安全生产管理情况

经调查，湖南华延物流有限公司安全生产管理流于形式，企业安全生产主体责任未落实。一是主要负责人和安全生产管理人员未按照规定经考核合格
。公司法定代表人、经理王林作为公司主要负责人未取得道路运输企业主要负责人安全考核合格证。安全生产管理人员皮斌取得道路运输企业主要负责人安全考核合格证明。公司无人取得道路运输企业安全生产管理人员安全考核合格证明。2023年3月开始，皮斌既在湖南华延物流有限公司担任安全管理人员，同时还在一混凝土搅拌站兼职，长期驻在搅拌站，并且退出湖南华延物流有限公司驾驶员工作微信群，未在群内对驾驶员安全驾驶进行提醒督导。二是安全风险分级管控制度不落实，生产安全事故隐患排查治理不到位，未采取有效的技术、管理措施，及时发现并消除事故隐患
。经鉴定，湘AJ8***重型半挂牵引车牵引湘AN3**挂重型罐式挂车安全技术状况不合格。湘AJ8***重型半挂牵引车牵引湘AN3**挂重型罐式挂车用于动态监管系统的驾驶室右侧室外摄像头和车尾摄像头也已损坏达半年，未及时修理。湖南华延物流有限公司未及时排查并消除上述事故隐患。公司运输车辆虽然纳入到长沙宏地科技开发有限公司开发的“智慧商砼信息平台”动态监管系统，但没有根据自己公司车辆实际运行情况设定相应限速，车辆只有在行驶速度超过监管系统默认设置的80km/h时，监管系统才会有自动报警。而湘AJ8***重型半挂牵引车牵引湘AN3**挂重型罐式挂车长期行驶的S539线等公路限速是60km/h。根据动态监管系统提供数据，湘AJ8***重型半挂牵引车牵引湘AN3**挂重型罐式挂车经常超速在S539线上行驶。湖南华延物流有限公司未采取有效的技术、管理措施，及时发现并制止湘AJ8***重型半挂牵引车牵引湘AN3**挂重型罐式挂车等运输车辆超速等生产事故隐患。三是未教育和督促从业人员严格执行本单位的安全生产规章制度和安全操作规程
。湖南华延物流有限公司制定的《道路运输安全生产管理制度》（2023年1月）第三章安全生产操作规范第2点明确“对道路运输驾驶人员要求做到‘八不’，即不超载超限、不超速行车、不强行超车、不开带病车等”，第5点明确“保持车辆良好技术状况”。根据交警部门提供数据，2020年以来，湖南华延物流有限公司车辆交通违章记录达98条，仅湘AJ8***重型半挂牵引车有10条违章记录，违章行为包括超速、超载、未系安全带、拨打手机及不在机动车道内行驶等。根据“智慧商砼信息平台”动态监管系统导出数据，2023年6月1日开始至2023年9月19日，3个多月时间内动态监管系统对周彩文驾驶湘AJ8***重型半挂牵引车牵引湘AN3**挂重型罐式挂车的报警信息有281条，平均每天约2.88次。报警类型为“疲劳驾驶”及“接打手持电话”，而对报警信息处理状态均显示“未处理”。湖南华延物流有限公司对动态监管系统报警信息未引起重视，未针对报警信息进行分析研究和处理。四是安全生产管理流于形式，日常管理存在漏洞，安全生产责任制不落实
。公司《道路运输安全生产管理制度》（2023年1月）第一章安全生产岗位责任制度中明确“安全生产第一责任人是公司经理皮棹榕”、“公司安全生产管理员皮棹榕”。实际上，公司法定代表人、经理于2021年12月1日，由皮棹榕变更为王林，皮棹榕已未在该公司。从业人员对公司安全生产责任制及考核落实情况均不清楚。公司提供一份对驾驶员周彩文的《员工安全生产责任制考核评分表》，但未填写考核日期，且周彩文对其内容不清楚，如何考核计分也不清楚。公司下发的部分文件通知日期与文号混乱。《关于成立安全生产领导小组的通知》发文时间是2023年6月3日，文号是华延物流1号，而《关于颁布安全隐患排查工作方案的通知》发文时间是2023年1月1日，文号是华延物流发[2023]第43号，《关于发布2023年以及长期安全生产教育培训计划的通知》发文时间是2023年1月10日，文号是华发（2023）第7号。有部分文件内容不符合本单位实际及段落脱节等错误。《湖南华延物流有限公司第一责任人安全倡议书》部分内容直接从互联网上下载，存在“圆满完成汛期水库防汛和高峰供水期间的应急准备和响应工作任务”、“严守‘中冶铁律’”、“教育培训绿色作文网 WWW.0279.NET”等内容。公司提供的2022年5月5日周彩文岗前教育培训记录表（三级安全教育培训）记录当天三级安全教育培训课时总共8小时。经核实，周彩文仅在该表上签名，其他内容都是别人填写，实际也没有分公司、部门、班组进行三级安全教育培训，就是在公司办公室开了一个安全会议，时间是一个多小时。事故发生时，湘AJ8***重型半挂牵引车牵引湘AN3**挂重型罐式挂车商业保险已过期，未及时续保。
湖南华延物流有限公司主要负责人及相关安全管理人员未依法履行安全生产管理职责。法定代表人、经理王林未取得道路运输企业主要负责人安全考核合格证，未认真落实本单位全员安全生产责任制，未落实公司安全风险分级管控和隐患排查治理双重预防工作机制，督促、检查本单位的安全生产工作不到位，未及时发现并消除车辆安全技术状况不合格、车辆超速等生产安全事故隐患
。安全生产管理人员皮斌2023年3月开始在混凝土搅拌站兼职，对公司安全生产状况检查不到位，未及时排查车辆安全技术状况不合格等生产安全事故隐患，对公司安全生产责制不落实、动态监管系统大量报警信息等问题未提出改进建议，未及时制止和纠正公司驾驶员超速、超载及疲劳驾驶等违章行为
。车辆维修员陈淑车辆安全检查及维护保养不到位，未及时发现并解决车辆安全技术状况不合格、动态监管系统摄像头损坏等问题。

（二）属地道路交通安全管理情况

2023年9月9日、9月20日，回龙铺镇连续发生两起亡人道路交通事故。长沙市道路交通安全委员会对回龙铺、大成桥、坝塘等三镇的道路交通安全管理工作开展督查并进行通报。通报指出：一是属地管理责任未压实压紧。回龙铺镇定期开展了交通综合整治执法工作，但无相关工作方案和具体的工作安排及执法协作机制不完善；二是隐患排查治理未深入彻底。回龙铺镇今年已排查道路交通安全隐患80处，但排查后的治理工作没有按照“一单四制”的标准进行；三是交通安全宣传未全面覆盖。回龙铺镇未对“易受伤、易肇事”两易人群进行有针对性的摸排并建立相关台账；四是“两站两员”工作未严格落实。回龙铺镇交通劝导工作台账不细致。
六、事故原因及性质

(一)直接原因

1.驾驶员周彩文违章驾驶。周彩文驾驶车辆整车制动不合格及忽视安全，车辆行驶速度为76.88km/h，发现三轮摩托车不能及时制动，是引发该起事故的直接原因。
2.驾驶员颜德求违章驾驶。颜德求未取得机动车驾驶证、违章载客，横穿S539线未让优先通行的一方先行，是引发该起事故的直接原因。
（二）间接原因

1.湖南华延物流有限公司安全生产主体责任不落实，公司主要负责人及相关安全管理人员未依法履行安全生产管理职责。公司主要负责人和安全生产管理人员未按照规定经考核合格；公司安全风险分级管控制度不落实，生产安全事故隐患排查治理不到位，未采取有效的技术、管理措施，及时发现并消除事故隐患；公司未教育和督促从业人员严格执行本单位的安全生产规章制度和安全操作规程；安全生产管理流于形式，日常管理存在漏洞，安全生产责任制不落实。

法定代表人、经理王林未取得道路运输企业主要负责人安全考核合格证，未认真落实本单位全员安全生产责任制，未落实公司安全风险分级管控和隐患排查治理双重预防工作机制，督促、检查本单位的安全生产工作不到位。安全生产管理人员皮斌对公司安全生产状况检查不到位，未及时排查生产安全事故隐患并提出改进安全生产管理的建议，未及时制止和纠正公司驾驶员超速、超载及疲劳驾驶等违章行为。车辆维修员陈淑对车辆安全检查及维护保养不到位。

2.属地道路交通安全管控不到位。属地管理责任未压实压紧，隐患排查治理未深入彻底，交通安全宣传未全面覆盖，“两站两员”工作未严格落实，对未取得机动车驾驶证驾驶机动车、违章载客等交通违法行为宣传管控不到位。
（三）事故性质

经调查认定，S539线宁乡市回龙铺镇白金村地段“9·20”道路运输事故是一起一般生产安全责任事故。
七、事故责任单位和人员的处理建议

（一）建议不再追究责任的人员

颜德求，安全意识淡薄，未取得效机动车驾驶证驾驶载货机动车违法载人，在有交通标志控制的路口未依法让行，对事故发生负有直接责任。鉴于其已死亡，建议不再追究。
（二）建议由交警部门依法处理的人员
周彩文，忽视道路交通安全，驾驶湘AJ8***重型半挂牵引车牵引湘AN3**挂重型罐式挂车机动车上道路行驶前，未对机动车的安全技术性能进行认真检查，驾驶安全技术状况不合格的机动车；车辆在事故时的行驶速度为76.88km/h，超过限速标志标明的最高时速，对事故发生负有直接责任，建议由宁乡市交警大队依法处理。
（三）建议给予行政处罚的单位和个人

1.湖南华延物流有限公司。公司主要负责人和安全生产管理人员未按照规定经考核合格；公司安全风险分级管控制度不落实，生产安全事故隐患排查治理不到位，未采取有效的技术、管理措施，及时发现并消除事故隐患；公司未教育和督促从业人员严格执行本单位的安全生产规章制度和安全操作规程；安全生产管理流于形式，日常管理存在漏洞，安全生产责制不落实。其行为违反了《中华人民共和国安全生产法》第二十七条第二款、第四十一条、第四十四条第一款、第二十二条的规定，对本次事故发生负有责任。建议由宁乡市应急管理局依据《中华人民共和国安全生产法》第一百一十四条第一款第（一）项
 的规定，给予湖南华延物流有限公司罚款的行政处罚。

2.王林。湖南华延物流有限公司法定代表、经理，作为公司主要负责人，未取得道路运输企业主要负责人安全考核合格证，未认真落实本单位全员安全生产责任制，未落实公司安全风险分级管控和隐患排查治理双重预防工作机制，督促、检查本单位的安全生产工作不到位。其行为违反了《中华人民共和国安全生产法》第二十一条第（一）项、（五）项的规定，对本次事故发生负有主要领导责任。建议由宁乡市应急管理局依据《中华人民共和国安全生产法》第九十五条第（一）项
的规定，给予王林罚款的行政处罚。
3.皮斌。湖南华延物流有限公司安全生产管理人员，对公司安全生产状况检查不到位，未及时排查生产安全事故隐患并提出改进安全生产管理的建议，未及时制止和纠正公司驾驶员违章行为。其行为违反了《中华人民共和国安全生产法》第二十五条第（五）项、（六）项的规定，对本次事故发生负有重要管理责任。建议由宁乡市应急管理局依据《中华人民共和国安全生产法》第九十六条
的规定，给予皮斌罚款的行政处罚。

（三）建议按企业内部规章制度处理的人员

陈淑。湖南华延物流有限公司车辆维修员，车辆安全检查及维护保养不到位，未及时发现并解决车辆安全技术状况不合格、动态监管系统摄像头损坏等问题，对本次事故发生负有管理责任。建议由湖南华延物流有限公司按内部规章制度进行处理。

（四）其他处理情况

根据长沙市道路交通安全委员会通报及宁乡市道路交通安全委员会交通事故深度调查报告，宁乡市纪委依权限对相关人员交通安全管理履职情况进行调查。给予回龙铺镇白金村交通安全负责人孙涛诫勉谈话处理，给予回龙铺镇交通安全负责人蔡卫华（镇社会治安办副主任）提醒谈话处理。
八、防范措施

（一）严格落实企业主体责任。湖南华延物流有限公司主要负责人和安全生产管理人员要依法取得安全生产知识和管理能力考核合格证明，具备与本单位所从事的生产经营活动相应的安全生产知识和管理能力；要认真落实安全风险分级管控和隐患排查治理双重预防机制，加强生产安全事故隐患排查治理，采取有效的技术、管理措施，及时发现并消除各类事故隐患；要教育和督促从业人员严格执行本单位的安全生产规章制度和安全操作规程，切实杜绝超速、超载及疲劳驾驶等违章行为；公司主要负责人、安全生产管理人员要切实履行安全管理职责，建立健全并落实全员安全生产责任制，严格落实企业安全生产主体责任。

（二）加强道路交通隐患排查及秩序整治。要加强道路隐患排查治理工作，不断完善道路交通安全设施，及时消除道路交通隐患。要落实乡镇吹号、部门报到、联合执法，组建联合执法队伍，开展集中整治，持续整治酒驾醉驾、超限超载、无证驾驶、非法载人、驾驶无牌或报废车辆上路、驾乘摩电不戴头盔等交通违法行为，严防反弹。公安交警部门要加强上路执法，全力维护交通秩序。交通运输部门要加强对道路运输企业及道路运输驾驶员的安全管理。
（三）持续道路交通安全宣传。市交警、交运和乡镇（街道）要以相关事故为警示，通过各种形式，广泛开展道路交通安全宣传教育活动，进一步提高交通参与者的安全意识和法制意识。要通过屋场会、上门入户、应急云喇叭等方式方法开展安全生产面对面宣传；要以乡镇（街道）为主体，发动农村交警中队、两站两员、一村一辅警、村干部、网格长等工作力量，对重点人员实行网格化宣教和动态管理，加大对重点人群的管护力度。
宁乡市人民政府S539线宁乡市回龙铺镇白金村

地段“9·20”道路运输事故调查组

2024年1月9日
� 《中华人民共和国安全生产法》第二十七条　生产经营单位的主要负责人和安全生产管理人员必须具备与本单位所从事的生产经营活动相应的安全生产知识和管理能力。


危险物品的生产、经营、储存、装卸单位以及矿山、金属冶炼、建筑施工、运输单位的主要负责人和安全生产管理人员，应当由主管的负有安全生产监督管理职责的部门对其安全生产知识和管理能力考核合格。


� 《中华人民共和国安全生产法》第四十一条　生产经营单位应当建立安全风险分级管控制度，按照安全风险分级采取相应的管控措施。


生产经营单位应当建立健全并落实生产安全事故隐患排查治理制度，采取技术、管理措施，及时发现并消除事故隐患。


� 《中华人民共和国安全生产法》第四十四条　生产经营单位应当教育和督促从业人员严格执行本单位的安全生产规章制度和安全操作规程；


� 《中华人民共和国安全生产法》第二十二条　生产经营单位的全员安全生产责任制应当明确各岗位的责任人员、责任范围和考核标准等内容。


生产经营单位应当建立相应的机制，加强对全员安全生产责任制落实情况的监督考核，保证全员安全生产责任制的落实。


� 《中华人民共和国安全生产法》第二十一条  生产经营单位的主要负责人对本单位安全生产工作负有下列职责：（一）建立健全并落实本单位全员安全生产责任制，加强安全生产标准化建设；


（五）组织建立并落实安全风险分级管控和隐患排查治理双重预防工作机制，督促、检查本单位的安全生产工作，及时消除生产安全事故隐患；


� 《中华人民共和国安全生产法》第二十五条  生产经营单位的安全生产管理机构以及安全生产管理人员履行下列职责:（五）检查本单位的安全生产状况，及时排查生产安全事故隐患，提出改进安全生产管理的建议；


（六）制止和纠正违章指挥、强令冒险作业、违反操作规程的行为；








� 《中华人民共和国安全生产法》第一百一十四条　发生生产安全事故，对负有责任的生产经营单位除要求其依法承担相应的赔偿等责任外，由应急管理部门依照下列规定处以罚款:


（一）发生一般事故的，处三十万元以上一百万元以下的罚款；


� 《中华人民共和国安全生产法》第九十五条　生产经营单位的主要负责人未履行本法规定的安全生产管理职责，导致发生生产安全事故的，由应急管理部门依照下列规定处以罚款:


（一）发生一般事故的，处上一年年收入百分之四十的罚款；





�  《中华人民共和国安全生产法》第九十六条　生产经营单位的其他负责人和安全生产管理人员未履行本法规定的安全生产管理职责的，责令限期改正，处一万元以上三万元以下的罚款；导致发生生产安全事故的，暂停或者吊销其与安全生产有关的资格，并处上一年年收入百分之二十以上百分之五十以下的罚款；








