上海伊弢电气设备有限公司

“6·22”触电死亡事故调查报告

2021年6月22日12时15分许，西康路501弄静安豪景苑B1停车场的低压配电房内发生一起触电事故，导致一人死亡，直接经济损失约人民币130万元。

根据《中华人民共和国安全生产法》和《生产安全事故报告和调查处理条例》（国务院令第493号）的有关规定，区应急管理局会同区公安分局、区房管局、区总工会等单位组成了上海伊弢电气设备有限公司“6·22”触电死亡事故调查组，同时邀请区纪委监委派员参加，依法对事故开展全面调查。事故调查组通过现场勘查、调查询问、委托鉴定、调取书证等方式，查清了事故发生经过和事故原因，明确了事故性质，认定了事故责任者，提出了对事故责任者的处理建议以及事故防范措施。现将有关情况报告如下：

一、事故基本情况

（一）事故相关单位情况

1.上海伊弢电气设备有限公司（以下简称伊弢公司）成立于2017年03月27日，注册地址：上海市奉贤区奉城镇东街98号13幢2309室。法定代表人刘利军，公司类型：有限责任公司（自然人独资）。统一社会信用代码：91310120MA1HM7W662。经营范围：电气设备、机电设备安装、维修，建筑装饰装修建设工程设计与施工，建筑机电安装建设工程专业施工，防水防腐保温建设工程专业施工，园林绿化工程施工，水电安装，通风设备、五金交电、家用电器、水暖器材、照明设备、仪器仪表、电线电缆、灯具灯饰、建筑材料、装饰材料批发、零售。【依法须经批准的项目，经相关部门批准后方可开展经营活动】 
伊弢公司无机电安装施工相关资质。

2.上海森通智达新能源技术服务有限公司（以下简称森通公司）成立于2014年03月24日，注册地址：上海市嘉定区众仁路399号1幢12层B区JT3548室。法定代表人张大伟，公司类型：有限责任公司(中外合资)。统一社会信用代码：91310115088669285W。经营范围：（许可项目）各类工程建设活动（核电站建设经营、供排水管网除外）（依法须经批准的项目，经相关部门批准后方可开展经营活动，具体经营项目以相关部门批准文件或许可证件为准），（一般项目）从事新能源技术、充电技术、储能技术、光电技术、环保技术领域内的技术开发、技术转让、技术咨询、技术服务，新能源汽车换电设施、分布式交流充电桩、新能源汽车电附件、电力设备、电气设备、电池和蓄电池（以上除危险化学品）的研发、批发、进出口、佣金代理（拍卖除外）、网上零售及提供相关配套服务，机动车充电销售，电力设备和电气设备的租赁，合同能源管理。（除依法须经批准的项目外，凭营业执照依法自主开展经营活动）

森通公司持有上海市住房和城乡建设管理委员会颁发的建筑机电安装工程专业承包三级证书以及安全生产许可证。
（二）事故项目承发包关系

西康路501弄静安豪景苑业主张某于2021年6月在本市沪南路2525号宝马4S店购置新能源汽车一台，销售方为上海凡德汽车销售服务有限公司（以下简称凡德公司）。由凡德公司联系施工单位负责安装充电桩，安装地址为：西康路501弄静安豪景苑7号楼B1停车场，该小区物业公司为上海万科物业服务有限公司（以下简称万科物业）。

凡德公司系宝马（中国）汽车贸易有限公司（以下简称宝马中国）的汽车经销商，凡德公司根据宝马中国提供的充电桩安装服务商名单，将本次充电桩安装业务发包给了森通公司，并签订了相关安装协议，所有安装费用均由凡德公司向森通公司进行支付。

森通公司承接充电桩安装业务后，将安装施工发包给了无充电桩安装资质的伊弢公司，施工过程中森通公司未派员到场，施工现场仅有伊弢公司施工人员。死者胡国勇为伊弢公司安排至事发现场的施工人员，经应急管理部“特种作业操作证及安全生产知识和管理能力考核合格信息查询”系统查询，胡国勇未经专门的安全作业培训，无电工作业相应资质。
二、事故发生经过和应急救援情况

张某购车后，委托其父联系万科物业和伊弢公司施工人员确认安装时间。张父全程陪同伊弢公司施工人员进行充电桩安装。

6月22日10时30分许，伊弢公司施工人员许礼明、胡国勇到达西康路501弄后，张父联系万科物业，随后万科物业安排工作人员将三人带至7号楼B1停车场北侧低压配电房，许礼明和胡国勇随即开始施工，张父在一旁陪同。

许礼明先在车主的B106号车位上安装充电设备，并和张父沟通安装相关事宜，胡国勇独自一人在配电房内作业。12时15分左右，许礼明进入配电房，发现配电房西侧的配电柜门已打开，胡国勇趴扶在该配电柜内，头部接触配电柜内的接线端，疑似触电，许礼明立刻用脚将胡国勇和配电柜分离，对其进行了心肺复苏，并拨打了110、120报警急救电话。救护人员到场检查胡国勇后，宣布其已死亡。事发时，胡国勇未戴安全帽且未佩戴绝缘手套。

三、事故造成的人员伤亡和直接经济损失
（一）事故造成的人员伤亡情况

死亡一人，死者胡国勇（男性，安徽省滁州市人，身份证号：34110319XXXXXXXX18）。

（二）事故造成的经济损失

约人民币130万元，主要包括支付死者家属的补助金、抚恤金和丧葬费、事故善后处理事务性费用、委托鉴定费用、司法鉴定费用以及罚款等。
四、事故勘查和转件检测情况

（一）事故现场勘查情况

事故现场位于西康路501弄静安豪景苑B1停车场的低压配电房内。低压配电房位于停车场北侧、小区7号楼下方，低压配电房面积约28平方米，东墙长5.3米，南墙长4.9米，西墙长5.2米，北墙长6.5米，南、西、北三侧各贴墙摆放了配电柜，事发点位于配电间西侧配电柜左起第二、第三扇柜门处，该配电柜门已打开，下方接线端上黏连头发和焦状物，配电柜门前地面上有血迹。

（二）委托专业检测情况

受事故调查组委托，上海市安全生产科学研究所对西康路501弄静安豪景苑B1停车场的低压配电房内事发区域进行了检测，并出具了《现场检测分析报告》。

检查结论：在事发（通电）状况下，操作者身体同时接触配电柜内侧接线端和配电柜金属框架（或地面）时，将发生触电。

（三）司法鉴定情况

受事故调查组委托，司法鉴定科学研究院对死者胡国勇尸体进行了法医学尸表检验。检验发现：死者左额颞部、左颞部皮肤损伤具有电流斑特征，结合案情，本例符合电击死亡；本例另检见死者尸斑浓重、呈暗红色，双手指甲床发绀，具有电击死亡的一般尸体征象。本例未检见致死性机械性损伤的尸表征象。根据尸体、皮肤组织病理学检验所见并结合案情分析；胡国勇符合电击死亡。

鉴定意见：胡国勇符合电击死亡。

五、事故原因分析及责任认定情况

（一）直接原因

施工人员胡国勇安全意识匮乏，无证进入低压配电房作业，未采取任何安全防护措施，导致其触电死亡，是事故发生的直接原因。

（二）间接原因

伊弢公司未落实企业安全生产主体责任，违规承接施工项目；安排无电工作业相应资质的人员进入配电房作业；未落实施工现场的安全管理工作，未督促作业人员佩戴安全防护用品；未对作业人员开展三级安全教育。

森通公司未落实企业安全生产主体责任，将充电桩安装项目发包给不具备安全生产条件及相应资质的伊弢公司。

（三）事故性质

综合上述分析，上海伊弢电气设备有限公司“6·22”触电死亡事故是一起工人无证作业，现场管理混乱的生产安全责任事故。

六、对事故责任单位和责任人者的处理意见

（一）对事故责任者的责任认定和处理意见

1. 胡国勇，伊弢公司施工人员。无证作业，未佩戴安全防护用品，对“6.22”触电事故负有直接责任，因其在事故中已死亡，建议不予追究。

2. 刘利军，伊弢公司负责人。未切实履行企业负责人安全生产管理职责，对“6.22”触电死亡事故负有责任，建议由区应急管理局依法予以处罚。

3. 张猛，森通公司主要负责人。未切实履行企业负责人安全生产管理职责，对“6.22”触电死亡事故负有责任，建议由区应急管理局依法予以处罚。

（二）对事故责任单位的责任认定及处理意见

伊弢公司未落实企业安全生产主体责任，违规承接施工项目；安排无电工作业相应资质的人员进入配电房作业；未落实施工现场的安全管理工作，未督促作业人员佩戴安全防护用品；未对作业人员开展三级安全教育。伊弢公司对“6.22”触电死亡事故负有责任，建议由区应急管理局依法予以处罚。

森通公司未落实企业安全生产主体责任，将充电桩安装项目发包给不具备安全生产条件及相应资质的伊弢公司。森通公司对“6.22”触电死亡事故负有责任，建议由区应急管理局依法予以处罚。

七、事故防范及整改意见

伊弢公司要深刻吸取“6.22”触电死亡事故的惨痛教训，认真学习《中华人民共和国安全生产法》，切实落实企业安全生产主体责任，严禁违规承接施工项目，加强对施工作业的现场管理，特别是要依法严格落实特种作业人员持证上岗作业的规定，切实保障劳动者的生命安全，把安全生产工作真正落到实处。

森通公司要深刻吸取“6.22”触电死亡事故的惨痛教训，认真学习《中华人民共和国安全生产法》，切实落实企业安全生产主体责任，在项目承发包过程中严格把关，切实履行发包单位责任，加强日常安全管理，避免出现“一包了之、以包代管”的情况；要对目前承接本公司充电桩安装项目的所有单位开展一次全面的安全生产事故隐患排查工作，对发现的问题要督促落实整改，切实提高企业的本质安全度。
本次事故的发生同时暴露出相关居民小区物业管理单位在日常安全管理中仍然存在缺失，区房管局作为行业主管部门，要进一步加强对本区各物业单位的日常管理指导工作，以更高标准、更严要求不断提升相关物业单位的管理水平，为确保全区安全生产形势持续稳定提供有力支撑。

上海伊弢电气设备有限公司“6·22”触电死亡事故调查组
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