上海珍顺酒店有限公司

“6.29”物体打击重伤事故调查报告

2023年6月29日上午9时许，接市应急管理局值班室通知，静安区中华新路678弄60号上海珍顺酒店有限公司发生一起生产安全事故，事故造成一人重伤。区应急管理局、芷江西路街道办事处立即派员赶赴现场开展相关调查和应急处置工作。
根据《中华人民共和国安全生产法》和国务院《生产安全事故报告和调查处理条例》（国务院令第493号）和《静安区生产安全事故调查处理规定》等有关法律法规和文件规定，区应急管理局会同区公安分局、区建管委、区总工会等部门组成了上海珍顺酒店有限公司“6.29”物体打击重伤事故调查组，同时邀请区纪委监委派员参加。事故调查组通过调查询问、调取书证等方式，查清了事故发生经过和事故原因，明确了事故性质，认定了事故责任者，提出了对事故责任者的处理建议以及事故防范措施。现将有关情况报告如下：

一、基本情况

（一）事故单位情况

上海珍顺酒店有限公司（以下简称珍顺酒店），注册地址上海市静安区中华新路678弄60号3幢，法定代表人潘琴，注册资本人民币壹佰万元，公司类型为有限责任公司(自然人投资或控股)，成立时间2021年9月9日。经营范围：住宿服务；餐饮服务。

上海力晟建设工程有限公司（以下简称力晟公司），注册地址崇明区庙镇合作公路2597号5幢107室（上海庙镇经济开发区），法定代表人陈俊，注册资本3300万人民币，公司类型为有限责任公司(自然人投资或控股)，成立时间2010年7月7日。经营范围：各类工程建设活动。
（二）施工项目备案及承发包情况
2022年9月，珍顺酒店和力晟公司签订了中华新路678弄60号的《建筑装饰工程施工合同》。10月19日，珍顺酒店在属地芷江西路街道进行施工备案，取得《静安区限额以下建设工程备案登记表》，力晟公司于一周后进场施工。11月中旬双方在施工款上发生争议，力晟公司停止施工并将工人撤出施工现场，但双方未解除施工合同。2023年1月，珍顺酒店法定代表人潘琴联系了曾经在项目工地施工的戴长明和薛海浪，上述三人约定，由戴长明和薛海浪安排工人继续进场施工，施工的相关费用由珍顺酒店直接支付，涉事受伤人员明**为薛海浪安排的施工人员。

二、事故发生经过和应急救援以及伤员救治情况

2023年6月29日，珍顺酒店安排施工人员到中华新路678弄60号进行酒店装修，明**根据薛海浪安排在房屋3层东南角进行施工作业。上午9时许，明**弯腰蹲伏在楼面安装地面钢结构支架时，三楼天花板上的彩钢瓦（长约2米，宽约2米）突然坠落砸到明**的后腰部位，导致明**受伤。事发后，薛海浪等人将明**送至闸北中心医院救治。经诊断，明**腰椎骨折、腰部软组织损伤。珍顺酒店支付了手术治疗费用，目前明**已出院在家休养。
三、事故造成的人员伤亡和直接经济损失

（一）人员受伤情况

重伤一人，伤者明**（男，户籍地址为重庆市***）。

（二）直接经济损失

约人民币16万元，主要包括支付伤者的医疗费、部分事故善后处理事务性费用以及罚款等。
四、事故发生的原因和事故性质

（一）直接原因
施工过程中，彩钢瓦突然坠落砸到施工人员明**腰部并致使其受伤。

（二）间接原因
珍顺酒店不具备相关法律规定的安全生产条件，在未同力晟公司解除施工合同的前提下又将建设施工项目发包给个人，未对进场施工人员进行安全生产教育和培训，未对施工人员如实告知作业场所和工作岗位存在的危险因素、防范措施以及事故应急措施，未采取技术、管理措施及时发现并消除事故隐患。

力晟公司未落实停工现场的安全管理工作，导致施工现场处于失管状态，未建立健全并落实生产安全事故隐患排查治理制度，未采取技术、管理措施，及时发现并消除事故隐患。
（三）事故性质
综上分析，上海珍顺酒店有限公司“6.29”物体打击重伤事故是一起施工现场安全管理混乱造成的生产安全责任事故。
五、对事故责任单位和责任人的处理意见
（一）对事故责任人的责任认定和处理意见
潘琴，珍顺酒店法定代表人。未落实生产经营单位主要负责人安全生产工作职责。未组织制定并实施本单位安全生产规章制度和操作规程，未组织制定并实施本单位安全生产教育和培训计划，未组织建立并落实安全风险分级管控和隐患排查治理双重预防工作机制，未督促检查本单位的安全生产工作，未及时消除生产安全事故隐患。潘琴对“6.29”物体打击重伤事故发生负有责任，建议区应急局依法予以行政处罚。

陈俊，力晟公司法定代表人。未落实生产经营单位主要负责人安全生产工作职责。未组织建立并落实安全风险分级管控和隐患排查治理双重预防工作机制，未督促检查本单位的安全生产工作，未及时消除生产安全事故隐患。陈俊对“6.29”物体打击重伤事故发生负有责任，建议区应急局依法予以行政处罚。

（二）对事故责任单位的责任认定及处理意见
珍顺酒店不具备相关法律规定的安全生产条件，将建设施工项目发包给不具备安全生产条件的个人，未对进场施工人员进行安全生产教育和培训，未对施工人员如实告知作业场所和工作岗位存在的危险因素、防范措施以及事故应急措施，未采取技术、管理措施及时发现并消除事故隐患。珍顺酒店对“6.29”物体打击重伤事故发生负有责任，建议由区应急管理局依法予以处理。

力晟公司未建立健全并落实生产安全事故隐患排查治理制度，未采取技术、管理措施，及时发现并消除事故隐患。力晟公司对“6.29”物体打击重伤事故发生负有责任，建议由区应急管理局依法予以处理。
六、事故防范及整改意见
珍顺酒店要深刻吸取“6.29”物体打击重伤事故的惨痛教训，认真学习《中华人民共和国安全生产法》，树立“安全第一、预防为主，综合治理”的观念，切实落实生产经营单位安全生产主体责任，加强安全生产管理，依法合规开展项目承发包，如实向属地街道进行项目报备，切实保障劳动者的生命安全，避免类似事故的再次发生。
力晟公司要深刻吸取“6.29”物体打击重伤事故的惨痛教训，认真学习《中华人民共和国安全生产法》，树立“安全第一、预防为主，综合治理”的观念，加强对本单位承包施工项目的管理，严格把控施工项目的全部流程，切实落实企业安全生产主体责任，加强安全生产管理，建立健全并落实生产安全事故隐患排查治理制度，采取技术、管理措施，及时发现并消除事故隐患，切实承担起建筑施工单位安全管理职责。对于因现实因素确实无法履行施工合约的，应提早予以责任解除。
芷江西路街道应进一步加强对限额以下建设工程备案登记的施工项目的属地监管工作，依法开展日常安全检查抽查，督促企业依法落实安全生产主体责任，及时发现并消除事故隐患，把对企业的安全监管工作做到实处。
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