上海虹口民防机械施工有限公司
“10.29”机械伤害事故调查报告
[bookmark: _GoBack]2021年10月29日上午10时许，静安区江宁路街道社区卫生服务中心二期扩建工程前期拆除施工项目发生一起机械伤害事故，事故导致拆除施工现场东侧及东北角局部脚手架发生倾斜，无人员伤亡，但造成较大社会影响。
事故发生后，根据《中华人民共和国安全生产法》和国务院《生产安全事故报告和调查处理条例》的有关规定，区应急管理局会同区房管局、区公安分局、区总工会等部门组成了上海虹口民防机械施工有限公司“10.29”机械伤害事故调查组，同时邀请区纪委监委派员参加，依法对事故开展全面调查。事故调查组通过现场勘查、调查询问、调取书证等方式，查清了事故发生经过和事故原因，明确了事故性质，认定了事故责任者，提出了对事故责任者的处理建议以及事故防范措施。现将有关情况报告如下：
一、基本情况
（一）事故单位概况
上海虹口民防机械施工有限公司（以下简称虹口民防公司），注册地址为上海市虹口区丹徒路377号1幢442室，法定代表人柴成美，注册资本人民币2180万元，公司类型为有限责任公司（自然人投资或控股），成立时间1985年10月17日，经营范围为许可项目：建设工程施工；建筑物拆除作业（爆破作业除外）；住宅室内装饰装修；水力发电。（依法须经批准的项目，经相关部门批准后方可开展经营活动，具体经营项目以相关部门批准文件或许可证件为准） 一般项目：对外承包工程；停车场服务；工程管理服务；城市绿化管理；普通机械设备安装服务；国际货物运输代理；国内货物运输代理；机械设备租赁；物业管理；再生资源回收（除生产性废旧金属）；销售建筑材料，机械设备，五金产品，电子产品，仪器仪表，日用百货。（除依法须经批准的项目外，凭营业执照依法自主开展经营活动）
经核实，虹口民防公司持有上海市住房和城乡建设管理委员会核发的《建筑业企业资质证书》，资质类别为建筑工程施工总承包三级, 市政公用工程施工总承包三级,建筑装修装饰工程专业承包一级,地基基础工程专业承包二级,钢结构工程专业承包三级,环保工程专业承包三级,模板脚手架专业承包不分等级,特种工程(结构补强)专业承包不分等级，施工劳务企业资质劳务分包不分等级。该公司同时持有上海市住房和城乡建设管理委员会核发的《安全生产许可证》。
（二）拆除施工项目基本情况
江宁路街道社区卫生服务中心二期扩建工程前期工程于2021年10月8日取得立项批复(静发改委函〔2021〕9号)，需对建设用地内的2号楼、3号楼、门卫及配电房合计1508.53平方米的建筑进行拆除。江宁路街道社区卫生服务中心通过邀请招标方式，确定虹口民防公司为中标单位，负责拆除施工项目。拆除工程于2021年10月27取得区房管局拆除工程备案书。
虹口民防公司在在承揽该拆除施工项目后，安排公司员工王文涛担任项目经理，该人持有住建部核发的一级建造师资质（证书编号201909034340000222）和本市拆除行业专业岗位资格培训合格证明（项目负责人：编号沪拆房专B321281199003175654）。
同时，虹口民防公司安排自然人孙术红负责联系和安排施工人员搭建用于拆除作业的脚手架，孙术红持有上海市住房和城乡建设管理委员会核发的特种作业操作证，类别为建筑架子工，证号沪X202102000315。此外，虹口民防公司租赁自然人钱成名下型号为E6460F的挖掘机，并安排钱成本人担任驾驶员。钱成持有《建设机械施工作业操作证》，类别为挖掘机操作；该挖掘机经上海市建设机械检测中心有限公司年检合格，有效期至2022年4月21日。
二、事故发生经过和应急救援情况
（一）事故发生经过
2021年10月28日，区拆房安全监管部门工作人员到江宁路街道社区卫生服务中心二期扩建工程前期拆除施工现场检查，发现该拆除项目防护脚手架搭建不稳固、拆除建筑物旁高压线未完全包裹等安全隐患，遂要求虹口民防公司在排除以上隐患后经区拆房监管部门确认方可实施拆除作业。10月29日上午7时30分许，虹口民防公司在未经区拆房监管部门确认的情况下，对2号楼房屋进行拆除施工，上午10时许待拆房屋东侧脚手架在拆除施工过程中发生倾斜，随时有倾倒可能，虹口民防随即中止施工作业并报警。
（二）应急救援情况
区应急管理局、区房管局和属地街道、公安派出所等部门在事故发生后，立即赶赴现场开展应急处置工作。江宁路街道社区卫生服务中心北侧普济路桥为确保行人通行安全采取了局部封闭措施，拆除施工现场东侧上海建工一建公司项目临时办公楼内相关工作人员紧急疏散撤离。至当日晚18时许，经相关专家及施工人员紧急抢险，现场险情基本排除。抢险任务完成后，该施工现场已被责令停止施工，并立即开展自查整改。
三、事故发生的原因和事故性质
（一）直接原因
挖掘机驾驶员违反操作规程，挖掘机长臂在作业过程中触碰碰到脚手架；用于拆除作业的脚手架搭建施工存在安全隐患，经行业主管部门检查发现问题后，虹口民防公司仍然整改不落实不到位，且在未经行业主管部门复查确认后擅自进行拆除施工作业，最终导致脚手架在作业过程中发生倾斜。
（二）间接原因
虹口民防公司未落实企业安全生产主体责任；拆除作业施工现场安全管理混乱，未有效开展对施工人员的安全交底，未落实对施工人员的安全生产教育和培训，未及时消除施工现场存在的生产安全事故隐患。
（三）事故性质
综上分析，上海虹口民防机械施工有限公司“10.29”机械伤害事故是一起违规施工作业造成的生产安全责任事故。
四、对事故责任单位和责任人者的处理意见
（一）对事故责任者的责任认定和处理意见
王文涛，虹口民防公司项目经理，未落实项目负责人安全管理职责，对“10.29”事故的发生负有责任，建议由区应急管理局依法予以处罚。
柴成美，虹口民防公司法定代表人，未全面落实生产经营单位主要负责人安全管理职责，未及时消除生产安全事故隐患，建议由区应急管理局依法予以处理。
（二）对事故责任单位的责任认定及处理意见
虹口民防公司未落实企业安全生产主体责任，拆除作业施工现场安全管理混乱，未有效开展对施工人员的安全交底，未落实对施工人员的安全生产教育和培训，未及时消除施工现场存在的生产安全事故隐患。虹口民防公司对“10.29”事故的发生负有责任，建议由区房管局依法予以处理。
五、事故防范及整改意见
虹口民防公司要深刻吸取“10.29”机械伤害事故的教训，认真学习新实施的《中华人民共和国安全生产法》（修订版），切实落实企业安全生产主体责任，树立“安全第一、预防为主，综合治理”的观念；严格按照国家相关法律法规开展日常生产经营活动，切实履行总包单位对建设施工项目的安全管理职责，把安全生产工作真正落到实处。
本区负责旧房拆除的行业主管部门要切实履行工作职责，严格落实“管行业、管安全”的安全生产工作要求，要进一步加强对本区房屋拆除作业现场的安全监管和指导，以“更高标准、更严要求”不断督促拆除施工企业提升专业水平，做好安全风险管控和事故隐患排查，为确保全区安全生产形势持续稳定提供有力支撑。
上海虹口民防机械施工有限公司“10.29”机械伤害事故调查组
2021年11月22日
