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根据2024年1月17日，区信访办转来金某某信访件显示：2023年3月11日8时30分许，位于丰台区王佐镇魏各庄FT00-0088地块，工人金某某在施工现场塔吊下方作业时被塔吊吊装物摆动刮倒受伤（目前在医院康复）。截至2024年3月22日涉事单位已支付医疗等费用约135万元人民币。

根据《中华人民共和国安全生产法》《生产安全事故报告和调查处理条例》《北京市生产安全事故报告和调查处理办法》等有关法律法规，区政府成立由区应急管理局、区公安分局、区人力资源和社会保障局、区总工会、区住房和城乡建设委员会、王佐镇人民政府为成员单位的“3•11”金某某受伤事故调查组，并邀请丰台区纪委区监委参与事故调查工作。按照科学严谨、依法依规、实事求是、注重实效的原则，全面开展调查工作，现将情况报告如下：

一、基本情况

（一）相关单位情况

事发工程名称：丰台区王佐镇魏各庄FT00-0503-0087、0088、0092地块(0088-1#住宅楼等32项)。

建设单位：北京万筑国青房地产有限公司，经营范围：房地产开发；房地产信息咨询；物业管理；销售自行开发的商品房；设计、制作、代理、发布广告等。

项目总包、劳务和塔吊产权单位：均为吉林省苏通建筑工程有限公司，经营范围：建筑工程施工总承包、建筑机电安装工程专业承包、地基基础工程专业承包、建筑装修装饰工程专业承包、钢结构工程专业承包、消防设施工程专业承包、防水防腐保温工程专业承包、模板脚手架专业承包、建筑幕墙工程专业承包(凭资质证书经营)；起重机械设备租赁，混凝土预制构件制作与安装等。

监理单位：北京帕克国际工程咨询股份有限公司，经营范围：一般项目：工程管理服务；招投标代理服务；工程造价咨询业务；单建式人防工程监理；建设工程消防验收现场评定技术服务；消防技术服务；工程和技术研究和试验发展；软件开发；软件销售；技术服务、技术开发、技术咨询、技术交流、技术转让、技术推广；非居住房地产租赁等。

（二）相关合同协议情况

2020年4月1日，北京万筑国青房地产有限公司与吉林苏通建筑工程有限公司，签署合同协议书。

工程名称：丰台区王佐镇魏各庄FT00-0503-0087、0088、0092地块(2#配套楼等26项)。

工程地点：北京市丰台区王佐镇魏各庄。工程内容：总建筑面积为110535.32平方米。

工程承包范围：0088-31#住宅楼至0088-47#住宅楼、2#地下车库、3#化粪池、4#化粪池、5#化粪池、2#雨水调蓄池、3#雨水调蓄池、2#配套楼、1#幼儿园、化粪池土石方工程、边坡支护工程、基础工程、挡土墙工程、主体工程、装饰装修工程(含精装修)、外装饰工程、门窗工程、给排水工程、采暖工程、电气工程、通风工程、空调工程、消防工程、电梯工程、弱电工程、智能化工程、煤气工程及室外给水、热力、燃气、雨污水、景观照明、道路、绿化等工程施工、验收及维保服务工作总承包(详见工程量清单)。

二、事故经过及救援处置情况

（一）事故发生经过

2023年3月11日15时20分许，塔吊司机董某某操作8#塔吊（编号为吉 AA-T10058塔式起重机）过程中吊臂左摆挂到9#塔吊钢丝绳，导致正在9#塔吊下进行作业的工人金某某被9#塔吊装物碰撞受伤，现场工作人员立即将伤者送往良乡医院救治，后因治疗条件转至积水潭医院治疗，目前依照家属要求转至北京博爱医院进行康复治疗。

（二）应急救援情况

事故发生后，吉林苏通建筑工程有限公司主要负责人、现场负责人和相关人员，都没有第一时间向应急管理部门或负有安全生产监督（管理）职责部门报告，且自行开展事故应急救援，将伤者送往医院救治及善后工作。

（三）伤亡人员及善后情况

伤者：金某某，男，目前在北京博爱医院康复治疗。依据信访内容显示：金某某伤情按照企业职工伤亡事故分类GB6441-86标准核定损失工作日符合重伤标准。区公安机关已排除人为故意刑事嫌疑。

三、事故原因及性质

事故调查组经过现场勘查，依法调取相关物证、书证资料，对相关人员进行调查询问，查明了事故原因，认定了事故性质。  

依据事故等级分类，此事故造成的直接经济损失或受伤程度均符合一般生产安全事故标准。

（一）直接原因

8#塔吊司机董某某操作错误，造成8#塔吊左摆过程中刮到9#塔吊钢丝绳是造成事故发生的直接原因。 

（二）间接原因

1.吉林苏通建筑工程有限公司作为承包方，未尽到本单位主体责任，对施工作业现场劳动组织不合理，吊装作业过程中，未安排专门人员进行现场安全管理，造成8#塔吊和9#塔吊交叉作业，且未安排相应的安全管理人员进行现场指挥、管理。  

2.杨某作为吉林苏通建筑工程有限公司（法定代表人）主要负责人未严格履行安全生产管理职责，督促、检查本单位的安全生产工作，没有及时消除生产安全事故隐患；且在事故发生后没有在规定时间及时、如实报告生产安全事故情况。

（三）事故性质

根据安全生产有关法律、法规的规定，事故调查组认定，该事故是一起起重伤害致1人重伤一般生产安全责任事故。

四、对事故有关责任人员及责任单位的处理建议

（一）8#塔吊司机董某某操作错误，对事故的发生负有直接责任，建议由区住房和城乡建设委员会责令吉林苏通建筑工程有限公司对董某某进行处理。

（二）吉林苏通建筑工程有限公司主要负责人杨某（法定代表人）未严格履行安全生产管理职责，督促、检查本单位安全生产工作不到位，没有及时消除生产安全事故隐患，且在事故发生后没有及时、如实报告生产安全事故情况。其行为违反了《中华人民共和国安全生产法》第二十一条第（五）（七）项职责，对事故负有主要责任。建议由区应急管理局依据《生产安全事故报告和调查处理条例》（国务院令第493号）第三十五条规定，对其处2022年年收入百分之五十的罚款。

（三）吉林苏通建筑工程有限公司作为承包方，未尽到本单位主体责任，吊装作业现场未安排信号工和安全员，施工作业现场劳动组织不合理。以上行为违反了《建筑与市政施工现场安全卫生与职业健康通用规范》第3.4.1项规定、《中华人民共和国安全生产法》第二十五条第（五）项的规定，对事故发生负有管理责任。上述行为违反了《中华人民共和国安全生产法》第一百一十四条规定，建议由区应急管理局依据《中华人民共和国安全生产法》第一百一十四条第（一）项、《生产安全事故罚款处罚规定》第十四条规定和《北京市安全生产行政处罚自由裁量基准》（2022版）标准，对该单位处三十万元以上七十万以下的罚款。

五、事故所暴露的安全生产隐患及预防措施

为深刻汲取事故教训，有效防范和坚决遏制类似事故，切实践行生命至上、安全发展理念，提出以下建议措施：（一）吉林苏通建筑工程有限公司要严格落实安全生产责任制，履行安全生产管理职责；督促、检查本单位的安全生产工作，及时消除生产安全事故隐患。（二）北京帕克国际工程咨询股份有限公司要加强施工作业现场安全管理，督促相关单位各级管理人员进行安全生产教育培训工作，切实提高各级管理人员的安全管理水平。（三）区住房和城乡建设委员会、王佐镇人民政府要汲取事故教训，督促企业严格落实主体责任，进一步加大对建筑施工领域安全检查力度，全面推广使用“企安安”开展安全检查，发现隐患及时督促整改，杜绝此类事故再次发生。
