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2019年3月4日0时10分左右，位于江北新区智能制造产业园（中山科技园片区）科丰路6号的南京基蛋生物医药有限公司发生一起机械伤害事故，造成1人死亡，直接经济损失约199万元。
根据《中华人民共和国安全生产法》、《生产安全事故报告和调查处理条例》（国务院令 第493号）等相关法律法规的规定，江北新区安监局牵头市公安局江北新区分局、江北新区党群工作部、江北新区纪工委（监察室）等部门组成了事故调查组,并邀请相关专家成立技术鉴定专家组，分析事故发生的技术原因。事故调查组按照“科学严谨、依法依规、实事求是、注重实效”和“四不放过”的原则，通过现场勘验、询问有关当事人、查阅有关资料查明了事故发生的经过和原因，认定了事故性质和责任，提出了对有关责任单位和责任人员的处理建议，现将调查处理结果予以公布:
一、事故发生原因和事故性质
（一）事故发生原因
1.直接原因
工人违章作业，头颈部进入自动收料设备顶升装置区域（危险部位）内，其手部或身体其他部位挡住进箱线光电感应器信号，导致顶升装置上升挤压到其颈部，最终导致其机械性窒息死亡，是造成这起事故的直接原因。
2.间接原因
（1）事故发生单位安全生产主体责任落实不到位，未建立健全安全管理机构，在使用新设备之前未了解掌握其安全技术特性、采取有效的安全防护措施，督促本单位员工执行安全操作规程不到位；对生产作业现场缺乏安全检查，发现并消除事故隐患不及时，也是造成这起事故的主要原因。
（2）设备研发人员忽视研发设备存在的安全风险，未针对新设备存在的风险因素采取有效防范措施，未及时发现设备上存在的安全隐患并及时消除，是造成这起事故的重要原因。
（3）相关管理人员履行安全管理职责不到位，忽视作业现场存在的安全风险，对生产作业现场安全检查不到位，是造成事故的原因之一。
（二）事故性质
经事故调查组调查认定，这是一起一般生产安全责任事故。
二、事故责任认定及对事故责任者处理意见
鉴于对以上事故原因的分析，经过事故调查组认真研究，对事故责任认定及对事故责任者的处理建议如下：
（一）李某，基蛋医药公司注塑车间操作工，违章作业，头颈部进入自动收料装置顶升装置区域（危险部位）内，其手部或身体其他部位挡住进箱线光电感应器信号，导致顶升装置上升挤压到其颈部，最终导致其机械性窒息死亡，对这起事故的发生负有直接主要责任，鉴于其已死亡，不予责任追究。
（二）南京基蛋生物医药有限公司，安全生产主体责任落实不到位，未建立健全安全管理机构，在使用新设备之前未了解掌握其安全技术特性、采取有效的安全防护措施，督促本单位员工执行安全操作规程不到位，发现并消除事故隐患不及时，对这起事故的发生负有管理责任，建议由江北新区安全生产监督管理局依法对其进行行政处罚。
（三）颜某，基蛋科技公司研发中心机械工程师,自动收料设备研发经理，违反《生产设备安全卫生设计总则》（GB5083-1999）规定，忽视研发设备存在的安全风险，未配置必要的安全防护装置、未设置安全标志，对这起事故的发生负有重要责任，建议由江北新区安全生产监督管理局依法对其进行行政处罚。
（四）赵某，基蛋医药公司注塑车间负责人，违反《安全生产责任制》规定，未对车间及事发设备的防护措施、安全装置进行检查，对这起事故的发生也负有重要责任，建议由江北新区安全生产监督管理局依法对其进行行政处罚。
（五）苏某，基蛋医药公司主要负责人，违反《安全生产责任制》规定，未定期组织生产现场安全检查，消除生产安全事故隐患不及时，对这起事故的发生负有一定责任，建议由江北新区安全生产监督管理局依法对其进行行政处罚。
（六）王某、基蛋科技公司制造中心生产运营部长，宰某、基蛋科技公司研发中心总监，对设备研发、验收的过程中存在的风险因素审核把关不严，对这起事故的发生也负有一定管理责任，建议由基蛋科技公司依据内部管理规定进行处理，并将处理结果报江北新区安监局备案。
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