[bookmark: _GoBack]哈尔滨三发装卸运输有限公司“8.28”机械伤害事故调查报告
2019年8月28日11时50分许，位于松北利民开发区富佳新天地小区三期6号门市的利民第六供热分理处内发生一起机械伤害事故，造成哈尔滨三发装卸运输有限公司一名工人死亡。
接到事故报告后，松北区应急局、松北公安分局刑事技术大队、利民派出所等单位同志迅速赶到事故现场了解情况、安抚家属、现场勘查、开展调查工作。受区政府委托，松北区应急局牵头组成事故调查组，开展调查处理工作。
事故调查组通过现场勘查、对相关人员询问、查阅相关资料等工作，现已查明发生事故的原因，对事故性质、相关单位和相关人员进行了责任认定，现将事故调查情况及工作建议报告如下：
一、事故发生单位概况及事故角向磨光机情况
（一）事故发生单位概况
名称： 哈尔滨三发装卸运输有限公司
类型： 有限责任公司（自然人投资或控股）
住所： 哈尔滨市哈三电厂院内
法定代表人：孙文举（现已变更为张大勇）
注册资本： 壹佰零陆万圆整
成立日期：1998年12月21日
营业期限：长期
经营范围：装卸、劳务服务；物业管理；专用设备维护辅助服务，清洁服务，保洁服务。（依法须经批准的项目，经相关部门批准后方可开展经营活动）
电话：88918307；邮编：150024。
利民第六供热分理处的换热器清洗、二网滤网清洗、更换阀门，零活等供热辅助工作都外包给哈尔滨三发装卸运输有限公司，并签署了2019年度供热检修辅助服务协议书。
（二）事故角向磨光机情况
  名称：东成⌀100mm 角向磨光机（简称：角磨机）
型号：S1M-FF03-100A 
生产厂家：江苏东成机电工具有限公司
额定电压：220V
额定转速：13000r/min
砂轮片最大直径：⌀100mm ，要求使用：角磨安全工作线速度72m/s的砂轮片
事发角磨机
事发时角磨机的割片换成了带齿的锯片，并且没有安装防护罩，锯片上缠绕着裤子碎片
二、事故发生经过和事故救援情况
（一）事故发生经过
2019年8月28日上午，哈尔滨三发装卸运输有限公司将工人王录派到利民第六供热分理处进行安装木板的零活辅助服务工作。王录没有用手锯而用角磨机切割木板，准备将切割后的木板安装在2.5米高、0.6米厚、1.8米宽的架子上。事发时，角磨砂轮上的割片被换成了带齿的锯片，王录切割木板时，角磨机上旋转的锯片刮到王录右腿的裤子上，锯片与裤子缠绕在一起，旋转的锯片将王录右大腿内侧割伤，导致王录腿部大量出血，王录向大门口走去，刚走几步，由于失血过多，倒在地上。大约11时50分许，哈尔滨三发装卸运输有限公司工人徐海涛和刘海涛，在外办事回到供热分理处开门时，看到屋内有大量血迹和3-4米的血脚印，王录头朝南脚朝北侧躺在距离门口4米多远的地上，身边全是血，角磨机与王录的裤子缠在一起，电源插头已经拔掉，停止运转，角磨机将王录右大腿割伤，王录已经没有意识，地上洒落着带血的木板、手锯、电源线和换下来的割片。
死者王录身旁血迹和右腿旁的角向磨光机
事发现场的血迹和血脚印
准备安装木板的架子
现场带血的木板、手锯、电源线和换下来的割片
（二）事故救援情况
刘海涛立即跑到二楼喊正在做饭的迟有生来帮忙，并于11时54分拨打120急救电话。刘海涛给公司班长赵春锋打电话报告出事了。12时04分，120急救人员赶到现场，医护人员对王录进行现场抢救。12时52分，经120医生确认王录被角磨机割伤腿部，失血过多，经抢救无效死亡。
松北区应急局、松北公安分局刑技大队和利民派出所等单位同志陆续赶到事发现场开展调查处理工作。为查明死亡原因松北公安分局刑技大队对王录尸体进行解剖。
三、事故造成的人员伤亡和直接经济损失
（一）伤亡人员情况
事故造成1人死亡。死者：王录，男，55周岁，哈尔滨市呼兰区双井镇工农村人。系黑龙江天祥人力资源有限公司派遣至哈尔滨三发装卸运输有限公司的劳务派遣人员。
（二）事故造成直接经济损失144.4万元（抚恤款约120万元，事故罚款24.4万元）。
四、事故发生的原因和事故性质
（一）鉴定情况
哈尔滨市公安局松北分局于2019年9月25日出具尸体检验报告（哈黑）公（刑技）鉴（法病）字[2019]21号，鉴定结论为：王录符合生前工作过程中腿部与刃缘物体相互作用致股动脉及大隐静脉离断，失血死亡。
（二）直接原因
哈尔滨三发装卸运输有限公司工人王录安全意识淡薄，违反角向磨光机安全规则：不要附装上锯链、木雕刀片或带齿锯片；使用时必须装上砂轮防护罩的规定（角向磨光机使用说明书规定），擅自将角磨机的割片换成带齿锯片，在没有安装防护罩的情况下，违规使用角磨机，高速旋转的锯片刮到自己裤子，与裤子缠绕在一起，割断自己右腿股动脉及大隐静脉，导致失血过多，经120急救，抢救无效死亡。
（三）间接原因
哈尔滨三发装卸运输有限公司，安全管理上存在漏洞，对工人进行安全教育培训和安全技术交底不到位；对施工现场的安全生产监督检查不到位，未能督促从业人员严格按照操作规程实施作业；致使作业现场的违规作业行为没有得到及时的纠正，最终导致事故发生。
（四）事故性质
经公安机关侦查已排除刑事案件。事故调查组通过现场勘查、尸检报告、当事人陈述、对相关人员询问、查阅相关资料等工作，认定此起事故为一起一般生产安全责任事故。                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                          
五、事故责任认定及对责任单位、责任者的处理建议
（一）对事故责任单位的责任认定及处理
哈尔滨三发装卸运输有限公司，安全管理上存在漏洞，对工人进行安全教育培训和安全技术交底不到位；对施工现场的安全生产监督检查不到位，未能督促从业人员严格按照操作规程实施作业；致使作业现场的违规作业行为没有得到及时的纠正，最终导致事故发生造成一人死亡。对此次事故的发生负有主要责任。以上行为违反了《中华人民共和国安全生产法》第三十八条第一款、四十一条的规定，依据《中华人民共和国安全生产法》第一百零九条第（一）项规定，给予该公司罚款贰拾壹万元人民币的行政处罚。
（二）对相关责任人的责任认定及处理
1．免于追究责任人员
王录，哈尔滨三发装卸运输有限公司外雇劳务派遣工人。违反角磨机安全操作规则，违规使用角磨机，导致自身受伤，失血过多，经抢救无效死亡。对此次事故的发生负有主要责任，鉴于该人在事故中已经死亡，免于追究其责任。
2．追究行政责任人员
（1）张大勇，哈尔滨三发装卸运输有限公司实际经营人（事发时正在履行法定代表人变更手续），负责该公司全面工作，是公司安全生产第一责任人。对公司员工的教育、监督、管理不到位，对公司员工未认真履行安全操作规程、违规使用没有防护罩的角磨机作业情况失察，没有及时消除生产安全事故隐患，对事故的发生负有领导责任。以上行为违反了《中华人民共和国安全生产法》第十八条第（五）项的规定，依据《中华人民共和国安全生产法》第九十二第（一）项的规定，给予其罚款贰万肆仟三佰陆拾捌元人民币（24368元上一年年收入81226.37元的30%）的行政处罚；
（2）赵春锋，哈尔滨三发装卸运输有限公司供热辅助班班长，负责供热的辅助用工的调配、考勤等管理工作。对工人进行安全教育培训和安全技术交底不到位的情况失察；对从业人员违规使用带齿锯片和没有防护罩的角磨机存在安全隐患监督检查不到位，最终导致事故发生，对事故的发生负有一定责任。以上行为违反了《中华人民共和国安全生产法》第二十二条第（五）项、第（六）项的规定，依据《安全生产违法行为行政处罚办法》第四十五条第（一）项的规定，给予其警告，并处罚款伍仟元人民币的行政处罚；
（3）岳洪伟，哈尔滨三发装卸运输有限公司安全员。对工人的安全教育培训和安全技术交底不到位，对作业现场的安全生产监督检查不到位，没有及时发现和制止从业人员违规使用带齿锯片和没有防护罩的角磨机作业的违章行为，对事故的发生负有一定责任。以上行为违反了《中华人民共和国安全生产法》第二十二条第（五）项、第（六）项的规定，依据《安全生产违法行为行政处罚办法》第四十五条第（一）项的规定，给予其警告，并处罚款伍仟元人民币的行政处罚。
六、事故防范和整改措施
哈尔滨三发装卸运输有限公司要深刻汲取事故教训，引以为戒，警钟长鸣，高度重视安全生产工作，要加强作业现场安全管理工作，要做好安全隐患排查、风险辨识；要加强对员工的培训教育，贯彻落实各项安全生产规章制度和操作规程，杜绝违规操作，提高职工安全技能和素养；加大对施工现场组织领导和检查的力度，及时发现和消除事故隐患，杜绝违法、违规操作行为，切实将事故隐患消灭在萌芽状态中，确保企业安全生产，杜绝类似事故的再次发生。
           哈尔滨三发装卸运输有限公司
       “8.28”机械伤害事故调查组
组长：
成员：               
2019年10月24日

