四平梨树郭家店镇双达造纸厂“6·30”一般中毒和窒息事故调查报告

2024年6月30日12时15分许，梨树县郭家店镇双达造纸厂发生一起一般中毒和窒息事故，造成2人死亡，直接经济损失294.096万元。 

事故发生后，按照胡玉亭省长、蔡东常务副省长和省政府党组成员金育辉等省领导批示要求，四平市委、市政府高度重视、立即行动、提级调查，于7月2日授权四平市应急管理局为组长单位，组织市纪委监委、市人民检察院、市总工会、市公安局、市工业和信息化局、市生态环境局及有关专家成立“6·30”事故调查组，开展事故调查工作。 

事故调查组采取了现场勘察、询问当事人、查阅有关资料、综合分析等方式，对事故进行了全面、深入、细致的调查取证。 

经调查认定，梨树县郭家店镇双达造纸厂“6·30”一般中毒和窒息事故是一起因违章作业造成的生产安全责任事故。 

一、事故基本情况

（一）事故发生单位及其相关概况

1、梨树县郭家店镇双达造纸厂基本情况

梨树县郭家店镇双达造纸厂于2015年5月5日注册，位于吉林省四平市梨树县郭家店镇农机厂院内，为个体工商户，经营者李士伟，经营范围为纸制品制造、销售（说明：主要是利用回收的废纸、纸壳再加工，制成“烧纸”）；统一社会信用代码：92220396MA15WX497X；厂区占地5500平方米，建筑面积2685平方米，南侧为生产区，主要分布为生产车间、库房、污水站、原材料堆棚等，北侧为附属生产区，主要分布为库房、锅炉房等。有员工19人（办理意外伤害保险人数），其中，2名班长（正常生产时两班倒作业），订单式生产。 

2、相关人员情况

（1）贾某涛（死者）男，身份证号：132401******663X家庭住址：河北省定州市（班长）。 

（2）杨某玉（死者）男，身份证号：220322******0370 家庭住址：梨树县郭家店镇（班长）。 

（3）李某伟，男，身份证号：220322******0374 家庭住址：梨树县郭家店镇；梨树县郭家店镇双达造纸厂经营者。 

（4）白某双，女，身份证号：220322******0367家庭住址：梨树县郭家店镇；梨树县郭家店镇双达造纸厂经营者李某伟妻子。 

（5）柳某来，男，身份证号：220322******4796家庭住址：梨树县郭家店镇，梨树县郭家店镇双达造纸厂打浆工。 

（6）刘某学，男，身份证号：220322******479X家庭住址：梨树县郭家店镇，梨树县郭家店镇双达造纸厂下轴工。 

（二）梨树县郭家店镇双达造纸厂安全管理情况

调查发现，该造纸厂安全管理工作混乱。主要负责人上岗前未经安全教育培训和考试、对安全生产职责不了解；未建立健全全员岗位安全生产责任制；未组织制定并实施本单位的生产安全事故应急救援预案；未建立安全生产教育和培训档案；未对有限空间进行辨识并建立管理台账；未见有限空间作业审批记录，进入有限空间作业未严格落实“先通风、再检测、后作业”要求，未按规定配备防护用品和应急装备。 

（三）事故发生经过及人员伤亡和直接经济损失情况

2024年6月9日双达造纸厂经营者李某伟给负责技术、生产、维修等工作的贾某涛（死者）打电话回厂安排生产工作，贾某涛于2024年6月17日返回工厂，6月23日开始组织杨某玉、柳某来、刘某学、叶某国展开生产前的准备和维修工作，直至6月30日事故发生。 

2024年6月30日上午，贾某涛、杨某玉、柳某来、刘某学、叶某国维修锅炉。 

午饭后，贾某涛、杨某玉在车间维修纸浆池内推进器。大约12时，在锅炉房刚吃完午饭回到车间门口的柳某来突然听到车间传出“来人”的喊声，便跑到车间内，登上纸浆池东南侧小平台，看到杨某玉正在纸浆池里抱起贾某涛，同时听杨某玉说“我也不行了”然后就倒下了。看到这种情况下，柳某来与正在车间西侧打扫卫生的刘某学，赶紧分别去找李某伟妻子白某双和锅炉工叶某国帮忙施救。 

白某双12时18分边往车间走边给李某伟打电话，将近10多分钟李某伟赶回厂里，大家一起想办法施救，在施救未成功的情况下，李某伟于12时45分拨打“119”救援，于12时50分拨打“120”救护。 

事故造成贾某涛、杨某玉死亡。直接经济损失人民币294.096万元。 

（四）事故现场情况

事故纸浆池位于车间大门口西侧北部，为敞开式，该池东侧外墙距离车间东侧墙体75cm，池南北长7.5m，东西外侧宽3.75m，外高1.9m，池中间有一宽25cm隔墙，将池子分为东、西两部分，池顶北侧有一宽1.6m操作平台（平台底部东西两池可连通），死者位于西侧池靠北部分；西侧池内宽1.6m，南侧（推进器所在位置）内深2.3m，北侧内深2m，池内积存纸浆深度北侧约15cm，南侧约40cm；该纸浆池东南侧仅靠池南外墙有一小型斜梯，直通高度为1.1m的小操作平台，人员通过该斜梯登至小平台，然后沿纸浆池东侧宽20cm墙体顶部，可以通行至池北侧操作平台，并由此进入西侧纸浆池。 

事故现场管理混乱，未见有限空间安全警示标识、有限空间作业安全告知牌。 

二、事故应急处置及评估情况

（一）事故信息接报及响应情况

事故发生后，梨树县郭家店镇双达造纸厂李某伟于6月30日13时29分向郭家店镇公安派出所报警。 

14时11分该派出所所长向郭家店镇党委书记王某报告。 

15时28分郭家店镇镇长周某向县政府值班室报告。15时40分向梨树县应急管理局局长张某报告。 

梨树县应急管理局于16时26分向市应急管理局报告，市应急管理局立即组织相关人员赶赴事故现场处置同时向市政府报告。  

（二）事故现场应急处置情况

发现贾某涛晕倒后，现场人员杨某玉大喊一声“来人”后，在没有采取任何防护措施的情况下进入池内开始救援，也晕倒在池内。池外听到喊声的柳某来、刘某学、叶某国和刚刚赶回来的李某伟等4人先后用烧锅炉的铁钩子钩等方法救人，在施救未成功情况下，（李某伟分别于12时45分打电话向“119”救援、12时50分打电话向“120”救护。）梨树县北山大路消防救援站于12时45分51秒接警，12时58分到达事故现场，13时07分将贾某涛、杨某玉救出纸浆池。梨树县人民医院救护人员12时52分接到出诊指令，12时57分出发，于13时20分达到事故现场，经医护人员检查确认2人已无生命体征。 

（三）医疗救治和善后情况 

事故发生后，省、市、县三级迅速响应，市应急管理局领导赶赴现场指挥事故处置工作。同时梨树县委、县政府迅速响应，县里主管领导现场指挥县应急部门、郭家店镇党委、政府积极处置妥善协调安排善后工作。于7月5日、7日相关各方经协商达成赔偿协议，死者分别于7月10日、11日安葬。 

（四）事故应急处置评估 

贾某涛晕倒在纸浆池内后，现场人员缺乏应有的应急救援常识，在没有采取任何防护措施的情况下盲目施救，导致事故扩大。事发单位未按要求配备必要的有限空间作业应急救援设备设施，导致事发后无法展开有效的救援工作。在自行救援未成功后报警求助，各应急队伍调动反应及时，到达迅速，现场处置科学有效，安全风险化解及时。应急救援处置过程及时有效。 

三、事故原因分析

事故直接原因是：违章作业导致人员中毒窒息，违规施救导致事故扩大。 

（一）直接原因分析

敞开式纸浆池属于易于产生硫化氢、一氧化碳、二氧化碳等有毒有害气体或缺氧窒息的有限空间，该场所的作业应严格按照有限空间作业安全操作规程进行----经主要负责人（或其书面指定的人员）审批，作业前进行安全技术交底，先通风（自然通风达不到效果应强制通风），再检测（该种场所应先对池内纸浆进行充分搅动，然后使用泵吸式检测仪进行上、中、下三点检测， 至少检测----硫化氢浓度不得超过10mg/m3或7PPm，一氧化碳浓度不超过30mg/m3或25PPm，二氧化碳浓度不超过18000mg/m3或9834PPm，氧气浓度在19.5%--23.5%之间），符合标准要求方可进行作业；作业时应指定经过培训并考试合格的监护人员进行作业现场全程监护，并应对作业现场有毒有害气体浓度进行实时监测及通风。一旦有毒有害气体浓度超标或氧含量不足应立即将作业人员撤离。

贾某涛进入纸浆池内维修推进器，未履行以上安全操作规程，导致中毒。杨某玉未采取任何安全防护措施进入池内施救，不符合应急管理部《有限空间作业安全指导手册》（应急厅函【2020】229号）第5.1条2：进入式救援的相关规定，导致中毒，致使事故扩大。 

  （二）事故相关检验检测和鉴定情况 

7月1日15时30分，事故调查组组织有关人员利用泵吸式气体检测报警仪对事故纸浆池内有毒有害气体进行检测，确认池内含有硫化氢、一氧化碳、二氧化碳等有毒有害气体成分。 

经吉林千迈司法鉴定中心对贾某涛、杨某玉2人法医病理鉴定：局部缺氧环境下吸入硫化氢等毒害气体而死。 

（三）其他可能因素排除 

经公安部门现场勘察、询问、尸体解剖等调查取证，排除了刑事案件和治安案件的可能。 

（四）间接原因分析

1、梨树县郭家店镇双达造纸厂未落实安全生产主体责任 

该造纸厂安全生产主体责任、安全生产管理制度、安全生产隐患排查治理工作不落实，未按规定开展有限空间作业应急救援预案演练，有限空间作业安全培训不到位。一是安全生产管理制度不落实。未落实有限空间作业审批制度和有限空间安全作业操作规程。二是有限空间作业隐患排查治理工作不落实。未及时消除违反有限空间作业审批制度和安全作业操作规程的隐患。三是有限空间作业安全培训不到位。未做到作业人员全覆盖，未按规定对有限空间作业人员进行专项安全培训。 

2、地方政府及有关部门安全生产监管（管理）职责落实不到位 

（1）梨树县郭家店镇人民政府，未认真履行《安全生产法》第九条第二款规定的安全生产监督管理职责。该镇政府落实安全生产属地监管责任不够到位，对所辖企业的生产情况不熟悉，日常检查不够专业，落实上级开展工贸行业有限空间专项整治工作不够到位，不能有效指导企业排查消除安全隐患。 

（2）梨树县工业和信息化局未认真履行《安全生产法》第三条相关规定，落实“管行业必须管安全”要求不到位，擅自缩小行业管理范围。安全生产管理工作抓的不实，落实有限空间专项整治工作任务不深入、不细致，流于形式。同时，未按照《安全生产法》及其他有关要求对行业内生产经营单位进行全面管理，对规模以下企业只采取生产经营单位自查、上报涉及有限空间作业情况，并未进行实地排查，致使行业内部涉及有限空间作业的生产经营单位漏管漏查。 

（3）梨树县应急管理局在履行《安全生产法》第十条第三款和第七十条第一款规定的监管职责不到位。在统计上报涉及有限空间作业生产经营单位情况时，乡镇（街道）、开发区及部门具体负责该项工作的人员对有限空间作业不清楚，致使统计不准、申报不全，出现漏报。该局虽然在落实上级开展工贸行业有限空间专项整治工作中聘请专家授课培训，但对各乡镇（街道）、开发区各部门等安全生产工作指导效果不明显，缺乏相应的警示通报手段。该县2年内连续发生3起有限空间中毒和窒息事故，但仍未认真对有限空间作业的生产经营单位进行严格排查，依然靠基层上报，导致督导核实不到位、失控漏管。 

四、对有关责任人员和责任单位的处理建议 

（一）因在事故中死亡免于追究责任人员 

1、贾某涛，违反有限空间作业安全操作规程，对事故的发生负直接责任，鉴于其在事故中死亡，免于追究其相关责任。 

2、杨某玉，违反有限空间作业事故应急救援有关规定，对事故的发生负直接责任，鉴于其在事故中死亡，免于追究其相关责任。 

（二）建议移送司法机关处理人员 

李某伟，男，群众，梨树县郭家店镇双达造纸厂经营者，负责该厂全面工作。未履行主要负责人安全生产管理职责，导致发生事故，造成2人死亡，对本次事故的发生负主要责任，涉嫌构成刑事犯罪，依据《中华人民共和国安全生产法》第九十四条第二款[]、《最高人民法院、最高人民检察院关于办理危害生产安全刑事案件适用法律若干问题的解释》（法释【2015】22号）第一条[]、第六条[]、《中华人民共和国刑法》第一百三十四条第 

一款[]的规定，移交司法机关追究其刑事责任。 

（三）对有关公职人员的处理建议 

1、林某，男，梨树县郭家店镇人民政府应急服务站工作人员。负责梨树县郭家店镇双达造纸厂方向管片的安全管理工作，在安全生产工作日常监督检查过程中不细、不实走过场，未如实

记录检查情况，导致企业存在有限空间重大隐患未及时发现和消除。责成梨树县郭家店镇政府将其调离原工作岗位。   

2、郭某旺，男，中共党员，梨树县郭家店镇应急服务站站长，负责全镇安全生产监督检查、应急管理等工作。未履行安全监管职责，未发现事故单位2024年2月28日至4月30日一直在生产，未排查出该厂存在有限空间作业、存在重大事故隐患且长期未得到消除；安全检查不深入、不细致、重形式、走过场、浮于表面。对生产经营单位安全生产工作管理不实。依据《中国共产党纪律处分条例》和省、市《党政领导干部安全生产责任制实施细则》的有关规定，由梨树县纪委监委对其进行处理。 

3、梁某平，男，中共党员，梨树县郭家店镇党委政法委员，包保梨树县郭家店镇双达造纸厂。未认真履行其包保领导安全生 

产工作职责，每季度对该单位进行一次安全生产检查，（未发现事故单位2024年2月28日至4月30日一直在生产，未排查出该厂存在有限空间作业、存在重大事故隐患且长期未消除。）安全检查不深入、不细致、重形式，走过场，对该起事故的发生负有领导责任，依据省、市《党政领导干部安全生产责任制实施细则》的有关规定，由梨树县纪委监委对其进行处理。 

4、胡某军，男，中共党员，梨树县郭家店镇人民政府副镇长，分管安全生产工作。未认真履行其安全生产分管领导职责，工作不扎实，业务不熟悉，对分管的应急服务站未认真履行职责的问题失察，对该起事故的发生负有领导责任，依据《中国共产党纪律处分条例》和省、市《党政领导干部安全生产责任制实施细则》的有关规定，由梨树县纪委监委对其进行处理。 

5、李某宇，男，中共党员，梨树县工业和信息化局安全科 

负责人，负责对本行业领域生产经营单位安全生产管理工作。工作不深入，对行业领域内涉及有限空间作业的生产经营单位仅依靠乡镇（街道）统计上报，未深入实际进行排查，缺乏监督手段，造成失控漏管。依据《中国共产党纪律处分条例》和省、市《党政领导干部安全生产责任制实施细则》的有关规定，由梨树县纪委监委对其进行处理。 

6、王某明，男，中共党员，梨树县工业和信息化局副局长，分管安全科工作。对所分管安全科日常安全生产工作疏于管理，对安全科安全管理工作不深入、不细致、走过场等现象失察。 

依据《中国共产党纪律处分条例》和省、市《党政领导干部安全生产责任制实施细则》的有关规定，由梨树县纪委监委对其进行处理。 

7、王某涛，男，中共党员，梨树县应急管理局应急执法大队负责人，负责全县工贸领域生产经营单位安全生产监管工作。工作不深入，对涉及有限空间作业的生产经营单位排查仅依靠乡镇（街道）统计上报，未深入实际进行排查，导致事故单位漏报未及时发现，出现管理漏洞，致使事故单位安全隐患尤其是重大事故隐患长期存在未得到及时消除。依据《中国共产党纪律处分条例》和省、市《党政领导干部安全生产责任制实施细则》的有关规定，由梨树县纪委监委对其进行处理。 

8、盖某升，男，中共党员，梨树县应急管理局副局长，分 

管执法大队工作。对所分管执法大队疏于管理，对执法大队安全监管工作不深入、不细致现象失察。依据《中国共产党纪律处分条例》和省、市《党政领导干部安全生产责任制实施细则》的有关规定，由梨树县纪委监委对其进行处理。 

（四）对事故有关责任单位行政处罚建议 

1、对有关责任单位行政处罚建议 

李某伟，（梨树县郭家店镇双达造纸厂生产经营者，企业性质：个体工商户。）未落实企业安全生产主体责任，违反《安全生产法》，导致发生生产安全事故，由四平市应急管理局依据《安全生产法》第一百一十四条第一款第一项【5】和《生产安全事故罚款处罚规定》第十四条第三项【6】之规定，对其进行行政处罚。 

2、其他处理建议 

（1）梨树县郭家店镇党委、政府，未认真履行属地安全监管职责，责成其向梨树县委、县政府作出深刻检查，报四平市应急管理局备案。 

（2）梨树县工业和信息化局，未认真履行本行业领域安全生产管理责任，责成其向梨树县委、县政府作出深刻检查，报四平市应急管理局备案。 

（3）梨树县应急管理局，未认真履行工贸行业领域安全生产监管责任，责成其向梨树县委、县政府作出深刻检查，报四平市应急管理局备案。 

五、事故整改和防范措施 

（一）坚决扛起安全生产的政治责任。各县（市）区党委政府要深入学习贯彻习近平总书记关于安全生产重要论述，以治本攻坚三年行动为主线，严格落实省、市关于安全生产工作的决策部署，进一步强化红线意识和底线思维守牢安全发展底线，做实做细安全生产各项工作。各级负有安全生产监管职责的部门要引以为戒，深刻吸取事故教训，要紧紧围绕本行业领域涉有限空间 

安全监管存在的突出问题，深入整治重应急轻管理、重检查轻执法、重调查轻整治、重声势轻效果“四重四轻”作风问题，压紧压实安全生产监督管理责任，坚决维护全市人民群众生命财产安全和社会大局稳定。 

（二）深入开展有限空间作业大排查大整治。各县（市）区，各有关成员单位要切实加强有限空间作业的安全管理，举一反三，防止此类事故的发生。对重点难点问题要以省应急厅工作专班“开小灶”形式采取有效措施，督促指导本行业领域生产经营单位认真开展有限空间辨识，建立健全有限空间作业安全管理规章制度，认真排查相关企业，做到底数清楚，无死角。消除重大事故隐患，坚决杜绝类似事故发生。同时要对落实安全生产主体责任不到位、不具备安全生产条件的生产经营单位依法从严处理。各生产经营单位要从源头治理，认真检查本单位安全生产主体责任落实情况，要严格执行以安全生产责任制为重点的各项规章制度，加强全员、全方位、全过程的安全管理工作，切实消除企业末梢安全隐患。 

（三）加强安全生产行业监管、综合监管职责的落实。各行业主管部门要按照“管行业必须管安全、管业务必须管安全、管生产经营必须管安全”和“谁主管谁负责”的原则，厘清职责、履职尽责，加强对生产经营单位的安全管理，杜绝出现失控漏管。要深入实际、实地抓好安全生产检查、排查、整治等工作，要坚决杜绝蜻蜓点水、做样子、走过场现象。要加强风险管控，堵塞漏洞，把安全生产各项工作落严、落细、落地。应急管理部门要认真履行综合监督管理责任。不等、不靠、不推，主动作为，深入生产经营单位查问题、找隐患。要坚决杜绝依靠发文件、等报表、统计数等不深入实际、不负责任的工作方式，特别是对涉及有限空间作业的生产经营单位的排查、存在隐患的检查、安全作业的指导等必须脚踏实地、认真到位。 

（四）有效提升安全生产监督管理部门之间的资源共享。应急管理部门、负有安全生产监督管理职责的部门和其他有关部门应互通有无，建立互联互通工作机制，相互配合、齐抓共管、信息共享、资源共用。确保安全生产监管的全面性和专业性，避免监管空白和重复劳动。构建完善应急管理全覆盖责任体系，尤其乡（镇）街道，要结合辖区内产业特点，加强安全监管机构人员配置、教育培训等工作，提升安全生产监管人员的业务能力和安全生产检查、隐患排查的质量，有效落实好安全生产工作，确保生产经营单位员工人身安全。加强有限空间作业安全操作规程的教育和培训，落实好安全风险管控制度。要始终坚持“人民至上、生命至上”理念，切实统筹好发展和安全两件大事。 

四平梨树郭家店镇双达造纸厂 

“6·30”一般中毒和窒息事故调查组 

2024年8月19日
