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2017年6月7日15时30分许，位于沈阳市浑南区深井子镇国公寨村的辽宁大唐国际沈抚连接带热电厂“上大压小”新建工程输煤系统EPC-A标段建筑工程内发生一起高处坠落事故，造成现场作业人员1人死亡。
    事故发生后，依据《中华人民共和国安全生产法》（以下简称《安全生产法》）和《生产安全事故报告和调查处理条例》等有关法律法规，依法成立了由市安监局牵头，市公安局、市监察局、市总工会等有关人员组成事故调查组，并邀请市人民检察院派员参加，开展事故调查工作。
调查组经过现场勘察、调查取证、询问当事人，查清了事故发生的经过、原因，认定了事故的性质和责任，提出对有关责任人员和单位的处理建议，并根据暴露出的突出问题，提出了加强和改进工作的意见和防范措施。 
一、工程概况及事故发生单位基本情况
（一）工程概况
工程名称：辽宁大唐国际沈抚连接带热电厂“上大压小”新建工程输煤系统EPC总承包合同的A标段建筑工程
工程地点：沈阳市浑南区沈抚新城深井子镇
工程范围：从翻车机室（含翻车机室内、外设施）至3号转运站（不含），数字化煤场综合楼、煤泥水处理室。
工程内容：翻车机室（含翻车机室内、外设施、翻车机配电室）、入厂煤装置基础、1号驱动间、1号转运站、2号转运站、1号输煤廊道及栈桥；2号输煤廊道栈桥、2号输煤栈桥、数字化煤场综合楼、输煤系统附属生产工程（室外消防、给排水、采暖等连接管道）
合同价款：2232.2233万元
（二）事故发生单位基本情况
施工单位：天津六建建筑工程有限公司
    机构类型及经济性质：有限责任公司
公司地址：
    法定代表人：
    注册资本：
    成立时间：1980年12月12日
经营范围：土木工程建筑、室内外装饰、金属结构件加工及安装、建筑维修工程；混凝土添加剂的生产、销售；装饰材料、五金交电批发、零售业务；混凝土的制造及销售；建筑防水、防腐保温工程及地基基础施工；大型土石方、制冷空调、钢结构、网架、净化系统、消防喷淋；市政公用工程的施工；机电设备安装、施工机具设备租赁、自由房屋出租。
资质类别及等级：建筑工程施工总承包壹级；市政公用工程施工总承包壹级；机电工程总承包壹级；钢结构工程专业承包壹级。
二、事故发生经过和救援情况
（一）事故发生经过
2017年6月7日13时30分许，天津六建建筑工程有限公
司电焊班组长纪宗亮组织工人进场，对输煤岛1号栈桥进行电焊作业（作业高度距地面10米）。作业过程中工人宋鹏杰将安全带系在身上，安全绳卡扣一端挂在栈桥钢绳上，脚踩在栈桥外侧作为立足点（外侧边缘约为20厘米），用安全绳承载全部自身重量，身体向外倾斜对栈桥檩条进行焊接作业。宋鹏杰在作业期间没有按照电火焊工安全操作规程，对产生的金属焊渣进行处理，使得带有高热量的金属焊渣多次掉落到安全绳上，造成安全绳多处损伤并烧焦。作业至15时30分许，宋鹏杰发现安全绳烧焦冒烟后，急忙用手对安全绳进行处理，慌乱中从栈桥上失足。由于安全绳部分烧焦，导致开裂失效，无法承载人体全部重量而断裂,致使宋鹏杰直接从高处坠落至地面。
（二）救援情况
事故发生后，施工人员立即拨打了“120”急救电话和“110”报警电话，并通知了项目部相关负责人。天津六建建筑工程有限公司立即将宋鹏杰用木板做固定，抬上该公司车辆送往医院，在开往医院的途中与“120”急救车辆会合，经“120”急救医生对宋鹏杰生命体征检测后，告知已死亡。
三、人员伤亡和经济损失
事故造成1人死亡。
直接经济损失约120万元。
四、事故发生的原因和性质
（一）事故发生的原因
1.直接原因
（1）作业人员在施工过程中违反电火焊工安全操作规程，未对焊接时产生的高热量金属焊渣进行有效处理，导致安全绳受损断裂。
（2）天津六建建筑工程有限公司在施工作业中违反建筑施工高处作业安全技术规范，未搭设作业脚手架和水平防护，在对栈桥外侧檩条进行高处焊接作业过程中，安全防护措施不到位，造成人员高处坠落撞击地面致死。
 2.间接原因
（1）作业人员从事电焊作业，未取得电焊工特种作业人员操作证，违反了特种作业人员安全技术培训考核管理规定。
    （2）天津六建建筑工程有限公司落实安全生产主体责任不到位,安全生产管理人员在对施工现场巡视检查时，未发现安全隐患，未及时制止和纠正工人的违章行为。
    （二 ）事故性质
经调查认定，天津六建建筑工程有限公司“6.7”高处
坠落一般事故是一起生产安全责任事故。
    五、责任认定和处理建议
    （一）对事故发生单位的责任认定及处理意见
天津六建建筑工程有限公司未认真落实安全生产主体责任；施工中安全防护管理措施落实不到位；未严格审核特种作业人员的资质证明；现场安全管理人员未能及时制止和纠正工人的违章行为，未能及时消除事故隐患。对事故发生负有主要责任。其行为违反了《安全生产法》第三十八条第一款之规定。依据《安全生产法》第一百零九条第（一）项和《沈阳市安全生产行政自由裁量适用规则及指导标准》（沈安监发[2015]46号）序号35行政裁量权基准第1条第1项之规定。建议由市安监局对其处以20万元人民币的罚款。
    （二）对有关人员的责任认定及处理意见
1.宋鹏杰，天津六建建筑工程有限公司沈东热电输煤岛
项目部工人。在对输煤岛1号栈桥檩条焊接过程中未严格遵守安全生产规章制度和操作规程，从事焊接作业未取得特种作业人员操作资质，直接导致了事故的发生，对事故发生负有直接责任。鉴于其在事故中已死亡，免于追究责任。
2.纪宗亮，天津六建建筑工程有限公司沈东热电输煤岛项目部班组长。负责组织工人对檩条和檩托的安装和焊接工作。在作业场地没有采取必要的安全防护设施仍组织施工作业，未能严格遵守本单位的安全生产规章制度和操作规程，其行为违反了《安全生产法》第五十四条之规定。依据《安全生产法》第一百零四条的规定。建议由天津六建建筑工程有限公司沈东热电输煤岛项目部给予批评教育，依照有关规章制度给予处分。
3.侯广庆，天津六建建筑工程有限公司沈东热电输煤岛项目部主要负责人。未依法履行项目部负责人职责，履行安全生产责任不到位，对本单位安全生产工作的督促、检查不全面，未能及时消除安全事故隐患，对事故发生负有领导责任。其行为违反了《安全生产法》第十八条第（五）项之规定，依据《安全生产法》第九十二条第（一）项之规定，建议由沈阳市安监局对其处以上一年年收入30%的罚款。
六、事故防范建议和整改措施
天津六建建筑工程有限公司要认真吸取事故教训，举一反三，结合本单位的实际情况，进一步查找安全隐患，切实把企业安全生产主体责任落实到位。为有效防范类似事故再次发生，提出以下措施建议：
天津六建建筑工程有限公司。全面进行安全教育整顿，并组织安全隐患大排查。建立健全安全生产责任制，坚决防止施工的随意性。落实安全生产管理职责。工程建设项目，按照国家标准和行业规范的规定编制施工组织设计，按施工方案和安全规程组织施工。加强对从业人员的安全培训教育，保证从业人员具备必要的安全生产知识，熟悉有关安全生产规章制度和安全操作规程，为从业人员提供符合国家标准或行业标准的安全防护设施。
 
天津六建建筑工程有限公司
“6·7”高处坠落一般事故调查组
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