富林镇通河金宏水稻种植农民专业合作社“12•2”一般窒息事故调查报告
2021年12月2日13时，在富林镇通河金宏水稻种植农民专业合作社院内，自然人乔某涛驾驶自家货车售粮，在卖粮期间其擅自卸粮被埋入从货车中散落苞米堆中，造成1人窒息死亡，直接经济损失17万元。
根据《生产安全事故报告和调查处理条例》（国务院令第493号）相关规定，经通河县人民政府授权，成立了由应急管理局、公安机关、纪委监委、县总工会等有关部门、组成的事故调查组。事故调查组按照“四不放过”和“科学严谨、依法依规、实事求是、注重实效”的原则，经过现场勘查、查阅资料、调查取证、检验检测等，查明了事故发生经过、原因，认定了事故性质和责任，提出了事故处理建议，现将事故情况报告如下：
一、事故发生单位概况
事故发生单位为自然人乔某涛，男性，1976年10月12日出生，哈尔滨市呼兰区沈家镇郭卜村人，身份证号码：230121XXXXXXXX3211，事故发生前，乔某涛常年驾驶自家重型仓栅式货车(车牌号码：黑MG5754)做粮食收购、运输及出售生意。
事故发生地点为富林镇通河县金宏水稻种植农民专业合作社院内，通河县金宏水稻种植农民专业合作社成立于2016年4月21日，合作社位于通河县富林乡岔林村，法定代表人：赵某宏；成员出资总额：200万元；企业类型：农民专业合作社；业务范围：1、组织成员种植玉米、水稻、大豆及其他农作物，采购、供应成员种植农作物所需的农业生产资料。2、组织收购、烘干、仓储、运输、经销成员的产品。3、开展成员所需技术培训及技术指导，提供信息咨询服务等。统一社会信用代码：93230128MA18XN0018(1-1)。
该合作社法定代表人赵某宏主要负责对外联络工作，其妻刘某芳具体负责合作社的收购、烘干、仓储、运输、经销等工作。合作社的主要经营模式为家庭式经营，其儿子赵某也参与合作社的日常管理工作。另外，长期雇用员工王某军，负责粮食卸车，烧锅炉等杂务。
二、事故经过和救援情况
2021年12月2日13时，卖粮人乔某涛在金宏水稻种植农民专业合作社员工赵某的指引下，将车牌号为黑MG5754的解放牌4厢货车满载散装玉米的重型货车，到达卸粮场地后，赵某离开卸粮场地去取卸粮工具并召集工人卸粮，约10分钟后，与乔某涛一同前来的其妻肖某影发现其丈夫电话打不通，便与合作社的工人王某军、主要负责人刘某芳前往卸粮现场寻找。经现场分析，认为乔某涛可能被埋压在从车厢中散落的玉米堆当中，于是，现场人员开始徒手拆扒玉米堆进行查找。约10分钟后，救援人员发现了被埋在玉米堆内的乔某涛，并将其从玉米堆中救出，发现其太阳穴部位肿胀起包，口鼻内存有玉米粒，已丧失意识。救援人员拨打“120”急救电话的同时，也拨打了“110”报警电话。20分钟后，“120”医护人员赶到现场，经现场确认乔某涛已经死亡。
事故发生时，重载货车车头朝东，每侧4节车厢板为展翼下翻厢式独立开启，副驾驶侧第2节车厢板敞开，车厢板下方场地散落的玉米堆积成堆，堆高约1米。抢险人员在玉米堆中心位置发现乔某涛，其头南脚北，仰面朝上，将其救出后，移至玉米堆边缘。
经调查，正确开启厢板方式共4步：第一步.由专人使用专用开厢工具；第二步.打开厢板其中1个固定销；第三步.再将另一固定销打开；第四步.厢板实现下翻，开启程序终结。开启厢板的工具为合作社自行制造，T形开启厢板专用工具长9100mm，由DN25钢管焊接而成。开启顺序应按从后至前依次打开4节车厢板，以免因玉米挤压、堆积淹没轮胎致使无法驾驶。
三、事故发生直接原因及其性质
事故发生时死者乔某涛只身1人在卸粮场地，现场无T形开启厢板专用工具，综合分析系在没有使用开启厢板专用工具情况下，乔某涛未按正常开厢顺序，近身徒手扳动副驾驶侧第2节车厢板固定销，致使厢板下翻，由于躲闪不及，被下翻的厢板击倒在地，然后被车厢内滑落的散装玉米埋压其中，造成其窒息死亡。
四、事故责任认定及其责任人的处理建议
责任单位自然人乔某涛，缺少安全意识，私自参与与自己无关的生产活动行为，是这起事故的直接责任人，因其在事故中死亡，免于追究其责任。
五、事故防范建议及措施
（一）其他生产经营单位特别是从事卸粮工作的企业要认真吸取本次窒息事故教训，高度认清生产形势，时刻树立安全第一的思想，强化安全管理，立即对自身企业开展全面性的安全大检查，及时消除事故隐患。认真组织开展安全教育和培训工作，教育和督促从业人员严格遵守安全操作规程。进一步加强作业现场的安全管理与控制，落实各项安全措施，及时发现消除存在的隐患，全力防范类似事故的发生。
（二）通河县各相关行业部门及属地人民政府，要强化行业、属地监管责任落实，对行业、属地内生产经营单位加强管理，深入排查治理各类安全隐患，突出检查安全教育培训、应急演练、现场作业安全等方面，督促企业扎实开展安全生产隐患排查治理工作，严格落实国家有关法律、法规和规范标准要求，确保按规范生产经营，防止类似事故再次发生。
