山东通发实业有限公司
“5.30”一般高处坠落事故调查报告
[bookmark: _GoBack]   2018年5月30日14时45分左右，山东通发实业有限公司在进行装配式钢筋混凝土楼梯预制件维修作业过程中，发生一起高处坠落致1人死亡的事故，直接经济损失60余万元。
   根据《中华人民共和国安全生产法》、《生产安全事故报告和调查处理条例》（国务院令第493号）、《山东省安全生产条例》、《山东省生产安全事故报告和调查处理办法》(山东省政府令第236号)等法律法规规定，2018年6月13日，长清区政府批准成立了由区安监局、区公安分局、区总工会、开发区安监局组成的山东通发实业有限公司“5.30”一般高处坠落事故调查组（以下简称事故调查组），并邀请区纪委监委派人参加。
   事故调查组按照“四不放过”和“科学严谨、依法依规、实事求是、注重实效”的原则，通过现场勘查、调查取证和综合分析，查明了事故发生的经过、原因、人员伤亡和直接经济损失情况，认定了事故性质和责任，提出了对有关责任人及责任单位的处理建议和事故防范及整改措施建议，现将有关情况报告如下：
  一、 事故单位基本情况
  山东通发实业有限公司，统一社会信用代码：913701007249902579，登记地址：济南市经济开发区通发大道2222号。经营范围：水泥制品、砼制品、钢管的加工、销售；建材、化工（不含危险化学品）、汽车（不含小轿车）的销售；砼泵组装；建筑机械、起重机械的生产、销售、租赁、维修、改造、安装及拆卸；桥梁模板、异形模板、钢模板的加工、销售；钢材的销售；货物及技术进出口。（依法须经批准的项目，经相关部门批准后方可开展经营活动）。
   二、事故发生经过、救援及善后情况
  （一）事故经过
   2018年5月30日下午2点上班后，职工范贵臣（混凝土维修工）进行预制结构件车间出厂前维修工作，其作业面高度2.4米（属高处作业，但非专门或经常在高度基准面2米及以上有可能坠落的高处进行作业）。14时45分左右，范贵臣在存有混凝土砂浆粉且为锯齿状工作面的装配式钢筋混凝土楼梯预制件堆垛上跌落至地面，头部重度摔伤。
  （二）救援及善后情况
   事故发生后，现场工作人员立即拨打120急救电话，由120急救车将伤者送至济南市长清区人民医院抢救，15时16分抢救无效，确认死亡。目前山东通发实业有限公司已与死者家属达成赔偿协议，善后工作结束。
   三、事故发生原因及事故性质
  （一）事故发生原因
   1、直接原因
   维修作业面2.4米左右，且存有混凝土砂浆粉，立足处为锯齿状作业面，范贵臣作业过程中未认真防范作业场所和工作岗位存在的危险因素，除佩戴安全帽外未按高处作业要求做其它任何安全防护，脚下打滑致使身体失衡，从高处坠落，头部着地、重伤，是本次事故发生的直接原因。
   2、间接原因
  （1）山东通发实业有限公司安全生产主体责任落实不到位，未能保证安全生产责任制的有效落实，未针对装配式钢筋混凝土楼梯堆垛高处维修作业岗位制定相应安全操作规程，安全教育培训流于形式、考核无针对性。
  （2）山东通发实业有限公司风险辨识和隐患排查不到位，未对装配式钢筋混凝土楼梯堆垛高处维修作业等风险进行辨识，未实现对风险和隐患的动态管理，并对危险作业采取相应的安全防范管控措施，致使该隐患长期存在。
  （3）山东通发实业有限公司主要负责人未认真履行安全生产法律法规职责，未全面组织制定并落实安全生产规章制度和操作规程，未能督促、检查本单位的安全生产工作、及时消除生产安全事故隐患。
  （二） 事故性质认定
   经过调查分析，山东通发实业有限公司“5.30”一般高处坠落事故是一起生产安全责任事故。
   四、对事故有关责任人员和责任单位的处理意见
  （一）范贵臣，山东通发实业有限公司预制结构件车间混凝土维修工，安全意识淡薄，缺乏自我保护意识，作业过程中未认真防范作业现场存在的危险因素，导致从高处坠落，对此次事故的发生负有直接责任。鉴于范贵臣在本次事故中死亡，建议免于追究责任。
  （二）杨平章，山东通发实业有限公司生产副经理、专职安全员，未组织或者参与拟订本单位安全生产规章制度和操作规程，未有效检查作业现场的安全生产状况，及时排查生产安全事故隐患，对事故的发生负有管理责任，违反了《中华人民共和国安全生产法》第二十二条第一项、第五项的规定，责成山东通发实业有限公司按照公司管理规定对杨平章进行处理。
  （三）韩庆元，山东通发实业有限公司总经理，未组织制定本单位安全生产规章制度和操作规程；未督促、检查本单位的安全生产工作，及时消除生产安全事故隐患，对此次事故发生负有主要领导责任。违反了《中华人民共和国安全生产法》第十八条第二项、第五项的规定，依据《中华人民共和国安全生产法》第九十二条第一项规定，建议由济南市长清区安全生产监督管理局对其处以上一年年收入百分之三十的罚款。
  （四）山东通发实业有限公司未全面制定生产过程中所有岗位操作规程，未能保证安全生产责任制的有效落实；未强化对风险点的排查和管控，未及时发现并消除事故隐患；未能保证从业人员具备必要的安全生产知识，致使职工缺乏对作业场所和工作岗位存在的危险因素和安全隐患的认识和防范，对事故发生负有责任，违反了《中华人民共和国安全生产法》第十九条第二款、第三十八条第一款、第二十五条第一款有关规定，依据《中华人民共和国安全生产法》第一百零九条第一项规定，建议由济南市长清区安全生产监督管理局依法给予该公司30万元罚款的行政处罚。
   五、事故防范和整改措施
  （一）山东通发实业有限公司要深刻吸取本次事故教训，认真学习贯彻安全生产有关法律法规，全面落实安全生产主体责任，进一步明确各岗位责任人员、责任范围和考核标准，强化本单位安全生产责任制的落实，制定完善本单位安全生产规章制度和操作规程，并督促从业人员严格执行和落实。
  （二）山东通发实业有限公司要举一反三，全面分析生产、建设过程中的各类危险因素，加强安全生产风险辨识，认真排查各岗位生产过程中存在的危险因素，制定并落实防控措施。同时加大日常安全检查和隐患排查整改力度，认真扎实开展从业人员的安全教育培训工作，保证从业人员具备必要的安全生产知识，切实增强职工的安全防范意识，严防各类生产安全事故发生。
  （三）济南经济开发区安监局要持续深入地开展安全生产大检查和安全生产“两个体系”建设，全面排查、辨识、评估安全风险，全面排查、及时治理、消除事故隐患，实现对企业风险点的标准化管控和隐患排查治理的闭环管理，切实遏制事故发生。


   山东通发实业有限公司“5.30”一般高处坠落事故调查组
                                2018年9月20日

