岳塘区湘潭某某康复医院有限责任公司
“12·20”一般火灾事故调查报告
    
2022年12月20日23时许，湘潭市岳塘区湘潭某某康复医院住院楼发生火灾事故，造成一人死亡，过火面积约10平方米，直接经济损失100万元。
为查清事故原因，明确事故性质，追究事故责任，根据《中华人民共和国消防法》、《生产安全事故报告和调查处理条例》和《湘潭市火灾事故调查处理规定》等法律法规规定，经岳塘区人民政府批准，成立了由岳塘消防救援大队牵头，区纪委监委、区政府督查室、区委网信办、岳塘公安分局、区应急管理局、区卫健局、区民政局、区住建局、区城管局、岳塘区市场监管局、书院路街道等单位为成员的岳塘区湘潭某某康复医院“12·20”火灾事故调查组。
事故调查组按照“四不放过”和“科学严谨、依法依规、实事求是、注重实效”的原则，通过现场勘验、查阅资料、调查取证，查明了事故发生的经过、原因、人员伤亡和直接经济损失情况，认定了事故的性质和责任，提出了对有关责任单位和责任人员的处理建议，并针对事故原因及暴露出的问题，提出了事故防范措施。
一、基本情况
（一）事故单位基本情况
湘潭某某康复医院有限责任公司：成立于2018年6月5日，法定代表人张某，经营范围：康复专科、内科、外科、中医科、医学申影像科、医学检验科、病理科、中西结合科、针灸门诊、推拿门诊、中医门诊、中医药服务、外科整形专科、其他专科、预防保健科、美容专科等。
发生火灾的是该公司管理的湘潭某某康复医院，位于湘潭市岳塘区建设南路，2018年9月30日取得湘潭市卫生和计划生育委员会颁发医疗机构资质证书，有效期到2023年9月29日，医疗机构类别：康复医院，经营性质：营利性，登记床位20张。
某某康复医院于2018年8月份向岳塘消防救援大队申报了消防备案抽查手续，结果为合格。
（二）起火建筑基本情况
起火建筑位于湘潭市岳塘区建设南路，1994年建成，砖混结构，座西朝东，南北长32米，东西宽13米，高21米，共7层，建筑面积2515.8平方米。某某康复医院租用了第1、2层局部和第3-7层，使用面积1839.55平方米。
（三）起火楼层基本情况
起火楼层为6楼，中间为走廊，两侧有病房及办公室共13间，走廊两端各设置一个封闭式楼梯间，走廊东侧尽头设置有一部电梯。起火当晚，6楼共有1名医护人员，1名陪护和4名病人。起火部位位于走廊南面尽头靠北侧的15-17病房。
    起火建筑设置有室内消火栓系统、火灾自动报警系统，每个楼层走廊配置有手提式干粉灭火器。起火当晚室内消火栓系统和手提式干粉灭火器能正常使用，火灾自动报警系统存在故障，控制器未接收到感烟探测器的动作信号，声光警报器存在电源故障。经现场核查，未发现存在不合格消防产品的情况。
二、事故发生经过、应急救援及善后处理情况
12月20日23时07分59秒，住院楼6楼走廊监控视频显示15-17病房门口出现烟雾；12月20日23时18分38秒，住院楼6楼走廊监控视频显示6楼断电，应急照明灯亮起，同时走廊充满浓烟；12月20日23时25分许，附近居民肖某在自家卧室睡觉听到楼顶传来异响，随即上楼顶查看后发现某某康复医院楼上有窗户玻璃炸裂，碎片掉落到其家楼顶，同时看到医院楼上有一个窗户正冒出浓烟，伴有火光（因夜晚视线受限，无法辨别具体楼层），23时26分28秒肖某拨打119电话报警，报警后肖某又拨打了医院办公室主任张某老公的电话，告知其医院楼上起火了。23时28分左右，医院办公室主任张某接到其老公打来的告知电话，随即呼叫值班保安上楼查看情况，在发现是6楼15-17病房起火后，马上组织其他病房的病人疏散，同时组织人员使用灭火器和6楼西侧楼梯间的室内消火栓出水灭火。23时30分左右，6楼值班护士向某在其值班室内被烟呛醒，出门后发现走廊已充满浓烟，随即跑到楼下寻求其他人员帮助。23时35分左右，岳塘区书院路消防救援站救援人员到达现场并迅速组织人员疏散和灭火救援，因火势过大，房间内充满浓烟，无法进入15-17病房内搜救。23时38分左右，支队全勤指挥部和岳塘消防救援大队值班领导到达现场，马上组织开展人员搜救。23时48分在15-17病房内搜救出一名男性病人冯某，已死亡。
事故发生后，市消防救援支队、市应急局、岳塘区人民政府领导第一时间赶往现场，组织公安、消防、应急、卫健、民政等部门和书院路街道相关人员开展善后和事故调查工作。12月21日，岳塘区人民政府成立了湘潭某某康复医院“12·20”火灾事故调查组，全力以赴做好事故调查、善后处置、追责问责和舆情引导等处置工作。
三、现场勘查和相关调查情况
（一）现场勘查情况
起火建筑除6楼外无过火痕迹，7楼有轻微烟熏痕迹，6楼15-17病房过火痕迹明显，烧损严重，走廊及其他病房仅有烟熏痕迹。医院15-17病房西侧烧损严重，东侧有轻微过火痕迹，且均为表面过火；病房西侧吊顶在15号、16号病床正上方烧损最为严重；15号病床床头及两侧紧靠的病房西侧墙壁下部抹灰层脱落严重，露出红砖；15与16号病床中间的塑料柜烧损最为严重；病房西墙中部设置有一根南北走向空心金属线槽，自南墙至15号床床头南侧处全部脱落，自15号床床头南侧至16号床床头南侧处线槽未脱落，两头有熔融痕迹，中间部分基本完好，自16号床床头南侧至北墙处全部脱落；在15号病床床头两侧的塑料柜熔融物中均发现有香烟残骸。
（二）相关调查情况
根据气象证明资料，12月20日18时至发生火灾前无雷电活动，可排除雷击引发火灾；起火房间为封闭式房间，且起火当天未有附近燃放烟花爆竹情况，可排除外来飞火引发火灾；根据现场勘验和调查询问，现场无自燃性物质，可排除自燃；经现场勘验及调查询问，未发现生活用火，除空调外无其他取暖设备，可排除生活用火不慎引发火灾；经现场勘验，现场电气线路未发现故障点，从15-17病房冒出烟雾后18分39秒现场才跳闸断电，可排除电气线路故障引发火灾。
四、事故原因分析及性质
（一）直接原因
冯某违反规定在病房内吸烟。经调查认定：某某康复医院6楼15-17病房内15号病床住院治疗的病人冯某违反医院管理规定，躺在病床上吸烟，后因睡着造成未燃尽的烟头引燃了被褥等可燃物，引发起火。
（二）间接原因
湘潭某某康复医院消防安全主体责任未落实，一是火灾自动报警系统存在故障，未能及时发现并维修好，导致火灾发生后，工作人员未能第一时间收到警报，延误救援；二是湘潭某某康复医院相关管理制度执行不到位，医院病房内严禁吸烟，某某康复医院未能严格执行该项规定，有效制止病人在病房内吸烟；三是湘潭某某康复医院安全巡查制度不完善，人员密集场所应每日进行巡查，并结合实际开展夜间巡查。
湘潭市卫生健康委员会未落实消防安全行业管理职责，在对某某康复医院检查发现消防隐患后，未督促该单位整改到位。
（三）事故性质
经调查认定，岳塘区湘潭某某康复医院有限公司“12·20”火灾事故是一起生产安全责任事故。
五、事故责任认定及处理建议
（一）依法不再追究责任人员
冯某，男，湘潭某某康复医院6楼15-17病房内15号病床住院治疗的病人，违反规定在病房内吸烟导致被褥引燃，引发火灾身亡，应对该起火灾事故负直接责任。鉴于其在事故中死亡，依法不再追究责任。
（二）依法追究责任的人员
向某，女，湘潭某某康复医院护士，未能做好湘潭某某康复医院6楼病房的日常巡视工作，及时督促病人遵守作息时间和有关制度。对该起事故应负重要责任，建议湘潭某某康复医院有限公司依据公司相关规定对其进行处理。
王某莲，女，湘潭某某康复医院副院长，分管医院安全管理工作，未能及时检查、发现湘潭某某康复医院火灾自动报警器故障，未能督促医院工作人员做好日常巡视工作。对该起事故应负重要责任，建议湘潭某某康复医院有限公司依据公司相关规定对其进行处理。
张某，男，湘潭某某康复医院院长，督促工作人员严格执行安全管理工作制度不到位，对医院消防安全管理状况掌握不到位。对该起事故负主要负责人责任，建议由湘潭市卫生健康委员会进行警示约谈。
（三）事故相关单位的责任认定及处理建议
湘潭某某康复医院消防安全主体责任未落实，火灾自动报警系统存在故障，未能及时发现并维修好；医院相关管理制度执行不到位，未能有效制止病人在病房内吸烟；防火巡查制度不完善，对本次事故负有重要责任，建议由岳塘区应急管理局和岳塘区消防救援大队依法对其进行行政处罚。
湘潭市卫生健康委员会未落实消防安全行业管理职责，根据管理权限，建议由湘潭市消防安全委员会进行处理。
六、事故防范和整改措施建议
该起火灾事故是近年来全区第一起发生在医疗机构的亡人火灾，教训深刻，必须警钟长鸣、举一反三。各部门、各单位要严格落实中央、省市对安全生产和消防工作部署要求，始终坚持人民至上、生命至上，统筹发展和安全两件大事，坚决维护人民群众生命财产安全。
（一）湘潭某某康复医院要全面落实消防安全主体责任。
湘潭某某康复医院要吸取本次火灾事故教训，全面落实消防安全主体责任，要对医院消防设备设施进行全面排查，对查出存在故障的消防设备设施及时维修或更换，确保消防设备设施的可靠性；要严格落实国家有关消防安全的法律法规和标准，杜绝违规违章行为发生；要严格执行医院相关管理制度，制定有效可靠方案，确保医院工作人员和病人严格遵守相关规定，杜绝类似事故再次发生。
（二）要树牢安全发展理念。
要深刻吸取事故教训，牢固树立安全发展理念，建立健全“党政同责、一岗双责、齐抓共管、失职追责”的安全生产责任体系。针对某某康复医院在此次火灾中暴露出的“消防安全主体责任未落实”的问题，各部门各单位要按照“管行业必须管安全”的要求，明确、细化安全监管职责。要督促企业和相关单位落实消防安全主体责任，做到责任到位、投入到位、培训到位、管理到位、应急救援到位。要强化基层消防安全治理，发挥公安派出所、乡镇、街道安全生产和消防工作作用，组织发动社区、居（村）委会等力量，发现和督促整改消防安全隐患和违法行为，坚决打通贯彻落实“最后一公里”。
（三）要形成安全监管合力。
各部门各单位要吸取本次事故教训，要充分履行行业监管职责，形成安全监管合力。卫健、民政、住建、自规、城管、消防等部门要依职责分工严格监管执法，迅速对辖区安全生产隐患进行“地毯式”“起底式”排查，列出隐患排查清单、明确整改时间表、路线图、责任人。卫健部门要对辖区医院审批、变更、校验等方面严格把关，加强对医院的日常安全监管；住建部门要加大对未经消防审核、验收、备案擅自投入使用的场所查处力度；民政部门要加大对已经备案批准投入使用的医养场所监管力度；自然资源和规划等部门要加大对违章建筑防控与查处工作力度；各级消防救援机构要依法履行对消防重点单位日常监督检查职责，对医院、幼儿园、学校、养老院等人员密集场所的消防安全隐患排查。对检查发现的重大火灾隐患，要按照“一单四制”实施交办，对排查出来的特别危险、不托底的重大火灾隐患单位，要提请行业主管部门依法采取关停、查封等断然措施督促整改；乡镇街道要加强消防安全委员会建设，明确1到2名消防安全管理人员，各村社区要建立消防工作小组，明确1名工作人员具体负责消防工作。各级公安机关要提升思想认识，加强对派出所消防监督管理工作的组织领导和统筹协调，各公安派出所要迅速采取有力措施，积极配合有关部门，及时发现消除火灾隐患。各级各部门在日常监督管理检查过程中，相关信息要主动共享，建立健全管控机制，形成监管合力，共同从源头上推动责任落实。
（四）要开展针对性宣传教育。
要针对医院、养老院、医养结合机构等高风险场所，孤寡老人、失能老人、独居老人等“弱势群体”，制定专门的消防知识宣传方案，开展面对面宣传。要督促指导医院、养老院、医养结合机构对单位电气管理、运行、维保等情况进行自查自检，建立完善单位电气设施常态管理制度，指导开展全员消防培训、应急疏散演练，提高医疗、护理人员扑救初起火灾和组织疏散逃生的能力，对防火、用电等管理制度不健全、不符合规范的，无应急预案、应急演练不落实的，许可审批手续不全的，要坚决予以整改。对医院、养老院、医养结合机构等场所检查发现的严重火灾隐患和消防违法行为，在电视台、微信、微博等媒介上进行集中曝光，以强大的舆论声势，推动单位隐患整改。进一步加大对人员密集场所、“多合一”场所、居民住宅小区和农村社区的消防安全常识宣传。
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