常宁市沿江锌业有限责任公司 “2··23”
一般窒息事故调查报告

2022年2月23日23时50分左右，常宁市沿江锌业有限责任公司回转窑车间在生产过程中发生一起窒息事故，造成一人死亡，直接经济损失人民币100万元。
事故发生后，根据《安全生产法》《生产安全事故报告和调查处理条例》（国务院令第493号）等有关法律法规的规定，经常宁市人民政府12月26日批准，同意成立由常宁市应急管理局、市公安局、市总工会组成的常宁市沿江锌业有限责任公司“2·23”一般窒息事故调查组（以下简称事故调查组），由常宁市应急管理局副局长朱小辉任事故调查组组长，市应急管理局调查评估和统计股股长阳宏任事故调查组副组长，并邀请市纪委监委派员参加。
事故调查组坚持“四不放过”和科学严谨、依法依规、实事求是、注重实效的原则。周密细致的现场勘察、调查取证，技术分析论证，查明了事故发生经过和原因，认定了事故性质和分清了事故责任，提出了对相关责任者的处理建议和事故防范措施。现将事故调查情况报告如下：
一、事故基本情况
（一）事故责任单位情况
事故发生单位常宁市沿江锌业有限责任公司(以下简称沿江公司)，位于常宁市水口山镇，统一社会信用代码：91430482772282****。营业期限为长期，公司类型：有限责任公司（自然人投资或控股）。2004 年10 月18 日成立，法定代表人阳*伟（身份证号码43040319720712****），安环部部长滕*鹏（主管安全、环保，身份证号43042519801222****），回转窑车间（事故发生地）主任：欧**财（负责该车间白班安全管理工作），副主任陈*国（负责该车间晚班安全管理工作），公司经营范围是氧化锌生产、销售；化工产品生产、销售（不含危险化学品）；有色金属废渣、废料收购销售、贸易；硫酸销售及贸易。（依法须经批准的项目，经相关部门批准后方可开展经营活动）。注册资本叁仟万元整。
（二）事故现场勘察情况
经现场询问及勘查，事故发生地点为常宁市沿江锌业有限公司回转窑车间地面下料口处，旁边堆放混合原料100吨左右，高约3米。该地面下料口长：1.3米、宽1.3米、高30厘米。（死者）阳*笑从事下料作业（用铁铲将原料铲进地面下料口内），作业现场灯光阴暗，下料口周围未设置安全防护隔离装置与悬挂安全警示标志。
（三）事故死者基本情况
死者姓名：阳*笑，常宁市沿江锌业有限公司回转窑车间下料工，性别：男，1966年2月10日出生，身份证号：43042219660210****，住址：湖南省衡南县松江镇高江竹山组。
二、事故发生经过、抢救及报告情况

（一）事故发生经过及抢救情况
2022年2月23日8时许，回转窑车间副主任陈*国安排配料铲车司机欧**生开铲车到该车间进行原料配制，并将较大的原料铲出来给下料工阳*笑进行筛选。因原料大块的较少，欧**生就叫阳*笑去休息，等其配好原料后再叫阳*笑进行下料作业。21时许，欧**生将原料配制好，把配好的原料用铲车堆放在下料口旁的地面上（原料约110吨左右，堆放最高处约3米），就自行离开去仓库进行其他作业。其在去往仓库的途中碰到阳*笑，并告知阳*笑原料已配好，可以去下料了，阳*笑知晓后就去回转窑车间下料口进行下料作业。23时回转窑车间副主任陈*国在车间巡查，未发现阳*笑在下料作业平台，就去问传送带下料工作平台上的下料工谭*绿是否看见阳*笑，是否吃了夜宵。因谭*绿还未吃夜宵，陈*国就替其下料，让其去吃夜宵。23时40分许，谭*绿吃完夜宵回来继续下料作业，而陈*国就去寻找阳*笑。23时50分许，陈*国未寻到阳*笑后再次返回回转窑车间后，听见谭*绿催促传送带上已无原料，陈*国就拿着铁锹将下料口疏通准备下料，在用铁锹疏通地面下料口的过程中，发现下料口里面有一只脚露出，立即意识到是阳*笑被原料掩埋了。其立即组织人员将被掩埋人员救出，并将该事故情况报告给安环部部长滕*鹏及车间主任欧**财。将被掩埋人员从下料口救出后，清理干净其身上的原料渣尘，发现被掩埋人员正是阳*笑，且当时已无生命体征。
（二）事故上报及善后处置情况
事故发生后，常宁市沿江锌业有限责任公司立即向常宁市应急管理局报告了该事故基本情况。并积极与死者家属协商处理善后事宜，在常宁市水口山镇人民调解委员会的调解下，常宁市沿江锌业有限责任公司与死者阳*笑家属自愿达成协议书，死者家属同意以当地工伤保险经办机构核定的并从工伤保险基金领取的丧葬补助金、一次性工亡补助金总数额作为死者工亡的全部赔偿数额，死者家属得到安抚。
三、事故原因分析及事故性质认定

（一）直接原因
回转窑车间作业现场灯光阴暗，下料口周围未设置安全防护隔离装置与悬挂安全警示标志是导致此次窒息事故发生的直接原因。
（二）间接原因
1.常宁市沿江锌业有限责任公司各级管理人员未能及时发现并消除事故隐患；对车间安全生产状况进行经常性检查不到位：未能及时发现安全隐患并消除是造成此次安全事故的重要间接原因。
2.现场无安全管理人员在作业现场进行安全管理，确保操作规程的遵守和安全防范措施的落实，是导致此次生产安全事故的间接原因。
（三）事故性质
经事故调查组调查认定，常宁市沿江锌业有限责任公司 “2·23”一般窒息事故是一起生产安全责任事故。
四、对事故责任单位及责任人的处理建议

（一）建议给予行政处罚的单位
常宁市沿江锌业有限责任公司各级管理人员未能及时发现并消除事故隐患；对车间安全生产状况进行经常性检查不到位：未能及时发现安全隐患；现场无安全管理人员在现场进行安全管理，确保操作规程的遵守和安全防范措施的落实。对本次事故发生负有重要责任。建议由市应急管理局根据相关法律法规，依法对该单位作出行政处罚。
（二）建议给予行政处罚的人员
阳*伟，常宁市沿江锌业有限责任公司法定代表人。安全生产管理责任落实不到位，履行安全监管职责不到位；未督促本单位的安全生产工作，及时消除生产安全事故隐患。对事故发生负有领导责任，建议由市应急管理局根据相关法律法规，依法对其作出行政处罚。
（三）建议由企业给予内部处理的人员
滕*鹏，常宁市沿江锌业有限责任公司安环部部长。履行安全监管职责不到位；对安全生产状况未进行经常性检查; 未能及时发现安全隐患对事故发生负有领导责任，建议常宁市沿江锌业有限责任公司，按照内部有关规定对其作出处理。
陈*国，常宁市沿江锌业有限责任公司回转窑车间副主任。安全意识不强，未意识到现场进行安全管理，确保操作规程的遵守和安全防范措施的落实，对事故发生负有责任，建议常宁市沿江锌业有限责任公司，按照内部有关规定对其作出处理。
五、事故防范和整改措施建议

为深刻汲取“2·23”一般窒息事故教训，牢固树立安全发展理念，完善治理施工现场工作责任制，进一步细化工作措施，有效防范类似事故再次发生，提出以下防范措施建议：
（一）企业应及时对厂区内安全隐患按照国家相关法律、法规和标准规范进行安全整改，在重要安全部位要设置安全防护设施，张贴悬挂醒目的安全警示标志。
（二）建立并完善安全生产责任制和安全生产规章制度，健全安全生产管理机构和配备安全管理人员，加强安全设施检查和从业人员规范作业的监管，要全面落实安全隐患排查和有效治理，并保存完整的相关记录。
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