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2021年6月22日7时30分许，通辽市诚达·龙庭御府小区5＃楼采光井顶部安装钢化玻璃时，发生一起高处坠落事故，造成一人死亡。
依据《中华人民共和国安全生产法》和《生产安全事故报告和调查处理条例》（国务院493号令）相关规定，2021年6月26日，通辽市人民政府成立了由市应急管理局、市住建局、市公安局、市总工会，经济技术开发区管委会有关同志组成的通辽市诚达物业服务有限公司“6·22”高处坠  落一般生产安全事故调查组（以下简称事故调查组），并邀请市纪委监委同志参加，调查该起事故。
事故调查组按照“科学严谨、依法依规、实事求是、注重实效”的原则，通过现场勘验、调查取证、询问有关人员，查明了事故发生经过、原因、人员伤亡情况，认定了事故性质和责任，提出了对相关责任单位和责任人员的处理建议，以及事故防范措施和整改意见，现报告如下：
一、事故发生单位及工程概况
（一）事故发生单位概况
通辽市诚达物业有限公司，成立于2010年7月23日，公司地址位于通辽市科尔沁区霍林办事处二委东兴新城小区物业办公楼-/-214，法定代表人为刘峰，注册资本为五百万元人民币。一般经营项目：居住物业管理及服务、商业物业管理及服务、其它物业管理及服务、专项服务、特约服务、中介服务、家政服务、维修维护服务、秩序维护服务、绿化维护养护服务、便民服务代理业务。（依法须经批准的项目，经相关部门批准后方可开展经营活动。）
（二）工程项目概况
通辽市诚达·龙庭御府小区位于通辽市通辽经济技术开发区凤凰山大街以南、创业大道以东、保康路以西、阿古拉大街以北，共有商住12栋，总建筑面积约10.4万平米。
2021年6月19日，通辽市诚达·龙庭御府项目建设单位内蒙古诚达（集团）房地产开发有限公司工程部、施工单位通辽市诚达建筑工程有限公司项目部、通辽市诚达物业有限公司项目部三方联合检查，确认1-12＃楼工程项目已全部完工后，内蒙古诚达（集团）房地产开发有限公司与通辽市诚达物业服务有限公司签订前期物业服务合同，将诚达·龙庭御府移交物业公司，个别遗留问题由物业公司完成，直至交付业主使用。
（三）安装钢化玻璃项目概况
通辽市诚达·龙庭御府5＃楼原采光井顶部为敞开式，未安装防雨水设施。通辽市诚达物业有限公司为防御雨水，联系李绍臣（主要负责诚达·龙庭御府小区绿化工作）在5#楼采光井顶部安装一层钢化玻璃，用于防雨水。随后，李绍臣将安装钢化玻璃项目以110元/㎡价格包给了刘秀广。
二、事故发生经过与应急处置情况
[bookmark: _GoBack]2021年6月22日上午6时30分许，刘秀广雇佣李志刚、田秀全、牛xxx到通辽市诚达·龙庭御府小区，开始在5＃楼采光井顶部安装钢化玻璃（每个采光井需要安装12块钢化玻璃）。5#楼最西侧采光井顶部安装最后一块钢化玻璃（见图1、2）时，由于该钢化玻璃规格、型号不同，未能安装成功，导致形成一洞口（尺寸约1.3m×1.2m）。7时30分许，工人刘秀广与牛xxx在该采光井顶部钢化玻璃上方使用胶枪对玻璃缝隙打胶作业,当牛xxx使用胶枪给玻璃缝隙打胶到洞口处时，从洞口坠落至5＃楼一单元负1层采光井底部，经120急救医生确认，牛xxx已无生命体征。
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事故发生后，市应急管理局、市公安局、市住建局、市应急管理局开发区分局等部门立即赶赴现场妥善处置善后事宜，并责令企业停业整顿。
三、事故伤亡人员情况及直接经济损失
（1） 人员伤亡情况
    本次事故共造成1人死亡。
（二）直接经济损失
通辽市诚达物业服务有限公司“6·22”一般高处坠落事故共造成直接经济损失128万元。
四、事故原因与性质
（一）直接原因
工人牛xxx安全意识淡薄，违反劳动纪律，在高度大于或等于2m的洞口处作业时，未按规定佩戴和使用安全绳并随意走动，直接导致本次事故发生。
（二）间接原因
1、通辽市诚达物业服务有限公司未对从业人员进行安全教育培训，未保证作业人员具备必要的安全生产知识、熟悉有关安全生产规章制度和安全操作规程；未给作业人员提供符合国家标准或者行业标准的劳动防护用品；未监督、教育从业人员佩戴、使用安全带、安全绳等劳动防护用品。
2、工头李绍臣管理不到位，未对工人进行安全教育和安全交底，未提供劳动保护用品。
（三）事故性质
经事故调查组调查认定，通辽市诚达物业服务有限公司“6·22”一般高处坠落事故是一起生产安全责任事故。
五、事故责任的认定以及对责任者的认定意见
根据《中华人民共和国安全生产法》、《生产安全事故报告和调查处理条例》、《安全生产违法行为行政处罚办法》（原安监总局15号令）等相关法律法规，对事故有关责任单位及责任人员提出如下处理建议：
（一）对事故相关责任单位的处理建议
通辽市诚达物业服务有限公司安全生产主体责任落实不到位，未对作业人员进行安全生产教育和培训，未保证作业人员具备必要的安全生产知识和本岗位的安全操作技能；未给作业人员提供符合国家标准或者行业标准的劳动防护用品，未监督作业人员不按照相关规定佩戴、使用劳动防护用品。其行为违反了《中华人民共和国安全生产法》第四条、第二十五条、第四十二条的规定，依据《中华人民共和国安全生产法》第一百零九条的规定，建议由应急管理部门对其处以人民币30万元罚款的行政处罚。
（2） 对事故有关责任人员的处理建议
1、建议免于责任追究人员
牛xxx  安全生产意识淡薄，违反安全操作规程，在高度大于或等于2米的洞口处作业时，未正确佩戴和使用安全绳等劳动防护用品，对事故发生负有直接责任，其行为违反了《建筑施工高处作业安全技术规范》（JGJ80-2016）第三条、《中华人民共和国安全生产法》第五十四条，鉴于其在事故中死亡，建议免于责任追究。
2、建议责任追究人员
（1）刘峰   通辽市诚达物业服务有限公司总经理，未履行企业主要负责人安全生产管理职责，未及时督促、检查安全生产工作，未及时消除生产安全隐患，对事故的发生负有领导责任，其行为违反了《中华人民共和国安全生产法》第十八条的规定，依据《中华人民共和国安全生产法》第九十二条规定，建议由应急管理部门对其处以上一年年收入的30%，共计2.52万元罚款的行政处罚。
（2）白阳   通辽市诚达物业服务有限公司副总经理（龙庭御府小区项目负责人），对小区物业安全管理不到位，未严格执行安装作业管理制度，未组织开展安全教育培训，未对作业人员提供劳动防护用品，对事故发生负有管理责任，其行为违反了《中华人民共和国安全生产法》第二十二条，依据《安全生产违法行为行政处罚办法》第四十五条，建议由应急管理部门对其处以9000元人民币罚款的行政处罚。
（3）李绍臣  未对作业人员进行安全技术交底，对事故的发生负有管理责任，其行为违反了《建筑施工高处作业安全技术规范》（JGJ80-2016）第三条、《中华人民共和国安全生产法》第二十三条的规定，依据《安全生产违法行为行政处罚办法》第四十五条的规定，建议由应急管理部门对其处以9000元罚款的行政处罚。
（4）刘秀广  作为5#楼采光井顶部安装钢化玻璃项目施工现场负责人，未及时制止牛英等人违章作业，其行为违反了《安全生产违法行为行政处罚办法》第四十五条,依据《安全生产违法行为行政处罚办法》第四十五条，建议由应急管理部门对其处6000元人民币罚款的行政处罚。
六、事故防范措施建议
（一）物业管理部门严格落实“管行业必须管安全，管业务必须管安全，管生产经营必须管安全”责任，进一步压实各方责任，督促物业公司进一步提升安全生产意识和安全生产管理能力，提高从业人员安全生产知识和技能。
（二）物业公司严格按照《物业管理条例》开展生产经营活动，对于物业公司各种形式的对外发包的生产经营项目，物业公司不得以包代管，加强安全管理，严格执行安全操作规程，按规定配备符合行业标准的劳动防护用品，为从业人员提供可靠安全的保障。
（三）物业公司加强对从业人员的安全生产教育培训，加强日常维护修缮及安装等生产经营活动安全生产管理，严禁特种作业人员无证上岗，加强劳动纪律，严格执行劳动防护用品使用规定。
（四）开发区物业管理部门约谈通辽市诚达物业服务有限公司，严禁物业公司擅自违规施工。核查安全管理机构情况，安全规章制度建设情况及日常安全管理情况。
（三）物业证照颁发机构全面核查通辽市诚达物业服务有限公司证照。
（四）开发区物业行业管理部门组织力量，对属地物业企业开展安全大检查，督促辖区内物业公司开展安全隐患大检查，坚决消除安全生产事故隐患。




              通辽市诚达物业服务有限公司“6·22”
               一般生产安全事故调查组
                2021年8月9日
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