昆明川金诺化工股份有限公司4·07一般事故
调查报告
 
[bookmark: _GoBack]2020年4月7日，昆明川金诺化工股份有限公司磨选车间发生一起生产安全事故，导致1人死亡。事故发生后，依据《中华人民共和国安全生产法》、《生产安全事故报告和调查处理条例》的规定，东川区人民政府于4月13日批准成立“昆明川金诺化工股份有限公司4·07一般事故调查组”（以下简称事故调查组），事故调查组由区应急管理局局长普红任组长，区应急管理局、区公安局、区人力资源和社会保障局、区总工会、区纪委监委、园区管委会派人组成，负责事故调查工作。事故调查组经过现场勘查、询问相关人员、查阅资料、分析论证等方式查明了事故经过、原因、人员伤亡和直接经济损失等情况，认定了有关责任人员和责任单位的责任并提出处理建议，分析了事故暴露出的问题并提出事故防范措施。现将事故调查情况报告如下：
一、事故基本情况
（一）事故发生时间
2020年4月7日下午16时15分左右。
（二）事故发生地点
东川区四方地工业园区南片区昆明川金诺化工股份有限公司磨选车间。
（三）事故发生单位
昆明川金诺化工股份有限公司，成立于2005年6月2日，昆明市工商行政管理局登记注册，取得昆明市安全生产监督管理局颁发的《安全生产许可证》，许可范围为硫酸（22万吨/年）、磷酸（11万吨/年），有效期至2020年10月17日。《营业执照》和《安全生产许可证》合法有效。发生事故的磨选车间为公司2019年9月通过竣工验收的60万吨/年低品位磷矿石浮选项目。
（四）伤亡人员情况
事故造成1人死亡，死者聂X山，男，46 岁，家住昆明市东川区铜都街道紫牛村大长子小组XX号，身份证号530113XXXXXXXX2218。2010年4月入职川金诺公司，事故发生时是川金诺化工股份有限公司磨选车间机修二班班长。
（五）直接经济损失
事故造成直接经济损失96.6万元。
（六）事故现场及相关工艺情况（图1）
磨选车间位于川金诺化工股份有限公司厂区南部，事故发生于精矿压滤工位，厂房为钢架结构，分三个平台，自下而上分别为1#平台、2#平台、3#平台，平台临边处钢质防护栏。厂区道路与3#平台相平。压滤机呈南北向设置在2#平台上贯通3#平台。3#平台北侧靠近防护栏处放置一台上海通用机电制造有限公司生产的电焊机，型号为BX1-400，电流指示针指示在330与400之间。2#平台上有厚约2cm的矿浆，平台中间为压滤机，东南侧向外伸展出一个高于2#平台的检修平台（图2，事故发生时聂X山、胡X武2人在检修平台两侧作业）。从5#精矿泵（位于车间西侧浓密池下方）引出的矿浆管（直径200mm）经检修平台连接至压滤机。矿浆管进料阀与高压风管、排污管的气动调节阀均安装于检修平台处，3个调节阀靠压滤机一侧与一根直径150mm的管道连通。矿浆管与调节阀连接法兰上部有宽约5cm的开口（图3）。
磨选的磷矿浆（含水量约60%）进入浓密池，由5#精矿泵泵入矿浆管经进料阀进入压滤机，精矿泵和进料阀为联锁装置，由压滤机操作台控制，压滤机进料时同时开启，进完料后同时关闭。
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（七）事故发生经过及救援、报告情况
2020年4月7日上午，昆明川金诺化工股份有限公司磨选车间设备管理员邓X平检查发现磨选车间压滤机处有矿浆溢漏，判断可能是进料阀出现故障，随后安排仪表班魏X吉去检查进料阀是否有故障，并安排磨选车间检修二班班长聂X山去拆卸进料阀。下午15时左右，聂X山到压滤机操作台处遇到当班操作工陈X云，安排陈X云去关闭矿浆泵阀门，以便更换进料阀。陈X云当时操作压滤机完成了当班的第11次进料，并开始进行挤压（此时压滤机进料阀和5#精矿泵为联锁关闭状态）。陈X云关闭了5#精矿泵上方的手动阀门，回到压滤机处进行风干、卸料，至15时40分完成卸料后，又关闭了压滤机操作台的急停开关（在此状态下操作台不能进行任何操作）。这时，仪表班的魏X吉、陈X来到磨选车间，魏X吉安排陈X云关闭空压机，电工伍X帅和聂X山一同关闭了5#精矿泵、压滤机油泵、链条机、进料阀的电源并挂牌上锁。之后魏X吉、邓X平、聂X山、陈X4人来到进料阀检修平台处，魏X吉手动打开排污阀排污，邓X平询问聂X山能量隔离情况后电话通知胡X武来协助聂X山作业，之后魏X吉、邓X平2人相继离开。聂X山开始拆卸进料阀，陈X在距检修平台约3米远的另一个平台上观察。此时胡X武也来到了现场和聂X山一起作业。聂X山在进料阀南侧，胡X武在北侧。2人用扳手先卸进料阀出口侧（靠压滤机侧）法兰连接螺栓，拆卸完后又卸入口侧（靠矿浆管侧）螺栓。因用扳手无法拧动螺栓，聂X山使用已经准备好的电焊机熔断无法拆卸的螺栓。先把最上方和靠胡X武侧螺栓熔断，再熔断靠自己一侧的螺栓，当螺栓松动时，管道内的矿浆、水汽从法兰连接处喷溅而出，致胡X武向后摔倒在2#平台上，聂X山向后倒在身后的沟槽内。
胡X武起身后，把处于昏迷状态的聂X山从沟槽里抱出来靠在油泵旁，并用对讲机向邓X平报告。陈X到车间外去叫人。胡X武对聂X山采取呼喊、掐按人中方式施救无反应。随后魏X吉、陈X、胡X、邓X平、张X芳等人先后赶到现场，胡X关闭了电焊机电源，几人把聂X山抬到3#平台上，对其进行心肺复苏和人工呼吸施救，魏X吉拨打了120急救电话。随后，公司生产部一辆车到了现场，将聂X山送往东川区人民医院抢救。16时50分，聂X山送至医院，但已无生命体征，医生宣告聂X山死亡。川金诺化工股份有限公司总经理魏X贵随即向东川区应急管理局报告了该事故。
事故发生后，川金诺化工股份有限公司积极处理善后事宜，对死者家属进行了赔偿。
（八）死亡原因分析
因家属拒绝尸检，根据现场人员急救及120抢救情况，聂X山受伤后即完全处于昏迷无意识状态，且身体表面无任何伤痕，安全帽也还处于正确佩戴保护状态。结合现场勘验情况、现场救援人员描述及现场模拟试验结果分析，聂X山应是由于用电焊熔断未经泄压的矿浆输送管进料阀后，压力管道内的矿浆在压力作用下喷溅而出，致使聂X山全身、手握的电焊钳及佩戴的电焊手套全部处于矿浆浸泡潮湿，失去绝缘保护，电焊机的电流经手通过身体（因其手握电焊钳，脚站在电焊机搭铁线连接检修的金属平台，经测量，电焊机焊钳与搭铁线末端电压为70V）或焊钳直接接触身体其他部位造成触电。根据查阅相关资料，电流通过人体，50－80mA 呼吸困难,心房开始震颤，90－100mA 呼吸麻痹,三秒钟后心脏开始麻痹,停止跳动。100mA的电流通过人体1s，可足以使人致命，因此致命电流为50mA。人体浸泡在水中而湿透后的电阻是300～350Ω，理论计算聂X山触电时通过其身体的电流为200～230mA（I＝u/Ω）已远超出致人死亡的致命电流。因此，聂X山的死亡原因应系触电。
二、事故原因分析
（一）直接原因
造成事故的直接原因是聂X山在拆卸进料阀时违反操作规程，造成管道内压力突然释放，矿浆喷溅使焊钳和聂本山潮湿导电，造成触电。
公司制定的《管道阀门检修规程》中规定：“在管道、阀门检修前，应卸压、清洗、降温至60°C以下”，“拆卸螺栓时要先拆下部”，“严禁不对称拆卸螺栓或使用电、氧焊或切割机拆卸螺栓”。聂X山作业时违反操作规程，一是未对管道进行卸压。精矿泵至进料阀之间的矿浆管道存在约10米的高差，精矿泵和进料阀关闭后，管道内残留的矿浆因重力产生压力，矿浆密度为1.4，管道内因高差形成的压强约为0.14MPa。根据现场人员描述，矿浆喷溅时伴有气体喷出，救援人员到达现场时矿浆管道内还继续有气体逸出。推断，在精矿泵手动阀门关闭后，高压风管阀门在开启状态，风管内压力为0.6MPa ,进料阀进出口两侧的压差较大（进料阀为气动偏芯球阀，其使用说明书中写明在介质压差大于允许压差时，可能造成“阀达不到全闭或全开位置”），高压空气从进料阀出口侧逸入矿浆管内，使管道内压强增大。二是违规使用电焊拆卸螺栓。三是未按照规定的顺序拆卸螺栓。
（二）间接原因
1.川金诺化工股份有限公司对检维修作业、动火作业等危险作业管理不到位。公司制定了《检维修管理制度》、《危险作业管控标准》、《作业许可管理程序》等制度，按照公司安全责任制规定，车间为安全管理制度执行主体。磨选车间未严格落实危险作业许可制度，未按规定对检修作业进行审批。
2.作业人员对作业风险辨识不到位，未辨识出作业可能存在的风险并制定相应的安全防范措施。
三、事故责任认定及处理建议
（一）聂X山，检修班班长，此次检修作业的负责人，未认真进行作业风险辨识，违反操作规程作业导致事故发生，对事故发生负有主要责任，因其已在事故中死亡，建议不予追究。
（二）张X芳，磨选车间主要负责人，车间安全工作的第一责任人，未严格执行公司安全管理制度，在明知聂X山要进行检修作业的情况下，未督促其办理作业许可证，未指定现场确认批准人检查安全措施落实情况，对事故发生负有领导责任。建议依据《中华人民共和国安全生产法》第九十三条，由东川区应急管理局撤销其安全生产培训合格证。
（三）昆明川金诺化工股份有限公司，未督促从业人员严格执行本单位的安全生产规章制度和安全操作规程，未安排专门人员对危险作业进行现场安全管理，对事故发生负有责任。建议依据《中华人民共和国安全生产法》第一百零九条第一项，由区应急管理局对其处以罚款的行政处罚。
四、防范措施
（一）事故单位要组织开展全员安全警示教育会，通报事故情况，总结反思事故暴露出的安全管理方面存在的问题，全面分析存在问题的原因及解决方法。要采取更有效的措施督促从业人员落实安全生产规章制度和安全操作规程，加强危险作业管理，强化员工安全意识和知识技能培训，特别是针对不同岗位、不同作业类别的操作技能培训。
（二）园区管委会组织园区企业管理人员对该起事故进行通报，要求各企业深入开展事故隐患排查和风险辨识，严格危险作业管理，避免事故发生。
（三）区安委办对事故单位主要负责人及安全负责人进行约谈。
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