本溪市溪湖区溪湖路峪中一道街 “6·24”较大道路交通事故调查报告

2023年6月24日，本溪市溪湖区峪中一道街发生一起冲撞行人致3人死亡、5车受损的交通事故。事故发生后，省应急厅作出指示，确定该起事故为道路交通类生产安全事故。根据《中华人民共和国安全生产法》《生产安全事故报告和调查处理条例》（国务院令第493号）等规定,市政府成立溪湖区溪湖路峪中一道街“6·24”较大道路交通事故调查组,市应急局局长赵某同志任组长,市应急局、市公安局、市总工会、市交通局等部门相关人员为调查组成员，聘请有关专家参加事故调查工作。同时邀请本溪市纪委监委介入调查。

经查，2023年6月24日11时09分，鲁某某驾驶白色金杯牌轻型栏板货车行至溪湖区峪中一道街河东社区卫生服务中心门前下坡路段时，因轻型货车制动功能失效、车辆严重超载致使失控撞于同向前方右侧路边停放的四台车辆及裴某某、叶某某、孟某某三行人，造成裴某某、孟某某当场死亡，叶某某经抢救无效死亡，五台车辆受损的道路交通事故。

事故调查组通过现场勘察和调查取证，查明了事故发生的经过、原因、人员伤亡及直接经济损失情况，认定了事故性质和责任，提出了对有关责任人员及责任单位的处理建议和事故防范措施。现将有关情况报告如下：

一、基本情况

（一）肇事驾驶人信息

基本情况： 鲁某某，男，系白色金杯牌轻型栏板货车驾驶人。事故发生后，经呼吸式酒精测试仪测试酒精含量为零，毒检正常。有一条违法通知书未处理（沈阳和平二大队6月6日开具，驾驶载货汽车载物超过核定在质量，达到或者超过核定载质量百分之六十的）。

机动车驾驶人的驾驶培训、考试、审验、从业资格情况;

1、驾驶人培训情况：鲁某某于2016年11月14日在本溪市广业机动车驾驶员培训有限责任公司申请考取C1驾驶证，科目一培训学时为34学时，科目二培训学时为38学时，科目三培训学时为38学时，培训学时符合《机动车驾驶员培训教学大纲》要求。

2、驾驶人考试情况：鲁某某于2016年12月13日，在本溪市机动车驾驶人考试中心进行科目一考试，考试成绩94分，考试员张某某、金某某；2017年1月5日，在本溪市机动车驾驶人考试中心进行科目二考试，考试成绩90分，考试员金某某、张某某；2017年1月26日，在本溪市机动车驾驶人考试中心进行了科目三道路驾驶技能考试，考试成绩100分，考试员蒋某、孙某某；2017年2月16日，在本溪市机动车驾驶人考试中心进行了科目三安全文明驾驶常识考试，考试成绩96分，考试员赵某某、金某某；考试成绩符合《机动车驾驶证申领和使用规定》要求。

因鲁某某考取C1准驾车型时间为2016年至2017年，根据《机动车驾驶人考试工作规范》（公交管（2016）137号令）第五十八条关于考试过程音视频资料保存期限不得少于三年的要求，其驾驶人考试过程音视频资料已过存储时效，无法调取。

3、驾驶人审验情况：经核查，鲁某某于2023年1月31日在车管所办理了审验换证，身体条件正常。

4、驾驶人从业资格情况：鲁某某驾驶车辆为小型汽车白色金杯轻型栏板货车，总质量为4230kg。依据《辽宁省交通运输厅关于切实做好取消4.5吨及以下普通货运从业资格证和车辆营运证有关工作的通知》（辽交发展发[2018]31号），不需要从业资格证。

经查看鲁某某驾驶证档案、培训学习记录、驾校培训说明，该驾驶人C1车型驾驶资格，驾驶培训和驾驶人业务办理情况均正常，符合相关法律法规要求。

5、驾驶人身体状况、家庭状况等可能影响安全驾驶的其它因素：经核查，鲁某某于2023年1月31日在车管所办理了审验换证，身体条件正常，无吸毒史。经与车管所已经掌握的精神障碍患者注销驾驶资格信息台账比对，此人不在台账名单中。

（二）当事人信息

孟某某（死者），男。裴某某（死者），女。叶某某（死者），男。

（三）车辆信息

白色金杯牌轻型栏板货车基本情况：初次登记日期2012年12月18日，登记所有人为王某，2012年12月18日注册登记，检验有效期至2023年06月29日，在中国人民财产保险股份有限公司本溪市分公司投保交强险。该车为沈阳金杯车辆制造有限公司2012年10月30日生产的金杯牌轻型栏板货车。该车于2012年12月28日在本溪县公安局交警大队车辆管理所申请注册登记。注册登记时，车辆查验合格，相关手续齐全，符合机动车注册登记的相关规定。2014年2月20日、2014年4月22日、2017年10月17日、2018年4月23日和2020年1月8日，该车共办理过5次转移登记业务，该车辆5次转移登记业务均车辆查验合格，相关手续齐全，符合机动车转移登记的相关规定。该车2020年1月8日办理机动车转移登记业务时，登记在当前机动车所有人王某名下。

机动车检验情况：最近一次车辆检验日期为2022年12月13日，检验结果：合格，授权签字人：付某某，检验机构：本溪市安达机动车检测有限公司。通过公安交通管理综合应用平台专网服务系统调取了轻型栏板货车相关检验资料、照片及视频，经核查比对检验照片、资料和视频，送检车辆识别代号、外观形状与与注册登记时车辆识别代号、外观形状相符，相关资料齐全。

经调取轻型栏板货车的机动车档案，核对该车办理的6次机动车登记业务中的机动车查验记录表。6次业务中，车辆识别代码拓印膜和车辆照片外观样式均一致。核查注册登记时留存的机动车安全技术检验报告和2020年1月8日办理转移登记的相关手续材料，该车相关技术参数均符合相关标准规定。经核查，未发现该车机动车生产、销售企业存在生产、销售不符合《机动车运行安全技术条件》（GB7258）等国家标准机动车的问题。

经核查，该机动车最近一次车辆检验日期为2022年12月13日，检验结果：合格，授权签字人：付某某，检验机构：本溪市安达机动车检测有限公司。通过公安交通管理综合应用平台专网服务系统调取了轻型栏板货车相关检验资料、照片及视频。经比对检验照片、资料和视频，送检车辆识别代号、外观形状与与注册登记时车辆识别代号、外观形状相符，相关资料齐全，未发现检验机构存在替检、数据造假等问题。

鉴定情况：经沈阳佳实司法鉴定所鉴定，做出如下鉴定意见：轻型普通货车实际载质量为2400千克，超载910千克，超载率为61%。轻型普通货车喇叭装置齐全，其功能有效；右前照灯罩破损且局部碎落为本次事故造成，左后制动灯失效，灯光装置其余部分齐全有效；制动装置齐全完整，制动装置的功能有效，制动性能不合格；事发期间轻型普通货车制动装置因其储气筒中气压不足致其制动功能失效。

根据《交通运输部办公厅关于取消总质量4.5吨及以下普通货运车辆道路运输证和驾驶员从业资格证的通知》要求，自2019年1月1日起，交通运输管理部门不再为总质量4.5吨及以下普通货运车辆配发道路运输证（以前配发的《道路运输证》公告作废，予以注销）；对于总质量4.5吨及以下普通货运车辆从事普通货物运输活动的，不再对该类车辆、驾驶员以“无证经营”和“未取得相应从业资格证件”为由实施行政处罚。根据《交通运输部办公厅关于进一步做好总质量4500千克及以下普通货运车辆“放管服”改革有关工作的通知》（交办运〔2020〕65）号精神，总质量4.5吨及以下普通货运车辆道路运输证和驾驶员从业资格证取消后，交通运输管理部门仅对轻型货车从事冷链运输、危险货物运输、零担货物运输经营行为进行了规范了。

（四）道路情况

事发现场位于本溪市溪湖区溪湖路峪中一道街河东社区卫生服务中心门前下陡坡路段（平均坡度3.5度），路宽9.1米，道路一侧施划停车泊位，肇事车辆行驶方向无交通标志、标线，晴天，视线良好，沥青干燥路面。

峪中一道街为政府投资沉陷区改造区域，系2005年由本溪市政府主导，本钢房地产承建的溪湖东山峪前棚户区改造项目之一。在棚户区改造初期，因棚户区改造任务重、时间紧，在没有完善规划审批手续的情况下开工建设，至2007年10月已经完成回迁房建设，大量的棚户区改造动迁居民进户入住。规划审批手续在2008年10月份才办理完成《建设工程规划许可证》，因工程已经完工，导致相应的《施工许可证》无法补办，由于手续无法按照流程办理，后续的《竣工备案验收》也未办理，相应的市政道路及配套设施也无法进行移交，但实际投入使用至今。造成当地居住人员众多，路面没有标志、标线、减速带等相关路政配套设施。居民占用人行道停放车辆，妨碍行人通行。公安交管方面虽然加大了巡查力度，但由于区域广大、现有警力仅能侧重于主干道路。

二、事故发生的经过和救援情况

驾驶人鲁某某驾驶白色金杯牌轻型栏板货车，于6月24日8时28分，经河西派出所下行右转进入溪湖路，8时31分进入后石交通岗右转进入溪湖西路，9时27分进入后石岗右转驶往溪湖区政府方向，9时40分进入溪湖区综合执法局路口左转驶入峪中一道街，9时40分至事发分别在峪中一道街、峪中二道街送货。11时05分运载啤酒（空箱50，满箱42，小件20件），在锅炉房超市卸五箱啤酒后，下坡行驶至河东社区卫生服务中心门前路段。

2023年06月24日11时09分许，鲁某某驾驶制动性能不合格、改型且严重超载（核定载质量1490kg，实际载质量为2400kg，超载率为61％）的轻型普通货车,由峪中一道街锅炉房小超市驶往溪湖河沿方向，行至溪湖区溪湖路峪中一道街河东社区卫生服务中心门前下陡坡路段时，未按操作规范安全驾驶，采取措施不当，致车辆制动功能失效，先后撞于同向前方违反停车规定停于路边的5车辆小型轿车占用人行道停放妨碍行人通行而借用机动车道行走未及时返回人行道通行的行人裴某某、叶某某、孟某某撞倒碾压，造成裴某某、孟某某当场死亡，叶某某经抢救无效于当日死亡，上述五台车辆受损的道路交通事故。

三、事故成因分析：

鲁某某驾驶制动性能不合格、改型且严重超载的轻型普通货车上道路行驶，未按操作规范安全驾驶，采取措施不当，是此事故形成的主要原因；李某某驾驶小型普通客车，未在规定地点停放，妨碍其他车辆和行人通行，是事故形成的次要原因；盖某某驾驶辽 小型轿车，未在规定地点停放，妨碍其他车辆和行人通行，是事故形成的次要原因；王某某驾驶小型轿车，未在规定地点停放，妨碍其他车辆和行人通行，是事故形成的次要原因；刘某某驾驶小型普通客车，未在规定地点停放，妨碍其他车辆和行人通行，是事故形成的次要原因；赵某某驾驶小型轿车，占用人行道停放车辆，妨碍行人孟某某、裴某某、叶某某在人行道内通行，是事故形成的次要原因；行人孟某某、裴某某、叶某某在设有人行道的道路上通行时未在人行道内行走，是事故形成的次要原因。

四、事故性质

由于事发主要原因是鲁某某驾驶制动性能不合格、改型且严重超载的辽轻型普通货车上道路行驶，未按操作规范安全驾驶，采取措施不当造成的，故该起事故是一起较大道路交通事故。

五、责任认定及处罚情况

1、责任认定情况

鲁某某的行为违反了《中华人民共和国道路交通安全法》第十六条一款：“任何单位或者个人不得有下列行为：（一）拼装机动车或者擅自改变机动车已登记的结构、构造或者特征。”、第二十一条：“驾驶人驾驶机动车上道路行驶前，应当对机动车的安全技术性能进行认真检查；不得驾驶安全设施不全或者机件不符合标准等具有安全隐患的机动车。”、第二十二条一款：“机动车驾驶人应当遵守道路交通安全法律、法规的规定，按照操作规范安全驾驶、文明驾驶。”及第四十八条一款：“机动车载物应当符合核定的载质量，严禁超载……。”之规定，是导致此道路交通事故的主要过错。

盖某某的行为违反了《中华人民共和国道路交通安全法》第五十六条：“机动车应当在规定地点停放。禁止在人行道上停放机动车；但是，依照本法第三十三条规定施划的停车泊位除外。在道路上临时停车的，不得妨碍其他车辆和行人通行。”之规定，是导致道路交通事故的次要过错。

李某某的行为违反了《中华人民共和国道路交通安全法》第五十六条：“机动车应当在规定地点停放。禁止在人行道上停放机动车；但是，依照本法第三十三条规定施划的停车泊位除外。在道路上临时停车的，不得妨碍其他车辆和行人通行。”之规定，是导致道路交通事故的次要过错。

王某某的行为违反了《中华人民共和国道路交通安全法》第五十六条：“机动车应当在规定地点停放。禁止在人行道上停放机动车；但是，依照本法第三十三条规定施划的停车泊位除外。在道路上临时停车的，不得妨碍其他车辆和行人通行。”之规定，是导致道路交通事故的次要过错。

刘某某的行为违反了《中华人民共和国道路交通安全法》第五十六条：“机动车应当在规定地点停放。禁止在人行道上停放机动车；但是，依照本法第三十三条规定施划的停车泊位除外。在道路上临时停车的，不得妨碍其他车辆和行人通行。”之规定，是导致道路交通事故的次要过错。

赵某某的行为违反了《中华人民共和国道路交通安全法》第五十六条：“机动车应当在规定地点停放。禁止在人行道上停放机动车；但是，依照本法第三十三条规定施划的停车泊位除外。在道路上临时停车的，不得妨碍其他车辆和行人通行。”之规定，是导致道路交通事故的次要过错。

行人孟某某的行为违反了《中华人民共和国道路交通安全法》第六十一条：“行人应当在人行道内行走，没有人行道的靠路边行走。”之规定，是导致道路交通事故的次要过错。

行人裴某某的行为违反了《中华人民共和国道路交通安全法》第六十一条：“行人应当在人行道内行走，没有人行道的靠路边行走。”之规定，是导致道路交通事故的次要过错。   

行人叶某某的行为违反了《中华人民共和国道路交通安全法》第六十一条：“行人应当在人行道内行走，没有人行道的靠路边行走。”之规定，是导致道路交通事故的次要过错。       

依据《中华人民共和国道路交通安全法实施条例》第九十一条及《道路交通事故处理程序规定》第六十条一款（二）项之规定：认定鲁春生负事故的主要责任；盖某某负事故的次要责任；李某某负事故的次要责任；王某某负事故的次要责任；刘某某负事故的次要责任；赵某某负事故的次要责任；孟某某负事故的次要责任；裴某某负事故的次要责任；叶某某负事故的次要责任。

2、处罚情况：

鲁某某驾驶制动性能不合格、改型且严重超载的轻型普通货车发生交通事故致人死亡，负事故的主要责任，涉嫌交通肇事罪，建议待法院判决其有罪后吊销其机动车驾驶证，对其在此事故中的违法行为予以罚款2400元，记7分的处罚；

李某某驾驶小型普通客车，未在规定地点停放，妨碍其他车辆和行人通行，建议对其在此事故中的违法行为予以罚款100元处罚；

盖某某驾驶小型轿车，未在规定地点停放，妨碍其他车辆和行人通行，建议对其在此事故中的违法行为予以罚款100元处罚；

王某某驾驶小型轿车，未在规定地点停放，妨碍其他车辆和行人通行，建议对其在此事故中的违法行为予以罚款100元处罚；

刘某某驾驶小型普通客车，未在规定地点停放，妨碍其他车辆和行人通行，建议对其在此事故中的违法行为予以罚款100元处罚；

赵某某驾驶小型轿车，占用人行道停放车辆，妨碍行人孟某某、裴某某、叶某某在人行道内通行，建议对其在此事故中的违法行为予以罚款100元处罚；

行人孟某某、裴某某、叶某某在设有人行道的道路上通行时未在人行道内行走，因三人在事故中死亡，建议对其免予处罚。

六、事故防范和整改措施建议

1、吸取“6.24”事故教训，切实加强总质量4.5吨及以下普通货运车辆在交通货运行业领域监管，市交通运输管理部门、公安交管部门、市场监管部门要积极对接，深入摸排掌握我市总质量4.5吨及以下轻型货车数量，进一步规范货运行业整体市场秩序，提升整体安全水平。同时，加强部门联合联动，加强对货运源头单位周边路段联合执法，对轻型货车“大吨小标”、非法改装、货物脱落扬撒和超限超载、非营运货车超载、非法载客等违法等问题进行查处。

2、加强危险及事故多发路段隐患排查整治工作。公安、公路、交通等部门要对全市重点路段、事故多发点段、公路危险路段进行实地排查，重点城市街巷道路，积极同当地党委政府协调，努力完善交通安全标志标牌和安全防护设施，推动建立道路交通安全隐患排查治理机制。加大路面管控力度，在事故预防上实现新突破。积极推进道路交通安全综合整治，根据交通违法行为特点，适时开展交通专项整治行动，全力维护交通秩序，保障道路交通安全。

3、深化道路交通安全宣传教育工作。针对不同阶段、不同节点和交通管理工作重点，持续开展交通安全宣传教育和安全出行提示工作。狠抓"交通宣传”活动不放松，拓宽宣传教育形式和渠道，加大新媒体宣传教育和互动力度，提高宣传效率和宣传覆盖面，为广大人民群众安全出行营造良好的社会舆论和宣传氛围。

4、城市建设部门要对棚户区改造项目道路产权及建设情况进行排查，要积极推进棚户区改造项目中市政道路及配套设施未验收、未移交等工作，彻底解决棚户区改造配套工程不完善的情况，确保全市道路交通安全有序畅通，确保居民安全出行。

本溪市溪湖区溪湖路峪中一道街

“6·24”较大道路交通事故调查组

                            2023年8月31日
