杭州地铁４号线南星桥站工地“8·28”燃气泄漏事故调查报告
一、事故认定。2015年8月28日9时30分，中铁隧道集团有限公司杭州地铁4号线5标项目部（以下简称中隧集团5标项目部）在南星桥站工地施工时，发生一起燃气泄漏事故，导致燃气泄漏约4300立方米，造成4个社区共3257家住户（商铺)燃气中断6.5小时、1150余户居民（商铺）紧急疏散，直接经济损失约2.3万元。
二、处理意见。
（一）中隧集团5标项目部挖掘机司机窦明强，对该起事故负有直接责任。鉴于事故得到及时、有效的控制，直接经济损失数额较小，由市人力社保局按相关规定吊销其职业培训证书。
（二）中隧集团5标项目部施工员刘兵，对该起事故负有直接责任，由中铁隧道集团有限公司根据企业内部管理相关规定给予其相应处分。
（三）中隧集团5标项目部管道监护人田强，对该起事故负有管道监护责任，由中铁隧道集团有限公司根据企业内部管理相关规定给予其相应处分。
（四）中隧集团5标项目部副经理候海龙，对该起事故负有主要领导责任，由中铁隧道集团有限公司根据企业内部管理相关规定给予其相应处分。
（五）甘肃铁一院工程监理有限责任公司总监代表王达滨，对该起事故负有安全监理责任，由甘肃铁一院工程监理有限责任公司根据企业内部管理相关规定给予其相应处分。
（六）杭州市地铁集团有限责任公司业主代表叶杭平，对该起事故负有建设单位监督管理责任，由杭州市地铁集团有限责任公司给予其行政记过处分。
（七）杭州天然气有限公司巡护员杨虹，对该起事故负有燃气管道巡护责任，由杭州天然气有限公司根据企业内部管理相关规定给予其相应处分。
（八）由市城管委根据《城镇燃气管理条例》（国务院令第583号）等有关规定，对中铁隧道集团有限公司按规定上限给予其行政处罚。
（九）杭州市地铁集团有限责任公司要认真反思，向市政府作出深刻的书面检查。
（十）杭州天然气有限公司要认真反思，向其主管部门市城投集团作出深刻的书面检查并报市安委办。
三、整改措施。事故涉及的相关部门和单位要认真抓好整改措施的落实，并将处理结果（原件）及整改措施落实情况于本文下发之日起30日内报市安全监管局备案。
（一）中隧集团5标项目部要认真吸取此次事故教训，加大安全管理力度，深入查找存在问题，加强安全生产教育培训，严格落实各项安全管理规定，坚持依法依规施工，严防因盲目蛮干行为引起类似事故再次发生；要加强与地下管线等相关单位的协调沟通，详细掌握地下管网的铺设情况，及时制定施工安全保护方案，办理安全监护手续，签订安全协议，确保施工安全。
（二）甘肃铁一院工程监理有限公司要认真履行安全监理工作职责，严格落实工程施工旁站制度，认真审查地下管线保护措施方案，及时发现并纠正存在问题，督促施工单位严格落实施工组织设计和各项安全管理规定，严防冒险施工，确保安全生产。
（三）杭州市地铁集团有限责任公司要切实采取有效措施，全面查找事故隐患，切实加强对地铁施工单位的安全监管，立即组织开展全市在建地铁工程项目的安全自查，特别是要针对此次事故暴露出的与施工单位、地下管线产权单位等相关单位协调配合不力、安全防护措施未有效落实等问题进行全面排查，及时向施工单位提供地下管线的相关资料，从源头上消除事故隐患；同时，要督促施工单位严格执行相关法律、法规等安全技术规定，建立健全与地下管线产权单位的协调、沟通机制，确保安全生产工作责任落到实处。
（四）杭州天然气有限公司要落实管道保护协议相关制度，选派业务素质好、工作能力强、处理问题果断的工作人员担任日常巡护员，加大日常巡查力度，及时发现并处理异常问题，对在燃气管道周边违规施工且未签订安全协议书的施工单位，一经发现及时报告上级主管部门；加强主动服务意识，积极协调、联系燃气管道周边施工单位，了解施工情况，及时掌握施工动态，确保燃气管道安全。
（五）地铁建设和燃气行业主管部门要吸取事故教训，举一反三，严格按照“管行业必须管安全”的相关要求，认真履行行业监管职责，进一步完善市政建设、管理工作机制，督促相关企业抓好事故防范工作；针对当前和今后各种城市地下开挖施工建设过程中存在的安全风险和问题，建立事故防范长效机制，发挥长期保障、预防作用，遏制各类地下管网安全事故发生。
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