河南省禄龙建设工程有限公司驻水口山有色
金属有限责任公司铅冶炼厂大修项目部
“11·8”一般高处坠落事故调查报告
 
2021年11月8日17时30分左右，河南省禄龙建设工程有限公司驻水口山有色金属有限责任公司铅冶炼厂大修项目熔炼车间高温风机进出口烟管更换项目（以下简称“熔炼车间烟管更换项目”）吊装作业中发生一起高处坠落事故,造成一人死亡，直接经济损失人民币139.99万元。
事故发生后，根据《安全生产法》、《生产安全事故报告和调查处理条例》等有关法律法规的规定，经常宁市人民政府12月6日批准，同意成立了由常宁市应急管理局、市公安局、市总工会组成的河南省禄龙建设工程有限公司驻水口山有色金属有限责任公司铅冶炼厂大修项目部“11·8”一般高处坠落事故调查组（以下简称事故调查组），由常宁市应急管理局副局长朱小辉任事故调查组组长，市应急管理局调查评估和统计股股长阳宏任事故调查组副组长,并邀请市纪委、监委派员参加。
事故调查组坚持“四不放过”和科学严谨、依法依规、实事求是、周密细致的现场勘察、调查取证，技术分析论证，查明了事故发生经过和原因，认定了事故性质和分清了事故责任，提出了对相关责任者的处理建议和事故防范措施。现将事故调查情况报告如下：
一、事故基本情况
（一）事故责任单位情况
河南省禄龙建设工程有限公司（以下简称“禄龙公司”），位于长垣市蒲西区凯杰路201号，统一社会信用代码：91410728569816****，类型：有限责任公司（自然人投资或控股），2011年02月25日成立，营业期限为长期。法定代表人：赵*宫（河南省长垣县人），经营经理：闫*杰（禄龙公司驻水口山有色金属责任公司铅冶炼厂大修项目部负责人，河南省濮阳市人，未取得安全管理相关资格），项目技术负责人：宋*龙（死者，熔炼车间烟管更换项目现场负责人，现场指挥起重机吊装作业，河南省濮阳市人，未取得安全管理相关资格），设备安装临时工：李*贵（安装小工，事故现场作业人员之一，湖南省常宁市人，无相关从业资格证），设备安装临时工：蒋*国（安装小工，事故现场作业人员之一，湖南省常宁市人，无相关从业资格证），设备安装电焊工：贺*义（事故现场电焊作业人员之一，湖南省常宁市人， 2006年取得电焊操作证至今未年审），设备安装临时电焊工：刘*国（事故现场电焊作业人员之一，湖南省常宁市人， 2003年取得电焊操作证至今未年审，未经安全知识教育培训）。公司经营范围：防水防腐保温工程、机电工程、消防工程、防火工程、压力管道工程、钢结构工程、通信工程、绿化工程、环保工程、特种工程、地坪工程、建筑工程、建筑装饰装修工程、建筑幕墙工程、电力工程、水利水电工程、输变电工程、电力承装(修、试)工程、石油化工工程、市政公用工程、起重设备安装工程、电子与智能化工程、结构补强工程、冶金工程、城市及道路照明工程、水工金属结构防腐工程、河湖整治工程。高压、化学、物理、油播清洗工程施工，劳务作业分包、模板脚手架、工程技术、咨询服务;防水防腐保温材料、塑料制品、聚氨酯防火板、玻璃钢制品、玻离岩棉、玻璃丝布、硅酸铝、彩涂钢板、不锈钢扳、铁皮、铝皮、劳保用品、起重设备、五金交电、机电设备、电气设备、仪器仪表、防火涂料、而耐酸砖、耐酸致板、SBS防水卷材(以上经营范围，危险化学品除外）销售涉及许可经营项目，应取得相关部门许可后方可经营。注册资本：捌仟捌佰万圆整（8800万元）。
（二）事故项目基本情况
2021年3月31日水口山有色金属有限责任公司委托代理人刘*毛（设备工程部部长）与衡阳水口山工程技术有限公司法定代表人罗*伟在常宁市水口山镇签订《2021年度铅冶炼厂、精铅稀贵厂零星维修（土建及安装）施工合同》；工程名称：2021年度铅冶炼厂、精铅稀贵厂零星维修（土建及安装）；使用单位：铅冶炼厂、精铅稀贵厂，工程地点是以上各单位所属范围；工程范围：各单位所属范围内土建及水电安装等零星维修工程，单项预算在10万元以上的单独签订合同；工作内容：混泥土拆除及硬化，路沿石修复、墙体砌筑及修复、屋面防水（防水卷材）、屋面瓦更换、砌砖水沟修复、围堰修筑、管道维修、门窗及锁具的更换、墙面粉刷、装饰装修、地面及设备基础仿佛、聚录乙烯软板防腐、电解槽维修补焊、安全环保整改、炉窑维修、（含人工费），防盗网制安、钢管制安、拆除及转运等；承包方式是包工包料；合同价款与支付：合同价款暂定为390万元，最终按实结算。
2021年3月19日，河南禄龙建设工程有限公司与衡阳水口山工程技术有限公司在湖南省常宁市水口山镇签订了《2021年度建设工程、零星维修分包工程协议》。工程名称：2021年度建设工程及零星维修分包工程；使用单位：金铜、株冶、水口山集团；工程地点：金铜、株冶、水口山集团范围内；合同工期：2021年3月19日至2021年12月31日；承包方式是包工包料；双方一般责任：发包方提供场地通道及施工用水、用电条件，所产生的水费、电费均由承包方承担；在承包方进入施工现场前，发包方需对承包方施工人员有针对性的组织安全教育与培训，进行危害识别与风险评估、环境因素识别，发包方须与承包方签订安全协议书；承包方根据施工组织设计和工程的需要，负责施工现场临时设施、临时道路、现场排水、书店线路搭建、敷设、管理和维护，并承担一切用工风险；承包方必须服从发包方对工程进度、质量、安全等方面的管理，至少配备一名现场管理人员负责同发包方的协调；工程质量安全与验收。
水口山有色金属有限责任公司铅冶炼厂熔炼车间风机房烟管维修项目于2021年10月6日水口山有色金属有限责任公司设备工程部审查通过于开始维修作业，项目预算为8.4164万元，因该项目低于10万元，所以不再另行签订协议，参照总协议执行。
2021年9月30日河南禄龙建设工程有限公司（甲方）与常宁市兴鑫安装有限公司（乙方）签订了吊车租赁协议，根据现场工程实际情况，甲方通知常宁市兴鑫安装有限公司安排吊车进行吊装作业，并负责吊装过程中指挥协调工作，在施工前提供任务并负责对机组人员做技术咨询工，甲方对机械安全施工负责，乙方按甲方要求及时配制人员，并服从甲方指挥，乙方提供的设备必须手续合法、证照齐全，司驾人员必须持证上岗。在施工过程中，双方应严格遵守操作规程《超重机安全规程》、《超重机指挥信号标准》及相应标准。 
（三）事故现场勘察情况
经现场询问及勘查，事故发生地点为水口山有色金属有限责任公司铅冶炼厂熔炼车间风机房烟管吊装作业现场。吊装作业指挥人员宋*龙（未取得安全管理相关资格）站在风机房楼面平台横梁上（距地面11.9m）属于高处作业，且无防护栏、护网、安全带等安全防护设施，楼面上方穿烟管口区域是地面吊车操作人员朱福平的吊装作业盲区，宋*龙安排蒋*国和李*贵在楼面平台上更换的短钢丝绳是一根锈蚀较严重、有断丝现象的旧钢索，钢丝绳断裂前与楼面上方圆孔边沿有摩擦痕迹，存在违规吊装和违章指挥作业。吊装作业时没有安排专职安全管理人员进行现场安全监管。
（四）事故死者基本情况
死者姓名：宋*龙，河南省禄龙建设工程有限公司驻水口山有色金属责任公司铅冶炼厂大修项目部熔炼车间烟管更换项目现场负责人，性别：男，1989年12月29日出生，身份证号：41090119891229****，住址：河南省濮阳市华龙区胜利东路66号。
二、事故发生经过、抢救及报告情况
（一）事故发生经过及抢救情况
2021年11月8日17时20分左右，宋*龙（死者，禄龙公司吊装现场指挥员）安排朱*平（兴鑫安装公司吊车操作员）将第5根“S”型铁烟管（直径1.2m、厚度10mm、长度6.2m、重量2.4t）起吊到铅冶炼厂熔炼车间风机房的楼面平台，宋*龙来到该楼面指挥吊装作业，因空间受限，吊装钢丝绳太长，无法进行“S”型烟管直立对接吊装，宋*龙就安排蒋*国（禄龙公司设备安装临时工）和李*贵（禄龙公司设备安装临时工）在楼面平台上更换一根锈蚀严重、有断丝现象的短钢丝绳，钢丝绳穿过楼面上方圆孔进行吊装（因楼面上方穿烟管口区域是地面吊车作业盲区，吊装过程中已调整了两次方位均未对接成功），在17时30分左右，当再次起吊至距楼面平台5m左右的高度时，钢丝绳断裂，“S”型铁烟管掉落到楼面平台上，滚动2圈左右，将站在风机房楼面平台横梁上（距地面11.9m）的宋*龙撞落至地面。现场作业的贺*义看到宋*龙坠落后，急忙从楼面平台下来查看受伤情况，并立刻拨打120急救电话和闫*杰（禄龙公司驻水口山有色金属责任公司铅冶炼厂大修项目部项目负责人）电话，大约十分钟后120急救车赶到现场，医疗救护人员对宋*龙进行检查及紧急抢救，因伤势严重立即转至医院抢救，经水口山职工医院抢救无效，于18时20分死亡。
（二）事故上报及善后处置情况
事故发生后，河南省禄龙建设工程有限公司立即向常宁市应急管理局和相关部门报告了该事故基本情况。并积极与死者家属协商处理善后事宜，在常宁市水口山镇人民调解委员会的调解下，河南省禄龙建设工程有限公司与死者宋*龙家属自愿达成人民调解协议书，由河南省禄龙建设工程有限公司一次性赔偿死者宋*龙家属死亡赔偿金共计人民币139.99万元，死者家属得到安抚。
三、事故原因分析及事故性质认定
（一）直接原因
现场指挥员违规指挥更换使用不安全的旧钢索用于吊装、又未佩戴安全带、且位于吊物下方危险距离内的不安全行为和未设置安全防护栏等安全设施缺失造成的安全隐患是导致此次高处坠落事故发生的直接原因。
（二）间接原因
河南省禄龙建设工程有限公司公司安排不具备与本单位所从事的生产活动相应的安全生产知识和管理能力的现场安全管理人员进行现场安全管理和指挥作业，未要求从业人员按照操作规程操作，对作业区域的安全防护设施未进行检查，未给从业人员提供安全带等劳动防护用品，对从业人员的安全生产教育培训和安全监管不到位，企业管理不规范是造成此次安全事故的间接原因。
（三）事故性质
经事故调查组调查认定，河南省禄龙建设工程有限公司驻水口山有色金属有限责任公司铅冶炼厂大修项目部“11·8”一般高处坠落事故是一起生产安全责任事故。
四、对事故责任单位及责任人的处理建议
（一）建议不予追究责任的人员
宋*龙，男，32岁，河南省禄龙建设工程有限公司熔炼车间烟管更换项目现场负责人。安全意识淡薄，站在风机房楼面平台横梁上（距地面11.9m）违章指挥吊装作业，不具备与本单位所从事的生产活动相应的安全生产知识和管理能力，未取得安全管理资格；对本次事故发生负有直接责任，鉴于其本人在事故中死亡，建议不予追究责任。
（二）建议给予行政处罚的单位
河南省禄龙建设工程有限公司聘请不具备与本单位所从事的生产经营活动相应的安全生产知识和管理能力人员从事安全管理工作;对从业人员安全知识教育培训不到位；未在吊装作业现场安排专门人员进行现场安全管理；未教育和督促从业人员严格执行本单位的安全生产规章制度和安全操作规程；未告知从业人员施工作业现场危险因素、防范措施及事故应急措施；未能监督、教育从业人员按照使用规则佩戴、使用劳动防护用品；对本次事故发生负有重要责任。建议由市应急管理局根据相关法律法规，依法对该单位作出行政处罚。
（三）建议给予行政处罚的人员
赵*宫，河南省禄龙建设工程有限公司法定代表人。安全生产管理责任落实不到位，聘请不具备与本单位所从事的生产经营活动相应的安全生产知识和管理能力人员从事安全管理工作，履行安全监管职责不到位；未督促本单位的安全生产工作，及时消除生产安全事故隐患。对事故发生负有领导责任，建议由市应急管理局根据相关法律法规，依法对其作出行政处罚。
（四）建议由企业给予内部处理的人员
闫*杰，河南省禄龙建设工程有限公司熔炼车间烟管更换项目负责人。履行安全监管职责不到位；对安全生产状况未进行经常性检查；不具备与本单位所从事的生产经营活动相应的安全生产知识和管理能力从事安全管理工作; 对事故发生负有领导责任，建议河南省禄龙建设工程有限公司，按照内部有关规定对其作出处理。
刘*，水口山有色金属有限责任公司铅冶炼厂副厂长，主要负责全厂设备维修保养、技改项目的实施工作，对施工现场安全管理督导不到位，对本次事故负有领导责任，建议按照公司内部有关规定对其作出处理。
谭*，衡阳水口山工程技术有限公司总经理助理，协助总经理负责生产及安全工作，具体负责水口山有色金属有限责任公司铅冶炼厂大修现场日常工作，对项目安全监督管理不到位，对对本次事故负有领导责任，建议按照公司内部有关规定对其作出处理。
杨*华，水口山有色金属有限责任公司铅冶炼厂设备工程室主管，负责对公司铅冶炼厂大修项目施工现场管理及工程施工验收等工作，对施工现场监管责任落实不到位，对现场检修设备、设施存在的安全隐患未及时发现、并督促整改到位，对本次事故负有领导责任，建议按照公司内部有关规定对其作出处理。
伍*国，水口山有色金属有限责任公司铅冶炼厂熔炼车间分片安全管理人员，负责公司铅冶炼厂大修项目熔炼车间烟管更换项目施工现场管理工作，对施工现场监管责任落实不到位，对现场检修设备、设施存在的安全隐患未及时发现、并督促整改到位，对本次事故负有领导责任，建议按照公司内部有关规定对其作出处理。
五、事故防范和整改措施建议
为深刻汲取“11·8”一般高处坠落事故教训，牢固树立安全发展理念，完善治理施工现场工作责任制，进一步细化工作措施，有效防范类似事故再次发生，提出以下防范措施建议：
（1）公司企业要依法落实企业主体责任和安全生产标准化管理，单位负责人及管理人员要认真学习并严格执行《中华人民共和国安全生产法》等相关法规，对照国家行业标准《建筑施工起重吊装安全技术规范JGJ276—2012》（住房和城乡建设部〔第1242号〕）、《建筑施工高处作业安全技术规范JGJ80—2016》(住房和城乡建设部〔第1205号〕)等进行彻底整改，达到国家规定标准要求。
（2）企业应全面落实对安全管理人员和从业人员的安全教育和培训，提高安全意识及安全生产水平，保存完整的相关安全教育培训、考核等档案资料。对不安全行为或安全管理不到位的员工应进行管控和教育，尤其针对临时工、外来劳务人员，加强作业前的安全教育并进行有效的现场安全监管。企业领导干部要加强安全意识及安全规范管理，杜绝无证或未接受安全教育培训的员工上岗作业。
（3）建立并完善安全生产责任制和安全生产规章制度，健全安全生产管理机构和配备安全管理人员，加强安全设施检查和从业人员规范作业的监管，要全面落实安全隐患排查和有效治理，并保存完整的相关记录。
 
河南省禄龙建设工程有限公有色金属
有限责任公司铅冶炼厂大修项目部
“11·8”一般高处坠落事故调查组
                 （常宁市应急管理局代章）                        
             2022年1月6日
