济南四建集团房地产开发有限责任公司“3.8”高空坠落事故调查报告
2017年3月8日上午10时许，县安监局接到举报：原济南瑞城怡和实业有限公司（土地现已被济南四建集团房地产开发有限责任公司收购）发生一起高空坠落事故，事故造成一人死亡。县安监局执法人员立即赶到事故现场及县医院调查了解，初步判断举报属实，是一起生产安全事故。
根据《中华人民共和国安全生产法》和《生产安全事故报告和调查处理条例》（国务院令第493号）等法律法规，经济阳县人民政府批准，依法成立了济南四建集团房地产开发有限责任公司“3.8”高空坠落事故调查组(以下简称“3.8”事故调查组)。“3.8”事故调查组由县安监局、公安局、监察局、总工会、住建委、济北街道办事处工作人员组成，邀请县检察院派员参加。鉴于本事故的复杂性、特殊性，调查组未再分小组分头调查，而是采取了集中调查的方式。
“3.8”事故调查组按照“四不放过”和“科学严谨、依法依规、实事求是、注重实效”的原则，通过现场勘验、调查取证、询问有关人员，初步查明了事故发生的经过、原因、人员伤亡情况，初步认定了事故性质和责任，现将有关情况报告如下：
一、拆除工程项目概况及事故单位基本情况
（一）拆除工程项目概况：地址位于济南市济阳县银河路与新元大街交叉路口西南侧。2017年3月15日，济南四建集团房地产开发有限责任公司（甲方）与济南锐城钢结构工程有限公司（乙方，无钢结构专业承包资质，自然人鞠光明借用）签订《金海福苑原有建筑物拆除施工合同》，拆除济南四建集团房地产开发有限责任公司金海福苑小区原有旧建筑物。合同价款，拆除费用与建筑物残值相抵后乙方向甲方支付32150元。鞠光明在合同签订前的3月6日即联系安排与其有债权债务关系的秦长刚及秦长刚雇佣的民工卢磊、于科、齐保善、李兆军、张长源5人进入施工工地进行运取物资和拆除钢结构等作业活动，3月8日在拆除钢结构车间过程中，于科发生高空坠落事故。
（二）事故单位基本情况：
济南四建集团房地产开发有限责任公司，成立于1999年9月15日，注册资本伍仟万元，法人代表曹晓岩，经济类型属于有限责任公司，公司地址济南市天桥区济洛路163号办公楼5层，经营范围：房地产开发、经营；房屋建筑工程；建筑装修装饰工程施工；园林绿化工程；旅游景点开发；房屋出租。资质等级壹级。
二、事故发生的经过和事故救援处置情况
（一）事故发生经过
2017年3月8上午10时许，在济南四建集团房地产开发有限责任公司（济南市济阳县银河路与新元大街交叉路口西南侧），现金海福苑小区，于科在拆除钢结构车间的作业过程中，违规摘下安全绳作业踩折彩钢板，在离地面8米高的车间顶端失足坠落。
（二）事故救援处置情况
事故发生后，现场施工人员卢磊立即拨打了120急救电话，经医生现场抢救无效确认死亡，急救车辆将死者于科送至济南市第七人民医院太平间。
三、事故造成的人员伤亡和直接经济损失
本次事故造成1人死亡，直接经济损失133万元。
死者基本情况表
	姓  名
	性别
	年龄
	工种
	伤害
程度
	家庭住址

	于科
	男
	30岁
	农民工
	死亡
	山东省邹平县高新办事处山旺埠村229号


    四、事故发生的原因、类别和性质：
（一）事故原因分析
1、直接原因
于科在登高拆除钢结构过程中，违规摘下安全绳作业踩折彩钢板，导致在离地面8米高的车间顶端失足坠落。
    2、间接原因
（1）于科未经培训取得登高作业证，进行高空拆除作业过程中，为便于施工，违反操作规程，卸下安全防护用品安全绳。
（2）卢磊非法组织无登高作业证人员进行高空作业。
（3）秦长刚非法雇佣无登高作业证人员进行高空作业。
（4）鞠光明借用济南锐城钢结构工程有限公司法人资质（工商营业执照）进行施工，在合同签订前的3月6日即联系安排秦长刚及其雇佣的民工卢磊、于科等人进入工地进行运取物资和拆除钢结构等作业活动，未书面告知作业人员此拆除钢结构工程属于破坏性拆除，未依法依规到现场指挥相关作业活动。
（5）张国庆作为济南四建集团房地产开发有限责任公司项目负责人，负责前期的清理整平与协调工作，是与鞠光明借用济南锐城钢结构工程有限公司法人资质（工商营业执照）签订协议的直接责任人。未对济南锐城钢结构工程有限公司的情况认真了解核查，致使自然人鞠光明借用济南锐城钢结构工程有限公司法人资质（工商营业执照）与济南四建集团房地产开发有限责任公司签订施工合同；负责前期清理整平工作过程中，安全意识不强，管理混乱；未督促、检查本单位的安全生产工作，及时消除生产安全事故隐患，未依法履行安全生产管理职责。
（6）济南四建集团房地产开发有限责任公司未对济南锐城钢结构工程有限公司的情况认真了解核查，致使自然人鞠光明借用济南锐城钢结构工程有限公司法人资质（工商营业执照）与其签订施工合同；在取得事故发生所在地土地使用权后，特别是在前期清理整平工作过程中，管理混乱；对承包方的安全生产工作未尽到统一协调、管理职责。
（二）事故类别、性质
1、事故类别：高空坠落事故
2、事故性质：生产安全责任事故
五、  对事故有关责任人员和责任单位的处理意见
根据《中华人民共和国安全生产法》、《中华人民共和国刑法》和《生产安全事故报告和调查处理条例》（国务院令第493号）等法律法规规定，按照“四不放过”原则，对有关责任单位和责任人员提出如下处理建议：
（一）于科，无登高作业证，在作业过程中违反操作规程，为方便施工，卸下安全防护用品安全绳。对此次事故负有直接责任。鉴于其已在事故中死亡，建议不再追究其任何责任。
（二）卢磊，非法组织无登高作业证人员进行高空作业，涉嫌犯罪，建议县公安局依据《中华人民共和国刑法》有关规定立案追究其刑事责任。
（三）秦长刚，非法雇佣无登高作业证人员进行高空作业，涉嫌犯罪，建议县公安局依据《中华人民共和国刑法》有关规定立案追究其刑事责任。
（四）鞠光明，借用济南锐城钢结构工程有限公司法人资质（工商营业执照）进行相关活动，为还个人债务在合同签订前的3月6日即联系安排秦长刚及秦长刚雇佣的民工卢磊、于科等人进入工地进行施工，未书面告知作业人员此拆除钢结构工程属于破坏性拆除，未依法依规到现场指挥相关作业活动。对此事故负有主要责任。涉嫌犯罪，建议县公安局依据《中华人民共和国刑法》有关规定立案追究其刑事责任。
（五）张国庆，济南四建集团房地产开发有限责任公司项目负责人，负责前期的清理整平与协调工作，是与鞠光明借用济南锐城钢结构工程有限公司法人资质（工商营业执照）签订协议的直接责任人。未对济南锐城钢结构工程有限公司的情况认真了解核查，致使自然人鞠光明借用济南锐城钢结构工程有限公司法人资质（工商营业执照）与济南四建集团房地产开发有限责任公司签订施工合同；负责前期清理整平工作过程中，安全意识不强，管理混乱；未督促、检查本单位的安全生产工作，及时消除生产安全事故隐患，未依法履行安全生产管理职责，违反了《中华人民共和国安全生产法》第十八条第（五）项之规定，对事故负有重要责任。建议县安监局依据《中华人民共和国安全生产法》第九十二条给予相应行政处罚；县监察局按照干部管理权限及相关规定，将济南四建集团房地产开发有限责任公司及其工作人员张国庆违纪违法线索移交济南市国资委纪检监察室依法依规处理；涉嫌犯罪，建议县公安局依据《中华人民共和国刑法》有关规定立案追究其刑事责任。
（六）济南四建集团房地产开发有限责任公司未对济南锐城钢结构工程有限公司的情况认真了解核查，致使自然人鞠光明借用济南锐城钢结构工程有限公司法人资质（工商营业执照）与其签订施工合同；在取得事故发生所在地土地使用权后，特别是在前期清理整平工作过程中，管理混乱；对承包方的安全生产工作未尽到统一协调、管理职责，违反了《中华人民共和国安全生产法》第四十六条第二款之规定，对事故负有主体责任。依据《中华人民共和国安全生产法》第一百零九条第（一）项之规定，建议县安监局给予济南四建集团房地产开发有限责任公司罚款三拾万元的行政处罚。
（七）事故调查过程中发现济南四建集团房地产开发有限责任公司将工程承包给不具备钢结构专业承包资质的济南锐城钢结构工程有限公司，违反了《安全生产法》第四十六条第一款规定，建议县住建委依据《安全生产法》第一百条第一款规定给予相应处罚。
（八）济南锐城钢结构工程有限公司违法违规出借公司法人资质（工商营业执照），致使自然人鞠光明得以公司法人资质与济南四建集团房地产开发有限责任公司签订施工合同。合同签订日期虽在事故发生之日后，但其违反了《中华人民共和国公司登记管理条例》第七十一条的规定，建议县市场监管局将济南锐城钢结构工程有限公司违法违规出借公司法人资质（工商营业执照）的线索移交济南市天桥区市场监管局依法依规给予相应行政处罚。
（九）县住建委作为建筑行业主管部门，对钢结构拆除作业的资质管理不明确、监管不到位，未尽到行业监管职责，责令向县政府写出书面检查。
（十）济北开发区管委会履行属地监管职责不力，责令向县政府写出书面检查。
六、事故防范和整改措施建议
针对事故暴露出的问题，为认真吸取事故教训，严格落实企业安全生产主体责任和地方政府及有关部门监管责任，举一反三，严防类似事故的再次发生，提出以下防范措施和建议：
（一）县住建委要加强对《中华人民共和国安全生产法》、《中华人民共和国建筑法》和《建设工程安全生产管理条例》等法律法规的学习，依照《山东省安全生产行政责任制规定》严格落实相关法律法规的各项职责，切实履行好安全生产行业监管职责。
（二）济北开发区管委会拓区强权后安全生产监管工作任务更加繁重。要尽快结合自身实际，建立健全安全生产监管体制，合理划分监管区域和监管事项，明确各层级及相关人员的监管职责。依照《山东省安全生产行政责任制规定》认真履行好安全生产属地监管职责。
（三）各镇（街道）和负有安全生产监管职责的行政主管部门及其工作机构，要认真贯彻落实《山东省安全生产行政责任制规定》“管行业必须管安全、管业务必须管安全、管生产经营必须管安全和谁主管谁负责、谁审批谁负责、谁监管谁负责”原则，切实履行好各自的安全生产监管职责。
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