浙江银建装饰有限公司“11·28” 物体打击重伤事故调查报告
2022年11月28日下午4时许，浙江银建装饰工程有限公司在陆家浜路458号赛元大厦公寓室内装饰装修施工作业时，发生一名工人被一根反弹的枪钉击中眼睛,构成重伤 的事故 。
根据《中华人民共和国安全生产法》、《生产安全事故报告和调查处理条例》（国务院令第493号）、《上海市实施<生产安全事故报告和调查处理条例>的若干规定》（沪府发[2018]7号）等法律法规，依据《黄浦区人民政府关于同意授权黄浦区生产安全事故调查牵头单位的批复》（黄府发字[2011]5号）的授权，黄浦区应急管理局会同黄浦公安分局、区总工会，组成“11.28”物体打击重伤事故调查组，对事故展开调查，调查组通过伤者伤情对标判断、事故现场复原、调查笔录取证等，按照“四不放过”的原则，查明了事故发生的原因，认定了事故的性质，提出了对事故责任单位、责任人的处理建议及事故防范和整改措施建议。现将事故调查情况报告如下：
一、基本情况
（一） 事故相关单位 基本 情况
1.业主方： 上海天中公寓管理有限公司（以下简称天中公寓），注册地址：上海市虹口区通州路XXX号X号楼裙房X层XXX室 ，法定代表人：丁二云。
2.施工方：浙江银建装饰工程有限公司（以下简称银建装饰），注册地址：浙江省杭州市拱墅区中联大厦X幢XXX室，法定代表人：周生丽。
（二）相关单位合同关系：
天中公寓与银建装饰签订装修工程合同，委托银建装饰实施陆家浜路458号赛元大厦公寓2F-4F室内装饰施工、加固改造拆除、机电、电梯等专业安装工程项目，项目工程款xxxxx元人民币，施工面积45000平米,计划工期150日历天。
二、事故发生经过和抢救情况
2022年11月28日下午4时许，银建装饰陆家浜路458号赛元大厦公寓室内装饰装修项目现场木工班组长陈栋柱安排木工杨贵平到工地三楼固定龙骨，杨贵平登上梯子在打枪钉时，枪钉回弹，打到其右眼受伤，事发现场工友在第一时间把伤者送第九人民医院救治，次日转复旦大学眼耳鼻喉科医院手术。
三、事故造成的人员伤亡情况和直接经济损失
（一）事故造成人员伤亡情况
伤者基本情况：杨贵平 ， 男 ， 安徽省池州市 人，身份证号： 342XXXXXXXXXXX101X，经入院诊断（排除伤者跟本起事故伤害无直接关联的自身基础疾病）为右穿通伤伴虹膜嵌顿、右眼眼内异物、右眼外伤性白内障。目前伤者已出院康复中。 对照中华人民共和国国家标准《事故伤害损失工作日标准》（GB/T 15499-1995），已构成重伤。
（二）事故造成的直接经济损失
本起事故造成的直接经济损失：待评估（事故单位处罚金额待认定、伤者后续康复治疗赔偿费用暂无法估算）
四、 事故调查相关情况
（一）杨贵平与2022年11月11日与银建装饰签订了《建筑行业工人劳动合同》，劳动用工关系确立。
（二）银建装饰在赛元大厦施工前编制了施工组织设计方案和安全生产管理制度，明确了工程施工方案、安全质量保障措施和相关施工作业工种的安全操作规程。
（三）杨贵平已接受了银建装饰班组、项目部、公司三级安全教育，但在涉及木工作业安全教育上做得不细致，作业人员在固定龙骨打枪钉作业时未佩戴护目镜，作业过程中无劳动保护措施。
五、 事故发生的原因和事故性质认定
（一） 直接原因
伤者杨贵平安全自我保护意识不强，在固定龙骨打枪钉作业时未佩戴护目镜，作业过程中无劳动保护措施，是导致该起重伤事故的直接原因。
（二） 间接原因
银建装饰对作业人员施工现场安全检查不力，未及时发现和制止杨贵平在固定龙骨打枪钉作业时未佩戴护目镜，作业过程中无劳动保护措施的违章行为，是导致事故发生的间接原因。
（三） 事故性质
经调查认定，该起一人重伤事故定性为一般等级的生产安全责任事故。
六、事故责任认定及处理建议
（一） 伤者杨贵平安全自我保护意识不强，在固定龙骨打枪钉作业时未佩戴护目镜，作业过程中无劳动保护措施，直接引发该起重伤事故的发生， 对事故发生负有责任，因 无主观故意，且已造成身体伤害 ，建议 免于 追究 事故 责任 ，但用人单位应事后加强安全教育，提高其安全生产自我保护意识和能力 。
（二）银建装饰因对作业人员施工作业现场安全检查不力，未及时发现和制止杨贵平在固定龙骨打枪钉作业时未佩戴护目镜，作业过程中无劳动保护措施的违章行为，导致了该起事故的发生。银建装饰陆家浜路458号赛元大厦公寓室内装饰装修施工工程项目经理周永红应对本起重伤事故的发生 承担生产经营单位项目 主要负责人 安全生产管理 责任 ， 建议区应急管理局依照国家安全生产法律法规对 周永红 处以 罚款上一年度个人年收入百分之四十 的行政处罚 。 银建装饰 应按照企业内部安全生产管理制度，对相关责任人员作出相应的处罚，并提出有针对性的整改意见，切实落实整改措施，将相关情况一并报黄浦区应急管理局。
七、事故防范和整改措施
为深刻吸取事故教训，严防类似事故的再次发生，相关单位应开展自查自纠，举一反三，按照“四不放过”的原则，落实各项整改措施。
银建装饰 应进一步健全和完善施工作业人员安全生产教育培训，每一名进入施工现场的作业人员应落实有针对性的、完备的安全生产教育培训和岗前安全交底工作，提高作业人员安全生产基本技能和自我保护意识；应切实加强施工作业现场安全生产检查力度，及时发现和制止作业人员违章作业行为，把各类事故隐患消除在萌芽状态；保证每一个作业工序都配置符合安全生产标准的劳动保护用品，确保作业人员在有安全保障的前提下实施施工作业行为， 绝不容许出现任何安全生产疏漏和盲点，认真落实项目管理人员的岗位责任， 杜绝类似事故的再次发生。
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