海口市秀英区关于2015年11月11日发生一般坍塌死亡事故的调查报告
[bookmark: _GoBack]2015年11月11日15时30分左右，在海口市秀英区粤海大道东汇物业大门对面粤海大道雨水管道驳接抢修项目工地，发生一起在驳接雨水管道过程中泥土塌方的生产安全事故，造成一人死亡。
根据《生产安全事故报告和调查处理条例》规定，2015年11月17日，区政府成立了由区安监局牵头，区住建局、区监察局、市公安局秀英分局、区人力资源和社会保障局、区总工会等相关部门人员组成的海南联合建工集团有限公司“11.11”一般坍塌死亡事故调查组（以下简称“事故调查组”）进行调查，并邀请秀英区人民检察院参加了事故调查工作。事故调查组通过现场勘察、调查取证、综合分析，查清了事故原因，认定了事故性质和责任，提出了对有关责任人和责任单位的处理建议，并针对事故原因和暴露的突出问题，提出了事故防范措施建议。现将有关情况报告如下：  
一、基本情况
（一）建设单位
海口市排水管道养护所，地址：海口市海甸五西路28号建安大厦，事业法人：黎平，电话：0898－661832**。宗旨和业务范围：保障排水管道市政设施的通畅。负责市政排水管道、窖井、城区河道、明沟的日常清理和巡检；负责管辖道路污水溢流、下水道塌方、窖井盖丢失、损坏和台风汛期市区道路排水及应急抢险抢修。
（二）事故单位
海南联合建工集团有限公司，地址：海口市国贸大道56号北京大厦15A。注册号：46000000008****，法人代表：李传明。经营范围：房屋建筑工程；公路、涵洞、桥梁工程；土石方工程；市政公用工程施工总承包贰级；堤防工程专业叁级；公路工程施工贰级；水利水电工程；装修装饰；机电设备安装；钢结构工程。 2015年11月4日承包海口市排水管道养护所发包的“粤海大道雨水管道驳接抢修项目”。
（三）段立营（死者），男，46岁，家庭住址：河南省开封市人，海南联合建工集团有限公司临时雇佣的工人。
二、事故发生经过
2015年11月11日下午15时30分许，海南联合建工集团有限公司临时雇佣的工人段立营、孙文平、刘儒学三人在已挖好的坑道（坑道呈南北走向，长7.6米、宽2.05米、深2.5米）内作业。当时坑底部两根圆形排水管（管长2.6米，大口直径0.87米，小口直径0.7米）已套好。孙文平站在坑道东南角，给爬到排水管内正准备去抹排水管内部接口的刘儒学递水泥浆。段立营在两根圆形排水管西侧外接口处面朝接口抹水泥，这时坑道西侧的硬质红土和沙突然塌方，将段立营压在水管接口处，头部露在外面。孙文平就叫喊起来说出事了，土压到他老乡了。刘儒学从排水管内爬出来去叫挖机把排水管挪开，把人救出来，当时人还活着，过了10多分钟就失去知觉，后经120急救医护人员确定死亡。
三、事故原因及性质
（一）事故直接原因
坑道是用挖掘机自上而下垂直开挖，坑道侧面不平整，西侧土壤结构是由硬质红土、沙等混合而成的，硬质红土在上方，松软沙土在下方，由于下方沙土受上方红土的重力等其他外力影响下向外流动，导致上方硬质红土塌方，是造成事故发生的直接原因。
（二）事故间接原因
1、海南联合建工集团有限公司安全生产主体责任不落实，一是该公司虽然制定了安全生产责任制、安全防护管理等制度，但还不健全，制度形同虚设，责任落实不到位。如：实施受限空间作业，未做好边坡安全防护，现场管理人员对施工现场安全管理缺位，对施工人员安全交底不细致等等；二是在施工作业过程中使用未经安全知识培训的人员，上述两点是造成事故发生的间接原因之一。
2、许飘，作为海南联合建工集团有限公司项目负责人，未按《安全生产法》第十八条规定，在项目施工过程中，督促、检查安全生产工作不到位，不能及时消除生产安全事故隐患，是事故发生的间接原因之二。
3、吴挺炜，作为海南联合建工集团有限公司现场负责人，不能及时落实坑道边坡安全防护措施，对施工人员安全交底不到位，是事故发生的间接原因之三。
（三）事故性质
经调查认定，海南联合建工集团有限公司“11.11”一般坍塌死亡事故是一起生产安全责任事故。
四、对事故责任单位和有关责任人员的处理建议
根据调查事实，依据《安全生产法》、《生产安全事故报告和调查处理条例》和国家有关法律法规规定，对事故责任单位和有关责任人员提出如下处理建议：
（一）海南联合建工集团有限公司安全生产主体责任不落实，未健全本单位安全生产责任制和安全生产规章制度，未及时落实安全防护措施，消除安全隐患，在施工过程中使用未经安全培训人员上岗作业，对事故发生负有责任。其行为违反了《中华人民共和国安全生产法》第四条和第二十五条第一款规定，依据《中华人民共和国安全生产法》第一百零九条第（一）项规定，建议区安监局对其处以人民币二十万元的罚款。
（二）许飘，作为海南联合建工集团有限公司项目负责人，督促、检查安全生产工作不到位，未能及时消除生产安全事故隐患。其行为违反了《中华人民共和国安全生产法》第十八条第五项规定，根据《中华人民共和国安全生产法》第九十二条第（一）项规定，建议区安监局对其处以人民币壹万柒仟贰佰捌拾元罚款（个人上年年收入的30%）。
（三）吴挺炜，作为项目现场负责人，不能及时落实坑道边坡安全防护设施，对施工人员安全交底不到位，建议海南联合建工集团有限公司按有关规定进行处理。
五、事故防范和整改措施
（一）海南联合建工集团有限公司要认真落实企业安全生产主体责任，要认真贯彻执行安全生产法律法规，建立健全安全生产责任制和安全生产规章制度，加强对安全生产责任制的监督考核，确保责任和制度的落实。要加强安全生产教育培训，保证从业人员具备必要的安全生产知识，熟悉有关的安全生产规章制度和安全操作规程，掌握本岗位的安全操作技能。要认真、全面的开展隐患排查治理，及时消除事故隐患。
（二）海南联合建工集团有限公司项目负责人要认真履行法律赋予的安全生产工作职责，加强督促检查本单位的安全生产工作，同时要加强安全生产管理，确保施工安全。
（三）海南联合建工集团有限公司要召开全体员工会议，及时通报本次事故，认真分析事故发生原因，查找工作中存在的问题，总结经验教训，防止类似事故发生。    
                                     2015年12月8日

