绥芬河机场曹某军（自然人）施工队“9·1”一般其它伤害事故调查报告
2023年9月1日9时许，绥芬河机场11号边坡地下水观测井维修项目工地施工现场，曹某军（自然人）施工队雇佣工人庄某钢在作业过程中意外受伤，送医院抢救无效死亡。事故直接经济损失约130万元。
　　事故发生后，绥芬河市委、市政府领导高度重视，要求依法依规做好事故处置及善后处理工作，同时尽快查明事故原因，落实责任，切实加强安全监管。依据《生产安全事故报告和调查处理条例》（国务院令第493号），9月4日，市政府批准成立了由市政府副市长周渤翔为组长，机场办副主任马刚为副组长，应急局、公安局、机场办和总工会为成员的“9·1”事故调查组。（以下简称“事故调查组”）。事故调查组按照“四不放过”和“科学严谨、依法依规、实事求是、注重实效”的原则，通过现场勘察、查阅有关资料和多方取证，请牡丹江同大安全卫生技术咨询有限公司专家出具了《绥芬河机场11号边坡地下水观测井维修项目“9.1”一般其它伤害事故技术分析报告》，查清了事故发生的经过、原因和性质，并提出了对相关责任单位、相关责任人的处理意见，并针对事故原因及暴露的突出问题提出事故相关防范措施。
　　经调查认定，绥芬河机场曹某军（自然人）施工队“9·1”一般其他伤害事故是一起因作业人员安全意识淡薄、未按照使用规则佩戴劳动防护用品，现场安全管理不到位造成的一般其它伤害生产安全责任事故。现将有关情况报告如下：
　　一、事故基本情况
　　(一) 事故发生单位及相关单位概括
　　1、事故发生单位概况
　　曹某军（自然人）施工队，未办理营业执照。经营人：曹某军，男，汉族，52岁，身份证号：2310****512，住址：牡丹江市西安区****。经营项目：水纹观测井维修。从业人员陆某军、庄某钢等均为无用工合同的临时雇佣人员。
　　2、相关单位概括
　　黑龙江省牡丹江地质工程勘察院，法定代表人:迟某彬;单位地址:黑龙江省牡丹江市****;统一社会信用代码:912****451U。
　　牡丹江地质工程勘察院授权安某哲和曹某军（自然人）施工队经营者曹某军于2023年8月25日签定了地下水观测井维修协议书，约定了双方的安全生产责任，签订了机台安全承诺书，对曹某军（自然人）施工队进行了开工前技术交底和作业中安全检查，向曹某军（自然人）施工队提供了劳动防护用品。
　　3、事故死亡人员基本情况
　　庄某钢，男，身份证号：2310****017，家庭住址：牡丹江市****。2023年8月28日受雇于曹某军，双方未签定书面劳动合同，口头约定工资待遇。
　　(二) 事故发生单位安全管理情况
　　曹某军（自然人）施工队没有建立健全全员安全生产责任制；没有组织制定本单位安全生产规章制度和操作规程；未对从业人员进行安全培训教育；未组织开展隐患排查和整改；未制定生产安全事故预案并组织演练；未向从业人员告知作业场所和工作岗位存在的危险因素、防范措施以及事故应急措施。
　　(三) 事故发生的经过
　　2023年9月1日7时许，绥芬河机场地下水观测井维修施工现场，曹某军带领庄某钢和张某某进行维修作业，使用钻机冲洗井壁，更换已经变形的井口，填实井管周围的缝隙等。曹某军负责操作岩心钻机，庄某钢和张某某两人负责抬钻杆、接钻杆、加油等辅助工作，9时许，庄某钢站立在钻机东侧下方距离护坡顶部约0.5左右的位置，由于坡度较大，站立不稳滑到滚落到护坡下方约4-5米左右的位置。曹某军到跟前查看，发现庄某钢头部受伤，安全帽在庄某钢西侧2米左右的位置，曹某军见状立即喊来附近的工友，拨打了120，庄某钢被送往医院因失血性休克经抢救无效于10时许死亡。
　　(四) 事故现场情况
　　事故现场位于黑龙江省绥芬河机场南侧护坡，经测量护坡角度为37度，护坡长度为12米。XY-4型岩心钻机坐落在护坡顶部的水泥沟渠上，钻机操作平台与水泥沟渠边缘铅锤平齐，钻机操作台距离地面0.8米高，庄某钢站立在钻机东侧下方距离护坡顶部约0.5左右的位置，滚落到护坡下方约4-5米左右的位置。安全帽在庄某钢西侧2米左右的位置。经现场检查安全帽的外表没有磕碰和划痕，证明庄某钢没有按照使用规则正确佩戴安全帽，没有遵守必须系紧下颏带，牢固地将帽子戴在头上的安全要求。具体情况见现场照片。
　　(五）事故造成的人员伤亡和直接经济损失情况
　　本起事故造成1人死亡（庄某钢）；直接经济损失约130万元。（根据《企业职工伤亡事故经济损失统计标准（GB6721-1986）》包括人身伤亡后支出的费用，不含事故罚款）
　　二、 事故原因分析
　　（一）直接原因分析
　　庄某钢站立在护坡顶部约0.5米左右的位置，站立不稳滚落到护坡下方约4-5米左右的位置，因未按照使用规则佩戴安全帽，造成头部受伤，抢救无效死亡，是事故发生的直接原因。
　　依据：
　　1、《建筑施工安全检查标准》JGJ59--2011，自2012年7月1日实施。第3.13.3条 检查评定应符合下列规定：
　　一 、安全帽
　　1、进入施工现场的人员必须正确佩戴安全帽；
　　2、现场使用的安全帽必须是符合国家相应标准的合格产品。
　　 
　　2、《企业职工伤亡事故分类标准》（GB6441-86）导致事故的直接原因：
　　Ａ.６ 不安全状态
　　6.01 防护、保险、信号等装置缺乏或有缺陷；
　　6.01.1无防护。
　　（二）相关检验检测和鉴定情况
　　牡丹江同大安全卫生技术咨询有限公司出具《绥芬河机场11号边坡地下水观测井维修项目“9.1”一般其它伤害事故技术分析报告》，认为这是一起作业人员安全意识淡薄、未按照使用规则佩戴劳动防护用品，现场安全管理不到位发生的一般生产安全责任事故。
　　（三）其他可能因素排除
　　通过事故现场勘查、询问分析，排除人为破坏、突发灾害因素等影响。
　　（四）事故间接原因
　　曹某军安全管理不到位，未对雇佣的员工进行安全教育培训，没有督促员工规范戴安全帽是造成这起事故的间接原因。
　　 三、有关责任单位存在的主要问题
　　曹某军（自然人）施工队安全生产主体责任不落实。实际生产经营者曹某军，安全生产法律意识淡薄，没有认真履行安全生产管理职责，安全管理不到位。一是未能按规定保证安全生产所必需的资金投入，致使生产经营单位不具备安全生产条件，没有建立健全全员安全生产责任制，没有组织制定本单位安全生产规章制度和操作规程。违反《安全生产法》第二十三条“生产经营单位应当具备的安全生产条件所必需的资金投入，由生产经营单位的决策机构、主要负责人或者个人经营的投资人予以保证，并对由于安全生产所必需的资金投入不足导致的后果承担责任。”之规定。二是未对雇佣的从业人员进行安全培训教育。违反《安全生产法》第二十八条“生产经营单位应当对从业人员进行安全生产教育和培训，保证从业人员具备必要的安全生产知识，熟悉有关的安全生产规章制度和安全操作规程，掌握本岗位的安全操作技能，了解事故应急处理措施，知悉自身在安全生产方面的权利和义务。未经安全生产教育和培训合格的从业人员，不得上岗作业”之规定。三是未监督从业人员规范正确佩戴使用劳动防护用品。违反《安全生产法》第四十五条“生产经营单位必须为从业人员提供符合国家标准或者行业标准的劳动防护用品，并监督、教育从业人员按照使用规则佩戴、使用。”之规定。
　　四、对事故责任人员和责任单位的处理建议
　　（一）庄某钢
　　男，群众，曹某军（自然人）施工队临时雇佣人员，2023年8月28日起工作，安全意识淡薄，未经安全教育培训上岗作业，对工地现场存在的风险隐患研判不足，作业中未正确佩戴安全帽，摔倒后头部受伤致死，鉴于其本人在事故中死亡，不予追究责任。
　　（二）曹某军
　　做为施工队的实际经营者，安全生产法律意识淡薄，没有认真履行安全生产工作职责，未认真履行安全生产管理职责没有建立健全全员安全生产责任制，没有组织制定本单位安全生产规章制度和操作规程。未对从业人员进行岗前安全生产教育和培训。未监督从业人员正确佩戴使用劳动防护用品（安全帽）。对这起事故负有管理责任。个人经营的投资人没有按照法律规定保证安全生产投入、致使生产经营单位不具备安全生产条件，导致发生生产安全事故。建议由市应急管理局依据《安全生产法》第九十三条第二款的规定按照个人经营的投资人实施行政处罚。
　　五、事故主要教训和整改防范措施
　　这起事故暴露出个体经营单位主体责任不落实，忽视安全管理，安全教育培训、隐患排查不力等一系列问题，为认真吸取事故教训，杜绝类似事故重复发生，特提出如下整改措施：
　　曹某军（自然人）施工队要深刻吸取“9.1”事故教训，认真落实企业主体责任，按规定保证安全生产所必需的资金投入，要建立、健全全员安全生产责任制，组织制定安全生产规章制度和操作规程；强化安全管理工作，把员工安全教育培训落到实处，提高员工的安全意识；要加强现场安全管理，正确按规则佩戴使用劳动防护用品，杜绝事故发生。
　　 
　　六、附件：
　　1.绥芬河市人民政府关于同意成立“9.1”事故调查组的批复。
　　2.事故调查组成员名单及签名表；
　　3.绥芬河机场11号边坡地下水观测井维修项目“9.1”一般其它伤害事故技术分析报告；
　　4.案件分析会议纪要；
　　5.询问笔录5份及相关证明材料共39页。
