道外大有坊哈尔滨盛隆伟业广告有限公司“2.24”一般高处坠落事故调查报告

2023年2月24日14时20分,哈尔滨市道外区大有坊街60号古梨园内，哈尔滨盛隆伟业广告有限公司雇佣工人侯**在拆除古梨园内树上照明设施过程中，发生高处坠落事故，造成1人死亡，直接经济损失119.42万元。

依据《中华人民共和国安全生产法》和《生产安全事故报告和调查处理条例》（国务院令第493号）相关规定，经哈尔滨市道外区人民政府授权，成立由道外区应急管理局牵头，道外公安分局、区总工会组成的事故调查组，同时邀请区纪委监委介入事故调查。事故调查组按照“四不放过”和“科学严谨、依法依规、实事求是、注重实效”的原则，经现场勘查、调阅资料、询问笔录等，查明了事故发生的经过、原因，认定了事故的性质和责任，提出了对有关责任人员和责任单位的处理建议，并针对事故暴露出的问题提出了防范和整改措施。

经调查认证，哈尔滨盛隆伟业广告有限公司“2.24”事故为一起因高处坠落造成的一般生产安全责任事故。

一、事故基本情况

（一）事故发生单位基本情况

承包单位：哈尔滨盛隆伟业广告有限公司

类    型：有限责任公司（自然人投资或控股）

法定代表人：李海龙

注册资本：伍佰万圆整

统一社会信用代码：9123010469****181T

成立日期：2010年1月26日

住    所：哈尔滨市道外区南直路509号

经营范围：一般项目：广告设计、代理；广告制作；园林绿化工程施工；会议及展览服务；数字文化创意内容应用服务；组织文化艺术交流活动；项目策划与公关服务；体育竞赛组织；市场营销策划；社会经济咨询服务；专业设计服务；文艺创作；摄影扩印服务；机械设备租赁；文具用品零售；办公用品销售；工艺美术品及礼仪用品销售（象牙及其制品除外）；交通设施维修；对外承包工程；交通及公共管理用标牌销售；建筑装饰材料销售；环境卫生公共设施安装服务；家用电器安装服务；家具安装和维修服务；工程管理服务；金属制品销售；金属制品修理；金属结构销售；市政设施管理；消防技术服务。许可项目：电视剧制作；广播电视节目制作经营；电影发行；演出经纪；建设工程施工；营业性演出。

（二）事故发生经过

按照哈尔滨市城市管理委员会《关于印发哈尔滨市春节期间节日氛围营造工作方案的通知》及区委区政府工作部署，在道外区古梨园开展以新春游园会为主题的活动，时间从1月15日至2月末结束。在游园会结束后，哈尔滨市道外区古梨园找到哈尔滨盛隆伟业广告有限公司让其对园内部分装饰进行拆除，哈尔滨盛隆伟业广告有限公司法人李海龙通知李方伟找工人进行拆除园区内装饰工作。2月24日，李方伟通过微信群找到13名临时雇佣工人到古梨园开始拆除相关装饰工作，14时20分左右，不负责高处作业工作的工人侯**，在未采取任何防护措施的情况下，擅自用梯子爬到树上拆除园内冰场旁边树上照明设施，从高约4.5米处不慎坠落地面。

（三）事故现场情况

事故发生地为古梨园内靠近冰场的树上，现场有折叠铝合金直梯搭在树上，高度为4米，陈福安、王金锁2名工人在现场负责扶梯。工人侯**在进行高处作业时未佩戴安全帽、未系安全绳等安全劳动防护用品。

（四）人员伤亡和直接经济损失情况

侯**，男，1972年出生，51岁，黑龙江省哈尔滨市香坊区黎明乡人，身份证号：2301071972****2317，哈尔滨市盛隆伟业广告有限公司临时雇佣工人，在事故中死亡，造成直接经济损失119.42万元。

二、事故应急处置及评估情况

（一）事故信息接报及响应情况

道外公安分局大有坊街派出所接到报警后，立即赶赴现场维持秩序，道外区应急管理局接到报告后及时赶赴现场进行事故调查处理工作。

（二）医疗救治和善后情况

事故发生后，现场工作人员立即拨打120，14时40分120急救人员将伤者送至哈尔滨市第二医院，14时45分侯**医治无效死亡。

三、事故原因分析

（一）直接原因分析

侯**安全意识淡薄，在高处作业过程中，未按规定佩戴安全帽、安全带等劳动防护用品，是事故发生的直接原因。

（二）间接原因分析

一是盛隆伟业广告有限公司未制定安全生产责任制明确管理职责，现场安全管理人员未及时发现和制止工人高处作业存在未佩戴安全防护用品的不安全行为。

二是盛隆伟业广告有限公司雇佣的现场作业工人均为临时工，仅对其进行口头上的安全教育，没有安全教育记录及相关人员签字，致使安全教育流于形式，作业人员安全意识淡薄。

四、对事故责任人和责任单位的责任认定及处理建议

（一）对事故责任人的责任认定及处理建议

李海龙，哈尔滨盛隆伟业广告有限公司法定代表人，是公司安全生产的第一责任人，未认真履行安全生产管理职责，督促检查本单位的安全生产工作，及时消除事故隐患，对事故的发生负有领导责任。其行为违反了《中华人民共和国安全生产法》第二十一条第五项[ 第二十一条　生产经营单位的主要负责人对本单位安全生产工作负有下列职责:（五）组织建立并落实安全风险分级管控和隐患排查治理双重预防工作机制，督促、检查本单位的安全生产工作，及时消除生产安全事故隐患；]之规定，依据《中华人民共和国安全生产法》第九十五条第一项[ 第九十五条　生产经营单位的主要负责人未履行本法规定的安全生产管理职责，导致发生生产安全事故的，由应急管理部门依照下列规定处以罚款:（一）发生一般事故的，处上一年年收入百分之四十的罚款；]，处壹万玖仟贰佰元（上一年年收入40%）罚款的行政处罚。

（二）对事故责任单位的责任认定及处理建议

1、哈尔滨盛隆伟业广告有限公司，忽视安全管理，未对临时雇佣人员进行系统的安全教育培训，未检查本单位的安全生产状况，及时排查生产安全事故隐患，对事故的发生负有责任。其行为违反了《中华人民共和国安全生产法》第二十八条第一款[ 第二十八条　生产经营单位应当对从业人员进行安全生产教育和培训，保证从业人员具备必要的安全生产知识，熟悉有关的安全生产规章制度和安全操作规程，掌握本岗位的安全操作技能，了解事故应急处理措施，知悉自身在安全生产方面的权利和义务。未经安全生产教育和培训合格的从业人员，不得上岗作业。]之规定，依据《中华人民共和国安全生产法》第一百一十四条第一项[ 第一百一十四条　发生生产安全事故，对负有责任的生产经营单位除要求其依法承担相应的赔偿等责任外，由应急管理部门依照下列规定处以罚款:（一）发生一般事故的，处三十万元以上一百万元以下的罚款；]，给予三拾三万元罚款的行政处罚。

2、哈尔滨市道外区古梨园，对“2023年道外区迎新春游园会装饰布展项目”古梨园内装饰拆除工程中，未与哈尔滨盛隆伟业广告有限公司签订施工合同，双方未签订安全管理协议，对施工场地巡查检查不够，未能及时消除事故隐患，对事故发生负有责任。由纪检监察部门对相关责任单位及责任人员进一步调查处理。

3、道外区园林管理局，未按照规定要求对“2023年道外区迎新春游园会装饰布展项目”进行招投标，作为上级主管部门，对于安全生产工作存在侥幸心理和麻痹思想，对下属单位监管巡查力度和涵盖范围不够，安全生产工作履职尽责不力，工作机制未严格落实，没有及时发现问题隐患，对事故发生负有责任。由纪检监察部门对相关责任单位及责任人员进一步调查处理。   

五、事故主要教训

此次事故的发生，反映出各相关单位和部门对于安全生产工作依然存在侥幸心理和麻痹思想，贯彻落实安全发展理念不牢、源头把控失守、风险分析研判缺失、隐患排查治理不及时，安全生产工作履职尽责不力，工作机制未落到实处，未将事故扼杀在萌芽阶段。

六、事故防范与整改措施

为深刻吸取教训，避免和预防类似事故再次发生，下步工作中，应从以下方面采取措施：

一是哈尔滨盛隆伟业广告有限公司要切实落实企业主体责任，加强对作业现场的安全管理，掌握本单位的安全生产状况，及时排查生产安全事故隐患，并落实整改。

二是哈尔滨盛隆伟业广告有限公司要加强对从业人员的安全教育培训，教育引导从业人员掌握岗位安全知识和要求，遵守安全生产规章制度和操作规程，增强从业人员事故预防和自救互救的能力。

三是哈尔滨盛隆伟业广告要建立健全劳动防护用品使用规章制度，特别是针对高处作业要制定应急预案，督促作业人员按照规定佩戴、使用安全防护用品。

四是哈尔滨市道外区古梨园要完善项目施工相关准备工作，签订项目施工合同及安全管理协议，明确安全生产责任，加强对施工场地的巡查检查，及时督促施工单位整改隐患问题，消除事故隐患。

五是道外区园林局要加强对下属单位的项目工程管理，工程达到招投标金额的要严格执行招投标流程，确保有资格有能力的单位进行施工建设。克服对安全生产工作的侥幸心理，加强对下属单位施工项目中的监管巡查力度，力戒安全生产形式主义，针对巡查检查中发现的事故隐患，要查找共性问题、深挖隐患根源，及时提醒下级单位督促施工单位整改隐患问题。
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