钦州绿源木业有限公司“3·6”事故调查报告

 

2023年3月6日21时20分许，在钦州市钦北区大寺镇（北部湾林木产业园）钦州绿源木业有限公司削片车间内，一名工人在作业过程中不慎被机器卷入，经抢救无效死亡。

根据《中华人民共和国安全生产法》《生产安全事故报告和调查处理条例》（国务院令第493号）的有关规定，钦北区人民政府依法成立了钦州绿源木业有限公司“3·6”事故调查组，由区委常委、常务副区长陆鹏州任组长，副组长由区安委办主任、区应急局党委书记、局长苏政敢担任，区应急局、区工业和信息化局、区人力资源和社会保障局、公安钦北分局、区总工会和大寺镇人民政府相关人员作为事故调查组成员。事故调查组按照“四不放过”和“科学严谨、依法依规、实事求是、注重实效”的原则，通过查阅资料、调查取证，查明事故发生的经过、原因、人员伤亡情况，认定事故性质和责任，提出对有关责任单位的处理意见和事故防范及整改措施的建议。现将调查初步情况报告如下：

一、事故基本情况

（一）事故单位情况

钦州绿源木业有限公司，地址位于钦州市钦北区北部湾林木产业园区，公司成立于2019年8月12日，注册资本：壹亿贰仟伍佰万圆整，法定代表人：王X华，持有有效营业执照（统一社会信用代码：91450700MA5P0KXXXX（2-1），经营范围：人造板、装饰板、木材、家具、化工产品（危险化学品除外）的加工、销售；木材采购（依法须经批准的项目，经相关部门批准后方可开展经营活动。）

（二）事故伤亡和经济损失情况

事故造成1人死亡。死者基本信息：黄X美，女，居民身份证号码45070319901017XXXX，33岁，住址：广西钦州市钦北区大寺镇天安村委坉伦村XX号，于2022年3月入职钦州绿源木业有限公司，从事削片车间操作员岗位。事故造成直接经济损失约120万元。

二、事故发生经过及应急处置情况

（一）事故发生经过

2023年3月6日晚20时工人黄X美到钦州绿源木业有限公司上班，根据公司排班安排，黄X美和同事张X文在削片车间削片2号机工作，黄X美负责在上面操作间开机打料，张X文负责在下面检查看是否有石头和垃圾清理杂物，21点10分左右，张X文发现废料皮带下料口堵塞，就拿铁钩下去清理堵塞口的杂物，黄X美随后也拿铁钩下去清理，由于堵塞口上面还有一条皮带口未能疏通，黄X美就踩在废料皮带的铁架上去清理堵塞在皮带口的木料，在清理过程中，黄X美身上的衣服被机器的齿轮绞到，人也被卡在齿轮里面，张X文立即跑去拉停皮带闸，关停机器，赶回现场对黄X美进行救援，由于黄X美卡在齿轮里面太紧拉不出来，只能一手托着黄X美身体，一边用手机向附近的工人求救。

（二）应急处置情况

现场其他工人闻讯赶到后，用剪刀剪开黄X美卡在齿轮里面的衣服，合力将黄X美抬上地面，当时黄X美已经昏迷不醒，在场的工人立即拨打120急救电话，并向公司领导汇报，公司领导立刻赶到现场开展救援处置工作，并向当地政府报告事故信息，约20分钟后120救护车到达现场，经现场医护人员抢救无效，宣布死亡，钦州市公安局大寺派出所接警到达现场警戒，经公安钦北分局刑综大队现场勘验后，排除了他杀。

事故发生后，钦州市应急局党委书记、局长黄智森，钦北区区委常委、常务副区长陆鹏州，钦北区区委常委、办公室主任米昆仁，区应急局、区工业和信息化局、公安钦北分局、区经开区管委等相关部门领导第一时间赶赴现场指挥协调抢救伤员应急处置工作，并指示相关部门全力做好事故善后工作，稳定家属情绪，依法依规认真做好事故调查处理工作。大寺镇党委、人民政府主要领导、分管领导、镇派出所负责人第一时间赶到现场指挥救援，并安排了工作人员全程陪同并做好家属的安抚工作。

（三）事故善后处理情况

区委办公室、区应急局、区人力资源和社会保障局和大寺镇党委、人民政府等部门组成善后工作组，组织钦州绿源木业有限公司及死者家属进行协商，双方于2023年3月7日签订了《人民调解协议书》，相关赔付款项于3月8日全部转到死者家属指定的银行账号，目前家属情绪稳定。

三、事故原因和性质

（一）事故发生的直接原因

经事故现场取证调查，结合事故现场实时监控视频，事故调查组认定工人黄X美违规操作，在未关停机械机器，没有做好安全防护措施的情况下，违规登上废料皮带的铁架上去清理堵塞在皮带口的木料，导致被卷入机器齿轮之中，以致死亡，是事故发生的直接原因。

（二）事故发生的间接原因

钦州绿源木业有限公司安全生产管理企业主体责任落实不到位，安全隐患排查不到位，作业机械安全防护措施落实不到位，操作员安全意识淡薄，安全生产管理制度未能得到贯彻落实，是事故发生的间接原因。

（三）事故性质

经事故调查组调查认定，钦州绿源木业有限公司“3·6”事故是一起一般生产安全责任事故。

四、对事故有关单位责任认定及对责任者的处理建议

（一）对钦州绿源木业有限公司事故责任认定及处理建议

钦州绿源木业有限公司安全生产管理企业主体责任落实不到位，安全隐患排查不到位，作业机械安全防护措施落实不到位，操作员安全意识淡薄，现场管理不到位，安全生产管理制度未能得到贯彻落实。违反《中华人民共和国安全生产法》的有关规定，对事故发生负有管理责任，建议由钦州市钦北区应急管理局依据《中华人民共和国安全生产法》的相关规定对其进行行政处罚。

（二）对相关责任者的处理建议

1.直接责任当事人黄X美安全意识淡薄，违规操作，对事故发生负有直接责任，鉴于其已经死亡，建议免于责任追究。

2.钦州绿源木业有限公司主管生产的副总经理周荣华、专职安全员谢钦讯、削片车间主管张春兵落实公司安全管理制度不到位，对事故发生负有管理责任，建议由钦州绿源木业有限公司依照公司内部管理规定进行处罚，并将处理结果报送行业主管部门及钦北区应急局。

五、事故防范和整改措施建议

针对这起事故暴露出的问题，为深刻吸取事故教训，进一步强化安全生产工作，有效防范类似事故发生，提出如下措施建议：

（一）钦州绿源木业有限公司要认真吸取事故教训，举一反三，要认真落实企业安全生产主体责任，加强安全隐患排查，落实作业机械安全防护措施，加强全员安全教育培训，不折不扣落实安全生产管理制度。

（二）区林业局、区应急局要严格按照“管行业必须管安全、管生产经营必须管安全、管业务必须管安全”的要求，结合《钦北区安全生产委员会成员单位安全生产工作职责规定》钦北安委会〔2021〕9号）的要求，加强对木（竹）材、林（草）产品加工的行业安全管理工作，加大安全生产监督检查，确保生产安全，建议区林业部门书面向区人民政府汇报全区林木产业加工行业安全监管工作落实情况。

（三）各镇（街道）要按照“属地管理”原则，严格履行安全监管职责，加强对辖区内行业领域安全生产的监督检查，确保生产安全。

（四）当前正值企业复工复产的旺季，各镇（街道）、各部门要严格按照自治区、市和钦北区有关文件精神，加大安全隐患排查整治，强化经营单位负责人安全生产知识培训，提高生产经营单位员工的安全生产意识，落实企业主体责任，压实安全生产责任。
