长春市李氏婚纱梦想城“7·24”重大火灾事故防范和整改措施落实情况评估报告

　

　　按照《国务院安委会办公室关于印发生产安全事故防范和整改措施落实情况评估办法的通知》（安委办〔2021〕4号）要求，2023年2月14日至2月24日，省安委办组织开展了长春市李氏婚纱梦想城“7·24”重大火灾事故（以下简称“7·24”事故）防范和整改措施落实情况评估工作。现将有关情况报告如下： 

　　一、评估工作过程 

　　评估工作组由省应急管理厅牵头，省公安厅、省住建厅、省商务厅、省自然资源厅、省总工会、省消防救援总队派员参加。评估工作组认真贯彻落实应急管理部和省委、省政府决策部署，对照“7·24”事故调查报告提出的防范整改措施建议及行政处罚、责任追究要求，采取听取汇报、谈话了解、查阅资料、实地检查等方式，对长春市、净月高新区管委会两级政府及公安、消防、住建、商务等部门相关工作落实情况进行了核查评估，对有关责任人员刑事追责和党政纪处分、责任单位行政处罚等方面情况进行了核查。现场评估工作结束后，工作组组织有关部门对评估工作情况、评估报告主要内容进行了认真研究论证。 

　　二、总体评估意见 

　　“7·24”事故发生以来，省级各部门、长春市政府、净月高新区管委会深刻汲取事故教训，坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入学习习近平总书记考察吉林重要讲话重要指示精神，推动国务院安委会安全生产十五条硬措施贯彻执行，严肃认真落实应急管理部和省委、省政府领导批示指示要求，牢固树立“两个至上”理念，统筹发展与安全，通过明确各地区各部门安全监管责任、加强专项整治行动等有力措施，紧盯新兴业态消防安全风险，以“消防安全专项整治三年行动”为主线，全力落实落细安全防范各项任务措施。经评估，事故调查报告要求立行立改的整改措施基本落实到位，要求开展的长效工作机制均已部署开展，事故行政处罚、责任追究要求基本落实到位。目前，已对地方党委政府及有关部门27名公职人员作出党政纪问责处理，8名涉嫌犯罪追究刑事责任人员移送地方法院审理，事故善后处置平稳有序。 

　　三、事故防范和整改措施落实情况 

　　（一）省级部门。 

　　一是全面加强安全监管责任体系建设。省委、省政府坚决贯彻习近平总书记关于安全生产的一系列重要批示指示精神，压实全省安全监督管理主体责任。省政府审议通过了《吉林省政府消防安全责任制实施办法》，构建“党委、政府、部门、单位、公众”五位一体的责任体系，明确了消防安全责任体系，细化了行业部门监督责任清单。省安委办、省应急管理厅下发《关于压实消防监督管理主体责任的通知》，推动地方出台文件明确消防救援机构、公安派出所和住建等部门以及街道（乡镇）、社区（村屯）各自的消防监督管理主体责任。省住建厅深化落实《建设工程消防安全监督管理工作协作机制》，发挥省、市、县三级住建部门和消防救援机构联席会议制度、共享审验信息资源，形成建设工程消防安全监督管理工作合力。省商务厅制定了省级商务部门“安全生产权力和责任清单”，印发餐饮业燃气、商贸领域房屋建筑物安全管理等多个指导意见，梳理6个方面30个具体问题。省消防救援总队修订《吉林省社会单位消防安全“四个能力”建设通用规范》，编印重点场所行业部门消防工作指导手册，督促落实社会单位风险隐患“自知自查自改”和公示承诺制度。 

　　二是全面强化重点领域安全综合治理。省安委办、省应急管理厅下发《关于集中开展全省婚纱影楼隐患排查整治的通知》，全省各地累计派出5177个检查组，对1039家婚纱影楼影棚和摄影基地进行“全覆盖”排查，发现问题隐患2828项，责令停业整顿67户，关闭取缔5家，处罚59.96万元。省公安厅按照《吉林省消防安全责任制实施办法》等有关规定，配合消防救援、应急管理等部门做好消防安全监督检查、防火宣传工作，全省各地累计投入警力5.9万人次，开展宣传活动4.5万次，发放宣传资料65万余份，悬挂条幅4100块，张贴宣传标识6015张。省住建厅修订《吉林省建设工程消防设计审查验收管理暂行办法》，实现消防设计审查验收和备案抽查工作全程网上高效办理；发布《吉林省建筑节能技术及产品推广限制和禁止使用目录（2022年调整版）》，限制、禁止使用违规目录中的技术及材料产品作为装修建筑材料，杜绝易燃材料源头隐患产生；联合自然资源、公安、市场监管等部门印发《城市违法建设专项治理行动方案》，全省共排查违法建设26732处198万平方米，其中调整、变更规划整改18处4.82万平方米，自行拆除7896处52万平方米，强制拆除3205处12.5万平方米，有效遏制违法建设行为。省自然资源厅出台《吉林省自然资源厅过渡期国土空间规划监督实施工作安排》，规范规划审批和规划许可核发程序，全面梳理规划监督管理的各环节全流程；印发《关于加强过渡期控制性详细规划管理工作的通知》，进一步明确未依法取得规划许可的，一律不得实施新建、改建、扩建工程；制定《关于加强和规范规划许可工作的意见》，进一步规范建设用地规划许可和建设工程规划许可的申报要件、办理程序和审查要点；印发《关于开展清查整治擅自改变规划确定的用地性质和用途等违法违规问题消除安全隐患全面自查自改工作的通知》，下达责令限期改正通知书18项、限期整改恢复原用途14项、补办用地和规划手续11项、关停2项，维护土地利用管理秩序。省消防救援总队制定《摄影场所消防安全整治技术指导意见》，找准摄影场所薄弱环节和突出问题，全面督促摄影场所整改建筑使用性质变更、使用可燃材料装修和电气线路混乱等火灾源头隐患。 

　　三是全面提升基层消防治理能力。省政府审议通过《关于深化基层消防治理工作的指导意见》，大力推进省、市、县三级消防救援委员会实体化运行，推动将社区网格、小区物业消防安全管理纳入省委城乡基层治理工作重点任务，提升基层火灾防控能力。省安委会出台《省安委会关于进一步加强和改进新形势下乡镇街道消防工作的意见》和《派驻乡镇街道消防文员管理规定（试行）》，成立930个乡镇街道消防救援委员会，派驻消防文员886人，推动5474个老旧小区新增电动自行车充电区域798处，设置消防车道标牌4809个，新建公共停车场118个，增设停车位15241个，对77个国家级和省级特色小镇、446家农家乐、303家民宿、1814家小微企业等乡村新兴产业消防安全状况进行全面摸排，整改消除消防安全隐患7651处。省消防救援总队印发《关于在城镇老旧小区改造中加强消防能力建设的通知》，将消防安全能力建设纳入全省1227个城镇老旧小区改造项目，依托农村安全饮水工程，改建消防取水口9021个；依托乡村振兴电改工程，累计推动将老式刀闸开关更换空气开关275.2万个，更换老旧电线线路48.6万米。 

　　四是全面贯彻行政处罚责任追究情况落实。省应急管理厅对吉林省李氏婚纱影楼有限公司依法作出行政处罚300万元，对邹兆春依法作出行政处罚21.6万元，对大连摩玛嘉颂装饰设计工程有限公司、大连摩玛世纪城装饰设计工程有限公司违法违规行为商请辽宁省人民政府依法处理。长春市政府组织长春市市场监管局对长春昊合硕保温工程有限公司依法作出吊销其营业执照行政处理决定；对李氏婚纱梦想城违法建筑拆除待法院审理结束后按法定程序处理。 

　　（二）长春市。 

　　一是全面压实安全监管责任。长春市委、市政府先后制定出台《关于进一步压实党政领导干部安全生产责任的通知》《长春市安全生产工作任务分工》等文件，对市委常委、市政府负责人和各相关部门的安全生产职责进行细化，明确全市婚纱影楼、月子中心、母婴会所、密室逃脱、剧本杀、新能源汽车换电站等新兴行业领域安全生产监管部门，将长春市防火安全委员会更名为长春市消防救援委员会，成员单位扩充至50个；颁布长春市首部《消防安全责任制实施办法》，印发《长春市人民政府关于明确消防监督执法职责分工的通知》《长春市人民政府办公厅关于进一步压实消防安全监督管理责任的通知》和《消防行政处罚委托实施细则》，逐一明确了各行业管理部门消防工作职责，将全市5938家消防安全重点单位由各级消防救援机构实施日常监督管理，其余生产经营单位列入消防安全非重点单位，由公安部门在全省率先承担消防监管责任，实施日常监督管理，解决消防监管职责不清、边界不明问题。长春市消防救援支队下发《消防救援机构办理行政案件程序规定》，完善“双随机、一公开”监管事中事后监管流程，实施消防执法全过程执法记录仪记录和大队级主官消防监督执法回访工作，以实地和电话回访等方式，了解消防执法服务情况，进一步完善消防执法监督管理机制。 

　　二是举一反三组织排查整治。长春市安委会以同类业态生产经营单位为重点，开展为期100天的消防安全隐患大排查大整治，累计派出检查组28912个，出动执法检查人员93553人（次），检查生产经营单位133566户，发现问题隐患48313项，累计处罚181.5万元，停工整改257家，关闭取缔10家，快速扭转消防安全被动局面。市消防救援委员会先后部署开展消防安全“百日攻坚”暨重点领域场所消防安全专项治理“回头查”、城乡消防安全领域大排查大整治大演练等多项综合治理任务，以易燃易爆单位、商住混合体、教育培训机构和餐饮娱乐等多业态综合建筑作为重点，汇聚市县两级住建、城管、公安等16个部门合力，累计成立检查组2.5万个，检查生产经营单位单位13万户次，排查整改消防安全隐患6.8万项。市安委办将突出火灾致灾因素专项整治纳入全市安全生产“百日攻坚”专项整治行动，深入开展火灾突出致灾因素治理，紧盯用火、用电、用气、用油安全，采取街道牵头、社区引路、专业人员入户检查、行管部门督促整改的方式，排查整改消防隐患1万余项，行政处罚37.67万元，持续保持了消防安全严抓严管的态势。 

　　三是多措并举开展专项治理。长春市委、市政府成立“5+1”重点工作专班，主要领导亲力亲为、靠前指挥，深入基层一线调研、检查、指导安全生产工作，全力推动各项安全生产责任措施落实落地，坚持隐患排查和事故防范精准防控，压实开展安全生产大检查、安全生产“百日攻坚”、安全生产“大排查大整治大演练”等系列行动，编印《安全检查培训手册》3.5万余册，累计派出各类检查组4.1万个，排查生产经营单位20.3万户次，排查整改安全隐患18.04万项，约谈生产经营单位负责人1495人，实施行政处罚364.88万元；组织线上、线下安全生产培训、宣传和演练2203场次，受众8万余人次；提出构建安全生产“6+1”源头治理体系，优化安全生产网格化管理机制，着力解决安全监管责任落实不到位，生产经营单位牵头管理的责任主体不明确，监管重点不突出、监管力量不够用等问题。 

　　（三）净月高新区。 

　　一是强化意识，加强领导。净月高新区党工委、管委会深刻汲取事故教训，将习近平总书记关于安全生产的重要论述、重要指示精神纳入理论中心组学习内容，组织各行业、各属地累计学习70余次，坚决树牢“人民至上、生命至上”理念；成立以区党工委书记为组长的以案促改工作领导小组，制定印发以案促改工作方案，层层压实党政领导责任、部门监管责任和企业主体责任；组织以案促改警示教育会议，组织各行业、属地对全区消防等领域安全隐患进行“全覆盖”式排查整改，调动区纪工委对各行业、属地查改情况开展“回头看”，督促各单位深刻汲取火灾事故教训，举一反三、强化落实。 

　　二是划干分净，明确职责。净月高新区管委会组织各属地对辖区各类生产经营单位进行行业划分，制定印发《关于明确安全生产领域行业部门监督管理职责的意见》，明确赋予14个部门直接监管责任；以党工委会议的形式解决监管争议企业的2866户，将全部8433户企业划分至16个行业管理部门，实现安全生产行业管理职责的“划干分净”。区安委办针对重点、非重点单位消防监管职责不清问题，形成消防重点监管单位320户、公安派出所非重点监管单位2144户台账并报市安委办备案。 

　　三是对照整改，强化落实。净月高新区管委会与长光卫星公司合作建立净月高新区遥感综合服务监管平台，借助平台优势对辖区全域定期进行卫星影像拍摄及分析比对，组织相关部门提取疑似违建图斑，通过现场复核和快速处置流程，发现疑似违法建设图斑影像145处，核准非违建已销号处理96处，认定违法建（构）筑物23处，已拆除13处，履行法律程序10处，有效提高违建查处的准确性和时效性。区消防救援大队不断加强“双随机、一公开”事中事后监管机制，实施消防执法全过程记录，同步应用执法记录仪和执法场所音频监控，实现监督全覆盖。区城市管理局成立“违法建筑专项整治”督导组，集中整治影响人居安全、影响群众生活的违法建设隐患，拆除各类违法建（构）筑物328处31221.51平方米。区商务局将婚纱摄影行业纳入重点行管范围，通过“领导+干部+专家”工作方式，对婚纱摄影类企业开展检查12户次，发现隐患42处并整改闭环。区公安分局推动警格网格“消防宣传齐动、消防隐患联查、消防重点联治”的长效机制，检查消防非重点单位和“十小场所”4852家次、征求意见17条，化解矛盾纠纷57件，发现安全隐患564处、停业整改2家、罚款2.65万元。 

　　四、评估发现的主要问题 

　　（一）企业安全管理水平需进一步提高。评估发现部分企业安全生产主体责任意识不强，安全生产风险防控、隐患治理能力不足，消防安全隐患时有存在。实地检查中发现，朝阳区一户婚纱摄影企业安全管理人员对法定安全生产职责不清楚，组织安全生产培训考试不规范，存在凭经验抓安全管理情况。净月高新区一户婚纱摄影企业应急预案演练计划不周密，演练程序、演练注意事项描述不细致，缺少人员明确分工，对应急演练效果的评估和改进措施落于形式。净月高新区一户餐饮企业存在安全生产设备老化，电气安全风险防控有盲区，设施使用维护不及时情况。净月高新区一户企业空调设备过期未安检，机房电线隐蔽处未穿管，设备带病运行。 

　　（二）部门协作联合检查机制需进一步完善。评估发现个别地区多部门安全生产联合检查临时跨专业抽调人员参与安全检查，检查人员对现场情况了解不够深入，存在安全隐患检查不细致、检查环节目标把握不清、专项检查闭环不严格等问题，地区应急、公安、住建、消防、地区街道（乡镇）等部门信息共享、联合检查和应急联动协作配合还需进一步加强。 

　　五、相关工作建议 

　　（一）筑牢坚守安全生产红线意识。各地各部门要深入贯彻习近平总书记关于安全生产重要论述，坚持人民至上、生命至上，把维护人民群众生命财产安全作为坚定拥护“两个确立”，坚决做到“两个维护”的具体体现，严格按照党政同责、一岗双责和“三个必须”要求，坚守底线思维、红线意识，切实扛起政治责任，及时发现存在的安全隐患并采取有效措施，督促企业彻底整改，不断增强防范化解重大风险能力，要创新采用“五化”工作法贯穿安全生产各领域和全过程，必须以“时时放心不下”的责任感，全力落实落细安全防范各项任务措施。 

　　（二）抓实夯实企业安全生产主体责任。各地各部门要严格落实行业主管部门监管责任，强化源头管控，要加强对企业现场安全监管和检查力度，督促企业严格落实以法定代表人和实际控制人负责制为核心的全员安全生产责任制，推进企业安全生产管理标准化建设，解决好当前企业安全生产意识淡薄、安全防范不到位、制度执行不严格、安全管理走形式等问题，对排查出的问题隐患要建立台账、清单，逐项明确整改责任主体和整改完成时限，落实“一点一案、一点一策、一点一责”，决不能一停了之，一关了之，必须见底清零，保障安全，把安全生产主体责任真正落实到每户企业主体。 

　　（三）创新构建安全生产监管长效机制。各地各部门要创新破解制约安全生产监管瓶颈问题，在明确安全生产权力和责任清单基础上，协调相关部门“面对面”梳理部门安全生产责任分工，主动压实责任，凝聚安全生产监管合力，强化上下级部门指导协作，提升监管效能，加强行业管理部门配合衔接，从政策法规、行政决定、数据信息等方面加强部门间信息资源的共建共享，保证检查结果整改情况闭环管理。要通过专家培训、现场观摩、“线上学+线下学”等形式保持多部门安全生产业务培训常态化，努力消除业务知识壁垒，推动安全生产监管落实达到良好效果。 

　　（四）持续深化火灾隐患预防治理工作。各地各部门要深刻吸取“7·24”“9·28”连续两年两次重大火灾事故的惨痛教训，按照应急部、省委省政府关于火灾隐患防治的各项工作部署，坚持更高质量、更有效率、更可持续、更为安全的火灾隐患专项防治手段，对行业机构进行动态分类监管，要紧盯风险隐患突出、易发生群死群伤事故场所，对学校、养老福利机构、高层建筑、商业综合体、宾馆酒店等定期开展消防隐患排查治理，组织自建房和群租屋、建筑施工、醇基燃料、城镇燃气、电焊切割安全等专项整治行动，严防“小火亡人”,要不断提高措施的可行性、有效性，遏制火灾事故习惯性频发的态势，减少一般火灾事故，坚决遏制重特大火灾事故发生，严之又严细之又细地抓好火灾隐患预防治理工作。
