静安曹家渡上海舜磊建设发展有限公司

“9.6”一般物体打击事故调查报告

2023年9月6日中午12时40分许，静安区“曹家渡街道康定路949号厨卫及相关设施改造工程”施工现场发生一起一般物体打击事故，事故造成一人死亡。

事故发生后，根据《中华人民共和国安全生产法》、国务院《生产安全事故报告和调查处理条例》（国务院令第493号）和《静安区生产安全事故调查处理规定》等有关法律法规和文件规定，区应急局会同区公安分局、区总工会等部门组成了静安区事故调查组，同时邀请区纪委监委派员参加。事故调查组通过现场勘查、调查询问、调取书证、委托鉴定等方式，查清了事故发生经过和事故原因，明确了事故性质，认定了事故责任者，提出了对事故责任者的处理建议以及事故防范措施。

经调查认定，静安曹家渡上海舜磊建设发展有限公司“9.6”一般物体打击事故是一起施工人员安全意识淡薄、施工作业现场安全管理混乱造成的生产安全责任事故。

一、基本情况

（一）事故相关单位情况

1.施工单位：上海舜磊建设发展有限公司（以下简称舜磊公司），注册地址上海市静安区天目中路749弄53号401J室，法定代表人缪金康，公司类型为有限责任公司（自然人投资或控股），成立时间2008年4月25日。舜磊公司持有上海市住房和城乡建设管理委员会颁发的建筑工程施工总承包三级资质和安全生产许可证。

2.实施单位（代建单位）：上海亚新城市建设有限公司（以下简称亚新公司），注册地址上海市静安区江场西路395号126室，法定代表人章长松，公司类型为其他有限责任公司，成立时间1998年7月2日。亚新公司持有上海市住房和城乡建设管理委员会颁发的建筑工程施工总承包二级资质和安全生产许可证。

3.监理单位：上海总工工程建设监理有限公司（以下简称总工监理公司），注册地址上海市普陀区新会路468号2008室，法定代表人施洁蓉，公司类型为有限责任公司(自然人投资或控股)，成立时间1995年1月13日。总工监理公司持有中华人民共和国住房和城乡建设部颁发的房屋建筑工程监理甲级资质。

（二）项目承发包情况

曹家渡街道康定路949号厨卫及相关设施改造工程系静安区“美丽家园”改造工程。投资单位为上海市静安区房屋修缮工程管理中心（以下简称房屋修缮中心），实施单位为亚新公司，施工单位为舜磊公司，推进单位为上海静安置业（集团）有限公司（以下简称静安置业）。

房屋修缮中心、亚新公司、静安置业三方签订了《静安区住宅修缮工程委托实施合同书》，合同明确了各自的管理职责和项目的基本概况。

房屋修缮中心、亚新公司、舜磊公司三方签订了《上海市静安区住宅修缮工程施工合同》，合同明确施工组织与工程进度、工程质量与验收、工程保修等内容，实行一揽子总承包。舜磊公司委派沈江华作为项目经理，邵柏枫作为现场负责人，宣锋作为安全员。

房屋修缮中心与亚新公司、总工监理公司签订了《建设工程监理合同》，合同明确总工监理公司的监理范围为：建设工程施工阶段的质量、进度、费用控制管理和安全生产监督管理，合同、信息等方面的协调管理。

（三）劳动用工情况

死者杨**和舜磊公司签有《劳务合同》，合同有效期自2023年2月1日起至2023年12月31日止，工作岗位为泥工。合同明确：舜磊公司进行杨**的进度、质量、安全等工程管理，舜磊公司应有效告知杨**本单位的规章制度。

二、事故发生经过和应急救援以及善后处理情况

（一）事故发生经过和应急救援情况

2023年9月6日根据施工进度，舜磊公司安排拆除作业人员至康定路949号拆除隔墙、吊顶、地面等原有装修及局部房屋结构。下午上班后，杨**、陈克君2人一组至203室拆除厨卫之间的隔断墙，陈克君进行敲击，杨**在一旁配合进行砖块的清理。12时40分许，陈克君站在厨卫通道上使用8磅的铁锤敲击隔断墙过程中，墙体突然倒塌，砸到了位于陈克君北侧的杨**头部和胸部。事故发生后，现场人员立即组织施救并拨打120急救电话，救护车到场后将杨**送至静安区中心医院进行救治，9月6日13时17分杨**经抢救无效死亡。
（二）善后处理情况

事故发生后，事故相关单位积极开展后事处理工作，在较短时间内与死者家属达成共识，并签订补偿协议。
三、事故造成的人员伤亡和直接经济损失

（一）人员伤亡情况

死亡一人，死者杨**（男性、汉族、户籍地址江苏省***）。

（二）直接经济损失

截止到目前，事故造成的直接经济损失约为人民币200万元，主要包括支付死者家属的补助金、抚恤金和丧葬费、事故善后处理事务性费用、委托检测鉴定费用等。

四、事故现场勘查及委托检测鉴定情况

（一）事故现场勘查情况

事故现场位于康定路949号203室，该户呈南北向布局，南侧为卧室一间，北侧厨卫共用一间，入户门位于厨卫间北侧，厨卫间（南北长2.9米，东西宽1.8米，高2.5米）东侧为过道（宽0.8米）、西侧为厨卫空间，厨卫原隔断墙（高2.2米，宽1米，厚0.12米）砌筑至吊顶（高约0.3米），分隔后厨房南北长1.3米，卫生间南北长1.5米。现场吊顶已拆除，隔断墙主体倒塌至厨卫间东侧过道内，厨卫间东侧立墙有安全帽撞击痕，地面有大量碎砖块、一把手枪钻、一把8磅铁锤，现场有少量血迹。
（二）司法鉴定情况

受事故调查组委托，司法鉴定科学研究院对死者杨**进行了法医学尸表检验。检验发现：死者右眼上睑皮肤青紫，口、鼻腔及右侧外耳道积血，左颞部近耳廓处及左眼外眦皮肤擦挫伤，右耳廓上方皮肤青紫、肿胀；左腹部外侧条状皮肤擦伤，左上臂中上段前侧及右腘窝内侧皮肤青紫，左内踝前侧表皮剥脱。另据尸体识别卡记载“诊断闭合型颅脑损伤重型”。上述头部损伤严重、构成致命伤，遭钝性外力作用可以形成。

鉴定意见：杨**符合遭钝性外力作用致头部损伤死亡。
五、事故原因分析

（一）直接原因

死者杨**安全意识淡薄，对拆除现场风险辨识不足，在配合拆除施工过程中未撤离出危险区域，被倒塌的隔断墙砸击中头胸部，最终死亡。

（二）间接原因

舜磊公司未建立健全安全风险分级管控和隐患排查治理双重预防机制，未及时发现并消除施工现场安全隐患；未教育和督促从业人员严格执行本单位的规章制度、安全操作规程和施工方案，拆除过程中，未落实人员进行监督；未对从业人员如实告知施工作业场所存在的危险因素、防范措施以及事故应急措施；对从业人员进行安全生产教育和培训流于形式，从业人员不具备必要的安全生产知识。

六、事故责任的认定及对事故责任单位（个人）的处理建议

（一）对责任单位的责任认定及处理建议

舜磊公司未建立健全安全风险分级管控和隐患排查治理双重预防机制，未及时发现并消除施工现场安全隐患；未教育和督促从业人员严格执行本单位的规章制度、安全操作规程，拆除过程中，未按照施工方案要求落实人员进行监督；未对从业人员如实告知施工作业场所存在的危险因素、防范措施以及事故应急措施；对从业人员进行安全生产教育和培训流于形式，从业人员不具备必要的安全生产知识。舜磊公司对“9.6”一般物体打击事故发生负有责任，建议区应急局依法予以行政处罚。

（二）对责任人员的责任认定及处理建议

杨**，舜磊公司施工人员。安全意识淡薄，对拆除现场风险辨识不足，在配合拆除施工过程中未撤离出危险区域，被倒塌的隔断墙砸击中头胸部导致死亡。杨**应当承担事故发生的直接责任，鉴于其已经死亡，建议不予追究责任。

沈江华，舜磊公司项目经理。未落实生产经营单位主要负责人安全生产工作职责。未组织制定并实施本单位安全生产规章制度和操作规程；未组织制定并实施本单位安全生产教育和培训计划；未组织建立并落实安全风险分级管控和隐患排查治理双重预防工作机制，未督促检查本单位的安全生产工作，未及时消除生产安全事故隐患。沈江华对“9.6”一般物体打击事故发生负有责任，建议区应急局依法予以行政处罚。

邵柏枫，舜磊公司现场负责人。未落实生产经营单位现场负责人安全生产工作职责。未及时排查生产安全事故隐患，未提出改进安全生产管理的建议；未及时制止和纠正施工人员违反操作规程的行为。邵柏枫对“9.6”一般物体打击事故发生负有责任，建议区应急局依法予以行政处罚。

宣锋，舜磊公司安全员。未落实生产经营单位安全员安全生产工作职责。未及时排查生产安全事故隐患，未提出改进安全生产管理的建议；未及时制止和纠正施工人员违反操作规程的行为。宣锋对“9.6”一般物体打击事故发生负有责任，建议舜磊根据公司内部管理规定予以处理，处理结果书面报事故调查组。
陈克君，舜磊公司施工人员。安全意识淡薄，对拆除现场风险辨识不足，未及时提醒杨**撤离出危险区域。陈克君对“9.6”一般物体打击事故发生负有责任，建议舜磊公司根据公司内部管理规定予以处理，处理结果书面报事故调查组。
七、事故防范及整改意见

舜磊公司要深刻吸取“9.6”一般物体打击事故的惨痛教训，认真学习《中华人民共和国安全生产法》，树立“安全第一、预防为主，综合治理”的观念，切实落实企业安全生产主体责任，加强安全生产管理，建立健全全员安全生产责任制和安全生产规章制度，督促、检查本单位的安全生产工作，及时消除生产安全事故隐患，构建安全风险分级管控和隐患排查治理双重预防机制，加强对从业人员的安全生产教育和培训，督促从业人员严格执行本单位的规章制度、安全操作规程，向从业人员如实告知作业场所和工作岗位存在的危险因素、防范措施以及事故应急措施，切实保障劳动者的生命安全，避免类似事故的再次发生。

亚新公司作为实施单位（项目代建单位）承接我区“美丽家园”建设项目，应进一步加强对施工单位的统一协调管理，督促施工单位严格执行《关于加强上海市住宅修缮工程施工单位管理的工作要求》（沪住修缮[2012]55号），深入贯彻静安区委、区政府“高水平发展、高标准管理、高品质生活”的指示精神，确保我区民生改造工程顺利、平稳、有序实施，筑牢安全生产防线，把安全生产工作真正落到实处。

静安区事故调查组

2023年11月3日


